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 लोक-सभा  ग्यारह बजे  समवेत  हुई  ।
 The  Lok  Sabha  met  at  Eleven  of  the  Clock

 [ srexret  महोदय  पीठासीन

 [Mr.  SPEAKER  in  the  Chair.]}

 weal  के  मौखिक उत्तर

 ORAL  ANSWERS  TO  QUESTIONS

 श्री  ARPA Tt HUA : दाफी  कुरेशी  :  ( ateTATT )  :  एक  बहुत  ही  गलत  प्रथा  डाली  गई  ्

 कहने  की  अ्रनुमति दी  जाए  ।

 महोदय  :  प्रश्नकाल के  बाद  1.

 Regional  Language  as  medium  of  instruction  in  Universities

 *605.  Shri  Ishwar  Choudhary:  Will  the  Minister  of  Education,  Social  Welfare  and
 Culture  be  pleased  to  state:

 (a)  whether  some  Universities  have  introduced  regional  languages  as  medium  of  instruc-
 tion;  and

 (b)  ifso,  the  names  of  such  Universities  as  also  the  time  since  when  they  have  introduced  the
 regional  languages  as  medium  of  instruction  ?

 The  Minister  of  Education,  Social  Welfare  and  Culture  (Dr.  Pratap  Chandra
 Chunder)  :  (2)  Yes,  Sir.

 (b)  A  statement  is  laid  on  the  Table  of  the  Sabha,

 STATEMENT

 According  to  the  available  information,  following  84  Universities  including  3  Institutions
 deemed  to  be  universities  are  using  one  or  more  regional  languages  as  a  medium  of  instruction  for
 specified  courses,  as  on  1-7-1976

 1.  Agra
 2.  Aligarh  Muslim

 हए  Atlahabad

 4.  Andhra
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 5.  Annamalai

 6.  Avadh

 Awadesh  Pratap  Singh
 8.  Banaras  Hindu

 Bangalore
 ro.  Bh  opal vVpal

 Bhagalpur
 12.  Bihar

 13.  Bombay

 14.  Bundelkhand

 15.  Burdwan

 16.  Calcutta

 17.  Calicut

 18.  Cochin

 19.  Delhi

 20.  Dibrugarh
 QI.  wauna

 22.  Garhwal

 23.  G.B.  Pant

 24.  Gorakhpur

 25.  Gujarat
 14.0  Gujarat  Agricultural

 27.  Gujarat  Ayurveda
 of.  Guru  Nanak  Dev

 29  Haryana  Agricultural

 go  Himachal  Pradesh

 ह; ह क  Indira  Kala  Sangeet

 32.  Indore

 33  .  Jadavpur

 34  Jabalpur

 35.  Jammu

 36.  Jawaharlal  Nehru

 ह ह  J.N.Krishi

 38.  Jiwaji

 39-  Jodhpur

 40.  Kanpur

 41.  Kalyani

 42.  K.S.  Darbhanga  Sanskrit

 43-  Karnatak

 44.  Kashi  Vidyapith

 45.  Kashmir

 46.  Kerala

 4.0  Kumaon

 48.  Kurukshetra

 49.  Lucknow

 50.  Lalit  Narain  Mithil:

 ७४ ह ड  Madras

 भ्  Madurai

 53.  Magadh



 मौखि कन न न कर है. ऋन  उतर
 1899  )

 वि  ग  एएए  गुलनाज  चन्नन  eee

 ध wt  Maharaja  Sayajira::

 55  Marathwada

 56  Meerut

 र्ा  Osmania

 58.
 Mysore न्ध्धि  No  no:

 J?  ‘or  th  Bengal
 60.0  Punjab
 द) ई»  Nagpur

 o2  Patna

 63  Poona

 64.0  Punjabi

 65  Rabindra  Bharati
 66  Raj  asthan

 67  Rajendra  Agricultural
 68  Ranchi

 Ravi  Shankar 69

 70  Sambalpur

 श्र  Sampurnanand  Sanskrit

 2.0  Sardar  Patel

 73  Saugar
 Saurashtra 74

 75  Shivaji

 76.0  S.N.D.T.  Women’s

 77  South  Gujarat

 78.0  Sri  Venkateswara

 79  Udaipur
 80  Vikram

 81.0  Visva  Bharati

 *82.  Gujarat  Vidyapith

 ० ए  Gurukul  Kangri

 *84.  Jamia  Millia  Islamia

 2.  Information  regarding  the  year  of  introduction  of  the  regional  language  as  a  medium  of
 instruction  in  these  universities  is  not  available.

 Shri  Ishwar  Choudhary:  I  wanted  to  know  the  languages  which  are  media  of  instruction
 in  the  universities  ?  Whether  books in  these

 languages
 have  been  made  available  to  the  stu-

 dents  and  arrangements  of  teachers  have  been  made ?  If  not,  the  time  by  which  it  will  be  done  ?

 Shri  Pratap  Chandra  Chunder:  Names  of  the  universities  have  been  given  in  the  statement.
 ह  do  not  know  the  languages in  which  subjects  are  being  taught  there,  It  was  also  not  asked
 ता  the  question.

 For  preparing  text  books  Government  have  given  Rs.  6  crores  and  Rs.  7  crores  for  4th  and
 5th  Pian  respectively  as  grant.  State  Governments  have  formed  committees  for  preparing  text-
 ड  and  they  are  doing  their  work.  4300  books  have  been  published in  various  Indian  lan-
 guiz2s  and  teachers  of  local  languages  are  also  available.

 RRR  oie
 *  Institution:  deemed  to  be  Universities.
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 ह  SS  Sr  we  wee  owe  es ere  en

 Sravana  3,  1899:
 (32158)

 Shri  Ishwar  Chaudhary
 :  Whether  the  hon.  Minister  will  call  a  conference  of  Educ-

 ation  Ministers  to  discuss  the  publication  of  books,  arrangement  of  teachers  etc?  I  would  also
 like  to  know  the  steps  being  taken  for  removing  the  present  disparity.

 Shri  Pratap  Chandra  Chunder  :  The  hon.  member  knows  that  education  is  a  state  sub-
 ject  and  as  such  we  are  discussing  with  the  states.  For  this  I  have  called  a  meeting  of  states

 Ministers  on  10  and  11  August.  It  is  correct  that  at  some  places  the  number  is  less  but
 we  have  received  no  complaint  so  far.
 state  Education  Ministers.

 If  there  will  be  any  complaint,
 Iwill  send  it  to  the

 श्री  वी०  श्ररणाचलम :  सरकार  केन्द्रीय  सरकार  के  भ्रन्तगंत  चलने  वाले  कालेजों  AIT

 विश्वविद्यालयों  में  स्थानीय  भाषाओं  को  शिक्षा  का  माध्यम  बनाएगी  ?

 डा०  प्रताप चन्द्र  चख  :  संविधान  में  क्षेत्रीय  भाषाश्ों  की  व्याख्या नहीं  की  गई  इस

 सदन  द्वारा  स्वीकृत  शिक्षा  सम्बन्धी  राष्ट्रीय  नीति  में  यह  कहा  गया  है  कि  प्राइमरी  श्रौर  माध्यमिक

 स्तर  पर  प्र्भ  भी  क्षेत्रीय  भाषाएं  शिक्षा  का  माध्यम  हैं  ।  उन्हें  विश्वविद्यालय  स्तर  पर  श्रपनाने  के  लिए

 प्रयत्न  किये  जाने  चाहिएं  क्षेत्रीय  भाषाओं की  कोई  स्पष्ट  व्याख्या नहीं  फिर  कुछ  क्षेत्रों में

 भाषायी  अल्पसंख्यक  भी  इनको  भी  ध्यान  में  रखना  इसलिए  केन्द्रीय  सरकार  के  शिक्षा

 संस्थानों  में  क्षेत्रीय  areal को  शिक्षा का  माध्यम  बनाने  के  सम्बन्ध  में  यह  बताना  बड़ा  कठिन  है

 कि  उन्हें  कब  तक  लागू  किया  जायेगा
 ।

 Shri  Hukam  Chand  Kachhwai  :  What  are  the  names  of  those  universities  which  810  1101
 following  the  instruction  of  introducing  regional  languages  as  medium  of  education  ?

 It  is  correct  that  regional  languages  are  not  studied  upto  the  appropriate  extent.  the  reasons
 are  manyfold  like  non-availbility  of  books  and  teachers  etc.  want  to  know  the  steps  being
 taken  for  expediting  this  ?

 Dr.  Pratap  Chandra  Chunder  :  I  am  giving  a  list  of  the  universities  where  English  is.

 being  used:

 1.  Andhra  Pradesh  Agricultural  University.

 g.  Assam  Agricultural  University.

 Barhampur  University.

 थू  Bidhan  Chandra  Agricultural  University.

 5.  Hyderabad  University.

 6.  Jawaharlal  Nehru  Technology  University,  Hyderabad.

 7.  Konkan  Agricultural  Vidhya  Pith.

 8.  North  Eastern  Hill  University,  Shillong.

 9  .  Orissa  University  of  Agriculture  and  Technology.

 wo  .  Panjab  Agricultural  University.

 11  .  Panjabrao  Krishi  Vidhyapith.

 1g.  Roorkee  University.

 13.  Tamilnadu  Agricultura,  University,

 14.  University  of  Agricultural  Sciences  Bangalore.

 15.  Utakal  University.

 And  the  following  is  the  list  of  Institutions  deemed  as  universities  :

 1.  Birla  Institute  of  Technology  and  Sciences,  Pilani.
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 ee  ee

 Central  Institute  of  languages  and  Foreign  Languages,  Hyderabad.

 Indian  Agricultural  Research  Institute,  New  Delhi.’

 -  Indian  Institute
 of  Sciences,  Bangalore.

 5  +  Indian  School  of  Mines,  Dhanbad.

 6  -  Tata  Institute  of  Social  Sciences,  Bombay

 have  already  stated  that  we  have  requested  them  to  teach  regional  languages,  we  cannot
 compel  them  to  do  so.

 श्री  हितेन्द्र  देसाई
 :  उत्तर  भ्रस्पष्ट  कहा  गया  है  कि  संस्थाएं  कुछ  पाठ्यक्रमों के  लिए

 किसी  न
 किसी  क्षेत्रीय  भाषा  को  माध्यम  के  रूप  में  उपयोग  में  ला  रही  हें  ।  ऐसे  विश्वविद्यालयों के

 नाम क्या  ,

 डा०  प्रताप चन्द्र  चन्द्र  :  मेरे  पास  इसका  पुरा  ब्यौरा  नहीं  है  क्योंकि  यहਂ  जानकारी  विषव

 विद्यालय  sera  श्रायोग  ने  दी  थी  ।  1977 को  जो  स्थिति  थी  वह  मैंने बता  दी  है

 यह  बताना  कठिन  है  कि  वे  सभी  पाठ्यक्रमों  में  इसका  उपयोग  कर  रहे  हैं  ।  कुछ  विज्ञान  पाठ्यक्रम  हैं  ।

 झंग्रेजी  की  शिक्षा  sist  के  माध्यम  से  ही  दी  जायेगी  ।

 श्री  कृष्ण  चन्द्र  हाल्दर
 :  कितने  विश्वविद्यालयों  में  टेक्नीकल  श्रौर  मेडिकल  पाठ्यक्रमों  में

 क्षेत्रीय  भाषाओं  को  शिक्षा  का  माध्यम  बनाया  गया  है  ?  क्या  सरकार का  विचार  इन  भाषाओं  को

 माध्यम  बनाने  का  है  ?

 डा०  प्रताप चन्द्र  मैंने जो  सुची  दी  है  वे  श्रघिकतर  टेक्नीकल  या  कृषि  विश्वविद्यालय

 विज्ञान
 की  TATTETH BT ET छप  रहीं  हैं  उनके  छपने  तक  क्षेत्रीय  भाषाओं  में  शिक्षा  देना  श्रसंभव

 भारतीय  लेखकों  द्वारा  विश्वविद्यालय स्तर  की  Tae!  पुस्तकें  लिखाने  के  लिए  विश्वविद्यालय

 श्रनुदाने  श्रायोग  ने  1970-71  में  एक  कार्यक्रम  बनाया  था  ।  1977 तक  कुल  373

 योजनाओं को  स्वीकार  किया  गया  इनमें से  82  मामलों  में  पाण्डुलिपि  तैयार  हो  गई  82  पर

 काम  बन्द  कर  दिया  गया  है  तथा  शेष  2383  में  प्रगति हो  रही  इस  तरह इस  दिशा में  प्रयत्न

 हो  रहे  हैं  ।

 Shri  Janeshwar  Mishra:  The  Hon.  Minister  has  said  that  there  is  specific  definitions  of
 a  regional  language.  I  think  this  term  of  regional  language  is  dangerous  for  national  unity.  I  will,
 therefore  use  the  word  of  mother  toungue  and  I  want  to  know  whether  arrangements  will  be  made
 for  the  students  who  want  to  have  education  through  the  medium  of  their  mother  toungue  and
 whether  instructions  be  given  to  state  Governments  to  that  effect  ?

 डा०  प्रताप चन्द्र  चख  संविधान के  ~ TIO 2  में  कहा  गया  है  कि  प्राइमरी  स्तर

 तक  शिक्षा  मातृभाषा  में  दी  जानी  चाहिए  ।  प्रश्न  है  कि  क्या  यह  विश्वविद्यालय  स्तर  पर  भी  मातृभाषा

 में  दी  जाये  |  wet  संख्यकों के  लिए  ~ WT rod Sd  29  श्रौर  30  में  विशेष  व्यवस्था है  ।

 श्री  वसन्त  साठे
 :  अरब  भी  क्षेत्रीय  में  शिक्षा  देने  का  प्रयत्न  किया  गया  ag

 जैसा  कि  महाराष्ट्र श्नौर  मध्य  प्रदेश  में  किया गया  ae  देखा  गया  कि  अ्रखिल  भारतीय  anil  में

 साक्षात्कार प्रंग्रेजी  में  होने  के  कारण  छात्रों को  हानि  हुई
 इतना  ही  नहीं  इसके  कारण  उनके  ज्ञान
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 में  भी  कमी  रही  ।  क्या  इन  छात्रों  का  बर्बाद  न  करने  ate

 करने  पर  विचार  किया  गया  इस  सम्बन्ध  में  सरकारी  नीति  क्या

 डा०
 प्रताप

 चन्दर  चन्द  :  यह  महत्वपूर्ण प्रश्न  है  1966  में  कोठारी  श्रायोग
 ने  इस  पर

 विचार  किया  ati

 शिक्षा  avant ने  कहा  है

 तक  प्रशासन  में  उच्च  पद  उन्हीं  छात्रों  को  जिनका  कि  भाषा  पर

 प्रभुत्व  तब  तक  इस  बात  में  कोई  areas  नहीं  कि  वे  लोग  stat  भाषा  को  ही

 शिक्षा  का  माध्यम  बनाये  रखना  चाहेंगे  ।”

 यह  कोठारी  ara  का  निष्कर्ष  श्रौर  हमें  पता  है  कि  सेवाओं  के  लिए  भाषा  सम्बन्धित

 यह  मामला  मेरे  मंत्रालय  के  अ्रन्तगंत  नहीं  श्राता  बल्कि  गृह  मंत्रालय  के  अझन्तगंत  है  |

 श्री  वसंत  साठे
 :

 इसमें  समन्वय  किस  प्रकार  रख  क्योंकि  छात्र  कानवेंट स्कूलों

 में  पढ़  रहे  श्रापकी क्या  नीति  a?

 लिया  जाये  कि  श्रखिल  भारतीय  सेवा  की  परीक्षाएं  क्षेत्रीय  भाषाओं  में  हों  तो  इससे  देश  विभिन्न

 भागों  में  बंट  जायेगा ।

 श्रष्यक्ष  महोदय
 :

 कृपया  श्राप  श्रपना  प्रश्न  पुष्ठिये
 |

 श्री  एम०  राम  गोपाल  रेड्डी
 :

 मैं  श्रपना  प्रश्न  पूछ  रहा  रै  मैं  माननीय  मंत्री  जी  से

 जानना  चाहता हूं  कि  कितने  कालेजों  तथा  विश्वविद्यालयों  में  शिक्षा  का  माध्यम  हिन्दी  है
 ?

 मैं  यह

 भी  जानना  चाहता  हूं  कि  क्या  वह  प्रत्येक  राज्य  में
 एक

 हिन्दी
 विश्वविद्यालय

 खोलने  का
 विचार

 कर  रहे  हैं  यदि  विश्वविद्यालय  नहीं  तो  क्या  वह  प्रत्येक  राज्य  में  एक  हिन्दी  कालेज  खोलेंगे
 ?

 डा०  प्रताप चन्द्र  चख  :  श्रीमान्‌, इस संबंध इस  संबंध  में  एक  तीन-सुत्नी  फार्मूले  की  सिफारिश  की  गई

 है  श्नौर  जैसा
 कि

 मैं  इस  बारे  में  बार-बार  कहता  राया  हूं  कि  शिक्षा  का  माध्यम  कुछ  हद  तक  राज्य

 का  विषय  है  ate  हम  इसे  उन  पर  थोप  नहीं  सकते
 ।  स्थिति यही  लेकिन  जैसा  कि  मैं  बता  चुका

 हूं  केन्द्रीय  सरकार  हिन्दी  के
 श्रध्ययन

 को
 बढ़ावा  देने  का  प्रयास  कर  रही  है  ate  हिन्दी  के  विकास

 के  लिए  धन  की  व्यवस्था भी  कर  रहीं  इंसके  श्रतिरिक्त  विश्वविद्यालय  श्रनुदान  विभिन्न

 संस्थाओं में  हिन्दी  कें  माध्यम  से  शिक्षा  देने  का  प्रयत्न  कर  रहा  श्री  रड्डो के  सुझाव  के  भ्रनुसार

 कोई  विश्वविद्यालय  खोलने  का  प्रस्ताव नहीं  है

 ding  to  the  three-Language  formula
 in  Central  Schools. 11४  what  are  the  difficulties  therein ?

 Shri  Roop  Nath  Singh  Yaday  :  I  want  to  know  whether  education  is  being  imparted  accor-

 डा०  प्रताप चन्द्र  यह  प्रश्न ही  नहीं  उठता  कयोंकि  इस  प्रश्न  का  संबंध  विश्वविद्यालय

 से  नहीं है

 Shri  Rashid  Masood  :  I  want  to  know  whether  there  is  any  propos .  al
 under

 Government’s

 consideration  to  make  Urdu  the  medium  of  Instruction  in  any  Univ  ersity
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 डा०  प्रताप  चन्द्र  चन्द्र
 :

 कई  विश्वविद्यालयों  में  उर्दू  भाषा  पढ़ाई  जा  रही  है  श्रौर  ग्रलीगढ़

 मुस्लिम  जामिया  मिलिया  इस्लामिया  श्रादि  जैसे  कुछ  विशेष  विश्वविद्यालय  हैं  जहां

 उर्दू  को  बड़ी  भाषा  ध्रौर  शिक्षा  के  माध्यम  के  रूप  में  पढ़ाया  जा  रहा है

 Shri  Rashid  Masood  :  My  Question  has  not  been  replied  to.

 श्री  के०  अध्यक्ष  प्रत्येक  श्रादमी
 व्यर्थ  की  बातें  कर  रहा  है  क्योंकि  यह

 एक  बहुत  ही  महत्वपूर्ण  प्रश्न  ro. ferdt-aTat  राज्यों  में  कई  विश्वविद्यालयों  ने  क्षेत्रीय  दक्षिणी

 ATITAT  को  शिक्षा  का  माध्यम  बनाने की  शभ्रनुमति  नहीं  दी  है  श्रौर  न  ही  उन्हें  विभिन्न  विश्वविद्यालयों

 में  भाषा  के  रूप  में  प्रोत्साहन  दिया गया  है

 हिन्दी-भाषी  राज्यों  में  श्रापने  केवल  एक  ही  भाषा  को  मान्यता  दी  है  ।  गैर-हिन्दी-भाषी

 राज्यों  में  श्राप  तीन  या  चार  भाषाओं
 को

 थोप  रहे  इस  तरह  का  भेद-भाव  क्यों  किया  जा  रहा

 मैं  यह  जानना  चाहता  हूं  कि  क्या  विश्वविद्यालय  प्रनदान च्  श्रायोग  ने  ऐसा  कोई  श्रनुदेश  जारी
 किया  है  कि  दक्षिणी  राज्यों  की  क्षेत्रीय  भाषाओं को उत्तर के हिन्दी को  उत्तर  के  हिन्दी  विश्वविद्यालयों में  श्रनिवार्य

 रूप
 से  लागू  किया  जाथे

 ?  इस  पर  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया है  ?  यदि  दक्षिणी  राज्यों  पर  हिन्दी
 थोपी  गई  तो  इस  पर  तीब्र  प्रतिक्रिया  होगी  ।

 डा०  प्रताप चन्द्र  चन्द्र  :  प्रशन  स्पष्ट नहीं  है

 श्री  के०
 मैं  श्रापका  संरक्षण  चाहता  हूं  ।  वह  मेरे

 प्रश्न  का  उत्तर  नहीं
 दे  रहे  (aaa.  .  )

 डा०  प्रताप चन्द्र  चन्द्र  :  श्रीमान, ७  इस  प्रश्न  का  संबंध  क्षेत्रीय  भाषाश्रों  को  शिक्षा  का  माध्यम

 बनाने से  गेर-क्षेत्रीय भाषा  से  इसका  कोई  संबंध  नहीं

 श्री  के०
 THT:  मैं  संरक्षण  चाहता  ह  सरकार मेरे  प्रश्न  का  उत्तर

 सहीं  देना  चाहती है  ।  उनकी  भाषा  संबंधी  कोई  नीति  नहीं  है  ।  (saaaTe ) )

 Choudhry  Balbir  Singh  Sir,  may  I  know  from  the  hon.  Minister  whether  there  was  a
 Supreme  Courtjudgement  according  to  which  it  was  made  clear  that  medium  of  instruction  could
 not  be  imposed  by  the  Universities?  So  in  the  light  of  this  judgement  may  I  know,  if  steps  will
 be  taken  by  the  Government  for  implementation  of  regional  languages  by  the  Universities  ?

 Dr.  Pratap  Chander  Chunder  :  The  Supreme  Court  gave  its  opinion  with  regard  to  writ
 petition  No.  353  and  354  of  1970  which  was  D.A.V.  College  Bhatinda  versus  Punjab  University
 and  others  and  in  that  petition  section  29  and  of  the  Constitution  were  debated.  After  the
 debate,  the  Court  decided  that  no  other  language  than  mother  tongue  could  be  forced  on
 aminorities.

 Area  ander  Irrigation  in  Gujarat

 606.0  Shri  Dharamsinhbhai  Patel  :  Will  the  Minister  of  Agriculture  and
 Irrigation be  pleased  to  state  :

 (a)  whether  the  Gujarat  State  is  lagging  behind  in  irrigation;

 (b)  the  measures  taken  or  proposed  to  be  taken  by  the  Central  Government  to  ensure  that
 the  State  does  not  remain  backward  in  irrigation;  and

 (c)  the  area  likely  to  be  brought  under  irrigation  in  Gujarat  and  by  what  time  ?
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 कृषि  श्नौर  सिचाई  मंत्री  सुरजीत सिह
 :  से  एक  विवरण  सभा-पटल

 पर  रखा  गया  है  ।

 विवरण

 गुजरात  राज्य
 के  कुल  फसल

 क्षेत्र
 के  19  प्रतिशत  भाग  में  सिंचाई  सुविधाग्रों की

 व्यवस्था  की  गई  है  ।  इसकी  तुलना  में  राष्ट्रीय  Yar  लगभग  28
 प्रतिशत  हैं

 ।

 राज्य  सरकार  ने  कई  वृहद  ,  मध्यम  प्रौर  नघ  सिचाई  स्कीमें  हाथ  में  ली  हैं  श्रौर  एक  के

 बाद  एक-सभी  योजनाश्रों  में  सिचाई  कार्येक्रम  के  लिए  वित्तीय  व्यवस्था  में  वृद्धि  की  जा  रही  है  ।

 नमंदा  को  छोड़  कर  राज्य  की  सभी  बड़ी  नदियों  के  जल  को  काम  में  लाया  जा  रहा  है

 भूतल  जल  के  उपयोग  को  वैज्ञानिक  झाधार  पर  बढ़ाया
 जा  रहा  है

 राज्य  सरकार  ने  अनमान च्  लगाया है  कि
 जब

 तकनीकी  ae  श्रार्थिक्र  दुष्टि
 से

 व्यावहारिक  सभी  स्कीमें  को  छोड़  पुरी  हो  जाएंगी  तो  2.  64  मिलियन  हैक्टेयर  की  कुल

 सिचाई  शक्यता  का  सृजन  हो  जाएगा
 ।

 नमदा  बेसिन  में  गुजरात  की
 चार  नई  परियोजनाओं से  भी  12

 मिलियन  हैक्टेयर  की  श्रतिरिक्त  सिचाई  शक्यता  उपलब्ध  हो  जाएगी  ।  इन  परियोजनाओं  के  बारे  में

 चार  राज्यों  की  मार्च  1975  में  हुई  बैठक  में  भारत  सरकार  की  सहायता  नमेंदा  न्यायाधिकरण  का

 फैसला  होने  तक  श्रौर  न्यायाधिकरण  के  समक्ष  प्रस्तुत  इन  राज्यों  के  दावों
 पर प्रतिकूल  प्रभाव  डाले

 बिना  समझौता  हो  गया  है  ।  यदि  उपलब्ध  हो  गई  तो  ये  स्कीमें  बेसिन  की

 उपर्युक्त  चार  स्कीमों  सहित  लेकिन  इस  बेसिन  की  श्रन्य  स्कीमों  को  सातवीं  पंचवर्षीय  योजना

 के  gat  तक  पूरी  हो  जाएंगी  ।

 Shri  Dharamsinhbhai  Patel  :  It  has  been  stated  in  the  statement  that  10  per  cent  of  the
 total  cropped  area  of  Gujarat  has  been  provided  with  irrigation  facilities.  The  statistics  supplied

 rnment  heve  stated  that  only  4  per  cent  of  the  land  is  irrigated  by  the  Government
 by  Gujarat  Gove

 t  of  the  farmers  have  their  own  private  arrangement  for  irrigation.  So  that  way and  nine  per  cen
 r  cent  f  the  land  is  having  irrigation  facilities.  I  want  to  know  how  much  cultivable  land

 only  13  pe
 is  there  in  Gujarat  and  how  many  hectares  of  land  is  being  irrigated.

 Shri  Surjit  Singh  Barnala  :  There  is  101  lakh  hectares  cultivable  land  out  of  which  19°  4

 lakh  hectare  land  is  having  irrigation  facilities.  So  its  percentage  comes  to

 Shri  Dharamsinhbhai  Patel  :  In  part  (h)  of  the  statement  it  has  been  stated  that  except

 Narmada  there  are  four  new  projects.  I  want  to  know  which  of  these  projects  have  been  sanctioned

 and  when  others  will  be  cleared  ?

 Shri  Surjit  Singh  Barnala  :  Three  of  these  projects  have  been  sanctioned.  Rami  project

 was  sanctioned  on  3rd  M  ay,  1975,  Subhi  on  1st  February  1977  and  Curzon  on  18th  May,  1977.

 Only  one  project  named  is  awaiting  sanction  for  want  of  modified  report.

 श्री  डी०  ato  पाटिल  :  प्रश्न के  भाग  का  उत्तर  नहीं  दिया  गया  है  ।  प्रश्न  यह  है  कि

 केन्द्र  सरकार  द्वारा  ऐसे  उपाय  किये  गये  हैं  या  किये  जाने  पर  विचार  किया  जा  रहा  है  जिससे  कि  यह

 राज्य  सिचाई  की  दृष्टि  से  पिछड़ा  हुभ्ना
 न  प्रश्न

 के  इस  भाग  का  उत्तर  नहीं  दिया  गया  है  ।

 1
 |

 मैं  यह  भी  जानना  चाहता  हूं  कि  क्या  सिचाई  की  दृष्टि  से  गुजरात  राज्य  काफी  पिछड़ा  है

 श्री  सुरजीत  fag  बरनाला  :  राज्य  में  सिंचाई  कार्येक्रम  को  विकसित  करने  के  लिए  उच्चतम

 प्राथमिकता  प्रदान  की  जा  रही  श्रनेक  योजनायें  चल  रही  अनेक  नई  योजनाओं  की
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 जुलाई  25,  1977
 eee  य  -.

 मौखिक
 उत्तर

 बीन
 की  जा  रही  है  ।  कुछ नई  योजनायें तथा  प्ररत। त  भी  प्राप्त  हुये  हैं  तथा  उनका  भी  परीक्षण  कियाਂ

 जा  रहा  है  ।

 Shri  Raghavji  :
 and  irrigation  facilities  the

 May  I  know  if  Government  is  aware  of  the  fact  that  due  to  lack  of  rains
 Kutch  District  of  Gujarat  is  facing  drought  and  famine  conditions or  the  last  so  man  y  years  which  is  causing  grave  danger  to  the  life  and  property  of  the  people  ?

 So  I  want  to  know  if  an  y  plan  has  been  drawa  by  the  Government  or  Government  is  considering
 any  such  plan  for  dea  ling  with  this  situation.

 ShriS
 by  hon.  M

 urjit  Singh  Barnala  :  The  rain  conditions  of  Kutch  area  have  been  rightly  explained

 Same,
 ember.  No,  big  plan  has  been  made  for  that  area  so  far  but  we  are  considering  the

 दवे  :  सवाल यह  था  कि  सिंचाई  के
 संबंध

 में
 राज्य

 पिछड़ा
 न

 र  हे  यह  सुनिश्चित

 करने के  लिए  केन्द्र  सरकार  ने  क्या  उपाय  किए हैं  झ्थवा  उपाय  करने  का  प्रस्ताव  है  ।  लेकिन  वक्तव्य में
 प्रस्तावित  उपायों  के  संबध  में  कुछ  उल्लेख  नहीं  किया  गया  हैं  ।  क्या  मंत्री  महोदय  इस  पर  प्रकाश  ।

 Shri  Surjit  Singh  Barnala  ;  An  amount  cf  70  crore  rupees  have  been  earmarked  for  the:
 year  1977-78  for  major  and  medium  irrigation  projects.  Last  year,  30  crore  rupees  were  allocated

 or  minor  irrigation  projects  but  this  year  48  crore  rupees  have  been  given  for  this  purpose.
 Recently  under  the  centrally  sponsored  schemes  for  strengthening  the  State  surface  water  and
 ground  water  resources  75  lakh  and  g1  thousand  rupees  have  been  sanctioned.

 Shri  Arjun  Singh  Bhadoria  Will  the  hon’ble  Minister  be  pleased  to  state  the  total’
 area  of  irrigated  and  non  irrigated  land.

 Shri  Surjit  Singh  Barnala  :  The  total  cropped  area  in  the  country  is  1695  lakh  hectare,
 out  of  which  474  lakh  hectare  land  has  got  irrigation  facilities.  This  irrigated  area  comes  to
 about  28  percent,

 Shri  Lalji  Bhai  :  May  I  know  whether  a  survey  has  been  conducted  in  Gujarat  as  to  how
 much  land  is  being  brought  under  irrigation  and  by  when  the  total  land  will  be  provided  with
 irrigation  facilities.  What  help  the  Central  Government  is  rendering  in  this  regard  ?

 Shri  Surjit  Singh  Barnala  As  I  have  already  stated  that  at  present  19:2  percent  cf  the
 total  land  is  under  irrigation.  26-  40  lakh  hectare  land  will  be  brought  under  irrigation  under
 the  scheme.  More  areas  will  be  brought  under  irrigation  when  Narmada  water  dispute  which is
 going  on  in  Gujarat,  Madhya  Pradesh,  Maharashtra  and  Rajasthan,  will  be  settled.

 Kichhau  Dam

 1*6०7  Shri  Ram  Lal  Rahi:  Will  the  Minister  of  Agriculture  and  Irrigation  be  pleased
 to  state:

 (a)  whether  a  scheme  to  construct  Kichhau  Dam  has  been  prepared  §to  ensure  adequate
 supply  of  water  to  Yamuna  project;  and

 (b)  if  so,  when  it  will  be  implemented  and  the  expenditure  involved  therein  ?

 कृषि  site  सिचाई  मंत्री  सुरजीत  fag  बरनाला )
 :  ate  एक  विवरण  सभा ह  .

 । पटल  पर  रखा  गया  हैं

 विवरण

 उत्तर  प्रदेश  सरकार  ने  1965  में  किशाऊ  बांध  परियोजना  के  बारे  में  एक  रिपोर्ट

 प्रस्तुत की  थी  ।  इसमें  यमुना  की  एक  सहायक  नदी  टोंस  विद्युत  उत्पादन  दिल्‍ली  को  जल
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 ‘Oral  July  2593977
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 gta  के  लिए  नियमित  रूप  से  पानी  छोड़ने  श्रौर  यमुना  से  सिचाई  के  लिए  770  फुट  ऊंचे  बांध  को

 परिकल्पना की  गई  थी
 ।  परियोजना

 पर  100  करोड़  रुपए की  लागत  ्व्भ  का  श्रनुमान था  ।  इन  प्रस्तावों

 की  जांच की  गई  थी  श्रौर  राज्य  सरकार  को  सलाह  दी  गई  थी  कि  वे  वैकतट्पिक  बांध  स्थलों पर  श्रन्वेषण

 कायें  करें  परियोजना  WARTAT  को  प्रद यतर स  बनाएं  |  राज्य  सरकार  से  श्रभी तक  स  शोधित रिपो  टें

 प्राप्त नहीं  हुई
 ।

 इस  परियोजना  की  लागत  श्रौर  इससे  प्राप्त  होने  वाले  लाभों  में  यमुना  बेसिन

 के  झन्य  राज्यों  के  हिस्से के  प्रशन  पर  भी  फैसला  करना  जरूरी  होगा  |

 (a)  राज्य  सरकार  से  परियोजना रिपोटे  प्राप्त  हो  जाने  के  बाद  परियोजना  को  तकनीकी

 श्र  ante  दुष्टि  से  व्यवहायं  पाए  जाने  संबंधित  राज्यों  द्वारा
 धन

 उपलब्ध  कर  दिये  जाने  पर

 इस  स्कीम  के  क्रियान्वयन  पर  विचार  किया  जा  सकता  है  ।

 Shri  Ram  Lal  Rahi  Mr  speaker,  Sir,  I  want  to  know  when  this  report  that  has  been
 laid  on  the  table  of  the  House,  was  prepared  and  what  was  the  estimated  cost  of  the  project  and
 what  are  the  obstacles  coming  forth  in  its  implementation.

 Shri  Surjit  Singh  Barnala:  This  scheme  has  a  long  history.  First  of  all  it  was  contempla-
 ted  in  1940  and  then  some  investigation  was  made  by  the  Punjab  Government  the
 years  1944  to  1946.  Thereafter  a  preliminary  report  was  prepared  in  10965.0  by  U.P.  Government
 which  envisaged  construction  of  770  feet  high  dam.  The  project  was  estimated  to  cost  about  Rs.
 95  crores.  But  after  some  time  it  was  realised  that  a  part  of  land  which  was  not  good  was  coming
 under  the  dam  so  the  plan  was  reconsidered  and  it  was  suggested  that  an  alternative  rock  field
 dam  should  be  constructed.  The  engineers  of  Uttar  Pradesh  estimated  that  the  cost  of  the  said
 dam  will  be  about  Rs,  183  crores.  Thereafter  a  joint  meeting  of  irrigation  Ministers  and  the
 Chief  Ministers  of  Haryana,  U.P.  and  Rajasthan  was  held  in  1971.  There  was  some  duspute  re-
 garding  the  sharing  of  cost  and  benefits  of  this  project.  Again,  this  scheme  is  being  formulated.
 New  proposals  are  being  considered,  The  estimated  cost  will  be  Rs.  200  crores  and  the  dam  will

 ‘be  constructed  a  little  away  from  the  original  place.

 "  Shri  Ram  Lal  Rahi  :  Himachal  Pradesh,  U.P.,  Haryana,  Rajasthan  and  the  union  territory
 of  Delhi  will  be  benefitted  by  this  scheme.  There  will  be  three  main  advantages  of  this  project.
 Firstly,  it  will  help  in  power  generation,  secondly,  there  will  be  regulated  release  of  water  and

 thirdly  the  water  of  Yamuna  can  be  utilised  for  irrigation.  As  the  hon.  Minister  has  just  stated
 that  the  irrigation  Minister  had  constituted  a  Committee  and  a  meeting  was  also  held  but
 due  to  some  disputes  regarding  sharing  of  cost  and  benefits  this  project  could  not  be  imple-
 mented.  I  want  to  know  from  the  hon.  Minister  whether  he  will  convene  a  meeting  of  all  the
 Chief  ministers  of  the  states  to  expedite  the  matter  ?

 Shri  Surjit  Singh  Barnala  :  Almost  all  the  formalities  have  been  completed.  Now  they
 have  to  send  the  project  report.  The  report  is  lying  with  them  since  june  1975.  We  have  asked
 the  secretary  of  the  state  to  send  it  expeditiously.  He  has  informed  us  that  there  are  certain  tech-
 nical  problems  that  are  being  looked  into  and  then  endeavour  is  to  implement  it  as  early  as

 possible.

 श्री  द्वारिका दास  में  मंत्रीं  महोदय से  यह  जातना  चाहता  हूं  कि  इस  परियोजना

 को  पूरा  होने  में  कितना  समय  लगेगा  श्ौर  इस  परियोजना  में  विलम्ब  से  हमें  कितना  नुकसान

 हो  रहा है

 श्री  सुरजीत fag  बरनाला  :  वास्तव में  हमें  कोई  नुकसान  नहीं  हो  रहा है
 ।  जमुना के  जल

 विभिन्‍न  राज्यों  में  वितरण  करने  के  लिये  यह  बांध  बनाया  जा  रहा  है  ।  मुख्य

 समस्या  के  बटबार  के  सबंध  में  इस  सामले  में  भी  wat  प्रन्तिम  योजना  नहीं  प्राप्त  हुई

 इसी  लिए  कुछ  विलंब  हो  रहा  है  ।
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 श्रावण  3;  1899

 लाुल्‍एयँतएएगतल्‍जएय
 मौखिक

 cannot  b
 Shri  Om  Praka  sh  Tyagi:  The  hon.  Minister  has  just  now  stated  that  some  schemes

 Narmad  a  valle
 implemented  due  to  the  disputes  about  sharing  of  water  between  different  states.

 country  sl
 क  projects  scheme  is  also  in  doldrums.  I  want  to  suggest  that  all  the  rivers  of  the

 10uld  be  nationalised  and  a  tribunal  should  be  constituted  for  advancing  loan  foi
 construction  of  dams,  so  that  dams  could  be  constructed  expeditiously.

 it.
 Shri  Surjit  Singh  Barnala:  [rrigation  is  a  state  subject  and  the  states  do  not  agree  to

 ट्यूबर  क्राप्स  रिसच  त्रिवेन्द्रम  के  निदेशक  के  विरुद्ध  ~

 *608  श्री
 ers:

 sit  qareare te: रवि  P|

 क्या
 कृषि  att  सिंचाई  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  सरकार  को  ट्यूबर  ara  रिसचे  सेंटर  सी०  ए०  ल्िंवेन्द्रम  कें

 निदेशक  के  विरुद्ध  शिकायतें  प्राप्त  हुई  हैं  ;

 (@)  क्या  भ्रष्टाचार  के  श्रारोपों  की  कोई  जांच  की  गई  है  ;

 क्या  इस  जांच  के  बाद  केन्द्रीय  जांच  ब्यूरो  ने  भी  मामला  दर्ज  किया  है  ;

 क्या  केन्द्रीय जांच  ब्यूरो ने  श्राई०  सी०  ए०  श्रार०  के  सतकंता विभाग  के  कहने पर

 एक  महिला  वज्ञानिक  की  नियुक्ति  का  एक  श्रारोप  वापस  ले  लिया  श्रौर  यदि  तो  उस  निदेशक
 के  face  क्या  कार्यवाही  की  गई  है  ?

 कृषि  श्रौर  farang wait मंत्री  सुरजीत  सिंह  बरनाला  जी  श्रीमान  ।

 कुछ  शिकायतें  भ्रष्टाचार से  संबंधित  थी  परन्तु जब  कि  भारतीय  कृषि  श्रनुसंधान

 परिषद्‌  द्वारा  इन  शिकायतों  पर  की  जा  रही  थी  तो  केन्द्रीय  अन्वेषण  ब्यरो  नें  शिकायतों
 की

 जांच  पड़ताल का  भार  श्रपने  ऊपर ले  लिया  ।  wa:  उस  aaeqt F में  अलग  विभागीय जांच

 नहीं  समझी  गयी  |

 केन्द्रीय  अन्वेषण  ब्यूरो  ने  निदेशक  के  विरुद्ध  कोई  भी  केस  दर्ज  नहीं  किया  परन्तु

 जांच  की  समाप्ति  पर  ब्यूरो  ने  निदेशक  के  विरुद्ध  विभागीय  कारवाई  की  सिफारिश  करते  हुए  एक

 रिपोर्ट पेश  की  ॥

 (a)  भारतीय  कृषि  भ्रनुसन्धान  परिषद्‌  ने  निदेशक  के  विरुद्ध  किसी  भी  श्रवस्था  में  न  तो  कोई

 सुझाव दिया  ate  न  ही  किसी  श्रभियोग  को  छोड़  देने  की  सिफारिश  की  है  ।

 केन्द्रीय  ब्यूरो  की  सिफारिश  के  श्राधार  पर  निदेशक  के  विरुद्ध  नियमित  विभागीय

 कार्यवाही की  जा  रही  है
 ।

 श्री  के०  कुम्हम्बू  :  इस  Faure हि  है  4  कि  के  विरुद्ध कई  शिकायतें हैं  इसने  प्रत्येक  वैज्ञानिक  श्रौर  अरन्य

 कर्मचारियों  को  परेशान  कर  रखा  है  ।  इस  महिला  की  नियुक्ति  भ्रष्टाचार का  स्पष्ट  उदाहरण  है  ।  मैं
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 मंत्री  महोदय  से  यह  जानना  कि  इस  संस्थान  को  भ्रष्टाचार  से  रखने  के  लिए

 इस  निदेशक  के  विरुद्ध  क्या  विभागीय  कार्यवाही  at  गई  है  ।

 श्री  सुरजीत सिह  बरनाला  :  हम  उसके  विरुद्ध  विभागीय  जांच  करा  रहे  हैं  ।

 श्री  के०  फ्न्हम्ब्‌  मैं  यह  जानना  चाहता  हूं  कि  क्या  यह  सच  है
 कि  इस  महिला  की  नियुक्ति

 Aaa  फाइल  गायब  है  ।  यदि  तो  निदेशक  द्वारा  फाइल  नष्ट  करने  के  सम्बन्ध  में  उसके  विरुद्ध

 ब्या  कार्यवाही की  गई  है  ।

 थो  सुरजीत fag  बरनाला  प्रश्न
 नियुक्ति  झ्रादेश  के

 संबंध
 में  नहीं  है  ।  यदि  माननीय  सदस्य

 को  कोई  विशिष्ट  जानकारी  हासिल  करनी  है  तो  इसके  लिये  मुझे  प्वं  सुचना  मैं  उन्हें  जानकारी  दे

 दूगा  |

 श्री  वयालार  रवि  :  मंत्री  महोदय  ने  सदन  को  प्राश्वासन  दिया  है  कि  निदेशक  के  विरुद्ध  द कायक

 वाही  की  जाएगी  मैं  यह  जानना  चाहता  हूं  कि  विभागीय  कार्यवाही  के  साथ  साथ  क्या  वह  उक्त

 निदेशक  का  तबादला  भी  उस  संस्थान  से  कहीं  कर  देंगे  क्योंकि  तभी  विभागीय  जांच  अधिक  सफल

 हो  सकती है

 श्री  सुरजीत  सिंह  बरनाला  :  फिलहाल  हमने  विभागीय  कार्यवाही  शुरू  की  है  ।  निदेशक  का

 तबादला  किसी  श्रन्य  सस्थान  में  हो  सकता  है  या  नहीं  इसकी  मैं  जांच  करूंगा  ।

 Shri  Jagdambi  Prasad  Yadav:  During  the  regime  of  congress  Government  corruption

 states  have  been  affected  badly.
 and  politics  entered  in  every  department  of  I.C.A.R.  and  its  institutions  of  Delhi  and  other

 root  Out  corruption  and  politics  from  the  I.C.A.R.
 I  want  to  know  whether  government  is  taking  specific  steps  to

 Shri  Surjit  Singh  Barnala:  It  is  not  correct  to  say  that  corruption  15  rampant  ‘in  every
 of  I.C.A.R.  | है है  a  complaint  is  lodged  we  investigate  the  matter  and  try  to  expedite

 ‘the  matter  by  taking  necessary  action.

 रेलवे  लाइनों  श्रौर  हवाई  क्षेत्रों  के  साथ  सा  थ  झोपड़ियों  में  रहने  वालों  का  पुनर्वास

 *609
 श्री  एस०  एच०  नायक

 श्री  विजय  कुमार  |पाटिल :

 कया  निर्माण  site  श्रावास  तथा  पुर्ति  att  पुनर्वास  मंत्री  यह  बताने
 की  कृपा  करेंगे

 कि
 :

 क्या  सरकार  बम्बई  जसे  बड़े  शहरों  में  रेलवे  लाइनों  के  साथ  साथ  तथा  हवाई  el

 के  स्वामित्व  वाले  क्षेत्र  में  हटमेंट्स  में  रह  रहे  लोगों  को  वहां  से  हटा  कर  अन्यंत्र  बसाने  के  प्रश्न  पर

 कर  रही  है  ;

 क्या  सरकार  ने  भूमि  पर  श्रागे  और  जबरदस्ती  कब्जा  करना  रोकने  के  लिये  कोई  कदम

 उठाये  ग्रौर

 लोगों  ने  कुल  कितने  क्षेत्र  पर  जबरदस्ती  कब्जा  सिला IH है  हुमा है  ?

 निर्माण  site  श्रावास  तथा  afer  प्रौर  wat  सिकन्दर  :  तथा

 (a).  एक  विवरण
 सभा
 था  Vos  पर  रखा है  ।
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 जुलाई  25,  1977  मौखिक  उत्तर

 att  कंवर  लाल  गुप्त  :  चूंकि  हमें  राष्ट्रपति  के  शपथ  समारोह  में  भाग  लेने  के  लिए  सट्रल  हाल

 में  जाना
 था

 इसलिए  हम  संसदीय  सूचना  कार्यालय  से  वक्तव्य  की  प्रति  नहीं  ला  सके  इसलिये  मंत्री

 महोदय  से  मेरा  निवेदन  हू  कि  वह  वक्तव्य  पढ़  कर  सुना  दें  ।

 झ्रध्यक्ष  महोदय  :  वक्तव्य  बहुत  लम्बा  है  |

 श्री  सिकन्दर बख्त  :  नहीं  श्रधिक  लम्बा  नहीं  है  ।  मैं  इसे  पढ  देता

 Shri  Jagdambi  Prasad  Yadav:  If  the  statement  is  of  few  lines  it  should  always  be  read
 in  the  House  and  if  it  is  very  lengthy  then  only  it  should  be  placed  on  the  table  of  the  House

 थ्रो  सिकन्दर  बख्त  :
 बड़े  में  रेलवे  लाइनों  के  साथ-साथ  तथा  हवाईअड्डों  के  क्षेत्र  के  भीतर

 हटमैंट्स  में  रह  रहे  व्यक्तियों  के  पुनर्वास  के  लिए  ऐसा  कोई  प्रस्ताव  सरकार  के  विचाराधीन  नहीं  है  ।

 बृहत  बम्बई  के  बारे  महाराष्ट्र  सरकार  ने  केन्द्रीय  सरकार  की  भ  मि  पर  गर  गी  बस  गी  उन्मूलन

 के  लिए  ऐसा  एक  विचार  प्रस्तुत  किया  है  श्रौर  उसके  ब्यौरे  पर  राज्य  सरकार  के  साथ

 किया जा  रहा  ह  ।

 2
 निजी  भूमि  वाले  विभाग  यह  सुनिश्चित  करें  कि  उनकी  जमीनें  प्रनधिकृत  कब्जे से  मुक्त

 रेलवे प्रशासनों से  यह  श्रपेक्षा  हें  कि  वे  समय  समय  पर  at  भूमि  की  सीमाओं  का  सत्यापन

 करें  तथा  उस  पर  किसी  श्रनघिकृत  दखल  का  पता  लगाए  ।  रेलवे  भुमि  पर  श्रनघिकृत  कब्जे  हटाने
 के

 लिये  स्थानीय  प्राधिकारियों  की  सहायता  तथा  लोक  परिसर  दखलकारों  की

 1971  का  सहारा  लिया  जाता  है  |

 3  बम्बई  रेल  की  पटरियों  के  साथ-साथ  लगभग  14  एकड़  भूमि  पर  हटमैन्ट्स  में  रहने

 बालों  ने  श्रनधिक्ृत  रूप  से  कब्जा  किया  eat  ।  बम्बई  में  भारत  के  oa  fete हवाई  wer

 प्राधिकरण की
 लगभग  1  14  एकड़  भूमि  पर  हटमन्ट्स  में  रहने  वालों  ने  श्रनधिकृत रूप  से  कब्जा  किया

 है  ।
 अन्य  बड़े  शहरों  से  संबधित  सुचना  उप्ललब्ध  नहीं  है  1

 Shri  S.  H.  Naik:  What  is  the  total  number  of  persons  who  have  encroached  the  land  ?

 श्री  सिकन्दर  :  रेलवे भूमि  पर  कुल  59,642  व्यक्तियों  नें  जब  देरती  कब्जा  किया  हुभ्ना  है  ।

 श्री  बंकर  राव  माने  :  मैं  जानना  चाहता  हूं  कि  क्या  हटर्मन्टस  के  श्रान्तरिक  विकास  को  स्वीकृति

 देने  के  सम्बन्ध  में  मंत्री  महोदय  के  पास  महाराष्ट  सरकार  से  प्राप्त  कोई  प्रस्ताव  विचाराधीन हैं
 ?

 श्री  सिकन्दर  महाराष्ट्र  सरकार  श्रपनी  भूमि  पर  गन्दी  बस्तियों  में  कुछ  सुधार  कर  रही  है  ।

 केन्द्रीय  सरकार  की  भूमि  पर  जबदंस्ती  कब्जा  कर  के  वहां  पर  रहनें  वाले  लोग  भी  इसके  लिये

 मांग कर  रहे  हैं  ।  महाराष्ट्र  सरकार  ने  केन्द्रीय  सरकार  के  पास  एक  प्रस्ताव  भेजा  है  जिसमें  उन्होंने

 केन्द्रीय  सरकार  की  पनंधि कृत  रूप  से  कब्जा  की  गई  wfA a  पर  नागरिक  afar  देने  की  श्रनमति  मांगी

 है  ।

 तद  ह

 श्री  चित्त बसु  :  मैं  जानना  चाहता  हूं  कि  क्या  उनका  मंत्रालय  रेल  मंत्रालय  को  यह ह  कहेगा

 कि  nat  श्रावश्यकता  से  श्रधिक  रेल  मंत्रालय  द्वारा  अर्जित  की  गई  भूमि  रिलीज़  की  जानी  चा  झर
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 eee eee  5०  5०  EE  Fo

 के  पुनर्वास  कें
 लिये

 व्यवस्था  करनी  चाहिये  जिन्होंने  पहले  ही  रेल  मंत्रालय

 लीं  गई  भ्रतिरिक्त  भूमि  पर  कब्जा  कर  रखा  है  ?

 श्री  सिकन्दर  बख्त
 :

 यह  प्रश्न  मंत्रालय  के  ध्यान  में  नहीं  लाया  गया  हैं  ।  यदि  वह  लिखें तो  इस

 पर  विचार  किया  जायेगा ॥

 at  चित्त  बसु  :  यह  एक  नीति  का  मामला  है  ।  कई  स्थानों  पर  रेलवे  ने  भ्रपनी  श्रावश्यकता  से

 अधिक भूमि  ली  हुई  है
 ।

 मेरा  प्रश्न  यह  हं  कि  क्या  उनका  मंत्रालय रेल  मंत्रालय  से  यह  मामला  उठायेगा

 ताकि  फालतू  भूमि  पुनर्वास  मंत्रालय  को  उन  विस्थापित  लोगों  के  पुनर्वास  के  लिये  सौंपी  जा  जिन्हो ंे
 उस

 फालतू  भूमि  पर  पहले  से  कब्जा  किया  garg  ।

 meat  weet  :
 यह  एक  सुझाव  हूँ  जिस  पर  कार्यवाही  a  जाय े।

 श्री  सिकन्दर  बस्त
 :
 मैंने  है  कि  यदि  ag  लिखें

 तो
 इस  पर  विचार  किया  जायेगा

 Shri  Mohd.  Shafi  Qureshi:  Persons  dwelling  in  hutments  along  the  railway  lines  live  nok
 only  in  Bombay  but  in  Calcutta  and  Delhi  also.  This  problem  should  be  solved  on  humanitarian
 basis.  Will  the  hon.  Minister  visit  Bombay  and  make  some  programme  for  rehabilitation  of  these
 hutment  dwellers  ?

 Shri  Sikander  Bakht:  need  be,  I  will  certainly  visit  Bombay.

 Shri  Kanwar  Lal  Gupta:  It  is  very  important  question.  Pergons  dwelling  in  hutments:
 on  g  the  railway  lines  are  often  involved  in  accidents  and  many  chjldren  are  run  over  by  trains-

 3  Government  will  conduct  survey  in  this  regard  and  rehabilitate  them  by  giving  them.
 property  ?

 Shri  Sikander  Bakht:  This  questions  relates  to  Bombay.  The  Bombay  Municipal  Cor-

 poration  simply  removes  the  road  dwellers  and  does  not  rehabilitate  them.  ‘The  Railways  say-
 that  the  persons  dwelling  along  the  railway  lines  should  be  removed  and  responsibility  of  their
 rehabilitation  should  not  be  thrust  upon  them.

 श्री  कवर  लाल  गुप्ता
 :

 मेरा  प्रश्न  सर्वथा  भिन्न  हैं
 ।

 मैंने  as  gor  था  कि  क्या  वह  रेंसव

 लाइनों  पर  झुग्गी  झोंपड़ियों  में  रहने  वाले  लौगों  के  बारे  में  सर्वेक्षण  करेंगे  श्रौर  क्या  वह  उनका  पुनवास

 करेंगे  ।  मैं  केवल  दिल्‍ली  के  बारे  में  बात  कर  रहा

 श्री  सिकन्दर बख्त  :  वास्तव  में  यह  प्रश्न  रेल  मंत्रालय  से  सम्बन्ध  रखता  है  ।

 डा०  alo  ए०  सेईंद  मुहम्मद  :  क्या  मंत्री  महोदय  को  पता  है  कि  रेल  अधिनियम

 लोक  परिसरों  की  बेदखली  afafamn  में  कुछ  है
 ?

 यदि
 तो  वह  इस  सम्बन्ध में

 कोई  परिवर्तन  करेंगे  ?

 श्री  सिकन्दर  बख्त
 :

 मुझे  खेंद  है  कि  मुझे  कोई  जानकारी  नहीं  है
 ।

 श्रादिवासी क्षेत्रों  में  सिचाई

 सुविधायें

 *  610.  श्री  गिरिघर  गोमांगो
 :  क्या  कुषि  ate

 सिचाई  मंत्री  यह  बताने  की
 कृपा  करेंगे

 वि  .

 क्या  देश  के  श्रादिवासी  क्षेत्रों
 में  wer  क्षेत्रों  की  सिचाई  सुविधायें  कम

 है  ;
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 उत्तार 3.  1899  (1

 (a)  यदि  झृं,.तो  इसके  क्या  कारण  है  -;-  AIX

 क्या  झोंदिवासी  लोगों  के  लिए  Bq-aYSTAi  कें  aie
 श्रोर्दिवर्सी  क्षेत्रों

 कें
 लिएं

 परियोजनाश्यों  हेतु  मंत्रालय  ने  कोर्ड  “parerfer: Farrer नियत  की  हैं  ह

 कृषि  site  सिचाई  मंत्री  सुरजीत  fag  (=)
 से

 र  (3  एक  ह्िवर्मा  सभ्य

 पटल  पर  रखा  गया  है  ।

 at atfeard  '  क्षेत्रों  में  भ्रपर्याप्त  सिचाई  सुविधाध्रों  के  करण

 (1)  पर्याप्त  का  ;

 (2)  भूतल  जल  शक्यता  न  जाना  ;

 (3)  ग्राम  fazadraor  सुविधाश्रों  का  प्रभाव  ;

 (4)  पुराने  सिचाई  टेंकों  का  नवीकरण  न  किया  ज़ाना

 इसके  अतिरिक्त  सिचाई  के  परम्परागत  तरीकों  को  रखना  एवं  तरीकों को  अपनाने

 में  सकोच

 पांचवी  योजना  में
 श्रादिवासी  क्षत्रों

 के  विकास के  लिए
 मुख्य  नीति यह  रही है  कि

 क्षेत्रों  का  विशेष  गहन  विकास  करने  के  लिए  झ्रधिक  घाले  श्रादिवासी क्षेत्र  निर्धारित  कर  लिए

 जाएं  |  उप-योजना  क्षेत्रों  को  समेकित  क्षेत्र  विकास  ofcaisarat  में  बांटा  जाता  है

 जसमें  सिचाई  भी  शामिल  है  ।  इन  परियोजनाओं  के  लिए  घन  की  व्यवस्था  योजनाग्रों  में  व्यवस्था

 तथा  केन्द्रीय  सहायता  के  जरिए  की  जाती  है  ।  पांचवी  योजना  के  प्रथम  तीन  यर्षों  में  65.  00  करोड़

 रुपये को  केन्द्रीय  सहायता  दी  गई थी  तथा  इस  योजना  के  प्रत्तिम  दी  वर्षों  में  125  करोड़  रुपये  की  ऐसी

 सहायता  देने  का  विचार  है
 ।

 पांचवी  योजना  के  दौरान  झ्रादिवासी  क्षेत्रों  में  जल  सर्वेक्षण  कार्य  को  हाथ  में  लेने  के

 लिए भी  2.  55  करोड़  रुपये  की  राशि  निर्धारित  की  गई  है  ।

 श्री  गिरोघर  गो  मांग  :  मैं  परियोजनाश्रों  के  सबक्षण  श्रौःर  उनकी  जांच  श्रौर  कन्द्राय  ग्रार

 राज्यों  द्वारा  परियोजनाओं  की  समय  पर  स्वीकृति  भर  भ्रादिवासी  क्षेत्रों  को  दिये  गये  अपर्याप्त  नियतन

 के  बारे  में  तथ्य  जानना  चाहता  हूं  ।  इस  क्षेत्र  सें  दी  गई  सिंचाई  सुविधाएं  अन्य  क्षेत्रों  में  सिचाई  सुविधाश्रो

 के  मुकाबले कम  है  ।  मैं  जानना  चाहता  हू  कि  क्या  मंत्रालय  इन  क्षेत्रों  में  विशिष्ट  परियोजनाओं के  लिये

 राशि  नियत  करेगा  ताकि  पांचवी  पंचवर्षीय  यो  जना  में  सिचाई  पारियो  जनाओओं  को  अ्रारम्भ  किया  जा  सके
 ?

 श्री  सुरजोत सिंह  बरनाला  :  यह  का  एक  बड़ा  भारी  भाग  है  ।  लगभग  3,80,  00,000

 लोगों  जो  देश  की  जनसंख्या का  लगभग  7  प्रतिशत  के  रूप  में  वर्गीकृत  किया

 गया  है  प्रौर  योग्य  क्षेत्र  का  केवल
 1

 प्रतिशत  भाग  इनके  द्वारा  सिचित  होता  है  जबकि  राष्ट्रीय

 सिंचित  क्षेत्र  28  प्रतिशत  है  ।  इन  क्षेत्रों  में  अ्रधिकाधिक  काम  करने  के  प्रयास  जा  रह  है  भ्रौर
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 ा

 हमने  क्रियान्वित  करने  के  लिये  योजना  तथा  उप-योजना  बनाई है  ।  इन  क्षेत्रों के  समग्र  विकास  का

 कार्य  श्रारम्भ गया  है  ।  हम  इन  परियोजनाओं  को  यथाशीघ्र  पास  करने  का  प्रयास  कर  रहे  है  ।

 वर्ष  1977-78  में  शुरु  की  गई  मुख्य  श्रौर  मध्यम  सिचाई  परियोजनाओं  के  लिये  हमने  31  करोड़

 रुपये  का  व्यय  किया  श्रौर  am  सिचाई  Theaqisraray  पर  29  करोड़  रुपये  व्यय  किया  है  |  इस  तरह

 कुल  राशि  60.  43  करोड़  रुपये  होती  है  ।

 डा०  हेनरी धा  स्टन  :  क्या  सरकार  को  मालूम  है  कि  करोड़  आदिवासी लोगों  के  लिय

 कुल  28%  सिचाई  सुविधाभ्रों  में  से  केवल
 1

 प्रतिशत  सिचाई  सुविधा दी  गई  है  ?  कया  सरकार

 मालनाद  विकास  योजना  के  भ्रन्तगंत  मालनद  क्षेत्र  में  श्रादिवासी  लोगों  को  सिचाई  सुविधाए  प्रदान

 करने  में  कुछ  रुचि  दिखा  रही  है  ?  मालनाद  विकास  योजना  में  पश्चिमी
 घाट  से  लगने  वाले  राज्य

 है  ।  यह  हन्द्रीय  सरकार
 की

 एक  महत्वपूर्ण  योजना  है  ।  महाराष्ट्र  श्रौर  तमिलनाडू

 राज्य  इससे  सम्बन्धित  है  ।  क्या  इस  योजना  के  सिंचाई  सुविधाएं प्रदान  की  गई  ?  मंत्री ने

 कहा  है  कि  विभिन्न  योजनाशओं  के  श्रधीन  यह  करने  का  विचार  किया  जा  रहा  है  ।  कया  वह  हमें इस

 सम्बन्ध  में  श्रौर  कुछ  बतायेंगे
 ?

 श्री  सुरजोत  fag  बरनाला  :  मेरे  पास  राज्यवार  योजना  परिव्यय  wie  वर्ष  1977-78

 3  करोड़  रुपये  शौर के  लिये  राज्यवार  श्रांकड़  है  ।  महाराष्ट्र  :  कुल  परिव्यय 5  करोड़  रुपये  ;  केरल

 कर्नाटक  :  4  करोड़  रुपये  ।  मेरे  पास  सभी  तथ्य  है  ।

 Shri  R.  |  L.  Verma:  What  is  the  area  under  Adivasi  population  in  Bihar  and  what  are
 the  irrigation  facilities  provided  for  them  ?  If  no  facilities  have  been  provided  and  no  survey
 has  been  conducted  so  far,  will  these  facilities  be  provided  now  ?

 Shri  Surjit  Singh  Barnala:  am  unable  to  mention  the  area  But  expenditure  being  in-
 curred  on  this  in  Bihar  is  the  highest  An  amount  of  Rs.  65  crore  is  being  spent  on  major  and
 medium  irrigation  projects  and  on  minor  irrigation  projects  this  amount  is  Rs  3:61  crores
 The  total  amount  is  Rs.  18-26  crore

 डा०  सरोजनी  महिषी  :  सिचाई  सुविधाएं  बढ़ाने  के  लिये  नियत  की  गई  धनराशि  में  से

 कितना  रुपया  श्रादिवासी  क्षेत्रों  उपयोग  किया  गया  है
 ?  वास्तव  में  कितनी  धनराशि  का  उपयोग

 किया गया  है  ?

 श्री  सुजीत  fag  बरनाला  :  पांचवी  योजना  में  पहले  3  वर्षों  में  65  करोड़  रुपये  की  राशि

 का  प्रावधान  किया  गया  था  ।  में  उपयोग  की  गई  राशि  का  मल्यांकन  करना  है  ।  योजना  के  शेष

 2  वर्षो  के  लिये  125  करोड़  रुपये  का  प्रावधान  किया  जा  रहा  है  ।

 Communittee  on  experimental  intensive  rural  employment  project

 *612.  Shri  Yavraj:  Will  the  Minister  of  Agriculture  and  Irrigation  be  pleased  to
 state

 (a)  whether  the  Review  Committee  on  the  Experimental  Intensive  Rural  Employment
 Projzct  constituted  under  the

 Chairmanship
 of  Prof.  M.  L.  Dantwala  had  entrusted  study  work  to

 the  various  research  and  educational  institutions-in  regard  to  examining  the  impact  of  the  Ex-

 perimental  Intensive  Rural  Employment  Project
 and  to  suggest  suitable

 models
 for  the  palm  em-

 in  the  various  social  and  economic  areas  of  the  country;

 (b)  whether  the  review  Committee  has  finalised  its  report  and  submitted  to  the  Govern-
 ment;  and
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 (c  )  if  so,  the  difficulties  in  implementing  it  and  tae  ti  ua  e  by  which  it  would  be  implemen-
 ted  ?

 e
 कृषि  ate  सिचाई  मंत्रों  सुरजीत  fag  |  जी  हां  ।  योजना  का

 सही  नाम  गहन  ग्राम  रोजगार  परियोजना  था  |

 प्रायोगिक  गहन  ग्राम  रोजगार  परियोजना  सम्बन्धी  पुनरीक्षण  समिति  ने  प्रपनी  रिपोर्ट

 को
 श्रन्तिम  रुप  दे  दिया  है  are  श्राशा  है  कि  यहू  सरकार  को  शीघ्र  प्रस्तुत  कर  दी  जाएगी

 |

 प्रश्न  नहीं  उठता

 Shri  Yuvraj  :  I  would  like  to  knoW  from  the  hon.  Minister  when  the  report  of  the  Review
 Committee  on  the  Exp2rimental  Intensive  Rural  Employment  Project  constituted  under  the
 chairmanship  of  Prof.  M.  L.  Dantwalain  regard  to  examining  impact  of  the  Experimental  Intensive
 Rural  Employment  Project  had  to  suggest  suitable  models  for  the  palm  employment  in  the
 various  social  and  economic  areas  of  the  country  is  likely  to  bz  received  ?

 Shri  Surjit  Singh  Barnala  :  It  is  expected  to  be  received  by  the  end  of  this  month.

 Shri  Yavraj  :  Waen  this  Review  Committee  was  entrusted  with  this  job  रे

 Shri  Sarjit  Singh  Barnala  :  On  roth  October,  1974.

 Shri  Yavraj  :  The  total  ex  penditure  incurred
 on

 this  report  and  the  time  taken  by  this
 Review  Committee  ?

 Shri  Surjit  Singh  Barnala  It  will  be  known  on  receipt  of  the  report.  I  have  not  got
 full  details  with  me.

 Sari  lshwar  Caaadhurl  :  A  Commission  on  backward  classes  was  set  up  in  Bihar  and  its
 rep  ):t  ha;  already  bzen  sud  nitted.  It  has  bzen  clearly  stated  in  that  report  that  the  persons  conne-
 cted  with  palm  are  suffering  heavy  loss.  We  can  save  two  thousand  tonnes  of  foodgrains  in  this
 way  in  th:  country.  Will  the  hon.  Minister  study  this  report  so  that  there  is  saving  in  grains  and
 the  poor  can  get  protection  श्

 Shri  Surjit  Singh  Baraala  :  I  will  call  for  that  report  and  will  study  it.  But  this  does
 mot  arise  out  of  this  question.

 फसल  का  प्रति  हैक्टेयर  उत्पादन

 614.  श्री  ~“ Vater  कया  कुषि  शोर  सिचाई  मंत्री  यह  बताने  की  Har  करेंगे  कि  :

 क्या  कुछ  राज्यों  में  चावल  तथा  धान  ग्रौर  ग्न्य  फसलों  का  प्रति  हैक्टेयर  उत्पादन  कम

 हो  रहा है  ;

 यदि  तो  ऐसे  राज्यों  के  नाम  क्या हैं  तथा  विभिन्न  राज्यों  में  प्रति  हैक्टेयर  उत्पादन
 a.

 के  तुलनात्मक  झ्रांकड़े  क्या  हैं  }

 इन  फसलों  का  उत्पादन  बढ़ाने  के  लिए  क्या  कार्यवाही  की  गई  है  ;  श्रौर

 क्या  ए  राज्यों  में  प्रति  हैक्टेयर  उत्पादन  बढ़ाने  के  लिये  किसी  प्रौद्योगिकीय
 श्राविष्कार

 का  प्रयोग  किया  जाता  ट  |
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 कृषि धौर  सिचाई  मंत्री  सुरजीत  सिह  :
 से  :  एक  विवरण

 पटल  पर
 रख  दिया गया  है  ।  [arater  में  रखा  गया  देखिये  संख्या  एल०  टी०  |

 att  समर  मैंने  सभा  पटल पर  रखा  विवरण  पढ़ा है
 ।  झौर  गेहूं की  उपज

 प्रति  एकड़  बढ़ाने  के  मंत्रालय  के  प्रयासों  के  बावजूद  पूर्वी  भारत  के  लगभग
 सभी  राज्यों में  प्रति  एकड़

 उपज  कम  हुई  है
 ।

 वर्ष
 1975-76  sia  है  क्योंकि  Ga  ae  भौसम  बहुत  १४ ८६  रहा

 चूंकि  चावल  एक  महत्वपूर्ण  फसल  है  पूर्वी  भांरत  में  चावल  कीं  उपज  बढ़ाने  के  लिए  कया

 योजना है  ?  तमिलनाडु श्रादि  दक्षिणी  क्षेत्र  में  चावल  की  उपज  प्रति  एकड़  बढ़ाने  के  प्रयास  के  बाद
 भी  फसल  कम  हो  रही  है  ?  इस  बारे  में  क्या  कोई  मास्टर  योजना  है  ?

 भ्रध्यक्ष  महोदय  :  प्रश्न  काल  समाप्त  हो  गया  ।

 श्री  समरेन्द्र  क््न्ड  :  प्रश्न  काल  समाप्त  हो  जाने  पर  श्राप  कृपया  यह  देखिये  कि  पूछे  गये  प्रश्न

 का  उत्तर  दिया  जाये  ।

 महोदय  :  यदि  ag  चाहें तो
 उत्तर

 दे  सकते हैं
 ।  लेकिन

 मैं  कोई  श्रनुपुरक  प्रश्न
 की

 भ्रनमति  न  दूंगा  |

 श्री  सुरजीत  fag  बरनाला :  मैं  उन्हें  उत्तर दे  दूंगा  ।

 प्रदनो  के  लिखित  उसर

 Written  Answer  to  Question

 दाहरी  भूमि  को  श्रघिकतम  सीमा  प्रधिनियम  के  उपबन्ध

 *611.  श्री  पी०  जी०  मादलंकर :  क्या  निर्माण  ale  श्रवास तथा  पूर्ति  प्रौर  पुनर्वास  मंत्री

 यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  सरकार  को  पता है  कि  शहरी  भूमि  श्रघिकतम  सीमा  अधिनियम  के  झनेक  उपबन्धों

 ने  देश  के  विभिन्न  भागीं  में  दोनों  सरकारी  तथा  गैर-सरकारी  श्रौर  सहकारी  क्षेत्रों  की  प्रावास  गतिविधियों

 तथा  कार्यक्रमों  में  बाधा  पहुंचाई  है  ;  झौर

 यदि  तो  इस  स्थिति का  समाधान  करने  के  लिये  सरकार  द्वारा  क्या  उपचारात्मक

 तथा  शीध्र  श्रौर  प्रभावी  कार्यवाही  की  जा  रही  है  जिससे  वैध  श्रौर  वांछनीय  विकास  में  कोई

 बाधा  पहुंच े?

 निर्माण  श्रौर  arava  तथा  ate  wit  पुनर्वास  मंत्री  सिकन्दर  :  हां  ।

 इस  श्रघिनियम  के  तत्काल  लागू  होने  के  पश्चात
 इस

 श्रधिनियम  के
 विभिन्न  प्रावधानों

 के  बारे  में  गलतफहमी  श्रौर  श्रनिश्चितता  थी  तथा  इसके  परिणामस्वरूप  भवन-निर्माण  की  गतिविधि

 में  धीमापन रहा  ।  मामलें  की  जांच  पड़ताल  की  गई
 प्रौर  इस  श्रधिनियम

 के  रूप  से
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 के  लिए  उचित  ant  निदेशन  जारी  किए  गए  ।  इसी  के  alaraar  सीमा  के  भीतर  तथा  ऐसे

 मामलों  में  भी  जहां  अधिकतम  सीमा  से  afar  फालतू  खाली  भूमि  उस  पर  भवन  निर्माण  हेतु  स्वीकृत

 योजनाओं  के  लिए  मार्गनिदेशन  जारी  किए  गए  ।  राज्य  सरकारों  को  यह  सुनिश्चित  करने  की  सलाह

 दी  गई  है  कि  इस  के  कार्यान्वयन  के  कारण  भवन-निर्माण  गतिविधि  में  किसी  किस्म  की  बाधा

 उतन्न  न  हो  ।  भवन-निर्माण  को  प्रोत्साहन  देने  के  बारे  में  प्रशासनिक  उपायों  के  ज़रिये  राहत  पहुंचाने

 के  प्रश्न  पर  इस  मत्नालय  में  भ्रध्ययन  किया  जा  रहा  है  ।

 उठाऊ  सिचाई  कार्यक्रम  के  लिये  निगम  को  स्थापना

 613.  शो  के०  प्रधानी  :  क्या  कृषि  झौर  सिचाई  मन्ती  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  विभिन्न  राज्यों  में  व्यापक  उठाई  सिं  ir  कार्यक्रम  प्रारम्भ  करने  के  लिए  tiara  स्थापित

 करने  हेतु  कोई  प्रस्ताव  सरकार  के  विचाराधीन  है  ;

 क्या  सरकार  क  विचार  इस  प्रयोजन  के  लिये  राज्यों  को  ्तुदान  देने  का  है  ;  भ्रौर

 यदि  तो  इस  सम्बन्ध  में  उड़ीसा  राज्य  के  लिए  कितनी  राशि  मंजूर  की  गई

 कृषि  श्र  सिवाई  मंत्रो  सुरजीत  fag  बरनाला )
 :  wae  राज्यों  आ्रांध्र

 मध्य  उत्तर  प्रदेश  तथा  पश्चिम

 बंगाल  ने  उड़ाऊ  सिंवाई  परियोजताग्रों  व  सावजनिक  नलकूपों  का  निर्माण  करने  के  लिए  निगनों  का

 गठन  कर  लिया  है  ;

 इन  निगमों  की  स्थापना  करने  के  लिए  केन्द्रीय  श्रमदान  देने  का  कोई  प्रस्ताव  नहीं  है  ।

 राज्य  निगमों  को  केन्द्रीय  क्षेत्र  के
 काय

 क्रमों  लघु  कृषक  विकास  wast  सुखाग्रस्त

 क्षेत्र  काष  समेकित  श्रादिवासी  परियोजना  तया  कमाण्ड  क्षेत्र  विकास  कर्यक्रम  के  pata

 केन्द्रीय  grat  उपलब्ध  किया  जा  रहा  यह  श्रतुदान  इन  कार्यक्रपों  के  ्न्तगत  श्राने  वाले  क्षेत्रों  के

 छोटे  किसानों  के  लाभ  के  लिए  उठाऊ  सिंचाई  परियोजनश्रों  व  सावंजनिक  नलकूपों  का  निर्माण  करने  के

 लिए  दिया  जा  रहा

 लगू  कपक  विकास  एजेंसी  के  श्रन्तगंत  उड़ीसा  उठाऊ  सिचाई  निगम  को  ् वं  1974-75

 तथी  1975-76  के  दौरान  22.  25  लाख  रुपये  तथा  43.47  लख  केन्द्रीय  सहायता

 उपलब्ध  कीं  गई  थी  ।  निगम  को  वर्ब  1974-75  के  दौरान  समेकित  श्रादिवासी  विकास  परियोजनाश्ों

 के  ्रन्तत  18.  36  लाख  रु०  की  सहायता  उपलब्ध  की  गई  थी  |

 सोयाबीन  की  खेती

 615.  श्री  के०  :  क्या  कृषि  श्रौर  सिंचाई  मन्त्री  यह  बंतानें  की  कृपी  करेंगे  कि  :

 (@) -7ar  सरकार ने  अखिल  भारतीय  स्तर  पर  सोयाबीन  की  खेती  करने  के  लिये

 कोई  योजना  बनाई  है  ;

 19



 Written  Answers  Sravana  3,  1899  (Saka)

 क्या  योजना  से  कोई  प्रगति  नहीं  हुई  ;  श्रौर

 यदि  तो  इसके  क्या
 कारण  हैं  ग्रौर  क्या  इससे  सोयाबीन के  श्रायात  में  वृद्धि

 होगे
 की

 सम्भावना  है  ?

 कृषि  श्रौर  सिचाई
 मंत्री

 सुरजीत  fag  बरनाला )  :

 जी  नही ं।

 प्रश्न  ही  नहीं  होता  ।

 Preservation  of  unpublished  extracts  from  ‘India  wins  freedom’  in  National
 archives

 #616.  Shri  Ramanand  Tiwary  :  Will  the  Minister of  Education,  Social  Welfare  and
 Culture  be  pleased  to  state:

 (a  whether  son:  extracts  from  the  late  Maulana  Abul  Kalam  Azad’s  book  ‘India  Wins
 Freedom’  have  b::  preserved  in  the  National  Archives;

 (b)  whether  these  extracts  are  being  kept  unpublished  as  per  the  will  of  late  Maulana  Azad;

 and,

 (८)  if  so,  whether  the  period  specified  by  him  for  making  these  extracts  public  has  expired  ?

 The  Mialster  of  Education,  Social  Welfare  and  Culture  (Dr.  Pratap  Chandra

 Chunder):  (a)  to  (c).  A  szaled  cover  purporting  to  contain  the  complete  text  of  the  second  Volume

 of  Maulana  Azad’s  autobiography  isin  the  custody  of  the  National  Archives.  A

 duplicate  of  the  text  is  in  the  custody  of  the  National  Library,  Calcutta.  According  tot  he  wish

 of  the  Maulana,  the  seal  would  be  opened  only  after  30  years  of  his  death,  i.e.  on  gand

 February  1988.3

 दालों  के  मूत्यों  में  वृद्धि

 *617-  श्री  एम०  पटेल  या  कृषि  श्रौर  सिचाई  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 क्या  सरकार  को
 पता

 है
 कि

 दालों  के  मूल्य  दिन-प्रतिदिन  बढ़  रहे  हैं  ;  श्रौर

 इसके  मुख्य  कारण  क्या  है ं?

 कृषि  धौर  सिचाई  मंत्री  सुरजीत fag  बरनाला  wie  दालों के  मूत्यों  में

 मौजूदा  मुख्यतया  पिछले  वर्ष  की  तुलना  में  इस  वर्ष  उत्पादन  में  गिरावट  ary  के  कारण  हुई  है
 ।

 भण्डारों  में  पड़े  झादाम्न  का  निपटान

 *  618.  श्री  प्रण्णासाहिब  पी
 ०

 या  कृषि  झौर  सिचाई  मन्ती  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 कि

 सरकार के  भण्डारों में  पड़े
 2  करोड़  20

 लाख  टन  खाद्यान्न का  निपटान
 करने  के  लिये

 सरकार  के  क्या  प्रस्ताव  हैं  ;  भौर
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 लिखित ०

 कया  इसके  कुछ  भाग  का  निर्यात  करने  का  विचार  है  ताकि  खाद्यान्न के  क्षतिग्रस्त  होने

 अ्रथवा  इसमें  लगे  हुए  प्रधिक  धन  RSH  पड़े  रहने  की  कोई  सम्भावना न  रहे  ?

 कृषि  wile  सिचाई  मंत्री  सुरजीत fag  बरनाला  )
 सरकारी  एजेंसियों

 के  पास  1977
 के

 में  खाद्यान्नों का  कुल  स्टाक
 207

 लाख
 मीटरी

 टन  था  ।
 खाद्यान्न

 की  निकासी  बढ़ाने  के  लिए  खाद्यान्नों का  श्रावंटन  बढ़ाया  जा  रहा  है  प्रौर  सार्द  जनिक  वितरणं  प्रणाली
 को

 भी
 सशक्त  किया जा  रहा  है

 ।
 गेहूं  के  पदार्थों  के  निर्यात  के  प्रश्न  की  जांच

 की
 जा  रही  है  ।

 इसके

 सरकार  रुस  से  उधार  पर  लिए  गए  गेहू
 को

 गेहू
 के  रूप  में  लौटाने  पर  विचार  है

 ।
 भारत  खाद्य

 निगम  द्वारा  स्टाक  का  परिरक्षण  करने  के  लिए  काफी  उपाय  किए  जा  रहे  हैं  ताकि  खाद्याझों  की  क्षति को

 पूनतम  स्तर  पर  लाया जा  सके

 ary  ध्ोर  निर्धन  aearnt  विद्वानों  श्मौर  कलाकारों  को  सहायता

 *  619.  श्री जी  ०  फृष्णन  क्या  समाज  कल्याण  श्रौर  संस्कृति  मन्ती यह  बताने  की

 कृपा  करेंगे  कि

 कया  सरकार ने  रुगण  ah  निर्धन  विद्वानों  तथा  कलाकारों को  सहायता  देने  के

 लिये  कोई
 धन  निर्धारित किया  है

 यदि  तो  तत्सम्बन्धी  ब्यौरा  कया  है  श्रौर  इस  सहायता  के  योग्य  व्यक्तियों का  चयन

 करने  तथा  झन  दान  श्रथवा  बज़ीफों के  वितरण  के  लिये  कार्यवाही  करने हेतु  कया  व्यवस्था बनाई  गई  है

 झोर

 क्या  सरकार  का  विचार ऐसे  विद्वानों  ae  कलाकारों को  श्राजीवन  पेंशन  देने  का

 है  जो  श्रपना  जीवनयापन करने  योग्य  नहीं रहे  हैं  ?

 समाज  कल्याण  At  संस्कृति  मंत्री  प्रताप  चन्द्र  चन्द्र  )  जी  at

 श्रौर
 कला  BIT  जीवन  के  इस  प्रकार  के  श्रन्य  क्षेत्रों  में  प्रतिष्ठित

 गौर  उनके  ध्राश्रितों के  लिए  जो  विपन्नावस्था में  वित्तीय  सहायता  की  एक  योजना है  ।

 जिनकी  मासिक  400  रुपये  से  भ्रधिक  नहीं  है  त्रौर  जिनकी  58  वर्ष  से  श्रधिक  वे  ही  इस

 सहायता के  लिए  पात्र  हैं  योजना  के  eta  शभ्रधिकतम  देय  भत्ता  200  रुपये  प्रति  मास  है  ।  योजना

 Harta  सहायता के  लिए  मामलों  की  सिफारिश करने  इस  योजना  को  राज्य  संघ  शासित

 प्रशासनों को  भेजा  जाता  है  ।  योजना में  सहायता  के  लिए  ऐसे  मामलों  का  चयन  प्रत्येक  राज्य  में  एक

 समिति  द्वारा  किए  जाने  की  व्यदस्था है  ।  केन्द्रीय  तथा  राज्य  सरकारों  द्वारा व्यय  2:  1  के

 aoa  में  वहन  किया  जाता  2 I  संघ
 शासित  क्षेत्रों  का  सम्पूर्ण  व्यय  भारत  सरकार  द्वारा  वहन  किया

 जाता है  ।  विशेष  मामलों  में  कलाकारों  को  शतप्रतिशत  agra  केन्द्रीय  सरकार  द्वारा  दी  जाती

 Due  Place  to  Sanskrit  in  New  Education  System

 and  Culture  be  pleased  to  state
 {*620.  Shri  Om  Prakash  Tyagi  :  Will  the  Minister  of  Education,  Social  Welfare

 (a)  whether  Government  are  aware  that  Sanskrit  literature  is  base  of  Indian
 Philosophy and  culture;

 21



 Written  Aniwérs
 July  25,  1977
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 (b)  Government  are  also  aware  that  teaching  of  Sanskrit  has  not  been  given  place in  th  €  10+2+3  system  of  education  which  it  enjoyed  in

 the  previous  system  of  education;  and

 (c)  ifso,  whether  Govern
 present  system  of  education  ?

 ment  propose  to  give  due  place  to  the
 teaching

 of  Sanskrit  in  the

 The  Minister  of  Education,  Social  Welfare  and  Culture  (Dr.  Pratap  Chandra
 Chunoder)  :  (a)  Yes,  Sir.  Indian  Philosophy  and  Culture  are  inseparably  linked  with  Sanskrit
 literature...

 (b)  and  (c)  Sanskrit  is  generally  taught  in  many  States  and  Union  Territories  either  as  a
 second  language  or  as  a  third  Language.  In  some  States  it  is  an  optional  language  and  in  some
 others  it  is  taught  as  a  part  of  a  composite  course  alongwith  the  mother  tongue.  However,  the
 cheme  of  Studies  under  the  10+2-+-3  pattern  is  now  under  active  review.  Therefore,  at  present it  cannot  be  said,  as  to  what  place  Sanskrit  will  occupy,  when  the  scheme  is  revised.  However,

 in  the  scheme  ०  studies  from  Classes  कै  to  XII  under  the  10  +2  pattern  drawn  up  by  the  Central
 Board  of  Secondary  Education,  Sanskrit  has  been  included  as  one  of  the  language  to  be  taught.

 एक  ही  लीद  लोम  बनाने  का

 *622.  थी  Bo  षी०  चेतरी
 :  क्या

 wht  atk
 सिचाई  मनवरी  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  यहू  सच  है  कि  समस्त  देश  में  एक  ही  खाद्य  जोन  बनाने  पर  सरकार  सक्रिय  रूप  से

 कर  रही  है  ;  श्रौर

 (@)  यदि  तो  तत्सम्बन्धी  ब्यौरा  क्या

 कृषि  घौर  सिचाई  मंत्री  सुरजीत सिह  बरनाला  )
 :  श्रौर  :  सारे देश  को

 मोटे  अनाज  शौर  दालों  के  लाने-ले-जाने  के  प्रयोजन  के  लिए  इस  समय  एक  ही  ज़ोन  समझा  जाता  है  ।

 धान  श्रौर  चावल  के  मारे  में  एक  राज्यीय  तथा  कम्पोजिट  ज्ञोन  है  ।  धान  के  संचलन

 से  मौजूदा  प्रतिबन्धों  को  फिलहाल  समाम्त  करने  का  कोई  प्रस्ताव  नहीं  है  ।

 राष्ट्रीय  सेवा  योजना  का  पुनर्विलोकन

 *  623.  ait  एस०  डी०
 क्या

 समाज  कल्याण  शौर  संस्कृति  मन्त्ती  यह  बताने

 की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  सरकार  ने  राष्ट्रीय  सेवा  योजना  को  ale  ग्रघिक  गहनें  शौर  व्यापक  बनाने
 हेतु

 इसकी  gafacttar
 fHat  है  ;  ak

 (@)  यदि  न  तो  योजना  मैं  सुधार Bg
 मार्गदर्शी  सिद्धात  बनाये  गये  हैं  है

 feert,  समाज  कल्याण  श्योर  संस्कृति  मंत्री  (Eto  प्रताप  चन्द्र  )  मि  aie  (a) (

 सेवा  ATTA,  क्त  लेफ्टीनेंट  के  ०पी
 ०  केन्डेथ  frac  )  की  श्रध्यक्षता  में  एक  समिति

 द्वारा  पुर्विलोकन  किया  गया  था  ।  योजना  के  श्रन्तगंत  विशेष  शिविर  कार्यक्रम  का  उन  शैक्षिक  संस्थाग्रों

 द्वारा  प्रत्येक  ad
 पुनविलोकनु

 किया  जाना  जरूरी  है  जो  इस  प्रकार
 का मुल्यांकन  करने  के  लिए  पात्र  हैं  |

 राष्ट्रीय  सेवा  योजना  के
 कार्यक्रमों  का  seer  ग्रामीण  पुनर्मेठन के के  लिए  व्यापक  क्षेत्रों  के

 कार्य  क्रमों

 को
 करना

 है  जिनम  eats  के  कमजोर  वर्गो
 के  लिए

 कार्यक्रमी
 पैर

 बल
 दिया  गया,हों

 '
 राष्ट्रीय

 सेवा  योजना  काय  कलापों  में  aatrarntca  वातावरण  का  श्राथिक

 विकास  तथा  परिवार  ate  शिशु  देख-रेख  शामिल  है  1  राष्ट्रीय  सेवा  योजना के  meria  घांचवीं  पंच
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 3  1899  (3r)  लिखित  उत्तर

 वर्षीय  योजना के  श्रन्त  तक  उसमें  4  लाख  छात्रों  घो  शामिल  2  स्तर  वाली  संस्थाद्ों  में  भी

 इस  कार्यक्रम  का  विस्तार  करने  तथा  इस  कार्येक्रम  में  स्त्रियों  से  प्राप्त  होने  वाले  सहयोग  में  वुद्धि  करने

 का  निर्णय किया  गया  है  |  श्रध्यापकों  सथा छात्रों के  बेहतर  श्रनस्थापन श्रौर  प्रशिक्षण  तथा  प्रौर  प्रधिक

 सावधानी  पूर्वक  प्रचार  कार्प  के  जरिए  कार्यक्रम  में  गुणात्मक  सुधार  लाने  के  प्रयास  किए  जा  रहे  हैं  ।

 Research  on  Chirayta  by  Indian  Council  of  Agricultural  Research

 to  State  |
 *624.  Shri  Verma:  Willjthe  Minister  of  Agriculture  and  Irrigation  be  pleased

 a)  whether  the  Indian  Council  of  Agricultural:Reaearch is  conducting  any  research  on
 ‘Chirayta  (Chiraita)  ;  and

 (b)  if  so,  the  nature  of  research  being  conducted  ?

 The  Minister  of  Agriculture  and  Irrigation  :  (Shri  Surjit  Singh  Barnala)  (  a)  No  Sir

 (b)  Does  not  arise

 freq  में  यम  ना  पार  क्षेत्र  में कालोनाइजरों हारा  प्लाटों  को  बिक्री

 4582,  श्री  दुर्गा  चंद
 ;

 कया  निर्माण  ate  श्रवास  तथा  gta  श्रौर  पुनर्वास  मन्त्री  यह  बताने

 की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  सरकार  को  पता  है  कि  दिल्‍ली  के  यमुना  पार  क्षेत्र  के  पटपड़गंज  में  पुरन  सेल्स

 पोरेशन  तथा  इस  क्षेत्र  के  wer  ने  इ  स  क्षेत्र  में  रिहायशी  प्लाटों  की  बिक्री  के  लिए  ag

 1974-75  में  बयाने के  रूप  में
 काफी

 धनराशि  एकत्र  की
 है  लेकिन  उन्होंने न  तो  खरीददारों  को  भूमि

 दी  है  श्नौर  न  ही  इन  प्लाटों  कें  के  लिये  रजिस्ट्रेशन  कराये  हैं  ;
 यदि  तो  तत्सम्बन्धी  ब्यौरा

 है  ;  भ्रौर

 क्या  सरकार  कां  विचौर  इंन  संभी  BHATT  तथा  श्रमघधिकृतਂ  भूमि  विक्रेताशओं  gear

 नाइजरों  के  विरुद्ध  जिन्होंने  सै  कंडों  rte  व्यंक्तियों  को  ठगा  है  श्रौर  धोखा  feat  कोई  जांच  कराने  का

 है  ;  यदि  तो  तत्सम्बन्धी  ब्यौरा क्या  है  ?

 निर्माण  शोर  श्रवास  तथा  पूर्ति  शौर  पुनर्वास  मंत्री  सिकन्दर बरत  )  :  पुरन  सेल्स

 कारपोरेशन  के  विरुद्ध  ऐसी  कोई  शिकायत  प्राप्त  टी  नहीं  हुई  किन्तु  पटपड़  गंज  अर  खिचड़ौपुर

 क्षेत्रों के  कुछ  जमींदारों  द्वारा  भूमि  वे  चने  के  सम्बन्ध  में
 दिल्‍ली  विकास  प्राधिकरण से  कुछ

 शिकायतें  प्राप्त

 होने  पर  पुलिस  ने  मामले  at  कर  दिए हैं
 जिस

 पर  वें  प्राजकले जांच  कर  रहे  हैं  ।

 प्रश्न  ही  नहीं  उठता  |

 were  रत्नागिरि  जिला  सहकारी  fat  संघ  लिमिटेड  रत्नागिरि  को  उवेरकों  की  fast

 4583.  श्री  बाबू  साहिब  ~  :  क्या  कृषि  श्रौर  सिचाइ  मंत्री  यह  बताने की  कृपा  करेंगे

 कि

 (%)  क्या  भारतीय  खाद्य  निगेमें  के  वैस्ट  जोनल  कार्यालय  ने  31

 1975  से  24  1976  की  अवधि के दौरान के  दौरान  trad  रत्नागिरि  जिला  सह  विधी V  ह  बिक्री  संघ

 राजस्थान  8  लाख  36  हजार  रुपये  के  वरक  बेचे  थे  ;
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 यदि  तो  क्या  यहँ  उवेरक  रत्नारि  rf  जिला  सहकारी  संघ  के  कार्यालय  मों

 नहीं  पहुंचे  श्रौर  यह  उचं रक  श्रनधिक्ृत  रूप  से  काला  बाजार  में  बेज  दिया  गया  था ;  श्रौर

 क्या  सरकार
 का  विचार  सिचाई

 का  पता
 लगाने  श्रौर

 दोषी  यदि  कोई
 तो

 सजा  के  लिए  इस  मामले की  जांच  कराने  का  है
 ?

 कृषि  श्रौर  सिचाई  मंत्री  (ett  सुरजीत  सिह  बरनाला )  :  )  जी  हां  ।  भारतीय  खाद्य

 बम्बई ने  1975 से  1976 तक  की  श्रवधि के  दौरान  मैसर्स  रत्नागिरि  जिला  सहकारी

 बिक्री स  घ  लिमिटेंड को  8,  36,000  रुपये का  966  मीटरी टन  घटिया  किस्म  का  उवेरक  बेचा था

 महाराष्ट्र  सरकार  से  प्राप्त  हुई  रिपो  के  अनुसार  रत्नागिरि जिला  परिषद  ने  इस  मामले

 की  जांच  की  ar  जांच  रिपोर्ट  के  अ्रनसार  राज्य  सरकार  ने  संघ  को  यह  श्रनुमति  दी  कि  व  मसस  चेतन

 94,  सुरत  बम्बई  द्वारा  मिश्रण  बनाने के  लिए  उपर्यक्त  घटिया
 किस्म  के  उवरक  का

 उपयोग  कर  सकते  ये  मिश्रण  महाराष्ट्र  राज्य  में  बेचे गये  न  कि  रत्नागिरि  जिले  में  संघ ने

 इस  व्यापार में  प्रति  मीटरी  टन  20  रुपये का  कमीशन  प्राप्त  किया  ।

 इस  संघ  की  अ्तियमितताओं  के  सम्बन्ध  में  शिकायत  होने  पर  भारतीय  खाद्य  निगम

 तथा  राज्य  सरकार  से  किया  गया  था  कि  वे  इस  मामले  की  जांच  करके  गपनी  रिपोर्टे  प्रस्तुत  करें  ।

 जहां  तक  भारतीय  खाद्य  निगम  द्वारा  की  गई  सप्लाई  का
 सम्बन्ध  भारतीय  खाद्य  निगम  से  रिपोर्ट

 प्राप्त  हुई  है  कि  इस  मामले  की  जांच  की  जा  रही है  ।  राज्य  सरकार  से  भ्रभी  उत्तर  प्राप्त  नहीं  हुमा है  ।

 गजरात  में  चीनी  aaa  के  लिये  लाइसेंस

 4584.  श्री  एहसान  जाफरी  :  क्या  कृषि  we  मंत्री  यह  बताने की  कृपा  करेंगे

 कि  गुजरात  में  चीनी  उद्योगों  को  शुरू  करने  के  लिये  सहकारी  समितियों  को
 छः  लाइसेंस  दिये

 गये  site  यदि  at,  तो  ये  लाइसेंस  कब  दिये  गये  site  इन  उद्योगों  की  क्या  प्रगति  है  ?

 कृषि  atx  सिचाई मंत्री  सुरजीत  सिह  बरनाला )  )
 जी

 एक  विवरण  संलग्न  है  जिसमें  ला  इसेंसों  की  तारीखों
 ate  प्रगति  सम्बन्धी  व्यौरा

 दिया  गया  है
 ॥

 faaeay

 गजरात  राज्य  में  सहकारी  समितियों  को  जारी  किये  गये  उन  लाइसेंसों

 जिनकी  ait  कार्यान्विति  होनी  है  को  बताने  वाला  विवरण

 ee ———

 aq  फैक्टरी  का  नाम  लाइसेंस की  संयंत्र  बौर  मशीनरी  लाइसेंस  के  बारे  में  हुई

 स०  तारीख  के  लिए  श्राडर

 देने की  तारीख

 oem  as  9)  oe  डाक  नर  en  eS

 1.  श्री  बलीद  gare  खांड  5-1-1977  7-7-1976  aaa  ute  मशीनरी के  लिए

 fatal  इजीनिर्यारग  ज उद्योग  मडली  लि  ०,  बुलसर

 जिला  बलसर  के  पास

 दिये  मये  हैं  ।  भाशा  है  कि  यह
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 25  1977  लिखित  उत्तर

 mn  eg  es

 फंक्टरी  1977-78  ata

 के  दौरान  पिराई  aa  शुरू

 करेगी  ।

 श्री  सयान  विभाग  सहकारी  29-12-76  3-  1-76  ada  अर  मशीनरी  के
 लिए

 खांड  उद्योग  मंडली  इडियन  शुगर  एवं  art

 जिला  सुरत
 के

 पास  ्  दिये  गये

 श्राशा है  यह  फैक्टरी

 1977-78  मौसम  के  दौरान

 पिराई  शुरू  कर  देगी

 4-1  1-70  4-  2-76  ard  ate  मशीनरी  के  लिए श्री  तलाला  तालुका  सहकारी

 खांड  उद्योग  मंडली  म०  इजीनियरिंग  प्रोजेक्ट्स

 जिला  जूनागढ़  लि०  के  पास  श्राडर

 दिये  गये  हैं
 ।

 are  है  कि  यह

 फैक्टरी  1977-78  के

 दौरान  पिराई  कार्य  शुरू  कर

 देगी ।

 उद्योग  संयंत्र  are  मशीनरी के  लिए

 सहकारी  मंडली
 arse  नहीं  दिये  गये  हैं

 ।

 जिला  भावनगर

 श्री  महुप्ना  प्रदेश  सहकारी  3-8-74  संयंत्र  at  मशीनरी  के  लिए

 खांड  उद्योग  मंडली  mist  नहीं  fax  गये

 जिला  सूरत,|

 6.  श्री  लक्ष्मी  शुगर  31-10-74  संयंत्र  तौर  मशीनरी  के  लिए
 fer था फैक्टरी  नहीं  a4  च  x  |

 जिला  |
 i

 चोनी  का  उत्पादन

 4585.  श्री  धमंवीर  वदिष्ठ  :  क्या  कृषि  श्रौर  सिचाई  मत्ती  यह  बताने की  कृपा  करेंगे

 कि

 वर्ष  1974-75,  1975-76  शौर  1976-77 के  दौरान  बिदेसी

 मुद्रा  भ्रजंक  के  रूप  थें  चीनी  उद्योग  की  कया  स्थिति

 चीनी  का  मीट्रिक  टन  उत्पादन  कितना  है  श्रौर  देश  के  प्रथम  प्रमुख  राज्यों में  कुल

 उत्पाद  का  यह  कितना  प्रतिशत
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 Written  Answers  July  25,  1977

 उत्पादन  तर  निर्यात  को  बढ़ाने  के  लिए  यदि  कोई  कार्यवाही की  गई  तो

 श्रौर

 वर्ष
 1975-76

 के  दौरान  कम  उत्पादन  के  कया  कारण  हैं  पुर्वेवर्ती  वर्षों की  बढ़ती

 हुई  प्रवृत्ति को  पुनः  लाने  के  लिये  क्या  कार्यवाही  की  गई  है
 ?

 कृषि  श्रौर  सिचाई
 मंत्री

 (att  सुरजीत fag  बरनाला  )  वित्तीय ज  1974-75,

 1975-76  1976-77
 के

 दौरान
 चीनी  के  निर्यात  से  अर्जित  की  गई  विदेशी  मुद्रा की  स्थिति

 नीचे  दी  गई  है

 मलय वित्तीय  ay  मात्रा

 मीटरीਂ  रु० )
 टन )

 ला

 1974-75  24  314.34

 107578 4  ८  /  9” /। 0  11.88  468.48

 1976-77  5.79  150.65

 1974-75  श्र  1975-76  के  चीनी  वर्षों में  प्रथम  छ

 srg  चीनी  उत्पादक  राज्य  उत्तर  weet  कर्नाटक  प्रौर  बिहार थे

 चीनी  वर्ष  1976-77 में  बिहार  राज्य  का  स्थान  गुजरात  राज्य  ने  ले  लिया  है  ।  1974-75,

 1975-76  झ्र  1976-77  (7-7-1977  के
 दौरान  इन  राज्यों में  ज्ञीत्ती  के  उत्पादन

 शर  देश  में  चीनी  के  कुल  उत्पादन  के  सदभ  में  उसकी
 प्रतिशतता

 नीचे
 तालिका

 में
 दिया

 गया है  Te

 1974-75  1975-76  1976-77

 (7-7-77

 चीनी  को  चीनी  क राज्य  चीनी का  कुल  कूल

 उत्पादन  उत्पादन  उत्पादन

 की  की  की

 प्रतिशतता  मी ०  टन  प्रतिशतता मी०  प्रतिशतता  मी०

 1.  महाराष्ट्र  15.15  3f  6  16  06  37  7  15  59  32

 2.  उत्तर  प्रदेश  14.3]  29  8  11  66  27  3  14  31

 3.  अनपरा  प्रदेश  3.97  26  6 Vv

 4.  parley  38  O4  5  62

 तमिलनाड  3.  85  80  2  07

 2.12  77  2  98 6.  बिहार

 7.  गुजरात  18  7  29

 अखिल  भारत  47,  97  42  64  47.65
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 लिखित  उत्तर 1899

 site  (a).  चीनी  :  Tratf<a  WS  है
 ।  चीनी  उद्योग  में

 उत्पादकता  प्रति  यूनिट  क्षेत्र  में  गन्ने
 की

 गन्ने  में  चीती  के  तत्व  ate
 wa  से  चीनी  निकालने

 की  तकनीकी  दक्षता  से  जुड़ी  हुई  at  4975-76  Fetes  गन्ने  की  उपलब्धता  में  कमी

 ऊपर  wer  कारणों  फलस्वरूप  चीनी  का  चम  उत्पादन हुआ  था

 केन्द्रीय  सरकार  ने  8  करोड़  रुपये  के  योजना  परिषद  से  केन्द्र  हारा  समथित  एक  योजना  शरू

 को  है  जिसके  श्रधीन  उत्पादकों क्रो  रोग  मुक्त  गन्ने  के  बीज  सप्लाई  गन्ने  के  पौधे  पेड़ी

 फसलों  का  प्रदर्शन  श्रौर  गन्नाविकास  कर्मचारियों  को  प्रशिक्षित  पौध  संरक्षण  उपायों  के  लिए

 उपकरणों की  लांगत की  पूरा
 करने

 श्रौर  फैक्ट्री  क्षेत्रों  में  सड़कों  श्रारदि  की  विकास  करने  के
 लिए

 एक  कार्थेक्रम  की  परिकल्पना  की  गई
 माशा  हैं  कि  इन

 सभी
 प्रयासों  से

 we
 सम्बन्धित

 चीनी

 फक्ट्रियों  के  निकट  सहयोग  से  पांचवीं  योजनावंधि
 के

 अन्त
 तक  wa  की  पदावार  नें  प्रति  हैक्टर

 लगभंग  53  मीटरी  टन  को  वृद्धि  हो  जायेंगी  are  है  फि  इसी  wat  की  नई  किस्मों

 थ्रौर  उत्पादन  संबंधीਂ  पद्धतियों  श्रादि  के  तरीकों  को  अपन  कर  की  किस्म  में  भी  विकासਂ

 होगा

 खेतों  में  गन्ने  की  उत्पादकता  मं  वद्धि  होने  अझपला  कदम  चीनी  फक्टियों  को  तकनीकी  ग्रौर

 कार्यचालन  संबंधी  कार्यकुशलता  में  वृद्धि  कर  उपलब्ध  कच्चे  माल  से  यथासम्भव  अधिकतम  चीनीਂ

 निकालना  होगा  |

 सरकार  ने  जिन  चीनी  फैक्ट्रियों  के  पुराने  संयंत्र  र  मशीनरी  हैं प्रौर  जिनकी  दैनिक  गन्ना

 पिराई  क्षमता  प्रलाभकारी  उनको  ऋण  देने  के  लिए  भारतीय  ग्रौद्योगिक  वित्त  निगम  द्वारा  प्रशासित

 एक  लचीला  ऋण  योजना  शुरू  की  है  ताकि  वे  एक  ही  समय  पर  WreafrHlra ey,  पुनर्वासन  ्रौर

 विस्तार  संबंधो  कायें  णरू  कर  सकें  जिससे  वे  रुग्णता  से  बच  सकें  प्रौर  भ्रपनी  प्रतिस्पर्धात्मकता

 म  वद्धि कर  सकें  ।

 सरकार  ने  नयी  चीनी  फैक्ट्रियों  को  प्रोत्साहन  प्रदान  करने  ate  श्रणत  उत्पादन  शुल्क  में

 रियायत  देने  लेवी  aaa  चीनी  के  कोटे  की  अधिक  प्रतिशतता  पर  आधारित  विस्तार

 योजनाएं  मंजूर  की  हैं  ताकि  इन  परियोजनाग्रों  को  अधिक  रूप  से  सक्षम  बनाया  जा  सके  |

 आशा  है  कि  इन  oat  के  उठाने  से  चीनी का  अधिक  उत्पादन  होगा  श्रौर  चीनी  के  उत्पादन  में

 वद्धि  की  प्रवत्ति  को  बनाये  रखा  जायेगा  ।

 जहां  तंक  निर्यातों  का  संबंध  वर्तमान  चीनी  वष  1976-77  के

 उत्पादन में  1977  तक  2.  87  लाख  मीठरी  टन  चीनी  का  निर्वात  किया  गया  ate

 मांग  को  पर्याप्त  रूप  से  पुरा  निर्वात  के  लिए  उपलब्ध  अधिशेष  ate  अ्रन्तर्राष्ट्रीय  मूल्य  स्तर

 जसे  निर्यात  करने  से  संबंधित  विभिन्न  प्रश्नों  को  सरकार  द्वारा  निर्यात  की  मात्रा  के  बारे में  निर्णय

 करते  समय  समीक्षा  की  जाती  है  |
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 Written  Answers  Sravana  3,  1899  (Saka)

 राज्यों  में  मध्यम  aw  की  सिचाई  योजनाओं  को  सम्भाव्यता

 4586.  थी  डी०  क्या  कृषि  श्रौर  सिचाई  मत्री यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  सरकार  ने  विभिन्न  राज्यों  को  मध्यम  दर्जे  की  सिचाई  योजनाओं  की  सम्भाव्यता

 स्वीकार कर  ली  ate

 यदि  तो  उड़ीसा  में  कितनी  योजनायें स्वी  कार  की  गई  हैं  ?

 कृषि  ale  सिचाई  मंत्री  सुरजीत fag  बरनाला  )  राज्य  सरकारों  द्वारा  प्रस्तुत

 भध्यम  सिचाई  स्कीमों  की  जांच  केन्द्रीय  जल  श्रायोग  द्वारा  उन  स्कीमों  की  तकनीकी  व्यावहारिकता

 are  श्राथिक
 सक्षमता  तथा  अन्तर्राज्यीय  पहलुग्रों की दुष्टि की  दृष्टि  से  की  जाती  sak  तब  ये  स्कीमें  योजना

 श्रायोग  द्वारा  बाढ़  नियंत्रण  अर  परियोजनाओं  के  बारे  स्थापित  सलाहकार

 समिति को  प्रस्तुत की  जाती  यह  समिति  इन  स्कीमों  पर  उनके  गुणदो्षों  के  mare  पर  विचार

 करती  है  श्रौर  राज्यों  की  योजनाओं  में  शामिल  किये  जाने  के  लिए  योजना  अयोग  द्वारा

 स्वीकृति  दिये  जाने  के  बारे  में  सिफारिशें  करती

 योजना  अ्रायोग  द्वारा  पांचवीं  पंचवर्षीय  योजना  के  दौरान  aa  तक  उड़ीसा  की  बारह

 मध्यम  सिचाई  स्कीमों  को  राज्य  की  योजना  में  शामिल  किये  जाने  के  लिए  मंजूरी  दी  गई

 Basic  Needs  of  Students

 4587.  Shri  Meetha  Lal
 Patel  :  Will  the  Minister  of  Education,  Soci  Welfare  and

 Culture  be  pleased  to  state

 (a)  Whether  Government  have  conducted  or  propose  to  conduct  any  survey  in  regard  to  the
 basic  main  needs  of  the  students  in  the  current  year  ;  and

 (b)  if  so,  the  outcome  thereof  ?

 The  Minister  of  Education,  Social  Welfare  and  Culture  (Dr.  Pratap  Chandra

 Chunder) :  (a)  No,  Sir.

 (b)  Does  not  arise

 Rural  Housing  Scheme  in  Bihar

 4588.  Shri  Gyaneshwar  Prasad  Yadav  Will  the  Minister  of  Works  and  Hous-
 ing  and  Supply  and  Rehabilitation  be  pleased  to  state

 (a)  whether  the  Central  Government  propose  to  introduce  a  scheme  to  provide  housing
 facility  to  the  villagers  whose  villages  have  been  affected  by  Ganga-erosion  ;  and

 (b).  if  so,  whether  Government  propose  to  introduce  a  rural  housing  scheme in  hill  areas
 ह ह ९ है  Khagaria  sub-  division,  in  Bihapur  region  in  Katihar  district  and  the  number  of  houses  pro-
 sposed  to  be’  constructed in  the  sdid  areas  under  this  scheme  ?

 The  Minister  of  Works  &  Housing  &  Supply  and  Rehabilitation  (Shri  Sikander
 Bakht)  (a)  No,  Sir.  This  concerns  the  State:  Governme

 (b)  Does  not  arise
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 लिखित  उत्तर
 rr  a
 जुलाई  25,

 1977

 ware  विद्यालयों  का  खोला

 4589.
 श्री  रामानन्द  तिवारी

 :  कया
 समाज  कल्याण  शौर  संस्कृति  मंत्री  यह  बताने

 की  कृपा  करेंगे कि  :

 क्या  सरकार  का  विचार  देश  के  विभिन्न  राज्यों  में  ate  अधिक  केन्द्रीय  विद्यालय

 खोलने  का  ate

 यदि  तो  ऐसे  विद्यालयों  को  संख्या  कितनी  है  तथा  बिहार  राज्य में  इस  वर्ष  कितने

 स्कूल खोले  जायेंगे  ?

 शिक्षा  समाज  कल्याण  श्रौर  संस्कृति  मंत्री  (Ste  प्रताप चख  चन  )
 :

 शैक्षिक  वर्ष  1976-77  के  श्रन्त  तक  पुरे  देश  में  222  केन्द्रीय  विद्यालय  कार्य  कर

 रहे  थे  जिनमे ंसे  15  बिहार  में  स्थित  चालू  वर्ष  के  दौरान  19  केन्द्रीय  विद्यालय  खोले  चुके हैं
 जिनमें  से  चार  बिहार  में  इन  स्थानों  में  हैं  (1)  रांची  इंजीनियरिंग

 (2)  बोकारो  स्टील  (3)  बरौनी  रिफाइनरी  टाउनशिप  तथा  (4)  श्रमश्ोर

 फोसफेट्स एण्ड  कैमिकल  ।

 नई  में  स्कूल  की  इमारत  के  लिये  श्रारक्षित  प्लाट  का  दुरुपयोग

 4590.  श्री  fara  नारायण :  कया  निर्माण  ate  श्रावास  तथा  पूर्ति  प्रौर  पुनर्वास  मंत्री  सरकारी

 कर्मचारी  सहकारी  गुह  निर्माण  समिति  नई  दिल्‍ली  की  शान्ति  निकेतन  कालोनी  में  स्कूल

 की  इमारत  के  लिए  श्रारक्षित  प्लाट  के  दुरुपयोग  के  बारे  में  2  1974  के  प्रश्न

 संख्या  2613  के  उत्तर  के  संबंध  में  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि :

 तथाकथित  बाढ  लगाने  के  बावजूद  विचाराधीन  स्थल  के  श्रावंटन  में  श्रब  तक  कितनी

 प्रगति  हुई  है  जो  सुविधाਂ  के  रूप  में  सभी  के  लिये  aa  तक  खुले  रूप  से  प्रयोग  frat

 जा  रहा  है  जिसके  परिणामस्वरूप  इसके  नज़दीक  के  निवासियों  को  दूषण  ate  स्वास्थ्य  संबंधी

 खतरा  बना  ह्प्रा

 गत  7-8  वर्षों  से  ग्रधिकਂ  की  gate  के  दौरान  किसी  संस्था  को  waeqT  करना  सम्भव

 नहीं  होने  पर  दिल्ली  विकास  प्राधिकरण  के  समक्ष  अतिरिक्त  प्लाट  काटने  अथवा  जब  तक  इसका

 अआबंटन  नहीं  हो  उसे  पाके  के  रूप  में  बदलने  में  क्या  कठिनाइयां  है  ;  श्रौर

 क्या  इस  भूमि  के  उपयोग  के  लिये  कोई  समय-सीमा  निर्धारित  की  गई  है  ?

 निर्माण  ate  श्रावास  तथा  gta  शौर  पुनर्वास  मंत्री  सिकन्दर  बख्त  )  :  किसी  प्राइमरी

 स्क्ल  को  स्थल  के  भ्रावंटन  के  बारे  में  कोई  प्रगति  संभव  नहीं  हो  सकी  क्योंकि  न  तो  नगर  निगम  श्रौर

 न  ही  किसी  wea  संगठन  ने  स्थल  के  wqacq  के  लिए  wet  तक  कोई  श्रावेदन  दिया  है  ।

 चूंकि  इस  क्षेत्र  के  भूमि-उपयोग  में  सकल  को  भूमि  ग्रावंटन  करने  का  प्रावधान  ग्र्त

 इसमें  न  तो  रिहायशी  प्लाट  काटे  जा  सकते  हैं  BAYT  न  ही  इस  क्षेत्र  को  पाक  के  लिए  बदला  जा  सकता

 a

 भूमि  के  उपयोग  के  लिए  कोई  समय-सीमा  निर्धारित  नहीं  की  जा  सकती  ।
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 Written  Answers  July  25,  1977

 ary  प्राणियों  का  मोरों  जाना

 4591.
 श्री

 aaa  ग्वाल  :  क्या  कृषि झौर  सिचाई  मंत्री यह  बताने की  कृपा  करेंगे  कि  :

 तीन  वर्षों  में  वन्य  प्राणियों  को  चोरी-छिपे  मारे  जाने  far  कितने  मामले

 रिपोर्ट  किए  गए
 श्रौर  उनके

 वन्यप्राणी  बिहार  सहित  राज्यवार  श्राकड़ें  क्या  ;.

 (a  इसे  रोकने  के  लिए  क्या  कार्यवाही  की  मई  तथ  क्या  सरकार  को  पता  है  कि  विदेशी

 समाचार-पत्र  वन्य  प्राणियों  के  इस  प्रकार  लुप्त  हो  जाने  से  भारत  की  प्रतिष्ठा  को  ठेस  पहुंचा  Wes  ?

 कृषि
 ate

 सिचाई मंत्री  सुरजीत  fag
 ४  तथा  (a)  spar  एक्त

 की  जा  रही  है  श्रौर  सभा  पटल
 पर

 रख
 दी

 जाएगी
 |

 Grants
 to

 Universities  in  M.  P.

 4592.  Shri  Sukhendra  Singh  ;  Will  the  Minister  of  Education,  Social  Welfare  and
 Culture  be  pleased  to  State

 (a)  the  amount  of  grants  provided  to  each  University  in  Madhya  Pradesh  by  the  UGC
 during  1975-76  and  1976-77  ;  and

 (b)  the  reasons  for  adopting  a  discriminatory  attitude  in  the  allocation  of  grants  ?

 The  Minister  of  Education,  Social  Culture  (Dr.  Pratap  Chandra
 Chunder):  (a)  and  (b).  According  to  the  information  furnished  by  the  University  Grants
 Commission,  the  grants  provided  to  Universities  in  Madhya  Pradesh  in  1975-76  and  1976-  77  are  as
 follows

 ण

 5.  No.  Name  of  University  Amount  during  Amount  during
 1975-76  1976-77

 (Provisional)

 ee
 Rs.  Rs.

 I  A.  P.  Singh  1,58,080.00  8,74,250.00

 2  Bhopal  3,96,191  50.0  16,49,472.18

 3  Indore  10,17,526.10  21,90,257.33

 4  Jabalpur  4:06:497  +  97  16,01,255.60

 5  Jiwaji  .  8,01,584.86  13,04,032.92

 J.  L.N.  Krishi  oe  3,000.00:

 Ravi  Shankar  7529,576  .00  15,53,857  ०  83

 Saugar  14,01,094.81  23,85  .836.34

 Vikram  18,19,075.10 9:37,366.99

 0.0  Indira  Kala  Sangeet  2,13,278.00  385,262.00

 ae  ee

 The  quantum  of  grants  to  the  Universities  is  determined  on  the  basis  of  the  development  pro-
 posals  submitted  by  them,  which  are  examined  by  Visiting  Committees

 who  assess  the  require-.
 ments.  No  discrimination  is  shown  in  determining  the  grants.
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 लिख़ित  उत्तर 3

 1899
 )

 ee oa

 उड़ीसा  के  कलाहांडी  जिल  में  चावल  की  मिलों  का  बन्द  होना

 4593.  श्री  पी० के ०  देव :  क्या  कृषि  प्रौर  सिचाई  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  उड़ीसा  के  कालाहांडी  जिले  में  श्रनेक  चावल  मिलें  भारतीय  खाद्य  निगम  श्रौर

 उड़ीसा  सरकार  के  argia  विभाग को  देय  राशि  के  भुगतान  में  भारी  मात्रा  में  धोखाधड़ी  होने  के

 कारण  बंद  हो  गई  हैं  ;

 यदि  तो  उन  चावल  मिलों  ae  उनके  मालिकों  के  नाम  क्या  हैं  तथा  प्रत्येक  पर

 कितना  देय  राशि  बकाया  है  ;

 इन
 देय  राशियों

 को
 aga  करने  के  लिए  क्या  कार्यवाही

 की
 जा  रही  है  ;  श्रौर

 क्या  दन  देय  राशियों  को  बट्टे  खाते  में  डालने  का  विचार  किया  मया  है  ?

 कृषि  तथा  सिचाई  सुरजीत  सिंह
 :

 उड़ीसा  सरकार  श्र  भारतीय

 खाद्य  निगम  से  प्राप्त  सुचना  a  प्रकट  होता  है  कि  कालाहांडी  जिले  के  कुछ  क्रय-एवं-मिल  माल्िक-एवं

 भंडारण  एजेंटों
 को

 राज्य  सरकार  भारतीय  खाद्य  निगम  दोनों
 को

 बकाया  राशि  का  भुगतान  न

 करने
 की

 चूक  के  कारण  सरकार  खाद्य  निगम
 क

 एजेंट  के  रूप  में  कायें  करने
 की

 दी  गई  है
 ।

 ऐसी  पार्टियों  की  एक  सुची  संलग्न  है  जिसमें  उनके  यहां  जो  बकाया  राशि  है  उसका

 ब्यौरा दिया  गया  है  ।

 मालूम  gars  fe  राज्य  सरकार  श्रौर  भारतीय  खाद्य  निगम  ने  चूककर्ताश्रों  से  बकाया

 राशि  वसुल  करने  के  लिए  कानूनी  पग  उठाए  हैं
 ।

 इस  समय  बकाया  राशि
 को

 बट्टे  खात  में  डालने  का  प्रश्न  ही  नहीं  उठता  ।

 मिजोरम  में  स्कूल  के  श्रध्यापकों  के  वेतन  सान

 4594.  डा०  श्रार०  TAMA :  शिक्षा  कल्याण  संस्कृति मंत्री  यह  बताने

 की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  यह  सच  है  कि  जबकि  मिजोरम  में  सरकारी  हाई  स्कूलों  तथा  एल०  पी०  स्कूलों

 के  भ्रध्यापकों  को  केन्द्र  का  नवीनतम  पुनरीक्षित  वेतनमान  मिलता  मिजोरम  में

 मिडिल  इंगलिश  स्कूलों  के  अध्यापकों  को  उक्त  वेतनमान  नहीं  मिलता  श्रौर

 यदि  तो  क्या  मिडिल  इंगलिश  स्कूलों  के  अध्यापकों  के  वेतन  मान  के  सम्बन्ध  में  इन

 श्रसंगतियों  को  तत्काल  दूर  किया  जायेगा
 ?

 समाज  कल्याण  ate  सस्कृति  मंत्री  ०  प्रताप  चन्द्र  चन्द्र  (=  और  )  .  मिजोरम

 संघ  शासिंश  क्षेत्र  से  सुचना  एकत्र
 की

 जा  रही
 है

 श्रौर  उपलब्ध  होते  ही  सभा  पटल
 पर  रख  दी  जाएगी  |
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 Written  Answers  Sravan: Oravana  5.0  1899  (Saka)

 CR  en  ee  ce  ————

 ee

 4595.  श्री  प्रदुयम्न  बाल
 :

 समाज  कल्याण  ate  संस्कृति  मंत्री  यह  बताने  की

 कृपा  करेंगे  कि
 :

 (#)  क्या  विश्वविद्यालय  झनुदान  झ्ायोग  ने  प्रापातस्थिति  के  दौरान  मनमाने  ढंग  से  विभिन्न

 विश्ववि  थालयों  को  अनुदान  दिए  श्रौर

 विभिन्न  विश्ववि  यालयों  तथा  अ्रनुसंधान  संस्थाश्रों  को  धनराशि  किस  सानदंड  के  great

 पर
 दी  गई

 ?

 समाज  कल्याण  ale  संस्कृति  मंत्री  प्रताप  चन्द्र  we)
 :  विश्वविद्यालय

 Waals J  श्रायोग  द्वारा  भेजी  गई  सुचना  के  श्रनुसार प्रायोग  ने  श्रापात  काल के  दौरान  विश्वविद्यालयों

 को  मनमाने  ढंग  से  कोई  श्रतुदान  नहीं  दिये  थे  ।

 योजनावधि  के  लिए  विकास  हेतु  विश्वविद्यालयों  को  भ्रनुदान  श्रावंटित  करता

 है  ।  दिंये  जाने  वाले  भ्रनुदानों की  मात्रा  निर्धारित  करने  के  लिए  विश्वविद्यालयों  के  विकास

 सम्बन्धी  प्रस्तावों की  अलग  अलग  निरीक्षण  समितियों  द्वारा  जांच की  जाती  जो  प्रत्येक

 विद्यालय  की  का  मूल्यांकन  करती  है  ।  ऐसी  निरीक्षण  afafarat  कीं  सिफारिशों के

 प्राघार  पर  आ्रा योग  उनके  द्वारा  झ्रनुमोदित  विकास  कार्यक्रमों  को  बताता  जिसमें  झरायोग से  उपलब्ध

 होने  वालीं  सहायता  का  भी  उल्लेख  होता  विभिन्न  प्रकार  के  कार्यक्रमों लिए  सहायता की  पद्धति

 श्रलग  wat  होती  है  ।  श्रायोग  विश्वविद्यालयों  को  उनके  द्वारा  बताए  गए  खर्चे  की  प्रगति के

 श्राघार  पर  शभ्रतुदान  प्रदान  करता  है  ।  ऐसी  श्रनुसंधान  aeaqTaT  जो  विश्वविद्यालय  श्रनुदान

 ara  अधिनियम
 के  अंतगंत  नहीं  भराती  श्रायोग  से  कोई  सहायता  प्राप्त  नहीं  होती  है  ।

 धिक  सिचाई  परियोजनाओं  के  लिये  दक्षिणी  राज्यों  से  प्रस्ताव

 4596.  कुमारी  भ्रनन्तन
 :

 क्या  कृषि  श्र  सिचाई मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे कि  :

 दक्षिणी  राज्यों  से  अधिक  सिचाई  परियोजनाओं  के  लिये  कितने  प्रस्ताव  केन्द्रीय  सरकार

 के  पास  विचाराधीन हैं  ;  शौर

 उन  पर  नि्णंय  लेने  में  विलम्ब  के  क्या  कारण  हैं
 ?

 कृषि  site  सिचाई  मंत्री  सुरजोत  सिहं  बरनाला )  दक्षिणी  राज्यों  से  केन्द्रीय  जल

 आयोग  सें  प्राप्त  उन  नई  परियोजनाश्रों की  संख्या  नीचे दी  चय  @  जो  जांच  के  लिए  ora  में  लग्बित

 ee
 पड़ी  है  ——

 राज्य  मध्यम  कुल
 कटि  व्हत्‌ ः

 1.  राध  प्रदेश  6  12  18

 2.  कर्नाटक  14  28  42

 3.  केरल  7  14

 4,  च्  1  10
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 25  1977  लिखित  उत्तर

 इन  लम्बित  परियोजनाओं  की  जांच  की  वर्तमान  स्थिति  नीचे  दी  गई  है

 ऋम  सं०  राज्य  केन्द्रीय जल  झायोग  केन्द्रीय  जल  झ्रायोग  अ्रन्तर्राज्यीय  कुल

 ara  भेजी  में
 जांच

 की  casi के  होने
 टिप्पणियों के  उत्तरों

 रही  है
 के  कारण  लम्बित

 अथवा  संशोधित

 रिपोर्टों की  usa

 सरकार से  प्रतीक्षा

 को  जा  रही है
 LS  SS

 बृहत  मध्यम  बहत  मध्यम  मध्यम  कुल

 या  ee
 अ्रोघ्  प्रदेश  18

 2.  कर्नाटक  16  42

 3.  केरल  14

 ाा 4.  1  9  10
 Ra  +

 t  Admission of  Talented  Rural  Students  in  Public  Schools

 +4597-  Shri  Mahi  Lal  ;  Will  the  Minister  of  Education,  Social  Welfare  and  Culture
 be  pleased  to  refer  to  the’  reply  given  to  USQ  No.  1094  on  the  goth  June,  1977  regarding
 heavy  tuition  fee  in  good  schools  and  state

 (a)  the’number  of  rural  students  given  admission  on  merit  bais  in  Public  Schools  in  Uttar
 Pradesh,  Delhi,  Punjab  and  Haryana  during  1975-76  and  1976-77,  separately  and  the  amount
 of  scholarships  granted  to  the  students  belonging  to  lower  income  group  of  the  general  public  on
 the  basis  of  the  decision  taken  in  the  third  session

 by
 the  Conference  of  Indian  Public  Schools  held

 in  1969  ;  and

 (b)  whether  Government  propose  to  take  steps  to  ensure  free  admissionin  in.  Public  Schools
 of  talented  students  belonging  to  low  income  group  ?

 The  Minister  of  Education,  Social  Welfare  and  Culture  (Dr.  Pratap  Chandra  Chun-

 der)  :  (a)  The  information  is  being  collected  from  the  Indian  Public  Schools  Conference.

 (b)  The  Government  of  India  administers  a  scheme  ण  scholarships  in  approved  residential

 schools,  including  public  schools  which  are  members  of  the  Indian  Public  Schools  conference.
 Under  this  scheme  500  scholarships  are  awarded  every  year  to  the  children  in  the  age  group
 of  11-12  years  whose  parental  income  does  not  exceed  Rs.  500/-  p.m.  Further15%  and  5  %  of
 the  scholarships  are  reserved  for  the  Scheduled  Castes  and  Scheduled  Tribes  respectively.  The
 selected  scholars  are  entitled  to  full  amount  of  school  fees  including  cost  of  books  and  station-

 ery,  residential  and  such  other  nonrefundable  compulsory  charges.  Besides,  they  are  given  pocket
 allowance,  clothing/uniform  allowance  as  well  as  cost  of  travelling  for  to  and  fro  journeys.

 All  the  scholars  selected  by  the  Government  of  India  under  the  scheme  have  been  admitted
 to  one  or  the  other  approved  residential  school,  including  public  schools.

 श्रलीगढ़  मुस्लिम  विदवविद्यालय  के  कर्मचारियों  को  मकान

 4598.  श्री  रदीद  :  क्या  समाज  कल्याण  प्रौर  संस्कृति  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा

 करेंगे कि

 (=)  विभिन्न  श्रेणियों  के  अध्यापन  कर्मचारियों  रीडरों  ate  लेक्चरारों  तथा

 मेडीकल  कालेज  के  रजिस्ट्रारों  के  लिये  weirs  मुस्लिम  विश्वविद्यालय  के  पास  कुल  कितने  मकान
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 विश्वविद्यालय  में  उपर्युक्त  विभिन्न  श्रेणियों  के  कुल  कितने  ्रध्यापक  हैं  ;
 शौर

 क्या  मकानों
 की

 संख्या  से  श्रध्यापकों  की  संख्या  श्रधिक  यदि  तो  क्या
 सरकार  का

 विचार  उनके  लिये  अलीगढ़  में  अधिक  प्रदान  करने  का  है  ?

 समाज  कल्याण  संस्कृति  मंत्री  प्रताप चन्द्र  चख  )  :  )

 मुस्लिम  विश्यविद्यालय  द्वारा  दी  गई  सुचना  के  684  मकानों  में  से  जो  कि  उसके  स्वामित्व

 254  मकान  रीडरों  लेक्चररों  तथा  रजिस्ट्रारों  के  लिए  हैं  ।  श्रध्यापकों  की  विभिन्न

 श्रेणियों  में  मंजूर  पदों  की  कुल  संख्या  968  है  ।

 विश्वविद्यालय अनुदान  श्रायोग  द्वारा  मंजूर  12  लेक्चररों  के  मकानों  के  निर्माण  का  कार्य

 प्रगति पर  है  ।  इसके  ग्रतिरिक्त  श्रायोग  ने  प्रोफेसरों  तथा  रीडरों  के  28  तथा  लेक्चरारों  के  3

 Lara ने  पांचवीं  पंच  वर्षीय  योज़ना  में मकानों  के  लिए  धन  उपलब्ध  करना  स्वीकार  किया  है

 25,09  लाख  रुपये की  राशि  विश्वविद्यालय  के  ऐसे  स्टाक  के  मकानों  के  लिए  श्रावंटित  की  है  जिनकी

 में  उपस्थिति  भ्रावश्यक  समझी  जाती  है  |

 कापीराइट  श्रधिनियम  का  संदोधन

 4599.  श्री  क्लिशोर  लाल  :  कया  दिक्षा,समाज  कल्याण  श्रौर  मंत्री  यह  बताने  कीਂ

 करेंगे कि

 कापीराइट  श्रधिनियम  के  प्रस्तावित  संशोधनों  को  भ्रन्तिम  रूप  दे  दिया  गया  है

 क्या  विभिन्न  भारतीय  भाषाग्रों  के  लेखकों  से  परामश  कर  लिया  गया  है  ;  श्रौर

 इस  प्रस्ताव  की  मुख्य  बातें  कया  हैं
 ?

 समाज  कल्याण  श्रौर  संस्कृति  मंत्री  प्रताप  चन्द्र  चन्द्र
 :

 जी  नहीं  ।

 start  भारतीय  लेखक  संघ  संघ  से  परामर्श  कर  लिया गया  यह  संस्था सारे

 के  लेखकों  का  प्रतिनिधित्व  करन  वाली  संस्था  हैं  ।

 प्रस्तावित  संशोधनों  की  मख्य  विशेषताएं  ये  होंगी

 करना (1)  लेखकों  को  अधिक  प्रभावी  संरक्षण  प्रदान

 (ii)  विद्यमान  अधिनियम  के  संचालन  से  प्राप्त  श्रनुभव को
 ध्यान  में  रखते  हुए  श्रावश्य क

 समझी  गई  कुछ  तब्दीलियां  करना

 (lil)  1971
 में  पेरिस  में  संशोधित  कापीराइट

 से
 संबंधित

 दो
 अंतर्राष्ट्रीय  कंवेशनों

 में  विकासशील  देशों  को  दी  गयी  रियायतों का  लाभ  उठाना
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 भारत  में  जाति  तथा  aqTgrat  जन  जाति  के  बेघरबार  परिवार

 4600.  श्री  धन्ना  सिह  गुलशन  :  क्या  निर्माण  ale  श्रावास  तथा  पूर्ति  श्रौर  पुनर्वास  मंत्री  यह

 खता  ने  की  कृपा  करेंगे  कि

 भारत  के  श्रनुसुचित  जाति  तथा  झ्नुसुचित  जनजाति की  श्राबादी  में  से  वेघरबार  परिवारों

 ब्यौरा  क्या  श्रौर

 सरकार का  ऐसे
 बेघरबार  परिवारों  को

 मकान  देने  के  लिए  क्या  कार्यवाही करने
 का

 विचार  है  तथा  उनकी  राज्य-वार  संख्या  कितनी  है
 ?

 निर्माण  श्रौर  श्रावास  तथा  पूर्ति  श्र  पुनर्वास  मंत्री  सिकन्दर  बख्त  )  :  राष्ट्रीय  भवन

 संगठन  द्वारा  किए  गये  झ्रनुमान  के  अनसार, च्  पांचवीं  योजना  के  आरम्भ  में  भ्रथात  1

 1974 को  देश  में  156  लाख  प्रावास  एककों  की  कमी  लाख  एकक ग्रामीण तथा  38  लाख

 एकक  नगरीय  क्षेत्रों  में  ।  श्रनुसुचित  जातियों/श्रनुसुचित  जनजातियों  की  जनसंख्या  के  बेघर  परिवारों

 के  बारे  में  कोई  प्लग  से  भ्रांकड़े  उपलब्ध  नहीं  हैं  ।

 पांचवीं  योजना  में  इस  कार्यक्रम  पर  समाज  के  पिछड़े  वर्ग  की  परिस्थितियों  को  सुधारने

 की  दिशा  में  मुख्य  बल  दिया है
 |  यह  तभी  at  सकेगा  जब  कि  विभिन्न  निर्माण  अ्रभिकरणों  द्वारा

 दृष्टि  से  कमजोर  वर्गों  शर  निम्न  ora  वर्गों  के  लोगों  के  लिए  विभिन्न  श्रावास  कार्यक्रमो ंव

 योजनाओं  के  भ्रन्तर्गत  मकान  बताए  जाएं  तथा  ग्रामीण  क्षेत्रों  में  भूमिहीन  मजदूरों  के  लिए  बड़े  पैमाने  पर

 वास  स्थल  की  व्यवस्था  की  जाए  ।  ग्रावास  स्थलों
 के

 श्रावंटन  के  लिये  लगभग  112  लाख  पात्र
 परिवारों

 में  31  1977  तक
 71.  6  लाख  परिवारों  को  आप्रावास  स्थलों  का  किया  जा  चुका  था  I

 विभिन्न  राज्य  सरकारों  राज्य  क्षेत्र  प्रशासनों  ढारा  म्रनुसुचित  जातियों  के  परिवारों  को  आवंटित

 श्वास  स्थलों  की  संख्या  के  बारे  में  स्थिति  संलग्न  विवरण  में  बताई  गई  है
 ।

 विवरण

 asada Usa At FT ATA राज्य  क्षेत्र  का  नाम  अ्रनसुचित  जाति  i 7

 जनजाति  के  उन  परिवारों  की

 संख्या  जिन्हें  ग्रावास  स्थल

 आबंटित किए  गए  हैं

 ero  eee  ren  eS  NE  ES  NR  SS  AY  ES  CANS  SS  a  नल

 1  आध्  प्रदेश  एन  ०्एन  ०्ग्रार० र्‌०

 7,834

 भ्श्रार  ग्ए्न

 गजयरात
 1,51,921

 1,36,130
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 ह

 हिमाचल  प्रदेश  2,556

 7  जम्मू तथा  कश्मीर  एन०श्रार०

 8.  कर्नाटक  2,59,727

 9  केरल  28,760

 10  मध्य  प्रदेश

 11  ढी  1,  63,800

 12  उड़ीसा  31,278

 ह
 13  पंजाब

 बन्द [1

 14  6,  0-

 15  तमिलनाडु  UF oATTo

 एन०श्रार० 16.  त्रिपुरा

 17  उत्तर  प्रदेश  9,93,816.

 1,77,787 18  पश्चिम  बंगाल

 संघ  राज्य  क्षेत्र

 श्रण्डमान  तया  निकोबार  द्वीप  समूह  कुछ  नहीं

 2  चण्डीगढ़
 सी

 | [न  13

 3.  दादरा तथा  नगर  हवेली  715

 4  दिल्‍ली  5,934

 गोझा, दमण तथा दीव दमण  तथा  दीव  318

 6.  पांडेचेरी  ह  1,138

 ——

 o— UIST  सरकार /संघ  राज्य  क्षेत्र  से  ब्यौरे  प्राप्त  नहीं  हुए  हैं  ।

 सरकार  ने  सुचित  किया हैं
 कि  श्रनुसुचित  जाति/श्रनुसुचित  जनजाति  के  परिवारों  को

 श्रावास स्थल  ग्रावंटन  करने  के  च  पृथक  नहीं  रखे  जाते  हैं  क्योंकि  ग्रावास  स्थलों  के

 श्रावंटन  में  भ्रनुसुचित  जाति/श्रनुसुचित  जनजाति  के  परिवारों  तथा  wer  के  बीच  कोई  भेदभाव

 नहीं रखा  जाता  ।  तथापि  राज्य  सरकार  का  श्रनुमान  है  कि  लगभग  75  प्रतिशत  परिवार

 भ्रनुसुचित  जाति/श्रनुसुचित  जनजाति
 से  संबंधित  हैं  जिन्हें  ्रावास  स्थलों  का  श्रावंटन  किया

 गया हे
 ।

 इस  श्राधार  पर  पंजाब  में  उन  अनुसूचित  जाति  /atataa  जनजाति  के  परिवारों

 की
 संख्या  जिन्हें  स्थल  श्रावंटित  किये  गये  हैं  लगभग  2.25  लाख  बैठती  है
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 7] 25  197
 लिखित

 उत्तर
 ah

 Medium  of  Instruction  for  Mathematics  and  Science
 in  Central  Schools

 146०1.  Shri  Ram  Prasad  Deshmukh  ;  Will  the  Minister  of  Education,  Social  Welfare
 and  Culture  be  pleased  to  state

 (a)  whether  the  medium  of  instruction  for  Mathematics  and  Science  subjects  in  the  Central
 Schools  is  essentially  English  ;

 (b)  whether  Social  Studies  are  taught  both  through  Hindi  and  English  mediums  ;  and’

 (c)  ifso,  the  reasons  why  similar  arrangement  has  not  been  made  for  teaching  Mathematics
 and  Science  subjects  so  as  to  enable  students  to  opt  for  the  medium  of  their  choice  ?

 The  Minister  of  Education,  Social  Welfare  and  Culture  (Dr.  Pratap  Chandra  Chunder):
 (a)  The  medium  of  instruction  for  Mathematics  and  Science  subjects  is  English.

 (b)  Social  Studies  are  taught  only  through  the  medium  of  Hindi.

 (c)  In  view  of  the  position  indicated
 above,

 this  question  does  not  arise.

 समाज  विज्ञानों  के  श्रंतर्राष्ट्रीय  विशवकोदा  का  हिन्दी  J

 4602.  श्री  मदन
 लाल  शुक्ल

 :  क्या
 समाज  कल्याण  संस्कृति मंत्री  यह  बताने

 की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  समाज  विज्ञानों  के  भ्रंतर्राष्ट्रीय  विश्वकोश  के  हिन्दी  श्रनुवाद

 सम्बन्धी  कार्य
 को

 बीच  में  ही  छोड़  दिया  गया  है  ate  यदि  तो  किसके  सुझाव  पर  काम  बन्द  किया

 गया  श्रौर  इसके  FAT  कारण  हैं  ;

 उक्त  काय  में  से  किये  गये  कोय  पर  कितना  खचें  किया  श्रौर

 उक्त  era  wy  छोड़  देने  के  बाद  किसी
 श्रन्य  नई  योजना के  कार्य  को  हाथ  में  लिया

 गया है  श्रौर  यदि
 तो  उन  नई  योजनागओं  के  नाम  क्या  हैं  झ्रौर  उनमें

 a
 तक  क्या  प्रगति  हुई  है

 ?

 समाज  कल्याण  श्रौर  संस्कृति  मंत्री  प्रताप  चन्द्र  :  से  समाज

 विज्ञानों  के  श्रंतर्राष्ट्रीय  विश्वकोश (a  करग्नोहिल  कं  ०)  के  हिन्दी  श्रनुवाद  का  काय  कभी  शुरू ही  नहीं  किया

 गया  था  इस  कार्य  को  बीच  में  छोड़  देने  का  प्रश्न  ही  नहीं  उठता  तथापि  समाज  विज्ञानों  के

 variety  विश्वकोश  एण्ड  को  ०)  के  अरत वाद  का  काय  चल  रहा  है

 केन्द्रीय  हिन्दी  fataraat  में  महिला  कमंचारी

 4603.  श्री  डी०
 कामाक्षेया

 :
 वया  समाज  कल्याण  प्रौर  संस्कृति  मंत्री  यह  बताने  की

 कपा  करेंगे  कि  :

 गत  तीन  वर्षों  में  केन्द्रीय  हिन्दी  निदेशालय  में  विभिन्न  श्रेणियों  में  कितनी  महिलाएं

 नियुक्त  की  गई  जिनमें  दैनिक  मजदुरी  की  श्रेणी  सम्मिलित

 क्या
 जो
 4  नियुक्तियां  रोजगार  कार्यालयों  के ्  माध्यम द  द  दि  से  की  गंई  अथवा  श्रौर

 न
 सीधी  भर्ती के  मामले

 मे  {  wa  श्रेणियों  में  जैसे  एल०  डी०  सी०  इवैलुएटर  श्रौर
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 fer
 के  हिन्दी  कितनी  लड़कियां  नि  यक्त  की

 गई
 ?

 समाज  कल्याण  श्रौर  संस्कृति  मंत्री  प्रताप च
 :  (18)

 पांच  नियुक्तियाँ  संघ  लोक  सेवा  श्रायोग  के  माध्यम  तीन  रोजगार  कार्यालय  के  ETA

 एक  प्रत्य  केन्द्रीय  सरकारी  विभाग  से  स्थानान्तरण  पर  तथा  नौ  सीधी  भर्ती  द्वारा  की  गई  हैं  ।

 (*t)  sae  श्रेणी  लिपिक  के  रूप  में  नौ  लड़कियां  दैनिक  बेतन  पर  नियुक्त की  गई  थीं  ।

 दो  की  सेवाएं  समाप्त  की  जा  चुकी  हैं  ।

 पीतसपुरा  श्रावास  में  बरसाती  का  निर्माण

 4604.
 श्री  दिव  सम्पत्ति राम  :  क्या  निर्माण  ate  श्रावास तथा  श्रौर  पुनर्वास मंत्री

 यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  दिल्ली  विकास  प्राधिकरण  ने  उन  प्लाट  मालिकों  जिन्हें  पीतमपुरा  श्रावास

 दिल्‍ली  में  84  वर्ग  मीटर  के  भूखण्ड  झावंटित  किये  गये  बरसाती  बनामे  की  झ्रनुमति  न  देने

 at  निर्णय  किया  हैं  ;

 यदि  तो  इसका  श्रौचित्य  क्या  श्रौर

 क्या  उन  व्यक्तियों  के  भवन  प्रारूपों  जिनमें  दिल्‍ली  विकास  प्राधिकरण  ने  बरसाती  को

 हटा  दिया  संशोधित  किया  जायेगा  ग्रौर  प्लाट  मालिकों  को  बरसाती  aq  न्  दि  ह की
 भी  manta  दी  जायेगी  ?

 निर्माण  site  श्रावास  तथा  पूर्ति  ate  पुनर्वास  मंत्री  सिकन्दर  :  (®)  नहीं  ।

 (a)  प्रश्न ही  नहीं  उठता  ।

 at,  दल्ली  विकास  प्राधिकरण  द्वारा  निर्धारित  शर्तों  के  पुर्ण  होने  पर
 ।

 नई  दिक्षा  प्रणाली  के  श्रधोन  एस०  एस०  सी
 ०  परोक्षा

 4605.  श्री  ato  सी ०  काम्बले  :  क्या  समाज  कल्याण  ate  सस्कृति  मंत्री  यह  बताने

 कृपा  करेंगे कि  :

 10--2--3  शिक्षा  प्रणाली  लागू  होने  के  बाद  से  प्रति  वर्ष  (i)  गणित
 at  (ii)

 विज्ञान  में  फेल  होने  के  कारण  एस०  एस०  सी ०  परीक्षा  में  जो  छात्र  फेल  हो  गये

 उनकीਂ  प्रत्येक  राज्य  में  संख्या  कितनी  है  ;

 एक  श्निवायें  विषय  में  फेल  हो  जाने  के  कारण  एस०  एस०  सी
 ०

 की  सम्पूर्ण  परीक्षा

 में  फेल  किये  जाने  के  क्या  कारण  जबकि  कालेज  स्तर  पर  कला  भ्रौर  विज्ञान  के  रूप  में  विभाजन  कर

 दिया  जाता  है  श्रौर  कला  में  गणित  तथा  विज्ञान  विषय  कतई  नहीं  हैं  ;  श्रौर

 उन  छात्रों  की  शिकायतों  ote  उनके  प्रति  अन्याय  दूर  करने  के  लिए  सरकार  का  क्या

 कार्यवाही करने  का  विचार  जो  कालेजों  में  जाकर  कला  विषधों  का  अध्ययन  करना  चाहते  हैं  ।
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 लिखित  उत्तर
 ह
 श्रावण  3,  1899  (3)

 a  a

 site  संस्कृति
 मंत्री

 प्रताप  चन्द्र
 :  से  (*)  जहां

 तक  माध्यमिक  शिक्षा  के  केन्द्रीय  बोड़  का  सम्बन्ध  पास  या  फेल  घोषित  करने  की  पदुघति को  समाप्त

 कर  दिया  गया  है  विवरण  संलग्न  जिसमें  प्रत्येक  राज्य  के  उन  छात्रों  की  कुल  संख्या  बताई  गई

 जिन्होंने  1977  में  शिक्षा की  10--  2  के  अंतर्गत  झायोजित  श्रखिल  भारतीय  माध्यमिक  स्कूल

 परीक्षा  दिल्‍ली  माध्यमिक  स्कूल  परीक्षा  में  हिसाब  या  सा  में  30.0  से  कम  श्रंक  प्राप्त  किये  हैं
 ।

 माध्यमिक  शिक्षा  के  राज्य  बोर्डों  के  बारे  में  सुचना  एकत्रित  की  जा  रही  है  प्रौर  सभा  पटल  पर

 रख  दी  जायेगी ॥

 जहां  तक  कालेजों  में  दाखिले  का  प्रश्न  विभिन्न  विश्वविद्यालय  श्रपने  संघटक  तथा  सम्बद्ध

 कालेजों  में  दाखिले  की  श्रावश्यकताझों  की  निर्धारण  करते  हैं  ।

 fare

 a  -

 जिन्होंने  निम्नलिखित  विषयों

 राज्य  शासित  प्रदेश  का  नाम  पंजीकृत  परीक्षार्थियों  में  30  प्रतिशत  से  कम  ae

 की  संख्या  प्राप्त  किये  हैं

 साःंस
 गणित

 श्रान्ध्र  प्रदेश  628  54

 246  21

 697  42

 536  26

 619  11

 ry कश्मीर  263  14

 382  14

 मध्य  प्रदेश  1,119  61

 1,663  124

 1,239  162

 750  39

 1,359  78
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 Written  Answers
 Sravana  3,  1899

 (Saka
 tp

 कर्नाटक  588  25

 उत्तर  प्रदेश  2,213  164

 पश्चिम  बंगाल  626  30

 हिमाचल  प्रदेश  265  24

 मणिपुर  56

 अरुणाचल  प्रदेश  438  69

 310  30

 सिक्किम  306  02

 29

 गोवा  75

 10

 मेघालय  ल

 669  90 श्रण्डेमान  तथा  निकोबार  ट्रीप  समूह

 facet  4,378  231  16

 चण्डीगढ़  218  11

 विदेशी  स्कूल  शक  282

 दिल्‍ली  माध्यमिक
 स्कूल

 1977

 दिल्ली  47,574
 788

 नदी  घाटी  विवादों  का  समाघान  करने  के  लिए  स्थापित  न्यायाधिकरण

 4606  डा०
 बलदेश  प्रकाश

 :
 कया  कृषि  श्ौर  सिंचाई  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंग  कि

 नदी  घाटी  विवादों  को  निपटाने  के  लिए  स्थापित  विभिन्न  न्यायाधिकरणों  के  नाम

 @  ate  प्रत्यक  न्यायाधिकरण के  सदस्यों  के  नामों  त्ौर  USCA ASAT  का  ब्यौरा  क्या  है  इनमें

 प्रत्यक  न्यायाधिकरण  का  गठन  कब  ह्  था  ;

 इन  न्यायाधिकरणों  से  से  किसी  भी  न्यायाधिकरण  ने  अरब  तक
 कितने

 x Valet  कीਂ

 घोषणा  की  श्रौर  क्या  अरब  तक  किसी  पंचाट  को  क्रियान्वित  किया  गया  है  ;

 पंजाब  श्रौर  हरियाणा  के  बीच  जल  का  वितरण  करने  के  न्यायाधिकरण  गठितਂ

 न  करने  के  व्या  कारण  हैं  ;  शर
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 लिखित  उत्तर
 जुलाई  25,

 1977
 एाामातततुतततातााा्रतिाभभागाममामाधा|  ा ना  ाा

 इन  न्यायाधिकरणों  पर  ma  तक  कुल  कितनी  धनराशि  खर्च  की  गई  है  ?

 कृषि  श्रौर  सिचाई मंत्रीं  (att  सुरजीत rae  बरनाला  )  :  अपेक्षित सुचना  संलग्न  विवरण

 में  दी  is  है  ।

 कृष्णा जल  विवाद  न्यायाधिकरण ने  अरपना  ग्रन्तिम  देश  27  को  दिया था
 ।-

 यह  भ्रादेश भारत के भारत  के  राजपत्र में  31  1976  को  प्रकाशित  sar  था  जिसमें  श्रादेश  को  भ्रन्तिम

 पक्ष  राज्यों  के  लिए  बाध्यकारी  घोषित  किया  गया  था  जिन्हें  इसे  कार्यान्वित  करना है  |

 भूतपुबं  पंजाब  राज्य  के  पुनर्गठन  के  परिणामस्वरूप  पंजाब  र  हरियाणा  के  उत्त रा+

 faratcT  राज्यों  के  श्रधिका रों  देनदारियों  का  निर्धारण  किया  जाना  जिनमें  भाखड़ा-नंगल  त्रौर

 ब्यास  की  परियोजनाओं  के  परिणामस्वरूप  उपलब्ध  जल  को  प्राप्त  करने  अर  उसका  उपयोग  करने

 के  श्रधिकार  भी  शामिल  हैं  ;  यह  निर्धारण  पंजाब  पुनर्गठन  1966  की  धारा  78  (i)

 के  उपबन्धों  के  अनसार ्  किया  जाना  है  ।  श्रन्त
 राज्यीय  जल  विवाद  1956  में

 at  जो  परिभाषा दी  गई  यह  मामला  उसके  ् प्रन्तग त  नहीं  क्  ।

 इन  तीनों  न्यायाधिकरणों  पर
 र श

 1977.0  तक  किया  गया  कुल  इस  प्रकार

 (1)  गोदावरी  न्यायाधिकरण

 (2)  कृष्णा  न्यायाधिकरण

 (23-7-1976  तक

 (3)  नंदा  न्यायाधिकरण

 विवरण

 1.  जल  विवाद  को  *  कृष्णा  जल  ह. नमदा  जल ,
 करने

 स्थापित  किए  गए  न्यायाधिकरण

 न्यायाधिकरण

 नाम  ।

 न्यायमति _/  न्यायाधिकरण  का  1.  न्यायमूर्ति  1.  न्यायमूति

 3.  श्री  श्रार०  एस०  श्री  श्रार०  एस०
 श्री

 वी०

 अध्यक्ष

 अध्यक्ष  अध्यक्ष

 9
 न्यायमूर्ति  a  न्यायमूति  न्यायमू्ति

 श्री  डी०  एम०  श्री  डी०  एम०  श्री  वी०  पी०

 गोपालन

 सदस्य  सदस्य  सदस्य

 न्यायमर्ति
 :

 त्य पाणि (4  मात  न्यायमूर्ति

 प्री  डी०  एम  ०  पी  डी०  एम०
 श्री

 के०

 सदस्य  सदस्य  सदस्य

 उपलों रण *नोट  1,  इन  दोनों  न्यायाधिका  के  त्र :यक्ष  श्रौर  सदस्य  एक  ही  थे  ।

 2  कृष्णा  जल  विवाद  का  23-7-1976  से  विघटन  कर  दिया

 गया
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 Written  Answers

 A
 July  25,  1977

 4.  न्यायाधिकरण  10  1969  10  1969  6  1969

 स्थापित  करने

 की  तारीख

 *a1z  1.  इन  दोनों  न्यायाधिकरणों  के  श्रध्यक्ष  र  सदस्य  एक  ही  थे  ।

 मनन 9  कृष्णा  जल  विवाद  स्यायाधिकरण  का  23~7-1976  से  विघटन  कर  fear

 गया  था  I

 केन्द्रीय  लोक  निर्माण  विभाग  के  जूनियर  इंजीनियरों  द्वारा  श्रान्दोलन

 4607  श्री  सनोरंजन भक्त  :

 श्री  वबेदब्रत  :

 क्या
 निर्माण  श्रौर  श्रवास  तथा  पूर्ति

 और
 पुनर्वास  मंत्री  यह  बताने की  कृपा  करेंगे

 कि  :

 क्या  सरकार  को  पता  है  कि  मुख्य  इंजीनियर  की  कुछ  मनमानी  कार्यवाहियों  से  उत्पन्न

 aril  शिकायतों  पर  प्रकाश  डालने  के  लिए  सम्पूर्ण  देश  में  केन्द्रीय  लोक  निर्माण  विभाग  के  जूनियर

 इंजीनियर  भव  हड़ताल  aris  के  माध्यम  से  ग्रान्दोलन  कर  रहे  हैं  ;  यदि  तो  सरकार  का

 क्या  कार्यवाही  करते  का  प्रस्ताव  है  ;

 क्या  मुख्य  इ  जीनियर  के  कतिपय  area  के  कारण  पदोन्नति  नियमों  में  गम्भीर  विसंगति

 पैदा  हो  गई  हैं  जिसके  परिणामस्व
 हप

 काल  में  गतिरोध  तदर्थ  पदोन्नति  ate  अतिक्रमण  श्र

 क्या  केन्द्रीय  लोक  निर्माण  विभाग  जूनियर  इंजीनियर  एसोसिधेशन  के  सदस्यों को  सताये

 जाने  की  दृष्टि  से  स्थिति  के  दौरान  की  गई  ऐसी  विसंगतियों  में  सुधार  करने  का  सरकार  का  विचार

 यदि  तो  इसके  क्या  कारण  हैं  ?

 सिर्माण  ate  श्रावास  तथा  पूर्ति  श्रौर  पुनर्वास  मंत्री  सिकन्दर बरत  )
 :  ‘sae  इंजिनियर

 की
 मनमानी  कारवाईਂ  जूनियर  इंजीनियरों  के  ग्रेड से  सहायक  इंजीनियर  के

 ग्रेड  में  50

 प्रतिशत  पदोन्नत  रिक्तियों  के  लिए  विभागीय  सीमित  प्रतियोगी  परीक्षा  लेने  के  बारे  में  है  !  50  To  श०

 पदोन्नत  रिक्तियों  को  विभागीय  परीक्षा  के  माध्यम  से  भरने  का  निर्णय  सरकार  ने  किया  था  न
 कि  प्रमुख

 इंजीनियर ने  ।  जूनियर  इंजीनियरों  के  कुछ  परीक्षा  लेने  के  खिलाफ  भ्रान्दोलन  कर  रहे  थे  शभ्रौर

 झान्दोलन समाप्त  हो  गया  है  क्योंकि  परीक्षा  स्थगित  कर  दी  गई  हैं  ।

 यह  स्पष्ट  नहीं  हैं  कि  प्रमुख  इंजीनियर के  कौन  से  भ्रादेशों  का  हवाला  दिया  जा  रहा  हैं
 ।

 इस  प्रकार  की  श्रसंगतियां  पैदा  करने  के  बारे  में  प्रमुख  इं  जीनियर  ने  भ्रापातकाल
 के  दौरान

 कोई  ग्रादेश  जारी  नहीं  किए  ।  यदि  किसी  जूनियर  इंजीनियर का  पदोन्नति के  बारे
 में

 श्रधिक्रमण  ्

 हैं  तो  विभागीय  पदोन्नति  समिति  द्वारा  निर्धारित  प्रक्रिया  के  श्रतुसार  उस  जूनियर  इंजीनियर  के  मूल्यांकन

 के  कारण  gar  है  ।

 (a)  को  देखते हुए  का  प्रश्न ही  नहीं  उठता
 |

 42



 3  1899
 ना क हब बलन नल नहा धाय  a

 Clearance  of  Fruit  Mart  in  Jheel  Kuranja  Colony,  Delhi

 4608.  Shri  Kachrulal  Hemraj  Jain  :  Will  the  Minister  of  Works  and  Housing  and  Supply
 and  Rehabilitation  be  pleased  to  state

 (a)  whether  his  attention  has  been  drawn  to  the  newsitem  appearing  on  page  3  of  the
 dustan  Times’  dated  the  12th  July,  1977  to  the  effect  that  some  people  have  unauthorisedly
 occupied  the  road  of  ‘Jheel  Kuranja  Colony’  in  Trans-Yamuna  area  and  have  started  selling
 vegetables  and  fruits  there  ;

 (b)  ifso,  whether  the  concerned  officers  have  been  given  necessary  instructions  in  regard
 to  gettmg  the  place  cleared  ;  and

 (c)  ifnot  ,  the  reasons  therefor  ?

 The  Minister  of  Works  &  Housing  &  Supply  and  Rehabilitation  (Shri  Sikander
 Balht)  :  (a)  Yes,  Sir.

 (b)  &  (c).  Vegetable  and  fruit  sellers  who  sell  vegetables  and  fruit  during  the  day  time  and
 take  away  their  unsold  vegetables  at  night  have  been  removed  a  number  of  times.  How  ever,
 this  action  has  not  prevented  them  from  re-occupying  the  site  and  using  it  for  their  business.

 Resettlement  of  Shopkeepers  of  Delhi

 Dr.  Laxminarayan  Pandeya  :  Will  the  Minister  of  Works  and  Housing  and  Supplyਂ
 and  Rehabilitation  be  pleased  to  state  :

 (a)  the  number  ofshopkeepers  up-rooted  in  the  Union  Territory  of  Delhi  during  the  last  two
 years  and  the  number  of  persons  out  of  them  allotted  shops  >

 (b)  the  number  of  remaining  persons  who  are  to  be  allotted  shops  ;  and

 (c)  whether  Government  would  be  able  to  allot  shops  to  all  of  them  by  the  end  of  1977  ?

 The  Minister  of  Works  &  Housing  &  Sup
 ह

 ly  and  Rehabilitation  (Shri  Sikander  Bakht)  :
 (a)  About  4500  shops/  khokas  were  demolishe  during  June,  1975  to  May,  1977.  Al.  the  eligible
 squatters  were  allotted  alternative  plots  in  different J.  J.  Colonies  as  well  asin  the  new  markets
 developed  by  the  Delhi  Development  Authority.

 (b)  &  (c).  About  3000  applications  have  been  received  by  Delhi  Development  Authority  for
 alternative  accommodation  in  lieu  of  premises  demolished  during  emergency.  It  is  yet  to  be  estab-
 lished  by  Delhi  Development  Authority  as  to  how  many  of  these  were  shopkeepers.  A  Committee
 has  been  set  up  to  look  into  these  cases.

 श्री  संजय  गांधी  से  सम्बद्ध  राजनंतिक  व्यक्तियों  के  चहेते  लोगों  को  फ्लेटों  का  श्रावंटन

 4610.
 श्री  aq :  क्या  निर्माण

 शौर  श्रावास तथा  पूति  शौर
 पुनर्वास  मंत्री  यह

 बताने की  कृपा  करेंगे कि  :

 क्या  श्री  संजय  गांधी  से  सम्बन्धित  राजनैतिक  व्यक्तियों  के  चहेते  लोगों  को  बिना

 सामान्य  नियमों  अर  प्रक्रियाश्नों  का  पालन  किये  ही  काफी  संख्या  में  डी०  डी०  Uo  के  फ्लैट  श्रावंटितः

 कर  दिये  गये  थे  ;

 यदि  तो  ऐसे  व्यक्तियों के  नाम  क्या  हैं  ;

 = क्या  इस  वारे  oe  to  TT  o |  ह  SIO  GIO  \°  q  ध कि  रुद्ध  कोई  शिकायत  प्राप्त  हुई  ;  शर

 यदि  तो  इस  बारे  में  क्या  का्येवाह्दी  की  है  ग्रथवा  करने  का  प्रस्ताव  ६

 43



 tw.  ritten  Answers  Sravana  3,  1899  (Saka)

 oo  को

 निर्माण  AT  ्रावास  तथा  पूर्ति  We  पुनर्वास  मंत्री  (ft  सिकन्दर  किसी  खास

 नाम  अथवा  नामों  के  अ्रभाव  दिल्‍ली  विकास  प्राधिकरण  ने  बतलाया  है  कि  बिना  सामान्य  नियमों  are

 प्रक्रिया  का  पालन  किए  डी०  डी०  Uo  के  फ्लैटों  के  श्रावंटन  के  बारे  में  सुचना  देना  सम्भव  नहीं  है

 प्रश्न  ही  नहीं  उठता  ।

 इसके  बारे  में
 समाचार

 val  में  कुछ  रिपोर्टे  देखने  है  ।

 मामले
 की

 जांच  की  जा  रही  है  ।

 Demand  for  Chemical  Fertilizer

 611.  Shri  Om  Prakash  Tyagi  Will  the  Minister  of  Agriculture  and  Irrigation
 be  pleased  to  state  the  names  of  the  chemical  fertilizers  in  demand  as  also  the  production  thereof
 in  the  country  at  present  ?

 The  Minister  for  Agriculture  and  Irrigation  (Shri  Surjit  Singh  Barnala)  :  A  State-
 ment  giving  the  names  of  the  Fertilisers  in  demand  and  their  production  for  the  year  1976-77  is
 enclosed.

 Statement

 कल्ला

 Year  1976-77  (000
 Tonnes)

 Name  of  the  fertilisers  Quantity  produced

 Straight  Nitrogenous  Products

 Urea  2931

 2  Ammonium  Sulphate  601

 5  Calcium  Ammonium  Nitrate  e  640

 Ammonium  Chloride  27

 Double  Salt

 ToTaL—  4201

 8.  Complex  Products

 I  D.A.P.  के  87

 2.  Nitro  Phosphate  | के; हई कठ  ग्  182
 20:20:0  6०

 16:20:0 Ammonium  Phosphate  Sulphate
 102

 40.0  45
 18:9:0  10

 4.  A.P.S.N.  20:20  38

 5.  e  28:28:0  253

 दि द
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 6.  N.P.X.  ७  19:19:19  1४

 262 17:17517

 14:28514

 2422410

 10:26:26  55

 12232316  248

 ed
 ‘TOTAL  |  1444

 €.  Straight  Phosphatic  Products

 1.  Single  Super  -Phosphate  800

 -GRAND  TOTAL  6445

 «न  ee

 ‘Promotion  of  Teachers  belonging  to  SC  &  ST  to  Principals  and  Vice-Principa]s
 By  Delhi

 Aditninistration

 $4612.  Shri  Ramji  Lal  Saman  e  चलता  the  Minister  of  Education,  Social  Welfare  and
 ‘Culture  be  pleased  to  state  :

 (a)  whether,he  has  received  any  memoranda  about  the.  promotions  given  to  the  Principals/
 Vice-Principals  Belonging to  the  Scheduled  Castes  in  the  Delhi  Administration,  Delhidated  the

 47th  September,  1976;

 (b)  whether  promotions  have  been  given  to  these  teachers  who  are  neither

 permanent  nor  have  the  required  experience  of  10  years  in  all  or  in  their  Grade  whereas  those
 teachershave  been  left  out  whohad  experience  for  a

 period
 of  16-17  years  including  the

 administrative  experience  ण्  four  years;

 (c)  whether  as  per  para  3  of  O.M.  No.  1/4/60-RPS  dated  5th  March,  1960  issued  by
 Ministry  of  Home  Affairs,  the  Departmental  Promction  Committee  could  give  benefit  to  the
 candidates;  and

 (d)  whether  Government  would  place  details  in  regard  to  the  candidates  considered  unfit
 and  those  considered  fit  for  the  promotion  of  Principals/Vice-Principals  belonging  to  SC  and  ST
 on  the  Table  of  the  House  ?

 The  Minister  of  Education,  Social  Welfare  and  Culture  (Dr.  Pratap  Chandra
 Chunder)  :  (a)  Yes,  Sir.

 (७)  to  (d)  .
 in  due  course.

 The  information  is  being  collected  and
 will

 be  laid  on  the  Table  of  the  Sabha

 Wages  to  Workers  of  Sugar  Mills  of  Eastern  U.P.

 (4613.  Shri  Harikesh  Bahadur  Will  the  Minister  of  Agriculture  and  Irrigation  be

 pleased  to  state  :

 (a)  whether  the  workers  of  several  sugar  mills  of  Eastern  U.P.  have  not  been  getting  their
 ‘wages  for  the  past  many  months  and  they  are  being  harassed  in  regard  to  their  wages  despite  the
 arrangement  made  by  Government  in  this  behalf  and  whether  Government  will  take  steps  to
 arramye  for  immediate  payment  of  their  wages;  and
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 Wilakh  waaae me  ? (७)  if  sO,  by

 The  Minister  of  Agricalture  and  Irrigation  (Shri  Surjit  Sin
 Information  is  being  collected  and  will  be  laid  on  the  Table  of  the  Sa  gh  Barnala)

 :  (a)  &  (b)

 मंजूर  की  गई  धनरादि  से  श्रधिक  का  व्यय

 4614.  श्री  ato  के०  चन्द्रप्पन :  कया  निर्माण  श्रौर  श्रावास  तथा  पुर्ति  श्रौर  पुनर्वास  मंत्री

 यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  सरकार  ने  ऐसे  मामलों  की  जांच  की  है  कि  जहां  किसी  मंत्री  ने  इस  प्रयोजन  के

 लिए  सरकार  द्वारा  निर्धारित  मंजूर  की  गई  धनराशि  से  श्रधिक  as  किया  हैं  ;  श्रौर

 क्या  सरकार  का  ध्यान  इस  मामले  पर  कुछ  तथ्यों
 को  उजागर  करते  हुए  दिनांक  20

 1977  के  टाइम्सਂ  में  प्रकाशित  समाचार  की  श्रोर  दिलाया  गया  है  ?

 निर्माण  site  श्रावास  तथा  श्रौर  पुनर्वास  मंत्री  सिकन्दर  )
 :  तथा  .

 सरकार का  ध्यान  दिनांक  20  1977 के  टाइम्सਂ  में  प्रकाशित  समाचार  की

 झोर  दिलाया गया  हैं  जिसमें  यह  श्रारोप  लगाया  गया  है  कि  एक  सावेजनिक क्षेत्र  उपक्रम  की  निधियों

 में  से  2.  5.0  लाख  रुपये  की  लागत  से  एक  केन्द्रीय  मंत्री  का  कार्यालय  तथा  सम्मेलन  कक्ष  का

 नवीकरण किया  जा  रहा  हैं  ।  चंकि  नਂ  तो  समाचार  श्र  न  ही  सदस्य  महोदय  ने  विशेष  मंत्रालय  या  भवन

 के  नाम
 उल्लेख  किया  है  जहां  नवीकरण  किया  जा  रहा  सुचना  देना  संभव  नहीं  हैं

 ।
 इस  मंल्रालय

 या  केन्द्रीय  लोक  निर्माण  विभाग  ने  ऐसा  कोई  नवीकरण  नहीं  किया  है  ।

 भ्राल  इण्डिया  नेशनल  फिटनेस  कोर  एम्पलाइज  एसोसिम्रेशन  से  ज्ञापन

 4615.  डा०  बापू  कलादाते
 :

 क्या  समाज  कल्याण  ate  सस्कृति  मंत्नी  यह  बताने

 की  कृपा  करेंगे कि  :

 क्या  झाल  इण्डिया  नेशनल  फिटनैस  कोर  एम्पलाइज  नई  किल्ली  ने  दिनांक

 19  1977  को  एक  ज्ञापन  दिया  था  ;

 एसोसियेशन  ने  सरकार  के  समक्ष  क्या  मुख्य  मांगें  रखीं  ;  श्रौर

 इन  मांगों  के  प्रति  सरकार  की  क्या  नीति  हैं
 ?

 FTENT,  समाज  कल्याण  मंत्री  (Ze  प्रताप  चन्द्र  चन्द्र  )  :  हां  ।

 एसोसिएशन  की  प्रमुख  मांगें  निम्नलिखित  हैं  :

 (1)  तीसरे  केन्द्रीय  बेतनਂ  श्रायोग  द्वारा  सिफारिश  किए  गए  लाभों  का  1-1-1973

 से  विस्तार ।

 (2)  उस  तारीख  से  राज्य  में  खपाया  जाना  जिस  तारीख  से  राज्य  सरकारों  दवारा

 ara  नियंत्रण  हाथ  में  लिया  गया  था

 (3)  ठीक-ठीक  tara  निर्धारण  द्वारा  राज्य  वेतनमानों  में  सैदधांतिक  aaa  afzat  ॥
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 (4)  राज्य  सरकार  के  शारी  रिक  शिक्षा  कर्मचारियों  की  तुलना  में  वरीयता  का  लाभ  तथा

 पाथ ही  साथ  स्थायित्व  ate  पदोन्नति  श्रादि  का  भी  लाभ  |

 एन०  एफ०  सी०  कमंचारियों  को  राज्य  सरकारों  को  सेवाग्रों  में  1-11-76  को

 या  इससे  ga  खपा  लिया  गया  हैं  ।  स्थानान्तरण  से  राज्य  सरकारों  द्वारा  दी  गई  खपत  की  शर्तो

 के  प्रति  प्रत्येक  कमंचारी  की  सहमति  प्राप्त  कर  नी  गई  थी  ।  इस  मामले  पर पुनर्विचार करने  का  कोई

 इस  समय  प्रस्ताव  नहीं  हैं  ।

 Kosi  Project

 +4616.  Shri  Vinayak  Prasad  Yadav  Will  the  Minister  of  Agriculture  and  Irriga—
 tion  be  pleased  to  state  :

 (a)  the  amount  of  the  original  estimates  of  Kosi  project  in  Bihar  and  expenditure  incurred:
 thereon  up  to  1976-77  ;

 (b)  the  original  estimates  of  flood  control,  generation  of  canal  for  irrigation  and  Hydro-
 electric  works,  separately,  under  the  said  project  and  the  expenditure  incurred  so  far  under  each
 of  these  heads;

 (c)  the  acreage  of  land  proposed  to  be  irrigated  and  the  electricity  in  megawatt  to  be  gene-
 rated  and  the  acreage  of  land  irrigated  and  the  electricity  generated  so  far  $

 (d)  the  acreage  of  agricultural  land  in  which  a  new  problem  of  water  logging  has  been:
 created  as  a  result  of  the  implementation  of  the  said  scheme;  and

 (e)  the  acreage  of  land  submerged  in  between  the  two  embankments  of  the  said  project  and
 the  pepulation  inhabiting  there  ?

 The  Minister  of  Agriculture  and  Irrigation  (Shri  Surjit  Singh  Barnala)  :  (a)  &  (b).
 The  Kasi  Project,  which  was  originally  conceived  as  Irrigation-cum-flood  control  project,  was.
 Sanctioned  in  1958  for  Rs.  44°  76.0  crores.  Power  benefits  from  this  Project  were  envisaged  later
 on  at  the  cost  of  Rs.  2-79  crores.  The  expenditure  incurred  on  these  three  components  upto
 1976-77  is  about  Rs.  77.0  7.0  crores,  Rs.  26°  23  crores  and  Rs.  6-  0g  crores  respectively.

 (c)  The  utlimate  irrigation  potential  of  th  e  project  is  4:34  lakh  ha.  A  potential  of  about
 3:18  lakh  ha.  has  been  created  upto  1976-77  and  the  utilisation  is  lakh  ha.

 The  installed  capacity  of  the  power  house  is  20  MW  against  which  the  generation  was  11-00
 MkKwh.  during  1976-77.

 (d)  It  is  estimated  that  an  area  of  abou  1* 50  lakh  hectares  will  be  under  water  logging.
 Itis  however,  envisaged  thatit  would  be  possible  to  reclaim  50  per  cent  of  this  area.

 (e)  The  area  within  the  two  embankments  of  the  Kosi  is  estimated  to  be  about  1°  05  lakh  ha..
 with  a  population  of  2°50  lakhs.  About  o-  66  lakh  ha.  are  estimated  to  be  under  cultivation
 and  ebout  0*  26  lakh  ha.  more  are  cultivable.

 Conversion  of  Kacha  Nala  in  Shahdara

 4617.  Shri  Shambhu  Nath  Chaturvedi  :  Will  the  Minister  of  Works  and  Housing:
 and  Supply  and  Rehabilitation  be  pleased  to  state

 a)  whether  the  ganda  nala  owing  near  the  underbridge  opposite  Shyam  Lal  Degree-
 College  of  Shahdara  often  breaches  near  the  bridge  and  its  dirty  water  accumulates  under  the-
 bridge  and  in  a  vast  area  behind  the  Bhuveshwar  Temple  near  the  bridge;

 (b)  if  so,  whether  Government  propose  to  convert  the  present  kacha  nala  into  a  pacca  and.
 covered  nala  from  the  bridge  to  East  Azad  Nagar  in  order  to  check  the  accumulation  of  dirty
 water  there  ;

 2063
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 pm  ee

 ल  if  so,  the  details  thereof;  and

 (d)  if  not,  the  difficulty  in  converting  it  into  a  pacca  nala  and  the  reasons  therefor  ?

 The  Minister  of  Works  &  Hous!ng  &  Supply  and  Rehabilitation  (Shri  Skinde

 inthe
 Bakht)  :  (a)  to  (d).  The  water  accumulates  in  the  vast  area  behind  Bhuveshwar  Temple

 rainy  season,  because  the  area  is  low  lying.  In  other  seasons,  the  accurfulated  water
 remains  confined  to  the  pond  area  only.  The  Ganda  Nala,  though  being  maintained  temporarly.
 as  a  kacha  earthen  nala.  does  not  breach  often.  owever  the  nala  will  be  drained  into  Drain
 No.  1  which  is  being  constructed  Delhi  Administration  as  part  of  a  major  drainage  scheme
 in  Shahdar  area  as  soon  as  the  latter  is  ready.

 प्राइवट  पार्टियों  द्वारा  भारतीय  खाद्य  निगम  के  इस्तेमाल  के  लिए  गोदामों  का  निर्माण

 4618.  श्री  माघवराव  सिधिया  :  क्या  कृषि  ate  सिचाई  tal  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे कि

 भारतीय  खाद  य  निगम  को  मध्य  प्रदेश  में  खादयान्न  के  भंडारण  करने  के  लिए  कुल  कितने

 भंडारण  स्थान  की  श्रावश्यकता  है  ;

 क्या  भारतीय  area  निगम  ने  प्राइवेट  पार्टियों  को  गोदामों  का  निर्माण  करने  के  लिए

 आमंत्रित  किया  हैं  ताकि  उन  गोदामों  को  yrs  पर  लिया  जा  सके  ;  श्रौर

 इस  संबंध
 में  तक  कुल  कितने  प्रस्ताव  प्राप्त  हुए  तथा  स्त्रीकार  किए  गए  ate  कितने

 गोदाम  निर्माणाधीन  है  तथा  कितने  पूरी  तरह  बनाए  जा  चुके  हैं  ?

 कृषि  श्रौर  सिचाई  मंत्री  (art  सुरजोत  fag  भारतीय  area  निगम  के  पास

 मध्य  प्रदेश  में  1-7-1977  72  लाख  मीटरी  ca  किराये  की  श्रौर  भण्डारण

 क्षमता थी  भण्डारण  स्थान  की  श्रावश्यकता के  बारे  में  समय  समय  पर  नदाज  लगाया  है  ताकि

 यह  सुनिश्चित किया  जा  सके  कि  कार्यचालन  श्रौर  वफर  संबंधी  श्रावश्यकताश्रों  को  पुरा  करने  के  लिये

 बत खाद यान्नो ्  का  भण्डारण  करने  हेतु  समय
 पर

 कार्यवाही
 की

 जा  सके
 |

 at

 मध्य  प्रदेश में  कुल  291  पार्टियों ने  पेशकश  की  थीं  प्रौर  90  पार्टियों के  साथ  प्रारम्भिक

 करारों  पर  हस्ताक्षर  किए  गए  थे  ।  इ  न  पार्टियों  दवारा  2.90  लाख  मीटरी  टन  की  क्षमता  का  निर्माण

 संबंधी  कार्य  शरु  किया  गया  है  7500  मीटरी
 टन

 की  क्षमता  पहले  ही  पुरी  हो  चुकी  है  ।

 मंत्रियों  के  सम्मेलन  श्रौर  सिफारिदों  के  क्रियान्वित  के  लिए  राज्यों  के  लिए  सागंदर्शी  सिद्धान्त

 4619.  श्री  एस०  श्रार०  दामणी  क्या  कृषि  श्रौर  सिचाई  मंत्री  यह  बताने  की

 कृपा  करेंगे  कि  :

 सितम्बर  1976  में  हुए  राज्य  सिचाई  मंत्रियों  के  सम्मेलन  में  किए  गए  निणंयों

 और  सिफारिशों  को  क्रियान्वित  करने  में  कितनी  प्रगति  हुई

 क्या  केन्द्र  भें  बनी  सरकार  agar  राज्यों  की  नईਂ  सरकारों  को  इन  कार्येक्रमों

 को  क्रियान्वित  करने  में  कोई  है  ate  यदि  तो  तत्संबंधी  ब्यौरा  क्या  ak
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 इस  संबंध  में  सरका९  दवारा  राज्य  सरकारों  को  जारी  किए  ए  मार्गदर्शी

 सिद्धान्तों का  ब्यौरा  कया  है  ?

 कृषि  श्रौर  सिचाई  मंत्री  (at  सुरजोत  सिह  :  से
 राज्यों

 के
 सचाई  मंत्रियों  के  1976  में  हुए

 सम्मेलन
 में  पारित  प्रस्ताव  राज्य  सरकारों  के

 में पास  उपयुक्त  कार्रवाई  किए  जाने  के  लिए  भेज  दिए  गए  थे  ।  1976-77 में  1-2  मिलियन

 हैक्टेयर  की  afatcaa  शक्यता  का  संजन  का  जो  Tey  थी  वह  प्राप्त कर  लिया  गया

 शेष  सिफारिशों  पर  राज्य  सरकारों  द्वारा  की  जा  tel  कारवाई  विभिन्न  चरणों  में  है  ।

 दिल्‍ली  विकास  प्राधिकरण  को  योजना  के  अधीन  नगरोकृत  गांवों  का  विकास

 4620.  at  मौहन  भयया  क्या  निर्माण  wit  ्रावासि  तथा  पति  ate  areayrare a  मंत्री

 यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  दिल्‍ली  विकास  प्राधिकरण  योजना  के  श्रधीन  नई  में

 असालतपुर  श्रौ  गोसंगीपर  गांवों  का  नगरीकृत  ग्रामों  के  रूप  में  विकास  किया

 यदि  at  तो  दिल्‍ली  विकास  प्राधिकरण  ने  इस  संबंध  में  oe  तक  क्या  कार्यवाही

 श्रारम्भ की

 उपरोक्त  विकास  कार्य  श्रारम्भ  करने  में  विलम्ब  होने  के  क्या  कारण

 रकार  का  क्या  श्रौर  कब wattage  गांव  का  नगरीकरण  करने  के  लिए

 कार्यवाही  करने  का  विचार है  ?

 निर्माण  श्र  श्रावास तथा  ate  पुनर्वास  मंत्री  सिकन्दर  :  जी

 al

 से  इन  ग्रामों  की  Garant  योंजनाएं  झ्रनुमोदित  कर  गई  हैं

 निम्नलिखित  नागरिक  सुख  सुविधाएं  दे  दी  गई  हैं

 (1)  ग्राम  जल-मल  नालियां  पुलियां  बनाने

 ईंट  के  खड़जे  शौचालयों  के  सुधार  झादि  के  कार्य  कर  दिए  गए  हैं  ।

 (11)  ग्राम  श्रसालतपर  :  पानी  की  लाइनें  बिछाने  का  कार्य  प्रगति  पर  है  मल-जल

 निकासी  की  योजना  दिल्‍ली  नगर  निगम  at  शभ्रनमोदन  के  लिए  भेज  दी  गई  है  ।  दिल्‍ली  नगर

 निगम  से  श्रनुमोदित  योजनाएं  प्राप्त  होने  पर  कार्य  प्राथमिकता  के  झ्राधार  पर  शरु  किया

 जाएगा  तालाबों  की  भराई  जैसे  छोटे  कर  दिए  गए  हैं  ।

 Cost  of  production  of  Sugar

 4621.  Shri  Ram  Dhari  Shastri  :  Will  the
 Minister

 of  Agriculture  and
 Irrigation be  pleased  to  state  the  per  quintal  cost  of  production of  sugar  as  also  the  per  quintal  price  of

 levy  sugar  in  the  country  ?
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 The  Minister  of  Agriculture  and  Irrigation  (Shri  Surjit  Singh  Barnala)  :  The  All
 India  weighted  average  cost  of  production  of  sugar  is  estimated  to  be  Rs.  p..per  quintal.
 The  दै  [1  India  weighted  average  of  the  levy  prices  notified  for  D  29  Grade  on  grd  August,  1976
 (which  were  repeated  on  19-11-1976)  works  out  to  Rs.  168+10  per  quintal  excluding  excise
 duty.

 छोटी  सिंचाई  योजनाश्रों  के  श्रन्तगंत  भूमि

 4622.  श्री  ज्योतिमंय बसु
 :  क्या  कृषि  ate  सिंचाई  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 कि

 वर्ष  1949-50,  1974-75  झथवा  1973-74  में  जितनी  भूमि  में  फसल

 उगाई  जाती  थी  उसकी  तुलना  कितनी  कितनी  भूमि  में  सिचाई
 होती

 है  श्र

 इस  समय  इस  बारे  में  क्या  स्थिति  और

 इस  योग  में  छोटी  सिंचाई  योजनाओं  से  कितनी  भूमि  में  सिंचाई  होती है  ?

 कृषि  और  सिचाई  मंत्री  सुरजीत  सिंह  अ्रपेक्षित  सूचना  aaa

 में  दी  गई

 कुल  सिंचित  क्षेत्र  में  लघु  सिचाई  का  योगदान  1949-50:  तथा  1974-75

 के  दौरान  मोटे  तौर  पर  58 प्रतिशत रहा  है  ।

 विवरण  के  लिय  पृष्ठ  51  तथा  52  दखिये
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 2720.0  ण

 दिल्‍ली  के  जमना  पार  क्षेत्र  से  गन्दा  पानी  निकालना

 4623.  श्री  ada  सिह  भदोरिया  :  कया  निर्माण  श्र  श्रावास  तथा
 att  शौर  पुनर्वास

 दिल्‍ली  के  जमना  पार  क्षेत्र  से  गन्दा  पानी  को  निकालने  के  बारे  में  27  1977  के

 अ्रतारांकित  प्रश्न  संख्या  1918  के  उत्तर  के  में  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे
 कि

 शाहदरा  ्  वाटर  ड्रेनेज  प्रोजेक्ट  का  पुरा  ब्यौरा  क्या  है  श्रौर  इसका

 कार्य  कब  श्रु  द्ञ्ना  था  are  इस  पर  कितनी  धनराशि  खच  की  जानी  थी  शौर  इस  पर

 तक  खरच  की  गई  धनराशि  का  वर्ष-वार  ब्यौरा  क्या  है

 गत  तीन  वर्षों  के  दौरान  उक्त  परियोजना  पर  वर्ष-वार  कितना  काम  हनना

 अर  चाल  वर्ष  के  दौरान  कितना  कार्य  किया

 उक्त  परियोजना  के  qed  नाला  नं०  एक  किस  स्थान  से से  शुरु  होता  है

 कहां  समाप्त  होता  है  परौ  उक्त  नाले  का  अब  तक  कितना  कायें  sat  है
 प्रौ

 जब
 तक

 नाले  का  निर्माण-कार्य पुरा  नहीं  हो  जाता  तब  तक  बीस  वर्षों  से  निरन्तर  gt  ag  भर
 सड़ने

 वाले  पानी
 को

 निकालकर  जमुना-पार  के  लाखों  व्यक्तियों  को  राहत  पहुंचाने  के  लिए  क्या

 कार्यवाही  की  गई  अथवा  करने  का  प्रस्ताव

 क्या  शाहदरा  रघुबरपुरा  मेन  रोड़  पर  श्राजादपुर  के  निकट  caddy AN  या

 लगाकर  इस  बीच  पानी  निकाल  दिया  गया  है  ?

 निर्माण  शौर  श्रावास  तथा  पुरति  शर  पुनर्वास  मंत्री  (att  सिकन्दर  :  (% )

 शाहदरा  ड्रेनेज  स्कीम  को  8.  14  करोड़  रुपए  की  लागत  पर  वर्ष  1972  में  wren  किया
 गया

 इस  योजना  में
 5

 बड़े  मुख्य  नाले  हैं  जैसे  कि  wer  नाला  नं०  1  मुख्य  नाला  नं  ०

 2,
 गाजीपुर  शाहदरा  लिक  नाला  तथा  शाहदरा  झ्राऊट  फाल  जो  यमुनापार  क्षेत्र

 के
 समस्त  नालों  को  मिलाता  हुआ  seer

 ate
 से

 2
 मील  नीचे  यमुना  में  गिरता  वर्ष

 वार  व्यय  इस  प्रकार है

 लाख  रुपयों  में

 चतुथ  पंच  वर्षीय  के  श्रन्त  97.18

 1974-75  के  दौरान  51.70

 1975-76  के  दौरान  54.  93

 1976-77  के  दौरान  109.  97
 नन

 कुल —  313.78

 वर्ष  1977-78  तथा  1978-79  ay  के  लिए  योजना  maa

 के  लिए  160  लाख  रुपए  नियत  किया  गया  ॥

 पिछले  तीन  वर्षों  के  निम्नलिखित  निर्माण  कार्य  पुर्ण  किए  गए

 (1)  शाहदरा  arse  फाल  ड्रेन  का  मिट्टी  का  कार्य  तथा  खुदाई  और
 मुख्य  नाला न०  1

 तथा
 2

 के  प्रांशिक  खुदाई  का  कार्य  ।

 (11)  शाहदरा
 लिक

 ड्रेन  की  भूतल  के  जल  स्तर  तक  मिट्टी  की  खुदाई  का  कार्य ।

 चालू  वर्ष  के  नाला  नं०  1  तथा  2  दरा  लिक  डन  का  शेष

 खुदाई  का  कार्य  पुर्ण  करने  का  प्रस्ताव  है  ।
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 तथा  बड़ा  नाला  नं०  1  उत्तर  प्रदेश  सीमा  पर  शाहदरा  सहारनपुर

 रोड  पर  स्थित  जौहरी  पुल  से  श्रारम्भ  होता  है
 ।

 यह  नाला  शाहदरा  में  गुड्स  श्रवाइडिंग  त्व

 लाईन
 से

 करीब  1000
 मीटर  नीचे  गाजीपुर  नाले  में  मिलता  है  ।  चूंकि  यमना  पार  क्षेत्र  में

 बरसाती  पानी  ate  मल  निष्कासन  के  लिए  कोई  नियमित  व्यवस्था  नहीं  इसलिए  anew

 को  कैलाश  नगर  पम्पिंग  स्टेशन  के  द्वारा  श्र  कुछ  पानी  कृष्ण  नगर  नाले  के  द्वारा  यमुना

 नदी  में  गिराया  जाता  है  ।

 F.C.I.  Accounts

 4624.  Shri  Mani  Ram  Bagri  :  Will  the  Minister  of  Agriculture  and  Irrigation  be
 pleased  to  state  :

 ‘during  the  last  three  years;
 (a)  whether  accounts  of  the  Food  Corporation  of  India  were  examined  by  Government

 (b)  if  so,  the  irregularities  and  frauds  detected  therein;  and

 (c)  the  details  of  action  taken  by  Government  in  this  regard  ?

 The  Minister  of  Agriculture  and  Irrigation  (Shri  Surjit  Singh  Barnala)  (a)  to  (c)
 In  accordance  with  section  34  of  the  Food  Corporation  Act,  1964  the  accounts  of  the  Corporation
 ‘are  audited  by  Auditors  duly  qualified  to  act  as  auditors  of  Companies  as  also  by  the  Comptroller
 and  Auditor  General.  The  Food  Corporation  of  India  submits  to  the  Central  Government
 Annual  Reports  on  its  working  and  affairs  which  also  contain  the  observations  of  the  C  &  AG
 on  the  accounts  and  the  Corporation’s  comments  on  the  same.  The  Annual  Reports  and  Accounts
 of  the  F.C.I.  upto  1975-76  have  already  been  laid  before  the  Parliament.  Appropriate  remedial
 action  on  the  defects  and  irregularities  noticed  in  the  accounts  is  taken  by  the  Corporation  from
 time  to  time.  j

 दिल्‍ली  में  गुह  विज्ञान  के  वरिष्ठ  श्रध्यापकों  के  लिये  eeieqe’ an

 4625. श्री  जी०  एम०  बनतवाला  :  क्या  समाज  कल्याण  प्रौरਂ  संस्कृति  मंत्री

 20  1977  के  Taraea wT Aer प्रश्न  संख्या  981  के  उत्तर  के  संबंध  में  यह  बताने  की  कृपा

 करेंगें कि  प

 पी०  जी०  टी०  के  मंजूरशुदा  पदों  पर  कार्य  कर  रहे  वी०

 सी०  बी०  uso  eat  वाले  गृह  विज्ञान  के  वरिष्ठ  भ्रध्यापकों  की  संख्या  कया  हैं  ;

 इस  वर्ष  से  झ्रायोजित  किए  गये  सघन  पाठ्यक्रम  के  पर

 इंस्टीट्यूटਂ  के  लिए  चुने  गए  गृह  विज्ञान  के  वरिष्ठ  श्रष्यापकों  की  संख्या  क्या

 इन  के  चयन  के  लिए  क्या  मानदंड  रखे  गए

 इस  aa  satire  किए  गए  संक्षिप्त  पाठ्यक्रम  के  श्राघार  पर

 में  भाग  लेने  के  इच्छुक  गृह  विज्ञान  के  शेष  वरिष्ठ  श्रध्यापकों  को  श्रवसर  देने  के  लिए  सरका

 का  क्या  कार्यवाही  करने  का  विचार  है
 ?

 समाज  कल्याण  श्रौर  संस्कृति  मंत्री  प्रताप  चन्द्र  से  (4).

 अपेक्षित  सुचना  एकत्र
 की

 जा  रही  है  यथा  समय  सभा  पटल  पर  रख  दी  जाएगी
 ।

 गेहूं  ake  चावल  की  वितरण
 ate

 श्रायात  के  लिये  राजसहायता

 4626.  श्री समर  गुह

 श्री  कंवर  लाल  गप्त
 :

 कृषि  श्रौर  सिचाई  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :
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 वर्ष  1977-78 के  लिये  गेहूं  ल्
 गन

 वल  पद

 ,  झायात  श्रादि  के  लिये  कितनी  राजसहायता  मंजूर

 के  वर्षों  के  नहें  sit  चावल  के  लिये  श्रलग-श्रलग इसी

 के  लिए  सरकार  ने  कितनी  सहायता  दी  अर

 इसे  देने  के  क्या  कारण  हैं  ?

 कि  कृषि  श्रौर
 few  et  (sft  geet  Frg  wearer)  a : (%)

 1977-78
 Fre  जाएग

 ap  कि

 -

 को देय
 क  ्  रुपयों  में

 गेहूं  159  31

 Tae  93

 देश  चावल  39

 माइलो  समेत  मोटे  श्रनाज
 न

 अनिस
 11

 सभी  खाद्यान्नों के  बफर  स्टाक  को  सम्भालने को  लागत
 a)

 280  07

 ee
 जोड़  474.  81

 इसके  1977-78  के  बजट  अनमान में में  460.  00  करोड़  रुपये  का  प्रावधान  किया

 है  जिसमें  पिछले  वर्ष  से  संबंधित  देय  बकाया  राशि  श्रौर  माच, बि
 1978  केਂ  लिए  देय  राशि  जोकि  वास्तव द

 1978-79  में  देय  होगी  श्रौर  भारतीय  खाद्य  निगम  को  भुगतान  करने के  लिए  5
 प्रतिशत  र  शि

 || को  केवल  श्रस्थायी  तौर  पर  रोकने  जैसी  बातों  को  ध्यान  में  रखा  गया  है

 1977-78  के  अनुमान में  1977  में  लागू  हुई  नई  गेहूं  नीति  के  फलस्वरूप  at

 वि

 es  eee

 पिछले  तीन  वर्षों  के  दौरान  भारतीय  खाद्य  निगम  द्वारा  मांगी  गई  जिन्सवार  राज  प्रहायता

 he A  इस  प्रकार हैं

 यों

 जिन्स  1976-77

 द  शका

 1975-71

 ०

 a5  252  11  189.72  145,  16

 Bah  में  2  94  21.23
 rate

 22  10.37  11.68

 Ql  11.77  0.51

 ararfad  माइलो  थ  25  23  1.32  17.41

 मोटे  श्रनाज
 क  16  कि

 0.48

 54  ret हैंडलिंग  उपहार  ग्

 272.48  221.18  175.24

 के  सम्भालने की  ल  76.  54  273.47

 A  ee
 272.48  297.72  448.71

 ao)

 + way a से  उपलब्ध  नहीं  ।
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 Written  Answers  Sravana  3,  1899  (Saka)

 भारतीय  खाय  निगम

 को

 राजसहायता  के  रप  में  तक निम्नलिखित  राशि

 दी

 गई
 है

 :--

 ee  य  अ  cS  gS  SS  POS
 करोड़  रुपये

 1974-75  295

 1975-76  250

 1976-77  न  506

 इन  वर्षों  में  जो  अधिक  भगतान  हुए  हैं  व ेपिछले  वर्षों  के  संबंध  में  भारतीय  खाद्य  निगम  को  दी  गई

 राजसहायता  की  बकाया  राशि  के  कारण  हैं  ।

 भारतीय  खाद्य  निगम के  खाद्यान्नों  की  इकनामिक  लागत  श्रौर  भारत  सरकार  ढारा

 रित  केन्द्रीय  निर्गम  मूल्य  के  बीच  के  श्रन्तर  की  प्रतिपूर्ति  निगम  को  खाद्यान्नों  के  कारोबार  पर

 सहायता के  रूप  में  की  जाती  ।  इसके  भारतीय  खाद्य  निगम  द्वारा  खाद्यान्नों  का  बफर  स्टाक

 की  लागत  के  लिए  भी  राजसहायता  दी  जाती  है  ।

 पण्डियर-पुन्नमपुजा  नदी  योजना

 4627.  श्री पी  ०  एस०  :  क्या  कृषि  ate  सिचाई  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 कि

 तमिलनाडु  में  कृषि  श्रौर  सिंचाई  के  लिए  प्रानी  उपयोग  करने  पण्डियार-पुन्न  मपुजा

 नदी  योजना  का  ब्यौरा  FAT  है

 कितनी  पूंजी  लगाने  का  विचार  है  wa  तक  कितनी  पूंजी  लगाई  गई  है  तथा  सम्पूर्ण

 योजना  के  लिए  क्या  ससय  किया  गया  है

 (7)

 वी  eee

 a

 TEE  पयो ; ज्  a

 ST

 हद

 इस

 योजना
 को

 पूरा  करने  कीं  अ्रविलम्बनीयता  का  पता
 है  ;

 यदि  तो  इस  परियोजना  को  श  पूरा  करने  के  लिए  क्या  कार्यवाही  करने  का
 विचार

 ?

 कृषि  श्र  सिचाई मंत्री  सुरजीत  fag  से  पंडियार-पुन्नमपुजा

 दी  स्कीम  विशद्ध  रूप  से  एक  जल-विद्यत  स्कीम  ।  इस  स्कीम पर  73.  90  करोड़  रुपए  लागत

 और  इससे  100  मेगावाट  का  उत्पादन,ह्लोने
 का

 अनुमान  है
 ।  इस  स्कोम  की  विस्तृत

 परियोजना-रिपोर्ट  तमिलनाडु सरकार  से  1977  में  प्राप्त  हुई  झ्र  केन्द्रीय  बिजली

 करण  किन्द्रीय  जल  श्रायोग
 में

 इसकी
 जांच

 की  जा  रही  है  |  इस  स्कीम पर  1977  तक  लगभग

 2.  21  करोड़  रुपए  खर्चे  किये  गएं  राज्य  की  वाधिक  योजना  योजना  श्रायोग  द्वारा  इस  स्कीम

 का  किए  जाने  के  1977-78 के  लिए  5  करोड़  रुपए  की  व्यवस्था  क्री गई  है  |

 56



 लिखित  उत्तर 25
 1977

 केन्द्रीय  जल  झायोग  में  तमिलनाडु  सरकार  से  सिंचाई  canal  की  परिकल्पना  कोई

 परियोजना-रिपोर्ट प्राप्त  नहीं  हुई  है  ।

 घान  गन्ने  श्रादि  पर  प्रति  एकड़  वाली  श्रौसत  लागत

 4628.  श्री  के०  सालन्ना  :  क्या  कृषि  श्रौर  सिचाई  मंत्री यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 ag  197.0  में  गेहूं  धान  ्रौर  गन्ने  की  फसलों  पर  प्रतिएकड़  किसानद्वारा  उर्वरकों

 सिचाई  ate  श्रम  श्रादि  रूप  में  लगाई  जाने  वाली  लागत  का  अधिकृत  असत  क्या  है

 उस  समय  ्रौर  इन  फसलों  के  सरकारी
 वसुली  मूल्य  क्या  हैं  ;

 किसानों  को  इस  बारे  में  यकीन  दिलाने  के  लिए  सरकार  की  क्या  नीति  श्रौर

 कृषि-लागत  कम  करने  के  लिए  क्या  कार्यवाही  की  जा  रही

 कृषि  अर  सिचाई  मंत्री  सुरजीत fag
 :  कृषि  विश्वविद्यालयों  आदि  के

 द्वारा  प्रमख  फसल
 ं  की  खेती  पर  लागत  के  संबंध  में  श्रध्यय न  की  वृहत  योजना  के  अन्तर्गत  वर्ष  1975-76

 के  दौरान  सिचाई  एवं  श्रम  पर  कृषकों  द्वारा  प्रति  हैक्टर  पर  श्रौसत  व्यय  के

 हरियाणा  भ्रौर  पंजाब  में  गेहूं  क श्रा ध्  प्रदेश  में  घान  तथा  पंजाब  श्रौर  उत्तर  प्रदेश  में  गन्ने  के  बारे  में  प्राप्त

 हो  चुके  इन  आंकड़ों  को  प्रदर्शित  करनें  वाला  एक  विवरण  संलग्न  है  ।

 गेहूं
 और

 धान
 की  झ्धिप्राप्ति  दरें  बषे

 1976
 व

 1977%  लिए  निम्नलिखित हैं

 प्रति

 फसल  फसल  वर्ष  (x  विपणन  ay  अधिप्राप्ति  qe
 के  लिए

 भ्रप्रेल-माचे  )

 के  लिए

 नवम्बर--अवंतूबर )
 द  ne

 1975-76  1976-77  105 गेहूं

 1976-77  1977-78  110

 धान  1975-76  74 1975-76

 1976-77  1976-77  74

 —
 (ater) )

 गन्ने
 के  मामले  में  सरकार  सीधे  श्रधिप्राप्ति  नहीं  परन्तु  चीनी  मिलों  द्वारा  दिये  जाने

 वाले  सांविधिक  न्यूनतम  मूल्य  निर्धारित  कर  दिए  गए  हैं
 ।  वर्ष  1975-76  तौर  1976-77  मौसम

 के  लिए  न्यूनतम  निर्धारित  मूल्य  8.  50.0  RO  प्रति  क्विंटल  था  जो  8.  5  प्रतिशत  या  उससे  कम  की  मूल

 वसूली  के  साथ  सम्बद्ध
 था  दस प्रौर  8.  5  प्रतिशत

 से
 प्रति  0  .

 प्रतिशत
 की

 श्रधिक  की  वसूली
 पर  10  पैसे

 का  प्रीमियम  लगाया  गया  ।  बहुत  से  क्षेत्रों  में  गन्ना  मिलों  द्वारा  मिलों  में  दिए  गये  ws  के  लिए

 उत्पादों  को  दिया  गया  वास्तविक  मूल्य  बहुत  था  ।
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 YWritten  Answers  July  25,  1977

 सरकार  की  यह  नीति  है  कि  वह  यह  देखे  कि  कृषकों  को  अधिप्राप्ति  के  लिए  सरकार

 द्वारा  निर्धारित  न्यूनतम  मूल्यों  से
 कम  कोमत  न  मिले  ।  सरकार  द्वाराप्रति  वर्ष  घोषित  किये  जाने  वाले

 मूल्यों  का  सरकारी  माध्यम  के  द्वारा  व्यापक  प्रचार  किया  जाता है  ।  गेहूं  र  घान  वे  मामले

 सरकारी  प्रतिष्ठानों  द्वारा  ओसतन  श्रच्छी  किस्म  के  अनाज  की  सम्पूर्ण  मात्रा  को  घोषति  अधिप्राप्ति

 मुल्य  पर  ata  लेने  के  बारे  में  भो  व्यापक  प्रचार  किया  जाता  ।  इसके  कई  क्रय  केन्द्र

 खो
 लने

 के  साय-पाथ
 झ्रधि  कां

 श  महत्वपूर्ण  मण्डियों  में  भारतीय  खाद्य  निगम  तथा  अन्य
 सावे  जनिक  एजेंसियों

 द्वारा  झ्रनाजकी  खरीद  को  व्यवस्था  भी  की  जाती  है  ।  गन्ने  के  मामले  मिलों  के  गेटों  पर  तथा  कई

 क्रय  केन्द्रों  में
 भो

 सुपु्देगी  स्वी  कार
 की

 जाती  है
 ।

 जैसाकि  पहले  ही  उल्लेख  किया  गया
 मिलों  द्वारा

 दिये  गये  मूल्य  सरकार  द्वारा  निर्धारित  न्यूनतम  मूल्य  से  अ्रधिक  होते  हैं  ।

 योजनाओं  के  अन्तगंत  क्रियान्वित  किये  जा  रहे  विभिन्न  कृषि  विकास  कार्यक्रमों  का

 लक्ष्य  उत्पादन  बढ़ाना  तथा  उसके  द्वारा  मूल्य  कम  करना  |  फसल  उत्पादन  बढ़ाने  के  लिए  मौजूदा

 नोति  विज्ञान  शर  टैक्तोलाजी  के  उपयोग  पर  भ्राधारित  ।  इसके  लिए  अपनाए  गए

 उपायों  सिचाई  के  अ्रन्तगंत  क्षेत्र  में  अधिक  उपज  देने  वाली  फसलों  के  अस्तगत  क्षेत्र  में

 रासायनिक  उवेरकों  तथा  कीटनाशी  अ्ौष  धियों  का  अधिक  एवं  कारगर  ढंग  से  जल

 व्यवस्था  तथा  जल-विभाजक  झ्राधार  पर  मुदा  सं  रक्षण  श्रादि  शामिल  1975 से  सरकार ने

 उवरकों  के  मूत्यों  में  भी  कमी  कर  दी  ag  ate  धान  के  प्रमाणित  बीजों  के  मुल्य  भी  राष्ट्रीय  बीज

 निगम  द्वारा  घटा  दिये  गये  हैं  ।

 विवरण

 प्रति  हैक्टार )

 गह  धान  TAT

 टॉटन

 पंजाब  अंध्र  प्रदेश  पंजाब  उत्तर  प्रदेश हरियाणा

 a  न ET  EE a  ES  RT  ES  TT  ि

 1.  बीज  108.  53  129.  93  100  28  266.15  230  62

 2  .  उर्वेरक  430.  96  104.  20  321  39  373.  87  123  87

 3  .  सिचाई  1  29.  66  224.  52  82  57  2  6  99  220  15

 4

 487.  14  436.  45  488  66  1236  47  660  41 '(  1.)  मानव

 (  2.)  बैलों  का  249.49  317.  54  157  01  127  65  239  94

 174.55  127.  36  30  77  41  77.0  25  99 (3.)  मशीनों का

 1  ऊपर  दिए  गए  अनुमान  भ्रनंतिम  हैं  ।
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 लिखित  उत्तर 3  1899

 ग्रामीण  विकास  के  लिए  कार्यवाही

 4629.  श्री  एम०  रामगोपाल  कया  कृषि  श्रौर  सिचाई  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा

 किः

 क्या  ग्रामीण  विकास  के  लिए  बड़े  पैमाने  पर  कृषि  विकास  ate  सिचाई  सुविधाओं  को

 दुगुना  करना  श्रावश्यक  है  ;  झर

 (a)  यदि  तो  इस  बारे  में  सरकार  का  क्या  कार्यवाही  करने  का  विचार  है  ?

 कृषि  श्रौर  सिचाई  मंत्री  सुरजीत  सिह  :
 जी

 गहन  कृषि  पद्धतियों  का  प्रचार  किया  जा  tar  है  are  सिचाई  के  लिए  निधियों  का  श्रौर

 श्रधिक  ग्रावंटन  किया  गया  है

 परम्वीक्कुलम  परियोजना

 4630.  श्री  के०  एज  राजन  :  क्या  कृषि  प्रौर  सिचाई  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  सरकार  हज़ारों  एकड
 की  सिचाई  की

 सम्भावना
 के  लिए  कोयम्बतुर  जिले  में

 क्कुलम  परियोजना  की  महत्ता  से  है  ;

 इस  परियोजना  के  कार्यन्वयन  के  लिये  wa  तक  क्या  कायेवाह्ी  की  गई  है  तथा  इस  पर

 कितना qs  जी  निवेश  किया  गया  है  शभ्रौर  इसके  विभिन्न  चरणों  को  चालू  करने  के  लिए  क्या  समय  निर्धारित

 किया गया  है  ?

 कृषि  ate  सिचाई  मंत्री  सुरजीत  सिह  बरनाला )  :  )  हां  ।  तमिलनाडु की  परम्बीक्कुलम

 श्रलियार  परियोजना  में  कोयम्बटूर  जिले  में  1.  01  लाख  हैक्टेयर क्षेत्र  की  सिंचाई  सुविधाश्ों की

 व्यवस्था करना  परिकल्पित  है  ।

 यह  परियोजना  निर्माण  की प्रौढ़ावस्था में  है  श्रौर  सिचाई  भाग  के  लिए  निर्धारित  59.  63

 करोड़  रुपये  के  व्यय
 की

 तुलना  में  लगभग
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 करोड़  रुपये  इस  पर  व्यय  किए  जा  चूके  हैं

 निरार  बांध  एवं  सुरंग  पर  चल  रहा  है  शर  इस  परियोजना को  छठी  योजना  की  प्रारम्भिक  श्रवधि

 nr  ee
 में  पुरा  किए  जाने  का  कार्यक्रम  है  ।

 खच  के  च्  मुख्य  फसल  एवं  उपत्पाद  वे  उत्पादन  वे  संबंध  में  है  ।

 सिचाई  का  खर्चे  सिचाई  उपकरणों  तथा  नहर  के  पानी  के  प्रयोग  की  प्रत्यक्ष  लागत

 के  संबंध  में
 है  ।  इसमें  इस  प्रयोजन  लिए  प्रयुवत  मानव  तथा  बैलों  के  श्रम  की

 लागत  शामिल  नहीं  ।  इसे  भ्रन्य  कार्यों  पर  लगाने  वाले  श्रम  की  लागत  के

 मद  संख्या  4  में  शामिल  किया  गया  हैं  ।

 a4  के  अनुमान  कृषि  विश्वविद्यालयों  आदि  वे  माध्यम  से  प्रमुख  फसलों  की  खेती

 की  लागत  का  अ्रध्ययन  करने  की  वृहत  योजना  झन्तगंत  एकब्रित  किए गए

 आंकड़ों पर  ऑ्राधारित  हैं  ।
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 Irrigation  schemes  sponsed  by  the  Central  Government  in  Rajasthan

 4631.  Shri  Shyam  Sunder  Somani  :  Will  the  Minister  of  Agriculture  and  Irrigation
 be  pleased  to  state  :

 (a)  the  names  of  the  various  irrigation  and  power  schemes/projects  sponsored  by  the  Central
 Government  in  Rajasthan  at  present;

 (0)  the  number  of  irrigation  and  power  schemes  being  considered  for  Rajasthan  by  the
 Central  Government;

 (c)  the  financial  assistance  given  to  Rajasthan  during  the  last  two  years  and  what  was  its
 demand;  and

 (d)  the  amount  of  financial  assistance  demanded  by  the  Rajasthan  Government  during  the
 current  year;  and  the  reaction  of  the  Central  Government  thereto  ?

 The  Minister  of  Agriculture  and  Irrigation  (Shri  Surjit  Singh  Barnala):  (a)  Irrigation
 is  a  State  subject  and  irrigation  schemes  are  formulated  and  implemented  by  the  States  within
 their  Developmental]  Plans.

 There  is  no  Hvydro/Thermal  project  sponsored  by  the  Central  Government  at  present.  One
 Unit  of  235  MW  is,  however,  under  operation  at  the  Rajasthan  Atomic  Power  Station  and  another
 unit  is  under  construction.

 (b)  Five  major  and  medium  irrigation  projects  proposed  by  the  Rajasthan  Government
 are  under  various  stages  of  technical  examination  in  Central  Water  Commission.

 The  Rajasthan  State  Electricity  Board  have  also  sent  Project  Reports  in  respect  of  the  Mahi
 Bajajsagar  Project  (unit  III  of  70  MW)  and  small  hydel  stations  on  Anupga  Branch  of  Rajasthan
 Canal  with  an  install  capacity  of  g  MW  for  techno-economic  appraisal  in  the  Cental  Electricity
 Authority.

 (c)  and  (d).  Central  assistance  to  State  Plans  is  given  in  the  form  of  block  loans  and  grants
 which  is  not  related  to  any  particular  head  of  development  or  project.  However,  with  a  view  to
 accelerate  the  construction  of  selected  irrigation  projects  and  getting  additional  benefits,  the
 Government  of  India  had  decided  to  provide  advance  Plan  assistance  to  the  state  during  1975-76
 and  1976-77.  The  advance  Plan  assistance  provided  to  Rajasthan  during  these  years  amounted
 to  Rs.  9  crores.  It  is  also  proposed  to  provide  advance  Plan  assistance  to  States  for  irrigation
 schemes  during  the  current  year.

 ‘Under  the  Centrally  sponsored  scheme  of  inter-State  transmission  lines,  the  Jaipur-Badarpur
 and  Mathura-Bharatpur  lines  have  been  completed  and  during  the  current  year  funds  may  be
 released  for  the  Ujjain-Kota  line  between  Madhya  Pradesh  and  Rajasthan  keeping  in  view  the
 physical  and  financial  progress  on  this  line.

 qaqa  मन्त्रियों  तथा  ada  मन्त्रियों के  श्रावासो ंमें  फनिचर  श्रादि  को  व्यवस्था  करने

 पर  खचं  को  गई  TAT

 4632.  श्री  मनोहर  क्या  निर्माण
 श्रौरं

 श्रावास  तथा  श्रौर  पुनर्वास  भूतपूर्व

 मंत्रियों  के  निवासों  पर  किये  गये  व्यय  के  बारे  में  4  1977 के  तारांकित  प्रश्न  संख्या  313 के

 उत्तर  के  सम्बन्ध में  यह  बताते  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 उन्हें  फर्नीचर  प्राम  उपयोग  की  कया  वस्तुएं  प्रदान
 की

 गई  ;  शर

 वतंमान  मन्त्रियों  के  श्रावासों  ौर  कार्यालयों  में  फर्नीचर  orf  की  व्यवस्था  करने  पर

 कितनी  धनराशि  ad  की  गई  है  ?
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 25  1977  ह
 उत्तर

 निर्माण  श्रौर  श्रावास  तथा  af  श्ौर  पुनर्वास  मंत्री  सिकन्दर  )  फर्नीचर
 की

 विभिन्न  वस्तुएं  मन्त्रियों  को  सप्लाई  की  जाती  हैं  ।  फर्नीचर  ate  बिजली  के  उपकरणों  की  मुख्य  मदों

 की  एक  सुची  संलग्न है

 1  1977  से  30  1977  तक
 मौजूदा  मन्त्रियों  के  निंवास  स्थान  सुसज्जित

 करने  पर  93,111 रुपये  ख  चं  किये  गये  ।  कार्यालयों को  सुसज्जित  करने पर  किये  गये  व्यय के  बारे  में

 सुचना  थि 1४ म्म्न्न  की  जा  है  तथा  सभा  पटल  पर  रख  दी  जाएगी |

 विवरण

 फर्नीचर  की  मुख्य  के
 नाभ  जो  मंत्रियों  को  सामान्यतया  सप्लाई  की  जाती  हैं  ।

 सुची  केवल  नमूने  के  तौर  पर  है  प्रौर  विस्तृत  नहीं

 (®)  सिविल  :

 19.  साइड  टेबल

 गलीचे  डिकोरा/गमं  20.  चेयर

 सुती  गलीचे  21.  गाड़ेन  तिपाई

 22.  डोर  मैट

 23. सोफा  सेठ  पटसन  की  चटाई

 सेन्टर  ~  नथ  24.  पैग  टेबल

 बिस्तर  25.  बक  केस

 8.  घ  ZTsai—Hrat /HlST  26  बेविडो  सीट

 9.  बड  साइड  टबल  27.  ड्रेसिंग  टे

 10  We  लकड़ी  की  28.  ड्रेसिंग

 कोयर  मैटिंग 11  डाइनिंग  टेबल  29

 इतिंग  चेयर

 13.  साइड  ale  31
 फायरਂ  साइड

 सीट

 14.  के०  पी०  टेबल  32

 15.  areal  बाक्स

 aa  oT 16.  |  34  तिपाई

 35 17.  बाथ  बोर्ड,स्टील

 18.  जी०  भराई ०  टब

 ..  :

 1  गोज़र

 2.  पैडस्ट्रल  फन
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 टेबल  लैम्प

 स्टेण्ड  लैम्प

 हीटर

 सर्कलेटरਂ क  एयर

 रेफर

 वातानकलन  एकक

 रूम  कलर

 कलर

 महाराष्ट्र  के  सुखाग्रस्त  रहने  वाले  क्षेत्रों  में  कृषकों  पर  बकाया  राधि

 4633.  श्री  श्रण्णासाहिब  क्या  कृषि  श्रौर  सिचाई  मंत्री  यह  बताने की  कृपा  करेंगे
 कि

 क्या  महाराष्ट्र  के  सुखाग्रस्त  रहने  वाले  क्षेत्रों  में  कृषकों  पर  बकाया  राशि की  समस्या

 चिंताजनक बनती  जा  रही  है

 यदि  तो  ऐसी  कितनी  राशि  बकाया  है

 क्या  वर्षा  की  लगातार  विफलता के
 कारण TIT  यह  समस्या  गम्भीर  रुप  धारण  कर  गई  है

 झ्ौर

 उन्हें  fra  प्रकार  राहत  दी  जा  सकती  है  ताकि  वित्तीप  सहायता  के  उनके  बन्द  हुए  मार्ग

 फिर  से  खल  जायें ?

 कृषि  भर  सिचाई  मंत्री  सुरजीत  सिह  बरनाला )
 से  महा  राप्ट  राज्य

 के  25  जिलों  मे ंसे  6  सांगली  तथा  ता

 को  सूखाग्रस्त  जिले  के  रूप  में  घोषित  किया  गया है  इन्हें  सूखाग्रस्त  क्षेत्र  कार्यक्रम  के  भ्रन्तर्गत  लाया

 गया  है  ।  इसके  अलावा  नान्दद  वर्धा  यवतमाल  के

 7  जिलों जहां  श्रौसतन  50  प्रतिशत  से  श्रधिक  ग्रामों  की  गत  कुछेक  वर्षों  में  की  स्थिति  से  प्रभावित

 होने  की  सूचना  दी  गई  में  भी  सुखे  की  संभावना है  |  सम्पूर्ण राज्य  के  लिए  सुखे  के  प्रभावित  होने  की

 सुचना  दिए  गए  गांवो  का  प्रतिशत  1974-75 में  15  1975-76 में  47  प्रतिशत  तथा

 1976-77 में  29  प्रतिशत  था  ।

 महा  राष्ट्र राज्य  30-6-1976  को  कुल  229  करोड़  रुपये  के  बकाया  ऋण  के  मकाबले

 में  प्राथमिक  sen  सोसायटियों के  स्तर  पर  103  करोड़  रुपये  के  अतिदेय  थे  ।  तीन  वर्षों  से  अधिक

 अ्रतिदेयों
 की

 धनराशि  राज्य  के  कुल  भ्रतिदेयों  की
 19

 प्रतिशत  बनीं
 ।

 सुखा  की  संभाव॑ता वाले
 13.  जिलों

 में  बकाया  ऋण  तथा  अ्तिदेय  ऋण  ATae )  में  दिये  गये

 सहकारी  प्रणाली  सुखा  से  प्रभावित  इलाकों  में  किसानों  को  अ्रल्पकालीन  उत्पादन

 ऋणों  जिनका  पांच  वर्षों  की  अधिकतम  अवधि  तक  ऋणों  में  भगतान  किया  जाता  के

 परिवतंन zara  दी  जाती  है  ।  यह  राहत  वहां  उपलब्ध  है  जहां  50  प्रतिशत से  श्रधिक फसल  का
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 ry  यदि  sara
 की

 स्थितियों  की  पुनरावृत्ति  होती  है  तो  परिवर्तन  ऋण  स्वयं  ही  पुनः

 अथवा  सुचीबद्ध हो  जाते  हैं  ।  सोसायटियों के  प्रभावित  काश्तकार  सदस्यों  की  बकाया ऋणों  के

 परिव्तेन  अथवा  उनके  सुचीबद्ध  होने  से  मिली  राहत  उन्हें  श्रागामी  मौसम  के  लिए  नया  वित्त  लेने के

 पाल  बनाती है  ।  श्रल्पकालीन  का  मध्यकालीन ऋणों  में  परिवतन  सहकारी बैंकों  की  कृषि  ऋण
 स्थिरीकरण  निधियों  के  उपयोग  श्रौर  भारतीय  रिजव  बैंक  की  राष्ट्रीय  कृषि  ऋण  स्थिरीकरण  निधि

 से  निकासी  दूवारा  किया  जाता  है  ।

 feared  बैंक  ने  केन्द्रीय  बैंकों  की  श्रोर  से  महाराष्ट्र  राज्य  सहकारी  बैंक  को  1974-75  में  1.  53

 करोड़  रुपये  1975-76  में  24  .  80  करोड़ रुपये  तथा  1976-77 में  10  45.0  करोड़  रुपये के

 अवस्थाबद्ध ऋण  मंजूर  किये  सम्पूर्ण राज्य  में  सदर  पर  मंजूर  किये  गये  परिवर्तन  /  पुनः  श्रवस्थाबद्ध

 ऋण  वर्ष  1974-75  में  1.  53  करोड़  रुपये  तथा  1975-76 में  26.85  करोड़  रुपये थे  |

 इसके  सरकार  के  परामशं  से  दिसम्बर  1972 में  भारतीय रिजवें  बेक

 नियुक्त  किए  गए  महाराष्ट्र  की  सहकारी  ऋण  संस्थाओं  संबंधी  श्रध्ययन  दल  की  सिफारिशो  के  ग्राघार

 राज्य  में  aloes  बकायादारों  की  पुनर्स्थापना  का  एक  व्यापक  कार्यक्रम शुरु  किया  गया  था  ।  इस

 सिफारिश के  उन  अनिच्छुक बकाया
 जो

 श्रपने  नियंत्रण से  बाहर  के  कारणों के  समय  से

 ऋण
 का  वापसी  ग्रदायगी  कर  सके  थे  sie  विभिन्न  कारणों से  इससे  पहले  परिवर्तन की  सुविधाओं  का

 लाभ  न  उठा  सके  को  पुनस्थापन  कार्यक्रम  के  अन्तगंत  अल्पकालीन  ऋणों  को  मध्यकालीन

 ऋणों में  पुनः  शवस्थाबद्ध करने  की  राहत  दी  गई  थी ।  वर्ष  1972-73  पुनेस्थापन  कार्यक्रम के

 अन्तेंगत  परिवर्तन  /  पुनः  WMacaag Bl UW की  राशि  34.  67  करोड़  रुपये  थी  ।  इच्छुक  बकाया  दारों  के  मामले

 में
 राज्य  सरकार को  शीघ्र  वापसी  हेतु  कार्यवाही  करनी  है  ।  महाराष्ट्र  सरकार  ने  हाल ही

 में

 मई  1977 में  दूसरी  समिति  नियुक्त  की  है  जो  सहकारी  सोसायटियों  के  सदस्यों में  बकायादारों  की

 समस्या  का  अ्रध्ययन  करेगी

 वीपी

 30-6-1976  को  बकाया  तथा  श्रतिदेय  ऋण

 कृषि  ऋण  सोसायटी

 रुपये
 नकब  eee  ne

 30-6-76  को  भ्रतिदेय ऋण

 aa  30-6-76  को  a

 सख्या  बकाया  ऋण  कुल  गयां
 =

 तिदेयों रुपय

 प्रतिशत

 पश्चिचभी  महाराष्ट्र

 2139.02  1275.94  59.65

 38.14

 oe
 नासिक  1512.57  576.85
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 909.45  501,  38  55.0  13

 1062.  76.0  584,  06  54  96

 730,26  472.43  64  69

 शोलापुर  1071.16  528.  29  49  31

 मराठवाड़ा

 7  भीर  653.  68  369,  46  56  32

 8  areata  787.87  333.70  42  35

 9.  परभानी  879.  83  410.91  46

 विदर्भ

 10.
 बुल्धाना

 क  653.  99  229,  34  35  07

 11.  नागपुर 2  746,  16  239.  08  32  04

 12.  वर्धा  शक  359.  66  91,30  25  39

 13.  यवतमाल  श्  1145, 33  339,  65  29.65

 गवर्नमेंट  लेडी  नायस  स्क्ल ६  HT  डेफ  एण्ड  feats  Sal FF के  लिए

 सुविधाएं

 6434.  मुरली  मनोहर  जोशी :  क्या  दिक्षा  समाज  कल्याण  ALS  संस्कृति  मंत्री  यह

 बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  सरकार  तली  के  गवर्नमेंट  लेडी  नायस  स्कूल  फार  SH  एप्ड  डम्ब  में  भ्रध्ययन

 कर  रहे  बच्चों  के  ग्रभिभावकों  की  कठिनाइयों  से  अवगत  हैं  ;

 क्या  दिल्‍ली  में  बधिर  तथा  मूक  बच्चों  के  लिये  यही  एकमात्र  स्कूल  है  भ्रौर  बच्चों
 को

 इस  स्कूल  में  बहुत  दूर-दूर  से  झान  पड़ता  है  श्रौर  परिवहन  सुविधायें  प्रपर्याप्त
 है

 क्या  बच्चों  के  हित  के  लिये  परिवहन  सुविधाश्ों  में  वृद्धि  करने  के  लिये  स्कूल  प्राधिकारियों

 को  gvataen fa at a किये  गये  थे  ताकि  बसें  सभी  मोर  से  उपलब्ध  हो  सकें  ;  ौर

 यदि  तो  क्या  सरकार  का  विचार  बधिर  तथा  मूक  बच्चों  की  सुविधा के  लिये  दिल्‍ली

 के  सभी  प्रमुख  क्षेत्र  में  होकर  चाटंर  बसें  चलाने  का  है
 ?

 समाज  कल्याण  श्रौर  संस्कृति  मंत्री  प्रताप  चन्द्र  से  दित्ली

 प्रशासन ने  जिसका  गव्नेमेंट लेडी  नायस  स्कूल  फार  डेफ  एण्ड  ड्म्ब  के  प्रशासन के  साथ  सीधा
 सम्बन्ध

 है  सूचित  किया  है  कि  कुछ  इलाकों  में  श्रभिभाव  कों  को  विशेष रूप  से  जो  जमुना  पार  की  बरितयों झ्रथवा

 नई  बस्तियों  के  दूर  दराज  इलाकों  में  रहते  हैं  अ्रपने  बच्चों  को  इस  स्कूल  में  भेजने  में  कठिनाई  होती  है  ।

 इस  स्कूल  के  प्राधिकारियों को  भी  स्कूल  में  पढ़ने  वाले  बच्चों  के  झ्रभिभावकों  से  इस  सम्बन्ध  में

 met हुए  हैं
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 लेडी  नायस  प्क्ल  फार  SG  एण्ड  डम्ब  के  भ्रतिरिक्त  एक  स्कल  श्राल  इंडिया  SH  एण्ड

 सोसाइटी द्वारा  तेलीवाड़ा  दिल्‍ली  में  चलाया  जा  रहा  है  ।  बलवन्त राय  मेहता  विद्या  भवन  हायर

 सेक्रष्ड री  लाजपत  नगर  नई  दिल्‍ली  में  भी  बधिरों  के  लिए  विशेष  कक्षाएं  चलाई  जा  रही  हैं  ।

 विद्यार्थियों  की  कठिनाइयों  को  समझते  हुए  लेडी  नायस  स्कूल  के  प्राधिकारी  वित्तीय  साधनों

 संचालन  व्यवहायेता के  बसों  को  किराए  पर  लेकर  दिल्‍ली  के  सभी  प्रमख  इलाकों  के  लिए  परिवहक

 सुविधाएं प्रदान  कर  रहे  हैं  ।  तो
 भी

 यह  माना  जा  सकता  है  कि  दिल्‍ली  जैसे  दूर-दूर  तक  फैले  हुए  नगर

 में  प्रत्येक  इलाके  के  लिए  विशेष  परिवहन  सुविधाएं  प्रदान  करना  व्यवहार्य  नहीं  हो  सकता  |

 Nehru  Yuvak  Kendra  Branches

 +4635.  Shri  Subhash  Ahuja :  Will  the  Minister  of  Education,  Social  welfare  and
 Culture  be  pleased  to  state :

 (a)  whether  Government  propose  to  set  up  more  branches  of  the  Nehru  Yuvak  Kendra
 in  the  country;

 (b)  the  number  of  branches  of  the  Kendra  in  the  country;  and

 (c)  the  number  of  additional  branches  proposed  to  be  set  up  ?

 Chunder)  «  (a)  to  (c):  The  scheme  of  Nehru  Yuvak  Kendras  envisages  setting  up  of  one  Kendra
 The  Minister  of  Education,  Social  Welfare  and  Culture  (Dr.  Pratap  Chandra

 in  each  district.  The  Kendras,  generally,  do  not  have  branches.  So  far,  235  Nehru  Yuvak  Kendras
 have  been  sanctioned.  It  is  proposed  to  sanction  20  additional  Kendras in  the  curre  nt  financial
 year

 गन्ना  विकास  योजनाएं

 4636.  श्री पी  0  राजगोपाल  aS:  कृषि  प्रौर  सिचाई  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 कि

 क्या  गन्ना  विकास  योजना
 के

 लिए  वर्ष
 1976-77

 के  लिए  राज्यों  को  कोई  सहायता  दी

 गई  है

 दि  at  तो  श्रगले  वर्ष  के  लिए  ater  प्रदेश  को  कितनी  स सहायता  दी  गई  है  ?

 कृषि  ate  सिचाई  मंत्री  सुरजीत  सिह

 8,11,600  रु०

 राज्यों  के  सिचाई  मंत्रियों  का  सम्पेलन

 1637.  श्रीमती वी  ०  जयलक्षमी  :  क्या  कृषि  ate  सिचाई  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  केरल  के  बाढ़  के  जल  का  तमिलनाडु  के  रामनाद  जिले  के  तिन्नावेली  के  सूखा  प्रभावित

 क्षेत्रो ंमें  उपयोग  पर  राज्यों  के  सिंचाई  मंत्रियों  के  सम्मेलन  में  विचार-विम्शं किया  गया  था  ;

 यदि  तो  तत्संबंधी  मुख्य  बातें  क्या  ह
 ?

 नही ं। कृषि  श्रौर  सिचाई  मंत्री  सुरजीत fag

 यह  सवाल पेदा  ही  नहीं  होता
 ॥
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 ystqa  प्रधान  मंत्री के  घर  के  निर्माण  की  योजना

 4638.
 श्री  हरि  विष्णु  कासत  कया  निर्माण  site  श्रावास  तथा  gta  श्र

 पुनर्वास  मंत्रो

 भूतपूर्व  प्रधान  मंत्री  द्वारा  मकान  के  निर्माण  के  बारे  में
 20

 1977
 के

 तारांकित प्रश्न
 108

 के

 उत्तर  के  सम्बन्ध  में  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  सरकार  दिल्‍ली  नगर  निगम  द्वारा  श्रनुमोदित  प्रौर  स्वीकृत  किये  यय  भूतपूर्व  प्रधान

 al  के  मकान  के  नक्शे  की  एक  प्रति  सभा-पटलਂ  पर  रखेंगे

 यदि  नहीं  तो  इसका  क्या  कारण  हैं  ;

 क्या  सरकार  को  उस  व्यक्ति  के  नाम  का  पता  है  जिससे  मकान  के  लिए  भूमिਂ  खरीदी

 गई  है  ;  झोर

 क्या  सरकार  के  कर्मचारियों को  1976  में  वह  मकान  बनाने  के  लिए  बाध्य  किया

 या  वहां  इच्छा  से  काम  करने  दिया  गया
 ?

 निर्माण  ate  झ्रावास  तथा  पुर्ति  शर  पुनर्वास  मंत्री  सिकन्दर  :  तथा  (4)

 जी  भवन  carat  की  प्रतियां  शीध्र  ही  संसद  के  पुस्तकालय  में  रख  दी  जाएंगी  |

 गैर  सरकारी  पार्टियों  के  नाम  जिनसे  भूमि  खरीदी  गई  इस  प्रकार है

 (1)  स्वेश्री  धर्मसिंह  तथा  संवालिया  सुपुत्र  श्री  मंगलापुरी  समीप

 नांगल  देवात  छावनी )

 (2)  श्री  भोला  aga  श्री  रामजी  सुल्तानपुर  निवासी  |

 इस  बारे  में  सरकार  को  कोई  सूचना  नहीं  है  ।

 किसानों  को  उवरकों  शौर  बोजों  को  सप्लाई

 4639,  श्रीमती  पावती  कृष्णन  :  क्या  कृषि  शौर  सिचाई  मंत्री  यह  बताने  की  करेंगे कि

 सोध  खाद
 Way

 क्या  सरकार  किसी  योजना  के  भ्रनुसार  किसानों  को  ्रौर  बीजों  की  सप्लाई

 कर  रही  है  ae  यदि  तो  तत्संबंधी  तथ्य  क्या  है

 इस  समय  बीज  प्रौर  रसायनिक  उर्वरक  किस  मूल्य  पर  बेचे  जा  रहे  हैं  प्नौर  देश  में  बीजों

 और  का  कितना  स्टाक  अ्रौर

 योजना  को  क्रियान्वित  करने  में  भारतीय  बीज  निगम  ate  भारतीय  saree  निगम  क्या

 भमिका  war  कर  रहे  हैं  प्रौर  तत्संबंधी  ब्यौरा  क्या  है
 ?

 कृषि  श्रौर  सिचाई  मंत्री  सुरजीत  सिह  :  )  जी  नहीं  ।  केन्द्रीय  सरकार

 द्वारा
 प्रत्यक्ष  रूप  से  किसानों को  खाद  श्रौर  बीजों  की  श्रापूत्ति करने  की  कोई  योजना  नहीं

 है  ।  अ न वर्क  को  राज्य  संस्थागत  एजेंसियों  श्रौर  गैर  सरकारी  वितरकों  के  माध्यम  से  वितरित

 fer  जाता  बीजों  का  वितरण  कई  एजेंसियों  भ्र्थात  राज्य  सरकारों  सहकारी  संस्थाएं
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 पंचायतें  ait  गैर  सरकारी  बीज  राष्ट्रीय  योल  भारत  राज्य  श्  निगम  ate  तराई

 विकास  निगम  श्रादि  अखिल  भारतीय  बीज  उत्पादक  संगठन  करते  हैं  ।  बीजों  किसान  से  दूसरे

 किसान  कोਂ  wea  बदली  के  श्राधार  पर  दिया  या  बेचा  जाता  है  ।

 TaALCH  :
 कुछ  प्रमुख  श्रायातित  श्रौर  देशी  उर्वरकों  के  खुदरा  मूल्य  झनुबन्ध  में  दिए  गए

 31-5-1977
 को केन्द्रीय उव॑रक  पुल  श्रौर  स्वदेशी  विनिर्माताश्नों  के  पास  उपलब्ध  vast

 के

 भण्डार  भी  उसमें  दिए  गए  हैं  ।

 चोज  जैसे  ऊपर  दिए  गए  भाग  के  उत्तर  में  बताया  गया  देश  में  बीजों का  वितरण

 असंख्य  गेर  सरकारी  बीज  उत्पादकों  के  कई  एजेंसियों  gare  किया  जाता  है  ।  साथ  देश

 में  तैयार  हुए  बीजों  की  विभिन्न  किस्मे ंहैं  जैसेकि  भ्रनेक  प्रकार  के  फसलों

 इत्यादि  के
 बीज  ।

 इनका  भी  TOTTATT  वर्गीकरण  किया  जाता है  जैसे  श्राघार  श्रौर  प्रमाणित

 weer  कोटि  के  सही  तरह  से  चिन्हित  बीज  श्रौर  एसे  बीज  जिनका  किसी  प्रकार  से  वर्णन

 नहीं  किया  गया  ।  के  बाहुल्य  के  देश  में  उपलब्ध  बीजों  की
 सभी  किस्मों

 भण्डार  प्रौर  मूल्यों  के  बारे  में  विश्वसनीय  ५  उपलब्ध  नहीं  है  ।

 प्रत्यक्ष  रूप  से  बीजों  श्रौर  उब॑रकों की  श्रापुत्ति  के  लिए  भारत  सरकार  की  कोई  योजना

 नहीं  ग्र्त  ऐसी  योजना  को  लाभू  करने  बीज  निगम  ग्रौर  भारतीय  उर्वरक  निगम  दुवारा

 किसी  भूमिका  को  निभाने  का  प्रश्न  नहीं  होता  ।

 अझनबन्ध

 HO  महत्वपूर्ण  प्रायातित
 प्रौर

 देशी  उवेरकों  के  खुदरा  मूल्य

 (¥o  प्रति  ) मीटरी  टनਂ

 उर्वरक का  नाम  खुदरा  मूल्य

 ग्रेड  देशी

 1  यूरिया  1650  1650

 25  प्रतिशत एन  1015

 26  प्रतिशत एन  1060

 3  श्रमोनियम  सल्फेट

 100  किलोग्राम के  पैक  में  925  925

 4

 100  किलोग्राम के  पैक  में

 शए
 795
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 उबेंपक  का  नाम  खुदरा  मूल्य

 श्रायातित  ग्रेड  देसी  ग्रेड

 5  डाई-ग्रमोनियम  फास्फैट  2210  2210

 श्रमोनियम  ATRETHTERE

 1590  (1845  ०टी  ०  )

 al  1760  (THAT  ०
 श्राई०  )

 24-24-0  2045
 (  2080  (ATE

 ayo

 1,  045(U  म०  एफ०

 एन  पी  के

 15-15-15  1520  1520  oTSo  )

 17-17-17  1810  1810  (THONFoNMo ) ०  )

 को  saat  के  स्टाक

 नाइट्रोजन  8,66,184  मीटरी  टन

 श्रो८  2,45,626  मीटरी  टन

 ्रो  38,991  मीटरी टन

 योग  11,50,801  मीटरी टन

 Complaints  Regarding  Ceiling  on  Urban  Property  Act

 4640:  Shri  Kanwar  Lal  Gupta  :  Will  the  Minister  of  Works  and  Housing  and  Supply
 and  Rehabilitation  be  pleased  to  State  :

 (a)  the  number  of  complaints  received  by  Government  in  regard to  Ceiling  on  Urban  Pro-

 perty  Act.  :

 (b)  the  particulars  thereof  and  the  action  taken  thereon  and  the  number  of  persons  in  Delhi
 who  have  filed  their  returns  in  this  regard  ;  and

 (८)  the  number  of  plots  in  Delhi  acquired  by  Government  under  this  Act  ?

 The  Minister  of  Works  &  Housing  &  Supply  and  Rehabilitation  (Shri  Sikander  Bakht)
 (a
 Regulation)  Act,  1976,  so  far.

 )  291  representations  were  received
 28215.0

 the  provisions  of  the  Urban  Land  (Ceiling  and

 (b)  Out  of  these,  147  dealt  with  the  following  matters  नक

 that  building  plans  are  not  being  approved  ;

 (ii)  that  difficulties  are  being  experienced  in  transfer  of  land  and  property  in  view  of  sec-
 tions  26  and  27  of  the  Act  and  in  registration  of  documents  relating  to  transfer  ;

 (iii)  that  delay  in  scrutiny  of  statements  filed  under  section  6  of  the  act  is  causing  undue

 hardship  ;  an

 (iv)  that  exemptions  under  scction  20  of  the  Act  are  not  being  granted  by  th:  State
 vernments  expeditiously.
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 लिखित  उत्तर 25  1977

 As  the  Act  is  being  implemented  by  th  State  Governments  concerned,  these  representations  were
 acknowledged  and  forwarded  to  the  Stare  Governments  concerned  for  appropriate  action.  Wherever
 mecessary,  suitable  guidelines  were  issued  to  State  Governments.

 144  dealt  with  the  suggestion  that  the  Urban  Land  (Ceiling  and  Regulation)  Act,  1976should
 be  repealed  or  amended  drastically.  These  were  acknowledged.  No  decision  has  been  taken  on
 ithe  lines  on  wihich  the  Act  should  be  amended.

 In  the  Union  territory  of  Delhi,  it  has  been  reported,  that  7811  statements  have  been  filed  under
 ‘section  6  of  the  Act.

 (c)  None,  Sir.

 भटिण्डा  जिला  में  वक्‍्फ-सम्पत्ति  के  बारे में  मुकदमें  श्रौर

 श्रपीलें

 4641.  थो  श्रोम  seta  क्या  निर्माण  ate  grata  तथारपूर्ति  ate  पुनर्वास

 मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 भटिण्डा  जिला  के  न्यायालयों  में  वक्‍्फ-सम्पत्ति  के  बारे में  ऐसे  कितने

 मुकदमे  अ्रथवा  atta  भ्रनिर्णीत  पड़ी  हैं  जिनमें  केन्द्रीय  सरकार  waar  कस्टोडियन इण्डिया

 पार्टी

 ऐसी  प्रत्येक  ade  में  कितने  मूल्य  की  सम्पत्ति  श्रस्तग्रेस्त  पार्टियों  के  नाम

 कया  विवाद  की  संक्षिप्त  रूपरेखा  क्या  है  तथा  प्रत्येक  मुकदमा  अपील  कब  से  श्रनिर्णीत

 उनके  शीश  निपटान  के  लिए  क्या  कदम  उठाए  जा  रहे  हैं
 ?

 site  श्रावास  तथा  पति  site  पुनर्वास  मंत्री  (sit  सिकन्दर  :  पंजाब

 वफ  बोर्ड  द्वारा  भेजी  गई  सुचना  के  भटिण्डा  जिला  के  न्यायालयों  में  वक्फ
 «we

 सम्पत्तियों  से  संबंधित  ऐसा  कोई  मामला  या  श्रपील  निलम्बित  नहीं  है  जिस  में  केन्द्रीय  सरकार

 था  परिरक्षक  निष्क्रांत  भारत  एक  पार्टी  at

 तथा  (7)  प्रश्न  ही  नहीं  उठता  |

 दसण शौर  दीव  में  केन्द्रीय  सरकार  के  कर्मचारियों के  लिये  श्रावास  को  कमी

 4642,  श्री  श्रमुत  कासर :
 क्या  निर्माण  श्रौर  श्रावास  तथा  पूर्ति  ate  पुनर्वास  मंत्री

 यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  केन्द्रीय  सरकार  के  उन  श्रधिकारियों  को  गोझा  में
 arate  की  भारी  कमी

 का  सामना  करना  पड़  रहा  है  जो  त्रन्य  राज्यों  से  दमण  शआर  दीव  के  संघ  राज्य  क्षेत्र

 में  स्थानान्तरित  किए  गए

 af  डो SAIS  Of;  तो  गोझा में  ग्रावास  की  इस  कमी  को  दूर  करने  के  लिए  क्या  कार्यवाही

 की  गई  तौर
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 क्या  इस  श्रावास
 की

 समस्या  के  कारण  Set  सरकार  के  aferarer  गोदा  में  रहने

 में  भ्रानाकानी  करते  हैं  ?

 निर्माण  att  श्रावास  तथा  पूर्ति  श्र  पुनर्वास  मंत्री  (ait  सिकन्दर  :  केन्द्रीय

 सरकारी  कमंचारी  कल्याण  समन्वय  समिति  गोश्रा  ने  एक  ज्ञापन  प्रस्तुत  किया  था  जिनमें  wer

 बातों  के  साथ  साथ  इस  बात  का  वर्णन  किया  गया  है  कि  गोश्रा  में  विशेषकर  मार्गा

 तथा  वास्को  इन  तीन  मुख्य  शहरों  में  रिहायशी  वास  की  नितान्त  कमी
 है  जिसके  कारण  जो

 केन्द्रीय  सरकारी  कर्मचारी  स्थानान्तरण  होने  पर  गोझा  ara  हैं  वे  स्तर  के  प्रप ने  लिए

 श्रावास  किराये  पर  लेने  में  कठिनाई  ह  करते  हैं  |

 सरकार  ऐसे  स्थानों  पर  शभ्रपने  कमंचारियों  के  लिए  सामान्य  पुल  वास  मकानों

 का  निर्माण  करती  है  जहां  केन्द्रीय  सरकारी  कर्मचारी  बहुत  बड़ी  संख्या  में  रहते  हू  अथवा  जिन

 क्षेत्रों  को  विशेषरूप  से  दुर्गम  क्षेत्र  के  रूप  में  वर्गीकृत  गया है  ।  देश  के  कई  भागों  में

 गोझा  से  भी  श्रधिक  केन्द्रीय  सरकारी  कर्मचारियों  का  संकेन्द्रण  है  किन्तु  वहां  केन्द्रीय  सरकारी

 सामान्य  पूल  वास  नहीं  है
 ।

 भ्रौर  झधिक  शहरों  में  मकानों  के  निर्माण  के  बारे  में  fry  करने

 के  लिए  पणजी  सहित  देश  के  अनेक  शहरों  की  श्रावास
 की

 मांग  अंकड़े  ura  किए  जा

 रहे  हैं
 ।

 सरकार  के  पास  कोई  सुचना  नहीं  है
 ।

 दिल्लो  विकास  प्राधिकरण  दरा

 4643.  श्री  मुख्तियार  fag  मलिक  :  कया  निर्माण  श्रौर  श्रावास  तथा  gta  श्रौर  grater

 मंत्री यह  बताने की  कृपा  करेंग कि
 :

 क्या  दिल्ली  विकास  प्राधिकरण  ने  अपने  कमंचारियों  को  बोनस  देना  बन्द

 दिया  ak

 यदि
 तो

 इसके  क्या  कारण  हैं
 ?

 निर्माण  site  तथा  पूर्ति  श्रौर  पुनर्वास  मंत्रीं  सिकन्दर  :

 हां  ।

 दिल्ली  विकास  प्राधिकरण  एक  स्थानीय  प्राधिकरण  होने  के  कारण  उसे  बोनस

 की  cert  प्रधिनियम  के  mite  बोनस  की  से  छूट  दे  रखी  है  ।

 दाखिले के  लिए  प्राइवेट  कालेजों  द्वारा  दानकी  aft  प्राप्त  करना

 4644.  शी  TET ETAT  क्या  समाज  कल्याण  श्रौर  संस्कृति  wat

 यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  सरकार  को  पता  है  कि  देश  में  भ्रनेक  प्राइवेट  कालेज  यहां  छात्रों  को

 दाखला  देने  के  लिए  दान  लें  NO  AIS
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 यदि  at,  तो  ऐसे  भ्रष्ट  रवैये  को  रोकने  केलिए  सरकार  का  कया  कार्यवाही  करने

 का  विचार है  ?

 समाज  कल्याण  att  संस्कृति  मंत्री  प्रताप  चन्द्र  सरकार

 को
 कर्नाटक  की  केवल  उन  छ्छ्क  इंजीनियरी  ्  का  पता  है  जो  छात्रों  उनके  द्वारा

 दिए  गए  धन  के  श्राधार  पर  दाखिला  देती  हैं  ।

 ये  प्राइवट  संस्थायें  केन्द्रीय  सरकार  से  कोई  वित्तीय  सहायता  प्राप्त  नहीं  करती

 हैं  पौर  न  ही  ये  राज्य  सरकार  की
 सहायक  wat  संहिता  में  शामिल  हैं  ।  राज्य  सरकार

 शर  विश्वविद्यालय  को  यह  सलाह दी  गई  है  कि  उनके  द्वारा उन  संस्था  at  सम्बद्धता उस  समय

 तक  स्वीकार  नहीं  की  जानी  चाहिए  जब  तक  निर्धारित  स्तर  की  श्रनुशात्मक  सुविधाएं  प्रदान

 करने  के  लिए  उनके  पास  पर्याप्त  संसाधन  नहीं  हो  जाते  ।

 Scheduled  Castes  and  Scheduled  Tribes  Staff  working  in  the  Works  and  Housing
 Department

 4645.  Shri  Ram  Vilas  Paswan
 :

 Will  the  Minister  of  Works  and  Housing  and  Supply
 and  Rehabilitation  be  pleased  to  State

 (a)  the  number  of  employees  belonging  to  the  Scheduled  Castes  and  Scheduled  Tribes
 working  on  posts  of  various  categories  in  the  Works  and  Housing  Department  ;  and

 (b)  the  steps  proposed  to  be  taken  by  Government  for  filling  the  posts  reserved  for  the  SC
 heduled  castes  and  scheduled  tribes  ?

 The  Minister  of  Works  and  Housing  &  Supply  and  Rehabilitation  (Shri  Sikander
 Bakht)  :  (a)  A  Statement  showing  the  number  of  Scheduled  Castes  and  Schedules  Tribes
 employees  working  in  various  categories  of  posts  in  the  Secretariat  of  the  Ministry  of  Works
 and  Housing  is  enclosed.

 (b)  Direct  recruitment  to  various  posts,  other  than  Group  ‘D’  posts,  are  made  through  the
 Department  of  Personnel  and  Administrative  Reforms.  the  number  of  vacanciesfin  each  Category
 including  the  number  of  posts  reserved  for  Scheduled  Castes  and  Scheduled  Tribes  communities,
 are  notified  annually  to  that  Department.  Nominations  to  these  posts  are  made  by  that  Depart-
 ment  according  to  availability.

 STATEMENT

 Statement  showing  the  number  of  Scheduled  Castes  and  Scheduled  Tribes  employees  in  various  categories  of
 posts  in  the  Secretariat  of  the  Ministry  रश  Works  &  Housing

 51.0  No.  of
 No

 Category  of  Posts  No.  of
 employees  employees

 ay] blonging  द्र  longing
 to  the  to  the

 Scheduled  Scheduled
 ‘Castes  Tribes

 commu- c
 mit Ly  nity

 oO  re  ee

 2

 I  Under  secretaries  and  above

 2  Section  Officers  .

 Assistants  e  e  10

 ee  ाा
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 a a  nc  oo  राना

 U. 0.  Cs

 L.  D.  Cs

 Research  Assistants

 Staff  Car  Driver

 Despatch  Rider

 Class  | है  Staff  20

 10.0  Other  Categories

 न  = eS  as

 कसावती  परियोजना  (char  बंगाल  )

 464  श्री  afar  कमार  साहा  :  क्या  कृषि ate  सिचाई  मंत्री  ae  बताने  की  कृपा

 करेंगे कि

 क्या  पश्चिम  बंगाल  सरकार  ने  श्रपर  कंसावाड़ी  श्रौर  श्रपर  दरकेश्वर

 परियोजना  के  संबंध  में  कोई  प्रस्ताव  भेजा  है

 यदि  तो  तत्संबंधी  ब्यौरा  क्या
 श्रौर

 इस  संबंध  में  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया  है
 ?

 कृषि  ate  सिंचाई  मंत्री  सुरजोत  सिह  :  से  परिश्चम  बंगाल

 सरकार  ने  अपर  कांसवती  परियोजना  के  बारे  में  एक  परियोजना-रिपोर्ट  प्रस्तुत  की

 जांच  केन्द्रीय  जल  श्रायोग  में  की  गई  थी  ate  उस  पर  टिप्पणियां  राज्य  सरकार  को

 1977  में  भेज  दी  गई  थी  ।

 इस  परियोजना  से  22.  66  करोड़  रुपए  की  शझ्रबुमानित  लागत  पर  बांकुरा  श्रौर  पुरुलिया

 जिलों  में  लगभग  59,000  हैक्टेयर  क्षेत्र
 के  लिए  सिचाई  सुविधाश्रों  की  व्यवस्था  हो  जाएगी  ।

 moe  दरकेश्वर  परियोजना  के  बारे  में  राज्य  सरकार  से  श्रभी  तक  कोई  परियोजना

 रिपोर्ट  प्राप्त  नहीं हई  है  ।

 Lift  Irrigation  from  Tenu  and  Konar  Dams

 +4647.  Shri  Ram  Das  Singh  :  Will  the  Minister  of  Agriculture  and  Irrigation
 ‘be  pleased  to  state:

 a)  whether  Government  propose  to  arrange  for  lift  irrigation  from  Tenu  and  Konar  dams

 -of  hill  areas  of  Chhota  Nagpur  (Bihar)  where  i
 पा छ& 011

 by  canals  and  to  certain  extent  from  wells
 ‘is  not  possible;

 (b)  ifso,  when;  and

 (८)  if  not,  the  justification  therefor  and  what  can  be  the  other  means  of  irrigation  in  Chhota
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 ह The  Minister  of  Agriculture  and  Irrigation  (Shri  Surjit  Singh  Barnala)
 a)  to  (Cc).  [r-ization  b2ing  a  State  subject,  irrigation  projects  are  planned,  investigated,  for-
 mulated  and  implemented  by  the  State  Governments.  The  Government  of  Bihar  have  not  sub-
 mitred  to  the  Central  Water  Commission  any  scheme  for  lift  irrigation  from  Tenu  and  Konar  dams

 for  the  hill  areas  of  Chhota  Nagpur.  However,  the  State  Government  have  proposed  one  major
 aid  two  medium  irrigation  schemes  namely  Konar  Division  Scheme,  Gobai  Barrage  Scheme
 ard  Khudia  Irrigation  Scheme  to  provide  irrigation  facilities  to  the  area  in  the  Hazari  Bagh  and
 Dhanbad  Districts  of  Chhota-Nagpur.  In  addition,  irrigation  facilities  are  engvisaged  from  the
 Tenughat  Dam  Project  to  an  area  of  about  1600  ha.  in  the  Dhanbad-Siridih  tribal  belt.

 Loans  to  Small  Farmers  through  Land  Development  Bank  in  U.P.

 Shri  Ram  Naresh  Kushwaha  : 4648.  Willthe  Minister  of  Agriculture  and  Irrigation
 be  pleased  to  state  :

 (a)  whether  Uttar  Pradesh  Land  Development  Banks  advances  loans  for  tractors  only  to  those
 farmers  who  own  12z  acres  of  land  as  a  result  of  which  the  farmers  owningland  less  than  that
 area  of  land  are  deprived  of  this  facility;  and

 (b)  ifso,  whether  the  Central  Government  are  making  arrangements  to  provide  loan  facility
 to  farmers  owning  small  land  holdings  for  tractors  through  Uttar  Pradesh  Land  Development
 Bank?

 The  Minister  of  Agriculture  and  Irrigation  (Shri  Surjit  Singh  Barnala)  :
 (a)  &  (b).  The  Uttar  Pradesh  Cooperative  Land  Development  Bank  advances  loan  for
 tractors  only  to  those  farmers  who  own  12%  acres  of  land  and  the  farmers  owning  land  less  than

 च  28  (685  are  not  entitled  to  get  loan  for  tractors  singly.  But  the  small  farmers  having  less  than
 12%acreas  land  are  allowed  group  loans  with  the  condition  that  the  total  land  offered  for  mortgage
 to  the  Bank  by  the  members  of  the  group  is  not  less  12$  acres  ्  double  cropped  land.

 Expenditure  on  Primary,  Secondary  and  Higher  Education

 Dr.  Ramji  Will  the  Minister  of  Education,  Social  Welfare  and  Cul- 4649.
 ‘tare  be  pleased  to  state:

 (a)  the  expenditure  being  incurred  on  the  primary  secondary  and  higher  education  (including
 technical  and  university  education  and  research)  separately;

 (b)  whether  the  above  mentioned  expenditure  is  being  incurred  in  a  proportionate  manner
 if  nat,  whether  Government  propose  to  set  right  the  disproportionate  expenditure  in  national
 interest;  if  so,  how;  and$

 (c)  the  total  revenue  from  cess  on  education  being  realised  by  Government  and  whether
 a  proportionate  expenditure  is  being  incurred  by  Government  on  the  class  of  people  from  which
 it  is  being  realised ?

 Tas  ‘Minister  of  Education,  Social  Welfare  and  Culture  (Dr.  Pratap  Chandra
 Chander)  :  (a)-The  budgeted  expenditure  for  1976-77  Revenue  Account  on  Primary,  Secon-

 dary  aad  Higher  in
 respect

 of  States/U.  Ts.  as  well  as  the  Centre  is  as  follows

 (Rs,  in  thousands)

 Primary  Education  क  8660650

 Secondary  Education  5800512

 Higher  Education  (incl.  Technical  and  University  and  research)  3665395

 (b)  States  decide  their  own  expenditure  patterns  depending  upon  their  requirements.

 (c)  ‘There  15  no  Central  cess  on  education.

 73



 Written  Answers
 July  25,  1977

 Intensive  Sheep  Breeding  Programme  In  M.  |

 4650.  Shri  Laxmi  Narayan  Naik  Will  the  Minister  of  Ag  culture  and  Irrigation be  pleased  to  state:

 (a)  whether  Tikamgarh  and  Chhatarpur  districts  in  Madhya  Pradesh  have  been  selected
 fur  intensive  sheep  breeding  programme;

 (b)  if  so,  the  main  features  of  the  programme  prepared  therefor;

 (0)  whether  goat  breeding  is  also  covered  under  this  programme;  and

 (d)  when  this  programme  wasstarted  and  the  estimated  annual  thercfor?

 The  Minister  of  Agriculture  and  Irrigation  (Shri  Surjit  Singh  Barnala):  (a)  No
 ir.

 (b)  Does  not  arise.

 (0)  No  Sir.

 (d)  Does  not  arise.

 दिल्‍ली  बिकास  प्राधिकरण  द्वारा  राजोरी  डी०  डी०  To  कालोनियों में  वसूल
 को  जाने  वाली  पानी  को  दरें

 4651.  श्री  जगन्नाथ  दार्मा  क्या  निर्माण  ate  श्रावास  तथा  पूर्ति  ate  पुनर्वास  मंत्री  यह  बता ने

 की  कृपा  करेंगे कि  :

 दिल्‍ली  विकास  प्राधिकरण  द्वारा  SyoST  To  राजौरी  गाडन  क्षेत्र

 में  पानी की  क्या  दरें  वसूल
 की

 जाती  हैं  ;

 किवे  दरें  दल्ली  नगर  निगम  द्वारा वसूल
 की

 जाने  वाली  दरों
 से

 चार  गुना  श्रधिक

 इन  बढ़ी  हुई  दरों  के  क्या  कारण  हैं  ;  .

 क्या  इन  कालोनियों को  लोक  कल्याण  एजेंसियों  के  व्यक्ति  उप-सभापति  से  मिले  थे

 और  क्या  उन्होंने  प्राश्वासन  दिया  था  कि  इन  दरों  को  भूतलक्षी  प्रभाव  से  कम  किया  जायेगा  ;  भर

 यदि  तो  क्या  सरकार  ने  श्रधिकारियों  से  कहा  है  कि  वे  इस  मामले  में  अन्तिम

 निर्णय  होने  तक  निवासियों  को  परेशान  न  करे ं?

 निर्माण  श्रौर  श्रावास  तथा  पूर्ति  श्रौर  प्नर्वास चके  मंत्री  सिकन्दर :
 दिल्‍ली

 विकास  प्राधिकरण  1  1976  से  मीटर  वाली  जलपूर्ति के  लिए  70  पैसे
 प्रति

 कि०
 लीटर

 ले  रहा  है  बिना  मीटर  वाली  जलपूर्ति  के  लिए  20  रुपये  प्रति  फ्लैट  ले  रहा  है
 ।

 तथा  (7)  नहीं  ।  दिल्‍ली  नगर  निगम ने  हाल  ही  में  अधिक  मात्रा

 वाली  सप्लाई  के  लिए  प्रभार  घटा  दिए  हैं  ate  इसी  के  श्रनुरूप  दिल्‍ली
 विकास  प्राधिकरण  भी

 प्रभार  घटा  देगा

 ~  re  reed
 दिल्ली  विकास  प्राधिकरण  ने  सूचित किया  है  कि

 उ  sh  क  सी  ग्राश्वासन  के  बारे  में

 पता  नहीं

 प्रश्न  ही  नहीं  उठता  ।
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 Conversion  of  Desert  Land  into  Fertile  Land

 Shri  Surendra  Bikram  :  Will  the  Minister  of  Agriculture  and  Irrigation  be
 4552.

 pleased  to  state:

 (a)  whether  Government  have  under  consideration  any  programme  to  convert  barren  and

 desert  land  into  agricultural  land  with  a  view  to  promote  agriculture  in  the  country;

 (७)  if  so,  the  expenditure  to  be  incurred  on  this  account  during  the  current  financial

 year;  and

 (c)  the  barren  and  desert  land  to  be  converted  into  cultivable  land  under  the  programme?

 ह
 The  Minister  of  Agriculture  and  Irrigation  (Shri  Surjit  Singh  Barnala)

 (a)  Yes,  Sir.  The  Government  have  the  following  programmes  in  operation  to  improve
 Iture barren  and  desert  lands  and  to  bring  them  under  cultivation  with  a  view  to  promote  agricu

 in  the  country:—

 I  The  Rajasthan  Canal  Project  aims  at  providing  irriga  ion  facilities  in  large  portion
 he  desert  area  for  agricul- of  Thar  desert  in  Rajasthan  which  would  help  to  improve  t

 tural  production.

 will  also Some  Irrigation  schemes  in  Haryana  and  Gujarat  provide

 irrigation  facilities  to  parts  of  desert  areas  in  these  States.

 2.  Under  the  Command  Area  Development  Programme  in  the  Rajasthan  Canal  area,

 desert  lands  are  being  developed  for  agricu  Iture  by  proper  utilization  of  irrigation,
 Afforestation,  an- on-farm  development  and  agricultural  supporting  services.

 tation  of  shelter  belt  development  of  pastures  and  firewood  plantations  are  also

 being  carried  out.

 3.  Drought-Prone  Area  Programme  is  in  operation  in  nine  desert  districts  of  Rajasthan,

 parts  of  two  desert  districts  of  Gujarat  and  two  desert  districts  of  Haryana.  Under  the

 scheme,  an  integrated  area  programme  for  treating  the  agricultural  lands  with  soil

 conservation  measures,  providing  irrigation  facilities,  afforestation,  pasture  develop-

 ment,  etc.  are  being  taken  up.

 4.  A  scheme  of  desert  development  has  been  initiated  by  the  present  Government  in  the

 current  year  with  a  view  to  restore  eco  logical  balance  and  to  raise  productivity
 in  the  areas.  The  programme  to  raisethe  income  and  employment
 levels  of  the  small  and  marginal  farmers  as  well  as  agricultural  labourers.

 5.  A  Centrally  Sponsored  Scheme  for  amendment  of  alkali  (usar)  soils  is  in  operation
 in  the  States  of  Uttar  Pradesh,  Punjab  and  Haryana.  Similar  scheme  for  amendment
 of  acidic  soils  with  a  view  to  improving  their  productivity  has  been  taken  up  the

 These  emes States  of  Kerala,  Karnataka,  Assam,  Orissa,  Bihar  and  West  Bengal.
 provide  subsidy  on  the  cost  of  amending  material  at  the  rate  of  50%  for  small
 farmers  and  25%  for  «thers.

 Under  the  Central  Sector  Scheme  of  Pilot  Projects  for  protection  of  table  lands  and
 stabilization  of  ravinous  areas  in  Gujarat,  Madhya  Pradesh,  Rajasthan  and  Uttar
 Pradesh  shallow  and  broad  ravines  are  reclaimed  for  agriculture  and  horticulture.
 The  medium  and  deep  ravines  are  stabilized  through  afforestation  and  structures.

 (b)  and  (८).  The  expenditure  to  be  incurred  under  various  schemes  during  1977-78  and  the
 barren  and  desert  land  to  be  improved  into  cultivable  land  under  the  programmes  are  indicated
 in  the  table  below:

 ललक  .
 Scheme  Expenditure  likely  to  be  Area  to  be  covered  under  the

 incurred  during  programme
 1977-78

 (Rs.  in  lakhs.)

 1.  Rajasthan  Canal  Project  280*  00  Under  the  project,  which  is
 (For  engineering  works)  being  taken  up  in  two  stages,

 a  total  of  lakh  hectares
 under  Stage  and  7-6  lakh
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 hectares  in  Stage  II  will  be
 provided  with  irrigation
 facilities  covering  parts  of  dis-
 trictsof  Ganganagar,  Bikaner,
 Jaisalmer,  Churu,  Nagore,
 Jodhpur  and  Barmer.

 2.  CAD  programune  in  Rajasthan  1,729° 83  Two  lakh  hec.  under  irrigation
 Canal  Area.  and  35,000  hec.  non-irriga-

 ble  sand  dunes  to  be  deve-
 loped  into  pastures.

 3.  DPAP  in  desert  districts.  e  1,114°05  Districts  of  Bikaner,  Jaisalmer,
 Barmer,  Nagaur,  Churu,
 Jodhpur,  Jalore,  Pali  and
 Jbunjhunu  (Chirwa  and

 Jhunjhunu)  in  Rajasthan,
 Banaskantha  (Tehsils  of  Vav,.
 Thorad,  Deodar,  Radhanpur
 and  Santalpur),  Mehsana

 (Tehsils  of  Sami  and  Harij)
 in  Gujarat  and  (Bhiwani,
 Dadri  and  Loharu  Tehsils)
 and  Rohtak  (Jhajjar  Tehsil)
 in  Haryana  wiil  be  covered  in
 an  integrated  manner  for  over
 all  development  of  agricul-
 ture  along  with  pasture  lands.

 4.  Desert  Development  programme  610-00  All  the  hot  desert  districts  of

 Rajasthan,  Gujarat  and  Har-

 yana  and  the  cold  arid  region
 of  Ladakh  and  Lahul  and
 Spiti  districts  of  Himachal
 Pradesh.

 5.  Centrally  Sponsored  Scheme  343°  00  64,000  hac.  of  alkali  soils  and  1.30:
 for  amendment  of  alkali  and  lakh  hac.  रज  acidic  soils.
 acidic  soils,  to  be  reclaimed  in  the  Fifth

 Plan.

 6.  Central  Scheme  of  pilot  pro-  150°  00  Out  of  24,000  hac.  land  expec-
 jects  for  protection  of  table  ted  to  be  covered  4,000  hac.

 is  likely  to  be  reclaimed  for lands  and  stabilisation  of  ra-
 vinous  areas,  agriculture  and  horticultural

 purposes  and  will  be  provided
 with  irrigation.

 ———$—$—  —

 Dam  on  Haren  River  in  Rajasthan

 $4653.  Bhai:  Will  the  Minister  of  Agriculture  and  Irrigation  be:

 pleased  to  state:

 (a)  whether  survey  is  being  conducted  for  the  co  astruction  of  a  dam  on  the  Haren  river
 in  Tehsil  Kushalgarh  in  district  Banswara  in  Rajasthan;

 (b)  if  so,  the  time  by  which  this  dam  is  likely  to  be  completed;  and
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 (c)  the  area  of  land  which  will  be  submerged  and  the  acreage  of  land  which  will  be  brought
 under  irrigation  as  a  result  of  construction  of  this  dam  and  whether  a  copy  of  the  list  containing
 this  information  will  be  laid  on  the  Table  of  the  House?

 ir
 The  Minister  of  Agriculture  and  Irrigation  (Shri  Surjit  Singh  Barnala):  (a)  Yes,

 (9)  &  (c)  The  State  Government  have  intimated  that  after  surveys  which  are  111.0  progress,
 and  estimation,  the  project  estimate  for  the  scheme  would  be  submitted  for  clearance  to  the  Centre
 and  work  would  be  taken  on  availability  ्  funds.  Details  about  the  areas  to  be  submerged,  area
 that  will  be  irrigated  and  time  of  completion  would  be  available  only  after  the  Project  estimates
 have  been  framed.

 झुग्गो  निवासियों के  यमना  पार  कालोनियों में  स्थानान्तरण के  दौरान  मौतों के  मामले

 4654.  श्रो  इब्राहीम  सुलेमान  सेट
 :

 श्री  मुख्तियार सिह  मलिक  :

 कया  निर्माण  श्रौर  श्रावास  तथा  पूर्ति  और  पुनर्वास  मंत्री  यह  बताने  की
 कृपा  करेंगे

 कि  :

 झुग्गी  निवासियों
 को  श्रापातस्थिति में  यमुना-पार  बस्तियों  में  स्थानान्तरित  करने

 के
 दौरान  कितने  व्यक्तियों  की  मृत्य  हुई  ;

 उन  लोगों  को  बलपुर्वक  अपने  स्थानों  से  हटाने  के  लिये  उत्तरदायी  लोगों  के  विरुद्ध  क्या

 कार्यवाही की  जा  रही  है  ;  श्रौर

 स्थानान्तरण  के  दौरान  जिन  परिवारों  के  केवलमात्नर  कमाने  वाले  उनकी

 पुर्ति  देने  के  लिये  क्या  कदम  उठाने  का  विचार  है  ?

 निर्माण  श्रौरਂ
 mare  तथा  पूर्ति  ate  पुनर्वास  मंत्रो

 सिकन्दर  से  यह

 मामला  तथ्य  अन्वेषण  समिति  के  कार्यक्षेत्र  में  or  जाएगा  झर  इस  समिति  के  जांच-परिणामों  की  प्रती  क्षा

 करनी  पड़ेंगी  |

 Pensioners  Among  Refugees  of  1971  Indo-Pak  War

 4655.  Shri  Bhanu  Kumar  Shastri  Will  the  Minister  ;  of  Works  and  Housing:
 and  Supply  and  Rehabilitation  be  pl  eqgce  d  to  etote: करके  निक

 (a)  the  number  of  pensioners  among  the  refugees  who  crossed  over  to  India  during  10971.
 Indo-Pak  War;  and

 for  life  time ?
 (b)  whether  Government  have  considered  the  question  of  continuance  of  their  pension.

 The  Minister  of  Works  and  Housing  and  Supply  and  Rehabilitation  (Shri  Sikander

 Bakht):

 a)  Among  the  displaced  persons  who  crossed  over  to  India  from  Pakistan  during  the  1971.
 Indo-Pak  conflict,  18  cases  of  pensioners  have  so  far

 been
 brought  to  the  notice  of  Government.

 (b)  Government  is  examining  this  question.  However,  the  pensioners  staying  in  the  relief
 camps  have  been  receiving  the  same  assistance  as  other  displaced  persons.
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 थाली  ्य  इर +  में  श्रालू  qi  id

 कि

 4656.  श्री  Ttoglo  afcararat  :  क्या  कृषि  site  सिचाइं  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 क्या  सरकार  का  विचार  अराल  के  बीजों  की  झ्ावश्यकताश्ों  को  पूरा  करने  के  लिए

 ने  aT > >
 तमिलनाडु  के  धर्मपुरी  जिले  में  खाली  स्थान  पर  ore

 बीज
 केन्द्र  स्थापित

 करन  |  क  ह  sy X

 यदि  तो  श्रौर

 केन्द्र  की  अन्य  प्रमुख  विशेषतायें  क्या  हैं  ?

 कृषि  शौर  सिचाई  मंत्री  सुरजोत  fag  तमिलनाडु  के  धर्मपुरी  जिले  के

 थाली  नामक  स्थान  पर  श्रालू  के  बीजों  का  केन्द्र  स्थापित  करने  के  लिए  भारत  सरकार  के  विचाराधीन

 कोई  प्रस्ताव  नहीं  है  ।

 तथा  प्रश्न  ही  नहीं  होता  |

 बड़ी  मध्यम  दर्ज  की  सिचाई  योजनाएं

 4657.  वण  गोपाल  मोडर  :  क्या  af  श्रौर  सिचाइं  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 किः

 भारत  श्रौर  तमिलनाडु  में  बड़ी  दर्ज  की  सिचाई  योजनाओं  के  पुरी  होने  में

 कितनी  प्रगति  हुई  ;

 (a)  भारत  ate  तमिलनाडू  में  वतमान  योजना  अवधि  में  area  की  गई  नई  बड़ी  मध्यम

 की  सिंचाई  योजनाओं  की  प्रगति  क्या  है  ;  श्रौर

 योजनागं  को  शीघ्र  क्रियान्वित  के  लिये  रिंग  आर्गेनाइ  ज़े  शनोंਂ  ने  परियोजना

 राज्य  तथा  केन्द्रीय  स्तर  पर  क्या  योगदान  दिया  ?

 14.6  मिलियन कृषि  श्र  सिचाई  मंत्री  सुरजीत  सिह  :  श्रन्तत

 हैक्टेयर  की  सिचाई  शक्यता  वाली  ू हुद  प्र  मध्यम  सिचाई  स्की
 जिनमें  तमिलनाडु  की  1.  35  लाख

 हैक्टेयर  की  शक्यता  वाली  स्कीमें  भी  शामिल  पिछली  योजनाओं  से  पांचवीं  योजना  में  लाई

 गई  थीं  ।  इन  स्कीमों  से  wa  तक  8  मिलियन  हैक्टेयर  की  सिचाई  शक्यता  सुजित
 की  गई  जिसमें

 तमिलनाडु की  स्कीमों से  1,  12  लाख  हैक्टेयर  की  शक्यता  शामिल  है
 |

 चालू  योजना  के  दौरान  क्रियान्वित  करने  के  लिए जो  बड़ी  ate
 मध्यम  सिचाई  स्कीमों

 को

 हाथ  में  लिया  गया  है  उन  से  4  3  मिलियन  हैक्टेयर  की  शक्यता  सृजित  होगी  ;  इसमें
 से

 0.  1

 मिलियन  हैक्टेयर की  शावयता  सृजित  हो  चुकी  है  ।  तमिलनाडु  में  ऐसी  स्कीमों  से
 श्रन्ततः  सृजित  होने

 वाली  शक्यता  20,000  हैक्टेयर  है  ate  इनसे  सिचाई  के  लाभ  श्रभी  प्राप्त  होने  अरम्भ  नहीं  हुए
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 लाा

 मानिर्टारिंग  संगठन  भौतिक  ate  aries  प्रगति  एवं  काय  क्रमों  के  बारे  में  और  धन

 मुख्य  निर्माण  पंत्र  प्रौर  मशोनरी  श्रादि की  उपलब्धता  के  सम्बन्ध में  सुचना  एकत्र  करके  इनका

 मिलान  शौर  विश्लेषण  करती है  ।  गहरी  मानिर्टारग द्वारा  चुनी  हुई  परियोजनाओं के  विभिन्न  श्रवयवों
 की  प्रगति  के  बारे  में  सभी  सम्बद्ध  अधिकारियों  को  परिचित  कराया  जाता  है  ate  यदि  प्रगति  के  मागं

 में  कोई  रुकावट हो  तो  उसे  तुरन्त  दूर
 कराया  जाता  है  शौर इस  प्रकार  स्कीमों  के  क्रियान्वयन  में

 तेजी

 लाई  जाती  है  ।

 लेकिन  wat  कई  राज्यों  द्वारा  राज्य  ate  परियोजना  स्तरों  पर  मानिर्टारग यनिटों  की  स्थापना

 की  जानी है

 धान  की  उत्पादन  लागत

 4658.  श्री  बी०  के०  नायर  :  व्या  कृषि  AIT  सिचाई  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 केरल  सरकार  के  प्रन्तगंत  गोडावनी  डेल्टा  कुंद्रावाड  खेती )

 श्र  कायल  भूमियों  में  गत  तीन  वर्षो  में  धान  की  एक  क्विटल  की  श्रौसतन  उत्पादन  लागत  कितनी  रही

 श्रौर

 क्या  सरकार  में  किसानों  को  सहायता  देने  की  किसी  योजना को  प्रोत्साहन  देगी

 शर उन  के  भारी  लागत-भार कम  करेगी  ?

 कृषि  श्रौर  सिचाई  मंत्री  सुरजीत  सिह  बरनाला )  प्रमुख  फसलों  की  खेती  करने  की

 लागत  का  अ्रध्ययन  करने  के  लिए  aga  योजना  के  कृषि  विश्वविद्यालयों  इत्यादि  की  area

 जित  खती  की  लागत  सम्बन्धी  इस  प्रश्न में  विशेष  रूप  से  उल्लिखित  क्षेत्रों के  लिए  धान  के

 उत्पादन  की  लागत  के  से  प्रदान  करने  के  प्राशय  से  नहीं  किये  जाते  हैं  ।

 राज्य  सरकार  द्वारा  कुट्टरानाड  में  काय  भूमि की
 प्रत्यक्ष  खती नहीं की  जाती  ।  कयामकुलम

 कायल  के  एक  भाग  को  कृषि  योग्य  बनाया  जा  रहा है  और  राज्य  सरकार  द्वारा  सुधारी  हुई  भूमि  पर

 परीक्षणात्मक  ग्राघार पर खंती की जा पर  खंती  की  जा  रही है  ।  सुधार  का  कार्य  प्रभी  चल  रहा  है  |

 कुद्रानाड  में  कृषकों
 की

 सहायता  करने  हेतु  सरकार  पम्पों  के  लिए  साहाय्य दे  रही  ह्

 तथा  सुधारों के  लिए  50  प्रतिशत  साहाय्य दे  रही  है  ।  इसके  स्थानिक भारी  योजना  के

 अधीन  कीटनाशियों  की  लागत के  रूप  में  60  रु०  प्रति  हैक्टेयर  प्रौर  उनके  प्रयोग  करने  के  खचे  के  रूप  में

 7.50  प्रति  eat  दिये  जाते  हैं  ।  इसके  श्रलावा  Wael के  निःशत्क  सम्भरण की  एक  योजना

 भी  कुंट्रानाड  में  चल  रही हू

 Accord  on  Bansagar  Dam

 14659  Shri  Ramapati  Singh  Will  the  Minister  of  Agriculture  and  Irrigation
 be  pleased  to  state

 (a)  whether  an  agreement  was  reached  among  the  State  Governments  of  Madhya  Pradesh,
 Uttar  Pradesh  and  Bihar  on  Bansagar  for  resolving  for  some  river

 water  dispute in  1973.

 (b)  whether  only  "75  million  acre  feet  of  water  was  allocated  against  the  demand  made  by
 Bihar$
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 (c)  whether  the  water  thas  not  been  shared  properly  as  per  the  Bansagar  agreement;

 (d)  whether  all  the  proposed  schemes  as  well  as  submitted  schemes  for  making  available  the
 allocated  water  of  7-75  million  acre  feet  to  Bihar  as  per  the  Bansagar  agreement  have  not  been
 approved  so  far;  and

 (e)  whether  Government  propose  to  make  immediate  arrangements  to  provide  irrigation
 facilities  and  enure  increased  agriculture  production  in  Bihar ?

 The  Minister  of  Agriculture  and  Irrigation  (Shri  Surjit  Singh  Barnala)  :

 (a)  to  (0).  An  inter-State  agreement  on  Bansagar  Project  and  the  use  of  Sone  waters  was
 reached  amongst  the  States  of  Uttar  Pradesh,  Bihar  and  Madhya  Pradesh  in  September,  1973.
 According  to  this  agreement,  Bihar  is  entitled  to  1  m.a.,ft.  of  water  from  Bansagar  storage.  Bihar’s
 irrigation  requirements  in  the  Sone  basin  were  accepted  as  8-  00  m.a.  ft.  of  water,  of  which  75
 m.a.  ft.  was  allocated  from  Sone  River  which  could  be  supplemented  to  the  extent  of o-  25  m.a.  ft.
 by  pumping  from  Ganga.  Projects  in  Sone  Basin  depending  on  the  availability  of  8-oo  m.a.  ft.
 were  agreed  to  be  sanctioned  for  Bihar.

 (d)  Bihar  Government  have  indicated  the  projects  with  total  utiisation  of  7°75  mua.  ft
 The  State  Government  have  been  requested  to  modify  their  reports  accordingly.

 (c)  Irrigation  is  a  State  subject  and  irrigation  schemes  are  planned  and  executed  by  the  State
 The  fifth  Plan  envisages  creation  of  additional Governments  within  their  developmental  plans.

 irrigation  potential  of  14:1  lakh  7  lakh  ha.  from  major  and  medium  and  9-  4.  lakh  ha.
 from  minor  schemes  in  Bihar.  The  State  Government  has  been  requested  to  accord  priority  to

 the irrigation  development  and  provide  necessary  funds  and  other  inputs  for  that  purpose.  Ad-
 vance  Plan  assistance  of  Rs.  5  crores  in  1975-76  and  Rs.  3  crores  in  1976-77  was  given  to  Bihar  for
 accelerating  work  on  Gandak  project.

 Intensive  Farming  of  Chironji.

 4660.  Shri  R.L.P.  Verma  :  Will  the  Minister  of  Agriculture  and  Irrigation  be

 pleased  to  state:

 (a)  whether  intensive  farming  of  chironji  can  be  done  and  whether  any  research  has  been
 conducted  on  this;

 (७)  whether  the  chironji  traders  purchase  chironji  from  the  adivasis  at  Rs.  or  Rs.  6  per
 kilo  and  sell  it  at  Rs.  20  to  Rs.  25  per  kilo;  and

 (c)  the  steps  taken  or  proposed  to  be  taken  by  Government  to  ensure  fair  price  to  these

 Adivasis?
 The  Minister  of  Agriculture  and  Irrigation  (Shri  Surjit  Singh  Barnala)  . ह

 (a)  Yes  Sir.  It  is  possible  to  undertake  intensive  farming  of  Chironji,  which  at  present  is

 collected  as  a  fruit  from  wild  growing  trees  of  Buchanania  latifolia  in  Madhya  Pradesh.  Noe

 organised  research  has  so  far  been  conducted  in  this  regard.

 (b)  No  information  is  available.

 (c)  The  matter  is  being  brought  to  the  notice  of  the  State  Govt.  of  Madhya  Pradesh  where
 is  mainly  collected  by  Adivasis  and  licenced  contractors.

 चीनी के  कोट  का  न  उठाया  जाना

 4661.  श्रीमती  मृणाल  गोरें
 :

 क्या  कृषि
 ate  सिचाई  मंत्री  यह  बताने

 की
 कृपा  करेंगे

 कि  :

 क्या  यह  सच  है
 कि  पिछले  महीने  दिये  गये  15,000  टन  के  चीनी  के  श्रतिरिक्त  कोटे  से

 उत्तर  प्रदेश  से  9,000  टन  तथा  महाराष्ट्र से  1,500  टन  चीनी  मिलों  से  उठायी  ही  नहीं  थी  ;

 यदि  तो  क्या  सरकार
 को  पता है

 कि  चीनी के  इस
 कोटे  को  न  उठायें  जाने

 से
 चीनी

 के  मूल्यों  में  झाए  ्

 ,
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 जुलाई
 25,

 1977

 उन  थोक  विक्रेताओं  के  विरुद्ध  जो  सरकार  तथा  जनता  के  साथ  सहयोग  नहीं  कर  रहे  हैं

 सरकार  का  विचार  कौन  से  सख्त  कदम  उठाने  का  हैं  ।

 कृषि  शौर  सिचाई  मंत्री  सुरजीत  सिह  :  अधिकाँश  फंक्ट्रियों  ने

 1977  (2-6-1977  को  निर्मक्त  15,000  मीटरी  टन  की  भ्रतिरिक्त  मात्रा  के  लिए  निर्मुक्त

 खुली  बिक्री की  चीनी  के
 1.  20

 लाख  मीटरी
 टन

 के  समूचे  कोटे  के  प्रति
 न

 उठाई  गई  मात्रा  के  बारे  में

 सुचित  किया  है
 ।  उक्त  1.  20  लाख  मीटरी  टन  में  से  44,427  ..3  मीटरी  टन  उत्तर  प्रदेश  की
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 फैंस्ट्रियों प्रौ  34,215. 9  मीटरी  टन  महाराष्ट्र  की  55  फैक्ट्रियों  को  नि.मक्‍त  किया  गया  था
 ।  इसके

 प्रति  उत्तर  प्रदेश  की  फंक्ट्रियो ंने  8,004  मीटरी  टन  के  कोटे  रद्द  किए  जाने  के  बारे  में  सुचित  किया  हैं

 जबकि  महाराष्ट्र  की  फंबिट्रयों  ने  रद  किए  कोटे  की  कोई  भी  मात्रा  नहीं  बताई  है  ।

 चीनी के  मूल्य  में  पीछे  काफी  समय  से  जो  कमी  का  रुख  था  उसे
 1977  ्रौर

 चाल्‌  जुलाई  माह  में  भी  बनाए  रखा  गया  बम्बई  प्रौर  मद्रास
 जसी

 पांच

 प्रमुख  मण्डियों में  31  1977  को  चीनी  के  थोक  मूल्य  400  रुपये  से लकर  420  रूपये  प्रति

 तक थे  ।  मूत्यों  में  at  र  भी  नरमी  पराई  अ्रौर वे वे  15-7-1977 को  397  रुपये से  लेकर  415

 रुपये  प्रति  क्विटल  तक  थे
 ।

 एक  वर्ष  पहले  के  मूल्य  काफी  थे  श्रौर  15-7-1976 को
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 रु०

 से  लेकर  504  रुपये  प्रति  faaca  तक थे  ।

 थोक  व्यापारियों  द्वारा  खुली  बिक्री  की  चीनी  के  पर्याप्त  स्टाक  रखने  की  बात  को

 सुनिश्चित  करने  की  जिम्मेदारी  राज्य  सरकारों  की  होती  हे  क्योंकि  राज्य  सरकारें ही
 थोक

 व्यापारियों  को  लाइसेंस  देती  हैं  श्रौर  उनके  कार्यचालन  को  विनियमित  करती  हैं  ।  राज्य

 सरकारों  से  यह  कहा  गया  है  कि  वे  लाइसेंसशुदा  व्यापारियों  को  यह  Mas  जारी  करें  कि  वे  खुली  बिक्री

 की  चीनी  पर्थाप्त  स्टाक  रखें  ताकि  उपभोक्ताओं  को  उचित  मूल्यों  पर  चीनी  की  पर्याप्त  सप्लाई  सुनिश्चित

 की  जा  सके

 G.  D.  R.  Scholarships

 662.  Shri  Yagya  Datt  Sharma:  Will  the  Minister  ef  Education,  Social  Welfare

 and  culture  be  pleased  to  state:

 (a)  whether  any  selection  has  been  made  for  G.D.R.  Scholarships  for  1977-78.

 (b)  if  so,  the  number  of  applications  received  from  the  candidates  in  this  connection  and  the
 mumber  of  candidates  out  of  them  called  for  interview;

 ded  priority;
 (c)  the  cases  among  the  selected  candidates  in  which  seniority  and  experience  were  accor-

 (d)  whether  the  Selection  Committee  for  G.D.R.  Scholarships,  1977-78  was  appointed  even
 before  the  Janata  Government  was  formed;  and

 (6)  ifso,  the  details  of  the  final  decision  taken  by  the  Selection  Committee?

 der)  :
 The  Minister  of  Education,  Social  Welfare  and  Culture  (Dr.  Pratap  Chandra  Chun-

 (a)  Yes,  Sir.

 (b)  97  applications  were  received  and  17  candidates  were  interviewed.

 (c)  While  making  the  selection,  the  Selection  Committee  took  into हि  oe  consideration  the  candi-
 date’s  age,  academic  qualifications,  professional/  practical  experience in  sports,  general  performance in  the  interview,  pel per:  sUlldil sonality,

 antit  ह  ९  ह  जनी  है  है  म menta  I  acumen  etc.

 ड्
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 (d)  The  Selection  Committee  was  co  nstituted  on  11th  December,  1976.  The  G.D.R. Government  wanted  the  nominations  to  be  sent  to  them  by  31st  March,  ग0977+

 (६)  The  following  were  the  recommendations  of  the

 Number  Number  im
 selected  Reserve

 List

 Track  &  Field  Athletics  .  ह
 ation Sports  Educ  ALLOT]  ह  .  .

 3.  General  Theoretics  &  Methodics  of  Sports  Training

 Gymnastics,  च्  ह

 Crossing  of  Efficiency  Bar  by  Employees  of  Education  Directorate,  Delhi

 14663.  Shri  Shiv  Narain  Sarsonia
 Shri  Ugrasen:
 Shri  Kalyan  Jain:
 Shri  Chaturbhuj:

 Will  the:-Minister  of  Education,  Social  Welfare  and  Culture  be  pleased  to  state:

 (a)  whether  Education  Directorate,  Delhi  Administration  had  not  allowed  their  employees toc  ross  the  efficiency  bar  during  the  Emergency  period  and  if  so  the  reasons  therefor;  and

 (b)  the  steps  b  ध

 by  which  they  will  be  allowed  to  cross  it?
 ing  taken  by  Government  to  allow  them  to  cross  efficiency  bar  and  the  time

 The  Minister  of  Education,  Social  Welfare  and  Culture  (Dr.  Pratap  Chandra  Chun-
 der):  (a)  and  (b)  The  information  is  being  collected  from  Delhi  Administration  and  will  be
 laid on  the  Table  o  f  the  Sabha  in  due  course.

 पुदकोट्टाह  जिले  में  मन्दिरों  की
 सुरक्षा

 तथा  उनका  नवनिर्माण

 4664.  st
 वी ०एस०  एलनचेजियन  :  क्या  farer,  समाज  कल्याण  शौर  संस्कृति  मन्त्री  यह

 बताने  की  rot  करेंगे  कि

 क्या  सरकार
 तमिलनाडु

 के  पुदकोट्टाह  जिले  के  ऐतिहासिक  स्मारकों  से  सम्पन्न  पयटक

 ह. अक्षक  केन्द्र  के  रूप  में  महत्व  से  परिचित  है  ;

 (a)  क्या  कोदम्बालूर  चित्तन्ना  बसाल  तथा  वसालूकोहल  जैसे  स्मारक  लगभग

 जीर्णावस्था में  हैं  ;

 क्या  सरकार  का  विचार इन  स्मारकों  का  सं  रक्षण  करने  तथा
 इनका  नवीनीकरण  करने

 है  ;  ौर

 यदि  तो  इस  बारे  में  की  जानें  वाली  कार्यवाही  का  विवरण  क्या
 ह  ?

 समाज  कल्याण  संस्कृति  मंत्री  प्रताप  चन्द्र  हां  ।

 से  ag  स्मारक  केन्द्रीय  सरकार  दारा  सुरक्षित  है  तथा  इस
 ae  पर्याप्त  ध्यान  दिया

 जा  रहा
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 श्रावण  3,
 1899

 चन्द्रभान  शिविर  श्रारोहण  के  लिये  पव॑तारोही  दल

 4665.  श्री  पी०के०  कोडियान  :  fat,  समाज  कल्याण  अर  संस्कृति  मंत्री  यह  बताने

 की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  चन्द्रभात  49  तथा  50  शिखरों  पर  चढ़ने  का  प्रयास  करने  वाले  एवंतारोही दल  के  दो

 सदस्यों की  हाल  ही  में  मृत्यु  हो  गई  थी  शौर
 दो

 सदस्य  घायल हो  गये  थे  ;

 क्या  जिन  दो  सदस्यों  की  मृत्यु हुई  उनमें  से  एक  श्री  एस  ०के ०  मेंदी  रता  बिना  किसी

 चिकित्सा  सहायता  के  तीन  दिन  तक  घायल  पड़े  रहे  ;

 क्या  यह  बात  सरकार  के  ध्यान  में  आयी  हे  कि  इस  दल  के  पांचों  सदस्यों  में  से  किसी  भी

 सदस्य  ने  किसी  भी  प्राथमिक  पवंतारोहण  पाठ्यक्रम  के  द्रन्तमेंत  प्रशिक्षण  प्राप्त  नहीं  किया  था

 श्र  दल  के  नेता  के  पास  उच्चतर  पवतारोहण डिग्री  भी  नहीं  थी  ;

 क्या  यह  बात  भी  सरकार  के  ध्यान  में  श्रायी  है  कि  दल  के  पास  पुरा  साज-सामान नहीं  था

 आर  चिकित्सा  सुविधायें  भी  उनके  पास  नहीं  थीं  ;

 क्या  सरकार  ने  इस  दुघंटना  के  बारे  में  कोई  जांच  कराई  हू  ;  शौर

 यदि  तो  उसके  क्या  निष्कर्ष  निकले  तौर  उन  पर  क्या  का्येवाही  की  गई  ?

 समाज  कल्याण  प्रौर  संस्कृति  मन्त्री  प्रताप
 चन्द्र

 :  से  दिल्‍ली

 पव  तारोहण  संघ  द्वारा  दी  गई  सूचना  के  के  दो  सदस्यों  की  मृत्यू  हो  गई  थी  तथा

 दो  हिमखलन  से  जख्मी  हो  गए  थे  ।  टीम  के  दी  सदस्यों  ने  हिमालय  sa  तारोहण  दाजिलिंग

 से  oral aa  पत्र  तारोहण  पाठ्यक्रम  feat  gar  था  ।  इसके  अतिरिक्त  कप्तान  स्वदेश  कुमार  ने

 भी  हिमालय  पव॑तारोहण  दा
 जिलिंग  से  प्राथमिक  पाठ्यक्रम  HAT  हुमा  था  प्नौर  वह  चार  मुख्य

 अभियानों के  सदस्य  रह  चुके  थे  ।  किसी  atta  के  नेता  के  लिए  उच्च  पाठयक्रम  किया  होना

 नहीं  है  ।  wea  तीन  सदस्य  शैलारोहण  शिविरों  में  भाग  ले  चुके  थे  तथा  उन्होंने  ऊंची  ऊचाई  की  ट्रेनिंग

 व्यापक  रूप  से  कर  रखी  थी  ।  दल  के  पास  पूरा  साज-सामान था  तथा  उन्हें  पुरी  चिकित्सा किट  प्रदान

 गई  थी  ।

 (=)  से  हिमाचल  प्रदेश  सरकार  से  अनुरोध किया  गया ह  कि  वे  राज्य  सरकार

 के  किसी  वरिष्ठ  अधिकारी  द्वारा  इस  दु्घेटना के  विभिन्न  पहलुश्ों की
 जांच  करवाएं ।

 भारतीय  सांस्कृतिक  विरासत  का  अमरीका में  प्रसार

 4666.  श्री  डी  ०वी ०  चन्द्रगोडा :  कया  fatart,  समाज  कल्याण  श्रौर  संस्कृति  मंत्री  यह  बताने

 की  कृपा  करेंगे कि  :

 क्या  भारतीय  संगीत  ate  नृत्य  श्रमरीका  में  तेजी  से  लोकप्रिय  हो  रहे  हैं  ;
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 ee  ee,  —

 यदि  तो  क्या  सरकार  ने  श्रमरीका  विशेषकर  बड़े  नगरों  थियेटरों  की  स्थापना

 करके  भारतीय  सांस्कृतिक  विरासत  के  प्रसार  हेतु  कदम  उठाये  हैं  ?

 समाज  कल्याण
 tt  संस्कृति  मन्त्री  प्रताप  चन्द्र  :  भारतीय

 संगीत  नृत्य  श्रमेरिका
 में  लोकप्रिय हो  रहे  हैं  ।

 (a)  भारत  सरकार  का  श्रमेरिका  के  नगरों  में  थियेटरों  की  स्थापना  vat  का  कोई  प्रस्ताव

 नहीं

 Use  of  Chemical  for  Purifying  Drinking  Water

 थी e 4667.  Shri  Nawab  Singh  Chauhan  Will  the  Minister  of  Work  nd  Housing  and
 Supply  and  Rehabilitation  be  pleased  to  state:

 h  1
 54  hac ids  become  a  health

 hazard;
 (a)  hether  the  chemical  used  for  purifying  drinking  water  in  Del

 (b)  the  name  of  that  chemical  used  for  purifying  the  water  and  its  quantity  used  forthe  pur-
 pose;  and

 (c)  whether  Government  got  the  water  tested  and  ifso,  by  whom  and  the  result  thereof  ?

 The  Minister  of  Works  and  Housing  and  Supply  and  Rehabilitation  (Shri  Sikander
 Baksht):(a)  to  (c).  The  chemical  used  for  purifying  the  water  is  named  as  ‘Quick  Flok  polymix
 Grade  It  was  being  used  in  very  small  doses  (average  dose  below  o-1  mg_  per  litre)  in
 conjuction  with  comparatively  much  higher  dosage  of  alum.  The  water  was  being  tested  regu-
 larly  by  the  Laboratory  of  the  Water  Supply  and  Sewage  Disposal  Undertaking  and  also  by  the
 Public  Health  Laboratory  of  the  Municipal  Corporation  of  Delhi.  However,  the  question  whe-
 ther  the  use  of  the  chemical  should  be  continued  was  considered  in  consultation  with  the  Adviser
 Central  Public  Health  and  Environmental  Engineering  Organisation.  He  advised  that  the  use
 of  the  chemical  could  be  continued  provided:

 (i)  that  Delhi  Water  Supply  and  Sewage  Disposal  Undertaking  could  make  sure  that  the
 chemical  was  a  polymer  of  acrylamide  only  an

 (ii)  testing  facilities  -were  available  to  check  the  acrylamide  content  before  every
 application.

 As  it  was  not  possible  for  the  Undertaking  to  make  sure  that  the  chemical  was  a  polymer  of

 acrylamide  only  and  also  to  check  acrylamide  contents  before  every  day’s  application  in  different
 treatment  plants,  further  use  of  the  chemical  has  been  stopped

 Loans  for  Farmers  from  a  single  Cooperative  Society

 4668.  Shri  Dharamsinhbhai  Patel;  Will  the  Minister  of  Agriculture  and  Irriga-
 tion  be  pleased  to  state:

 (a)  whether  Government  have  a  proposal  to  arrange  loans  for  farmers  from  a  single  Cooper-
 ative  Society  and  if  so,  the  main  features  theseof!;

 (b)  the  action  taken  or  proposed.  to  be  taken  by  Government  thereon:

 (c)  whether  a  society  has  been  formed  for  the  purpose  and  if'so,  the  name  thereof  and  wher
 it  has  been  formed  and  the  work  done  by  this  society  so  far;  and

 whether  farmers  have  to  know  the  doors  रण  different  societies  for  meeting  their  require-.
 ments  and  the  action  proposed  to  be  taken  by  in  this  regard.

 $4



 जुलाई  25,  1977  लिखित  उत्तर

 ———

 .The  Minister  of  Agricultur  and  Irrigation  (Shri  Surjit  Singh  Barnala)

 (a)  to  (d):  It  is  an  accepted  principle  that  the  farmers  should  be  enabled  to  get  credit,
 supphes  and  services  at  a  single  contact  point.  In  accordance  with  this  and  in  pursuance  of
 the  recommendations  of  the  National  Commission  on  Agriculture,  State  Governments  have
 been  advised  to  organise  Farmers’  Service  Societies  in  selected  areas,  and  large-sized  multi-
 purpose  societies  called  LAMPS  in  the  tribal  areas.  Both  the  Farmers’  Service  Socities  (FSSs)
 and  the  LAMPS  are  expected  to  provide  all  types  of  credit  to  the’farmers  and  undertake  supply
 of  inputs  and  essential  consumer  goods,  and  marketing  of  agricultural  produce  among  other
 things.  The  Farmers’  Service  Societies  cam  be  attached  to  commercial  banks  or  good  working
 cooperative  banks.  They  should  have  a  full-time  professional  Managing  Director  and  be  sup-
 ported  by  technical  staff.  To  ensure  that  the  interests  of  smal  and  mar,inal  farmers  and
 tribals  are  adequatcly  protected,  two-thirds  of  the  Directors  in  the  Board  of  Management  of  the
 FSSs  and  at  least  a  majority  of  the  Directors  in  the  Board  of  Management  of  the  LAMPS  are
 small  farmers  and  tribals  respectively.  According  to  information  available,  520  Farn:ers’
 Service  Socicties  and  827  LAMPS  have  been  ofganised  so  far  in  the  country,  The  State-wise

 is  not  available.
 list  is  given  in  annexure.

 Information
 of

 name,
 date  of  formation

 and  work  done  socilty-wise

 Besicles  this,  State  Governments  have  also  been  advised  to  reorganise  the  existing  primary
 agricultural  credit  societies  into  viable  ones  with  full-time  paid  secretaries,  capabll  of  providing
 integrated  credit  and  services  of  the  farmets  Though  at  present  Primary  agricultural  credit
 societies  provide  only  short-term  and  medium-term  loans,  the  question  of  utiising  the  well-
 organised  primary  societiés  for  providing  long-term  loans  is  under  consideration  in  consultation
 with  the  State  Governments.

 Statement

 Societies  and  large  sized  multi-purpose  Societies  set  up  so  far.
 ह. लिमि

 Si.  No.  of  No.  of
 Noa  States  F.S.S.  LAMPS

 organised  organised

 क  CN
 3  4

 Andhra  Pradesh  31

 2  Assam]  e

 ह  32 Bihar

 Gujarat  e  33

 Haryana  e

 Himachal  Pradesh

 Jammu  &  Kashmir  e  ee

 oe Karnataka  eo  214*

 Kerala  e  e  @e

 10  Madhya  Pradesh  84  689

 II  Maharashtraਂ  18  38

 12  Manipur  .  e  oe

 13  Meghalaya  ee

 T4  Nagaland  ,  ee

 15  Orissa  e  e  44

 *Including  114  Sericulture  Fermers  Service  Cooperation  Societies.
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 I
 3  4

 ee
 16  Punjab

 17  Rajasthan

 18  Tamil  Nadu  12

 19  Tripura

 20  Uttar  Pradesh  कि ह

 21  West  Bengal  37  24

 22  Goa,  Daman  &  Diu

 23  Pondicherry

 Dethi

 25  Other  Union  Territories  ore

 520  827

 Interest  on  Loans  advanced  by  Cooperative  Banks

 pleased  to  state:
 669.  Shri  Manohar  Lal  :  Will  the  Minister  of  Agriculture  and  Irrigation  be

 (a)  whether  Government  propose  to  reduce  interest  on  loans  advanced  by  cooperative
 banks  as  has  been  done  in  case  of  interest  on  saving  bank  accounts;  and

 (b)  if  so,  by  what  time?

 The  Minister  of  Agriculture  and  Irrigation  (Shri  Surjit  Singh  Barnals)  :  (a)and(b).
 There  is  no  proposal  at  present  under  consideration  to  reduce  the  interest  rates  on  ioans/ad-
 vances  in  general  by  Cooperative  Banks,

 वर्ष  के  दौरान  ATATTTAT  पतन में  भारतीय  खाद्य  निगम  के  श्रमिकों  की

 हड़ताल के  कारण  हानि

 3670.  att  बापसाहिब
 :

 क्या  कृषि  श्रौर  सिचाई  कतरी  यह  बताने की  कृपा  करेंगे

 कि

 क्या  यह  सच  है  के.गोः  के  मरमागोझा  पत्तन में  23-3-75  14-5-75  तक

 भारतीय  खाद्य  निगम  के  ठेकेदारों  के  200  श्रमिकों की  अवध  हड़ताल  के  परिणामस्वरूप  भारतीय  खाद्य

 निगस को  लगभग  12  लाख  रुपये  की  हानि  हुई  ;

 यदि  तो  क्या  यह  भी  सच  है  कि  भारतीय  खाद्य  निगम  के  ठेकेदारों  के  श्रमिकों
 की

 मांगें  स्वीकार  करने  से  यह  भारी  हानि  घटकर  कुल  3  लाख  60  हजार  रुपये  रह  सकती  थी  क्योंकि  इस

 ठेके  की  समस्त  wats  में  र्थाति  1  4-1  2-73  से  18-12-76  तक  के  दौरान  श्रमिकों
 की

 मांगों  की  कुल

 से  भारतीय  खाद्य  निगम  का  दायित्व  केवल  3  लाख  60  हजार  रुपये  ही  बढ़ता  ;  प्रौर

 यदि  तो  भारतीय  खाद्य  निगम  ने  श्रौद्योगिक  शान्ति  बनाये  रखने
 की

 बजाय  चार  TAT

 हानि  सहन  करना  क्यों  पसन्द  किया
 ?
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 कल  ाद

 (att  सुरजोत  fag  : कृषि  ate  सिचाई
 मंत्री  ee  | ह

 :  जी  नहीं
 ।

 ate  प्रश्न  ही  नहीं  उठते  ।

 सिचाई  atzatatatny  की  स्वोकृति  किया  जाना  ्

 4671.  श्री  श्रण्णासाहिब  पी  ०  शिन्दे  :  क्या  कृषि  श्रौर  सिचाई  मंत्री यह  बताने  को  कृपा  करेंगे

 कि
 थ  क

 विनत  रास्ता  &  Pratt  परियोजनाएं  मंत्रालय  as vite rata  ag  विचाराधीन

 भारत  सरकार  इन  परियोजनाओं  को  कब  स्वीकृति  देगी
 ?

 gfe  site  सिचाई  मंत्री  (att  सुरजीत  सिह  बरनाला )
 322  नई  बृहद  ait  मध्यम

 बाधा  चलों  मे  उपरी  बाण  की  था

 सी  ा

 हत  नत  साल
 वभिन्न  चरणों  में  उनकी  जांच  की  जा  है  ।

 ह  इनमें  कई  परियोजनाश्ों के  बारे  में  केन्द्रीय  जल  ara ae  विभाग  तथा  वित्त  मं

 की  टिप्पणियां  राज्य  सरकारों  को  भेजी  गई  हैं  श्रौर  उनके  उत्तरों  की  प्रतीक्षा  है
 ।

 इनमें  से  कुछ

 में  श्रन्त  राज्यीय  पहलू  भी  शामिल  हैं  ।

 द्
 राज्य  सरकारों  से  उत्तर  शीघ्र  प्राप्त  करने  के  लिए  तथा  योजना  की  सलाहकार स

 TU  उनके  बारे  में  शीघ्र  कार्रवाई  कराने  के  लिए  सभी  प्रयत्न  किए  जा  रहे  हैं  ।

 ye  दे
 at  दृष्टि  से  व्यवहाय॑  ate  श्रा  शिक  रुप  में  सक्षम  पाए

 कुछ  परियोजनां  में  शामिल
 a t afafa TF ae-

 पहलुध्नों  के  सुलक्ष  जाने  अ्रौर  साधनों  के  उपलब्ध  हो  जाने  पर  ही  इन्हीं  राज्यों

 =

 ०५० में शामिल करने के

 सगन

 धान के  पौधों  का  रोपण
 थ

 क

 ब

 2.  श्री  ग्रण्णासाहिब पो  ०  iN fareq  :

 ra  हवि  और  सिंचाएं  मंत्री

 Is

 बतान

 =

 यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 क  हरियाणा  site  पश्चिम  उत्तर  प्रदेश  में
 गत  ay  में  धान  के  पौधों  का

 armen  सिया  सता  और

 क्या  बिजली  की  कमी  से  नसंरियां  तैयार  करने  शौर  धान  के  पौधों  के  रोपण  कार्यों
 र  प्रतिकल प्रभाव  पड़ा  है  ?

 कृषि  श्रौर  सिचाई  मंत्री  सुरजीत  fag  :
 पंजाब में  90  प्रतिशत  धान  का

 रोपण  पूरा  हो  गया  है  प्रौर  इस  फसल  की  सम्भावनायें
 गत  TT  की

 तुलना  में  बेहतर  दिखाई  दे  ia

 हरियाणा में  इस  वष॑  उतने  ही  क्षेत्र  में  चावल  की  खेती  किए  जाने  की  झ्राशा  जितने में  गत
 गरि वर्ष  तुलना में

 कम  हैं  ।

 थी  ।  इस  वर्ष  उत्तर  प्रदेश  में  जन  के  श्रन्त  तक  रोपित  क्षेत्र  गत  वर्ष

 ी
 थ  थ
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 पंजाब  में  नर्सरियों  की  बुवाई  ate  धान  के  रोपण  पर  बिजली  की  कभी  का  कोई  प्रतिकूल
 प्रभाव नहीं  क्योंकि  सरकार  ने  कृषि  के  लिए  बिजली  की  सप्लाई  सुनिश्चित  की  थी  ।  हरियाणा

 में  नसंरियों  की  ठीक  समय  पर  बुवाई  की  गई  fry  रोपण  कार्यों  में  लगभग  एक  से  दस

 दिन
 तक  का

 विलम्ब  हो  गया
 ।

 उत्तर  प्रदेश  में  भी  रोपण  में  कुछ  सीमा  तक  विलम्ब  हो  गया  है  ।

 ग्रामीण  fasra  के  लिए  शिक्षा

 4673.  श्री  के०  प्रधानी :  कया  farett, PATH HeATT समाज  तथा  संस्कृति मंत्री  यह ह  बताने की  कृपा

 करेंगे

 क्या  नेशनल  स्टाफ  कालेज  श्राफ  एजुकेशनल  प्लानसं  एंड  एडमिनिस्ट्रटेस॑  ने

 श्राथिक  तथा  शैक्षिक  कारणो  से  aramrRaTait  को  ग्रामीण  विकास  के  साथ थ जोड़ने के  बारे

 में  सिफारिशें की  हैं  ;  अर

 यदि  तो  इस  संस्था  की  विकास  के  लिए  शिक्षाਂ  पर  मुख्य  सिफारिशें क्या  हैं

 तथा  उन  पर  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया है
 ?

 समाज  कल्याण  तथा  संस्कृति  मंत्री  प्रताप  चन्द्र  चन्द्र
 :  )  एशियन  सेन्टर

 श्राफ  एजूकेशनल  इन्नोवेशन  फार  डेवलपमेंट  प्रौर  शिक्षा  तथा  समाज  कल्याण  मंत्रालय  के  कहने  पर

 शैक्षिक  झायोजकों  श्रौर  प्रशासकों  के  राष्टीय  स्टाफ  नई  दिल्‍ली  ने  विकास  के  लिए  शिक्षाਂ

 नामक  विषय  पर  1976 में  भारतीय  राष्टीय  कार्यशाला  आयोजित  की  ।  कार्यशाला ने  अनप

 के  साथ  साथ  यह  सिफारिश  की  कि  प्राथिक  श्रौर  शक्षणिक  कारणों से  शिक्षा

 को  ग्रामीण  विकास  के  साथ  जोड़  देने  की  श्रावश्यकता  है  0.0

 सिफारिशों  के  aria  सहित  विवरण  संलग्न  हैं  समुचित  कारवाई  के  लिए  संबंधित

 एजेंसियों  द्वारा  इनकी  जांच  की  जाएगी
 |

 विवरण

 Tatar  विकास  के  लिए  दिक्षा  पर  सम्मेलन  की  सिफारिशों  का  arin

 गरीब  ग्रामीण के  हितों  में  ग्रामीण  क्षेत्रों  के  विकास  के  लिए  उन्हें  विकास  कार्यक्रमों में  लगाने

 की  नोति  होनी  चाहिए  are  उनमें  आत्मनिर्भरता  विकसित  करने
 का  उद्देश्य  होना  इन  परिणामों

 की  प्राप्ति  के  लिए  शिक्षा  के  प्रमख  एजेंसी के  रूप  प्रभावी ढंग  से  विकास  के  साथ  जोड़  दिया  जाना

 ताकि  शैक्षणिक  श्रौर  विकासात्मक एजेंसियां  पारस्परिक  gaze  सामध्यं  से  प्राशाजन+क  परिणाम

 दे  सरक

 प्रारम्भिक  शिक्षा  :  प्राथमिक  स्कलों  में  पाठ्यचर्या  श्रा्धिक  श्रौर  शैक्षणिक

 कारणों  से  इसे  प्रभावी  ढंग  से  पर्यावरण  से  जोड़ने  के  परिवर्तित feat  जानां  था  ।  इससे  वर्तमान
 श

 पाठ्यचर्या  शौर  प्रणाली  विज्ञान  में  क्रान्तिकारी  परिवर्तन  श्राएगा  ।  विस्तृत  एजेंसियों  सकल

 के  भौतिक  झर  परिचित  ख्रोतों  के  निर्माण  में  जनशक्ति  श्रौर  सुविज्ञता  के  रूप  उनका  पूर्ण
 समन

 देने  की  श्रावश्यकता  है  ताकि  बदले  में  स्कूल  प्रभावी  ढंग  से  उनकी  सहायता  कर  सके  ।  स्कूल को
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 जिक-ग्राथिक  विस्तार  के  केन्द्र  के  रूप  में  कार्य  करने  के  qa  बनाया  जा  सके  श्रौर  विस्तार  एजेंसियों

 को  प्रभावी  ढंग  से  ग्रामी  ण  क्षेत्रों  में  प्रत्येक  घर  में  पहुंचने  के  योग्य  बनाया  जा  इससे  विकासात्मक

 एजेंसियों  के  रुख  का  पुनःस्थापन  श्रौर  संरचनात्मक  परिवर्तन  होगा  जो  शैक्षिक  at

 कड़ी  में  प्रभावी  ढंग  से  जोड़  देगा  ।

 तथापि  क्रांतिकारी परिवर्तन  की  योजना  सावधानीपूर्वक  बनाना  ate  इसे  क्रमिक  ढंग  से

 निष्पादित  करना  होंगा

 साध्यमिक  शिक्षा  प्रारम्भिक  स्कूल  में  स्थापित  वातावरण  के  साथ  माध्यमिक

 स्तर  पर  सम्ब्रद्वता को  गूढ़  wa  यद्यपि  अधिक  अग्रिम  अवस्था  में  छात्रों  की

 सीमाओं  का  विस्तार  उनके  तत्कालिक  वातावरण  से  बाहर  कम  से  कम  पहली

 अवस्था  में  वातावरण  के  सम्पकं  कार्यानुभव  के  माध्यम  से  होगा

 स्कूल  उन  लोगों  को  लगातार  शिक्षा  देने  में  अन्य  विस्तार  एजेंसियों  के  साथ  सहयोग  करेगा  जो  प्राथमिक

 स्तर  के  बाद  श्रपने  पैतृक  व्यवसाय  में  लग  जाते  हैं  ताकि  उनकी  श्रंतःशक्ति  का  समुदाय  के  नेतृत्व के  लिए

 उत्तरोत्तर  निर्माण  हो  ।  उच्चतर  माध्यमिक  स्तर  पर  शिक्षा  जनशक्ति  के  सावधानीपूर्वक  मूल्यांकन

 पर  आधारित  जिसे  अरन्य  विकासशील  एजेंसियों  की  सहायता  से  किया  जाना  श्रावश्यक  है  ।

 उच्चाशिक्षा  :  विश्वविद्यालय  स्तर  पर  देश  की  दोनों  ग्रामीण  तथा  शहरी  विकासकीय  प्रक्रियाद्यों

 में  उच्च  शिक्षा  की  भूमिका  का  स्पष्ट  रूप  से  अध्ययन  तथा  उसे  फिर  से  पारिभाषित करना  इसी

 प्रत्येक  विषय  को  श्रनृूपयोग  तथा  सामाजिक  उपयोगिता  के  साथ  सम्बद्ध  किया  जाना

 चाहे  वह  कितना  ही  कम  हो  जैसा  कि  पांचवीं  योजना  के  मसौदे  में  बल  दिया  गया  ।  विश्वविद्यालयों

 को  ग्रामीण  विकास  उन  क्षेत्रों  का  पता  लगाना  चाहिए  जिनमें  अनुसंधान  अपेक्षित  हों  तथा  इसे  पुरा  करने

 में  विश्वविद्या  लय  अनुदान  ara  को  उनकी  सहायता  करनी  चाहिए
 |  विश्वविद्यालयों--वस्तुतः  सभी

 स्तर  की  शैक्षिक  संस्थाझ्ं--को  समाज  के  सभी  वर्गों  की  गेर-भ्ौपचारिक  शिक्षा  में  महत्वपूर्ण  भूमिका

 निभानी  चाहिए  ।  विश्वविद्यालयों  तथा  विश्वविद्यालय अनुदान  श्रायोग  द्वारा  इस  काये  को  यथोचित

 मान्यता  दिए  जाने  की  झ्रावश्यकता है  ।  व्यावसायिक तथा  तकनीकी  संस्थाओं  को  ग्रामीण  क्षेत्रों के  लिए

 उपयुक्त  प्रौद्योगिकी  तैयार  करने  तथा  उनकी  वर्तेंमान  व्यावसायिक  ale  तकनीकी  निपुणताश्रों  को  उन्नत

 करने  में  सहायता करना  विश्वविद्यालय अनुदान  श्रायोग  को  ग्रामीण  विकास  में  तथा

 विश्वविद्यालयों द्वारा  भाग  लेने  की  योजना  बनाने  प्रौर  इंसे  प्रोत्साहित करने  के  लिए  एक  सैल  स्थापित

 करना  चाहिए

 प्रौढशिक्षा  :  यद्यपि  सामाजिक  तथा  श्राध्यात्मिक शिक्षा  को  प्रौढ़  शिक्षा  का  एक

 महत्वपूर्ण  अंग  होना  चाहिए  किन्तु  उत्पादन  तथा  उपयोगिता पर  भी  झ्रधिक  ध्यान  दिया  जाना  चाहिए  ।

 इसे  करने  हेतु  सबसे  अच्छी  विशेष  रूप  से  ग्रामीण  समाज  के  निधेन  वर्गों

 उत्पादक  ग्रुपों  का  विकास  किया  जाना  जहां  समान  हित  वाले  छोटे  परिवार ग्रुपों  को  एक

 साथ  लाया  गया  था  झर  उनके  लिए  बनाए  गए  सरकारी  कार्यक्रमों  से  अधिकतम  लाभ  sort  के  लिए

 उन्हें  तैयार  किए  जाने  के  उन्हें  अपनी  समस्याओं  उनके  सम्भावित  समाधान  का  पता

 लगाने के  समर्थ  बनाना  AKL  ये  ग्रुप  उन  प्रवर्तकों ्रथवा  परिवतंन  एजेंटों  द्वारा  सर्वोत्तम रूप  से

 किए  ot  सकते  हैं  जिनमें  प्रावश्यकਂ  क्षमता  तथा  झपने  कायें  के  प्रति  निष्ठा  है  ।  तथापि इन  प्रवर्तकों
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 यदि  उन्हें  गांव  के  निहित  स्वाथे  वाले  दलों  या  स्थानीय  प्राधिकारियों  जिनकी  सामान्य  प्रवृत्ति

 गांव  के  समाज  के  किसी  श्रधिक  प्रभावशाली  दलों  के  साथ  ही  मिलकर  चलने की  होती  उकसाया

 था  निराश न  किया  गया  तो  उन्हें  मान्यता  प्राप्त  निकाय  तथा  संगठन  के  सहयोग  की  झ्रावश्यकता  होगी  ।

 इन  श्रध्ययन-उत्पादक  दलों  के  निर्माण  समाज  को  सरकार द्वारा  सेवाओं  की  बढ़ती  हुई  वितरण

 पद्धति  के  झ्रनुरूप  afar  तन्त्र  विकसित  करने  में  मदद  मिल  सकती  हैं  जिससे  कि  ग्रामीण  विकास  की

 प्रक्रिया  तेज  की  जा  सके  |  श्रध्ययन-उत्पादक  दलों  की  परिवर्तन  एजेंटों  द्वारा  की  जा

 सकती  तथापि  ध्येय  यह  होगा  कि  यथासमय  स्वतं  उत्पादक  तथा  श्रात्म-निभर  दलों

 की  स्थापना  की  जा  सके  ।

 प्रौढ़  शिक्षा  का  अरन्य  पहलू  यह  था  कि  विकास  एजेन्सियों  को  शैक्षिक  घटक  के  रूप  में

 श्रपने  निजी  कार्यक्रम बनाने  चाहिए  ताकि  वे  श्रपना  सन्देश  लोगों तक  पहुंचा  सके  श्रौर  उनका  अधिकाधिक

 पहयोग  प्राप्त  कर  सकें  |

 युवा-छात्र  तथा  गर-छात्र  कार्यक्रमों  ग्रामीण  विकास  पर  ग्रधिकाधिक  बल  दिया  जाना

 चाहिए  ।

 संरचनात्मक  परिवर्तनों  का  समर्थन  :  अन्तर  एजेंसी  तथा  श्रान्तरिक  एजेंसी  समन्वय

 ग्रामीण  विकास  की  समस्या  परिवर्तन  की  प्रक्रिया  को  संरचनात्मक  परिवर्तनों

 के  सहयोग  के  बिना  नहीं  किया  जा  जिसका  भ्रर्थ  भ्रन्तर-एजेन्सी  तथा  झ्रान्तरिक  एजेन्सी  समन्वय

 को  प्रभावी  बनाना  होगा  शौर  इससे  श्राधार  स्तर  पर  लोगों  को  पर्याप्त  पहल-शक्ति  प्राप्त  होगी  |  प्राजकल

 ग्रामीण
 क्षेत्रों  में  किए

 जा  रह  भारी  निवेशों  परिणाम  are  प्राप्त  नहीं  हो  रहे  हैं  ।

 स्कूल  स्थानीय  प्राधिकारियों  की  सहायता  से  उभरती  हुई  पीढ़ी  को  उपयुक्त

 तथा  दू  ष्टिकोण  प्रदान  करने  के  लाभ  के  विभिन्न  विभागों  के  उपलब्ध  संसाधनों  का

 काधिक  उपयोग  करने  की  सम्भावना  का  निरन्तर  पता  लगाते  रहना  चाहिए  |

 उड़ीसा  में  सिचाई  परियोजना

 4674:  श्रीगिरधर  गोमांगो  :  क्या  कृषि  श्र  सिचाई  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि
 :

 क्या  श्रन्तर्राज्यीय  जल  विवादों  के  कारण  उड़ीसा  में  कुछ  सिचाई  परियोजनाओं  पर  झ्रभी

 तक  कार्य  प्रारम्भ  नहीं  हुआ  है  ;

 मदि  तो  dag  अधिकारी  इन  परियोजनाओं  को  कब  स्वीकृति  दे  श्रौर

 इस संबंध  में  राज्यों  तथा  केन्द्र  ने  क्या  कार्यवाही  की
 है

 ?

 कृषि atc  लिचाई  मंत्री  सुरजीत  fag  :  चूंकि  उड़ीसा  शौर  अध्  प्रदेश

 के  बीच  agar  नदी  के  जल  के  उपयोग  के  बारे  में  कुछ  मतभेद हैं  इसलिए  उड़ीसा की  बामलाटी  सिंचाई

 परियोजना  केन्द्रीय  जल  अयोग  में  स्वीकृति  के  लिए  लम्बित  पड़ी  हुई है  ।

 आर  उड़ीसा  सरकार  ने  इस  विवाद  को  हल  करने  के  लिए  इस  मामले  को

 श्रांघ्र  प्रदेश  की  सरकार  के  साथ  उठाने  के  लिए  श्रभी  तक  भारत  सरकार  से  नहीं  कहा  है  यह  मामला

 निपटारे  के  लिए  फिलहाल  दोनों  राज्य  सरकारों के  पास  पड़ा  ड प  है  ।
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 बड़ानाला  सिचाई  परियोजना

 4675.
 श्री  गिरिधर

 गोसागो  :
 कुषि  site  सिचाई  मंत्री  यह  बताने

 की
 कृपा  करेंगे  कि

 :

 केन्द्र  सरकार  ने  कोरापुट  जिले  में  बड़ानाला  सिचाई  परियोजना  संबंधी  परियोजना

 वेदन  को  शीघ्र  पुरा  करने  के  लिए  क्या  कार्यवाही की  है  ;

 उड़ीसा  की  पांचवीं  पंचवर्षीय  योजना  में  इस  परियोजना  को  शामिल  न  करने  के  क्या

 कारण  हैं  जबकि  इस  परियोजना  से  जनजाति  के  छोटे  तथा  सीमान्त  किसानों  को  लाभ

 पहुंचेगा  ;  श्रौर

 क्या  इस  परियोजना  को  पांचवीं  पंचवर्षीय  योजना  के  किसी  ag  में  शामिल  करने का  कोई

 प्रस्ताव है  ।

 कृषि  श्रौर  सिचाई  मंत्री  सुरजीत  सिह  :  से  उड़ीसा  सरकार  से

 बड़ानाला  सिचाई  परियोजना  की  फिर  से  तैयार  की  गई  प्रोफार्मा  रिपोर्ट  1977  में  केव्द्रीय  जल

 प्रायोग को प्राप्त हुई को  प्राप्त  हुई  है शर इस इस  समय  में  aa  जांच हो  रही  है  ।  इस  परियोजना को  पांचवी

 पंचवर्षीय  योजना  में  शामिल  करने  का  प्रश्न  तभी  पैदा  होगा  जब  परियोजना  को  तकनीकी  ate  श्राथिक

 दृष्टि  से  व्यावहारिक  पाया  जायेगा  तरार  राज्य  सरकार  के  पास  इसे  श्रपनी  योजना  में  शामिल  करने  के

 लिए  धन-राशि  उपलब्ध  होगी  ।

 राजस्थान में  काले  हिरणों  को  ATT  जाना

 4576.  श्री  श्रग्रवाल
 :

 क्या  कृषि  ate  सिचाई  मंत्री
 ag

 बताने
 की  कृपा  करेंगे  कि

 :

 क्या  राजस्थान  के  चुरू  जिले  में  तलचापर  वन्य  प्राणी  विहार  में  काले  हिरणों  को  चोरी

 छिपे  मारा  जा  रहा  है  श्रौर  यदि
 तो

 वन्य  प्राणी  विहार  के  बनने  के  बाद  इस  नस्ल  के  हिरणों  को

 gag  रूप  से  मारे  जाने  के  कितने  मामले  रिपोर्ट  किये  गए  तथा  इस  प्रकार  कितने  चोरी  छिपे  मारने  वालों

 को  दंड  दिया  गया  ;

 इस  aa  प्रागी  विहार में  काले  हिरणों  की  श्रतुमानित  संख्या  कितनी  है  क्या

 इनकी  संख्या  में  कमी  झाई  है  प्रथवा  वह  स्थिर  रही  है  ;

 क्या  विश्नोई  संप्रदाय  के  लोग  इन  काले  हिरणों  की  श्रपने  बच्चों  की  भांति  रक्षा  करते  हैं

 और  राजस्थान  में  इन  काले  हिरणों  को  बचाने  में  शिकार  चोरों  से  लड़ते  हुए  विश्नोई  संप्रदाय  के  कितने

 लोग  wal  जान  से  हाथ  धों  बैठे  ?

 कृषि  शर  सिचाई  मंत्रो  सुरजीत  fae  राजस्थान  के  मुख्य  वन्य  प्राणि

 वाडन  से  प्राप्त  जानकारी  के  अनुसार व्  इस  श्रश्रय  स्थल  के  बनने  के  बाद  चोरी  छिपे  मारे  जा  रहे  काले

 हिरगों  के  संबंध  में  केवल  दो  मामलों  की  रिपोर्ट  मिली  है  ।  इन  दोनों  मामलो  की  जांच  हो  रही  है  ।

 लिए  wa  तक  किसी  को  सजा  नहीं  दी  गई  है  ।

 ण  इस  समय  उनकी  संख्या अ्राश्रय स्थल में किये स्थल  में  किये  जा  रहे  सुरक्षा  संबंधी  उपायों के

 800  के  भगभग  है  इसमें  निरन्तर  वृद्धि  हो  रही  है  ।
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 बताया  जाता  है  कि  विश्नोई  संप्रदाय  काले  हिरणों  की  भ्रपने  बच्चों के  समान  रक्षा  करता

 है  परन्तु  इस  संबंध  में  कोई  ऐसा  सरकारी  रिकार्ड  उपलब्ध  नहीं  है  जिस  से  पता  चले  कि  काले  हिरण

 को  वचाने  के  लिए  चोरों  से  लड़ने  में  इस  सं  प्रदाय  के  कितने  व्यक्तियों  की  जाने  गई  हैं  ।

 Irrigation  Schemes  in  Rewa  Division  in  Madhya  Pradesh

 4677.  Shri  Sukhendra  Singh  :  Will  the  Minister  of  Agriculture  and  Irrigation
 be  pleased  to  state:

 (a)  the  names  of  the  irrigation  schemes  in  Rewa  Division  in  Madhya  Pradesh  on  which
 work  has  not  been  completed  so  far  though  they  were  approved  by  the  Central  Government;
 can

 (b)  the  names  of  the  sche  nes  in  Rewa  Division  included  in  the  Fifth  Five  Year  Plan  and
 ‘whether  work  thereon  has  been  started  now  and  the  details  of  the  work?

 The  Minister  of  Agriculture  and  Irrigation  (Shri  Surjit  Singh  Barnala):  (a)  Two
 medium  schemes  in  Rewa  Division  viz.  Gurmanalla  and  Bhainswar  had  spilled  over  into  the
 V  plan.  Both  of  them  were  completed  last  year.

 (b)  The  following  five  new  medium  schemes  in  Rewa  Division  have  been  approved  during
 the  current  plan:—

 Ie
 Jarmora  Reservoir

 2.0  Umrar  Tank

 Johilla

 4.  Kachan  Dam

 तिन  Mahroi

 Work  on  Johilla,  Kachan  Dam  and  Mahroi  has  commenced  as  detailed  below:—

 —

 Estimated  Expendi-
 Name  of  Scheme  cost  ture  upto

 3/77

 (Rs.  lakhs)

 1,  Johilla  ,  120°10  31° 90.0

 2e  Kachan  Dam  74°  97.0

 3.0  Mabroi  ,  52°  82
 (to  be  revised)

 —  —

 Works  on  Jarmora  Reservoir  and  Umrar  tank  are  to  be  taken  up  in  1977-78.

 म  ईस्ट  हिल  ufrataet  aaa

 4678.  रोप्पभ्रस :  क्या  समाज  कल्याण
 प्रौरਂ  संस्कृति मंत्री  यह  बताने

 की  कृपा  करेंगे  कि  :

 ईस्ट  हिल  यूनिवर्सिटी  के  अंतर्गत  ए  क  युनिवर्सिटी  कैंपस  मिजोरम  में  स्थापित  किये

 जाने  के  क्या  कारण  हैं  जो  कि  नाथे  हिल  युनिवर्सिटी  के  शिलांग  स्थित  मुख्यालय से  सब  से  दूर  है  जब

 कि  नागालैंड
 के

 लिए  दीमापुर  में  यूनिवर्सिटी  कैंपस  स्थापित  किया  गया  था  ;  ate
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 लिखित  उत्तर जुलाई  25,
 1977  —  -

 क्या  वे  इस  तथ्य  को  ध्यान  में  रखते  हुए  कि  मिजोरम  बहुत  दूर  है  it  az नद  साक्ष  रता  का

 प्रतिशत  भारत  में  केरल  के  बाद  सब  से  भ्रधिक  उक्त  कंपस  एजाल  में  स्थापित  करने  के  मामले  पर

 विचार  करेंगे  ?

 समाज
 कल्याण  ate  संस्कृति  मंत्री  (Sto  प्रताप  चन्द्र  | अरार  उत्तर

 पूर्वी  acacia  विश्वविदयालय  द्वारा  भेजी  गई  सुचना  के  ware  उत्तर  पूर्वी  प[ब॑तीय  विश्वविद्यालय

 अधिनियम  के  झ्रनुव्छेद  3  (2)  के  श्र्न्य  बातों  के  साथ-साथ  व्िश्वविदयालय  को  नागालैंड

 राज्य  में  एक  कैंपस  बनाना  श्रनिवायं  था  ।  इस  राज्य  में  कैंपस  की  स्थापना  कर  दी  गई  है  ।  मिजोरम

 में  कैंपस  शुरू  करने  का  प्रश्न  विश्वविद्यालय  के  विचाराधीन  है  ।  विश्वविद्यालय  ने  उस  क्षेत्र  में  एक

 विश्वविद्यालय  कालेज  तथा  श्रध्ययन  केन्द्र  खोलने  के  लिए  मिजोरम  सरकार  के  साथ  बातचीत  पहले

 ही  कर  दी  है  ।

 विश्वविद्यालय  च्झ  अयोग  की  वृत्ति  का  लाभ  प्राप्त  करने  वाले  frag

 स्कालर

 4679.  श्री  प्रदूषम्न  बाल  :  क्या  समाज  कल्याण  तथा  संस्कृति  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा

 करेंगें  उड़ीसा  विश्वविद्यालय-वार  तथा  विभाग-वार  विश्वविद्यालय  श्रायोग  की  वृत्त

 का  लाभ  प्राप्त  करने  वालें  कितने  रिसर्च  carat  कर  रहे  हैं  ?

 समाज  कल्याण  तथा  संस्कृति  मंत्री  प्रताप  चन्द्र  चन्द्र  )
 :  विवरण  संलग्न है  ।

 विवरण

 उड़ीसा  में  विश्वविद्यालयों  में  c faa  स्कालरों की  संख्या

 विश्वविद्यालय  श्रनुदान  झ्रायोग  द्वारा  भेजी  गई  सूचना  के  श्रनुसार

 क्रम  विभाग का  नाम  उत्कल  fara  बरहमपुर

 संख्या
 विद्यालय

 विश्वविद्यालय

 ध A  ES  LY

 1  1  1

 2  1

 6

 राजनीति  शास्त्र

 भौतिक  शास्त्र

 रसायन  शास्त्र

 जीव  विज्ञान

 वनस्पति  शास्त्र

 mata  भारतीय  भाषा  10
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 क्रम  fast  का  नाम  उत्कल  feeq-  सम्बलपुर  बरहमपुर  क्‌्ल
 संख्या  विधालय  fazafa  प्रालप  विश्वविद्यालय

 10  इतिहास  3  2  1

 11  वाणिज्य  —_——  1

 12  समाज  शास्त्र  2

 13  शिक्षा  e  1

 14  भाषाई  1

 15  2 अंग्रेजी
 am

 विदेशी  भाषाएं

 16

 a  EE SS LS  NS

 कुल  42  16  23  81

 उपरोक्त  के  अयोग  ने  बरहमपुर  श्रौर  सम्बलपुर  विश्वविद्यालयों  को  प्रत्येक  को  28-28

 शिक्षावृत्तियां  atc  उत्कल  विश्वविद्यालय  को  48  शिक्षावृत्तियां  श्राबंटित  की  हैं  ।  ये  शिक्षावृत्तियां  सम्बन्धित

 विश्वविद्यालयों  द्वारा  प्रदान  की  जाती  हैं  ।  इसके  विभिन्न  विभागों  में  श्रायोंग  के  शिक्षक

 frarafa  कार्यक्रम  के  श्रन्तगंत  उत्कल  विश्वविद्यालय  को  178  शिक्षावृत्तियां  प्रारम्भ  करने  की  झ्रनुमति

 प्रदान की  गई  है  ।

 भारतीय  कृषि  अनुसंधान  नई  दिल्‍ली  के  कमंचारियों  से  ज्ञापन

 कि

 4680.  श्री  माधवराव  fafrerat  :  क्या  द््षि  शोर  सिचाई  मत्री  यह  बताने की  कृपा
 करेंगे

 क्या  उन्हें  भारतीय  कृषि  ग्रनुसंधान  संस्थान  नई  दिल्‍ली  के  वैज्ञानिक  तथा  नकनीकी  स्टाफ

 एसोसियेशन  से  एक  ज्ञापन  प्राप्त  हुग्मा है  ;

 क्या  भारतीय  कृषि  श्रनुसंघान  संस्थान  ने  स्वयं
 सेवा

 नियमों  में  यह  बताया है
 कि  ग्रेड

 ‘ca’  नितांत  seat है
 तौर  यह  समाप्त  संवर्ग है

 ;  भर

 यदि  तो  क्या  ‘va  ग्रेड  के  कमेंचारियों  को  700-1300  रुपये  के  वतनमान  वाले

 प्रेंण  में  खपाया जा  रहा है
 ?

 कृषि  श्रौर  सिचाई  मंत्री  सुरजीत  fag  :  जी  श्रीमान्‌  ।

 कृषि  भ्रनुसंधान  सेवा  में
 fas

 वत  मान  पदभोगियों  के  लिए  ग्रेड  एस  (®o  550-900)

 रखा  गया है  श्रौर जो  धीरे  धीरे  श्रागामी  वर्षों  बतमान  कर्मचारियों के  सेवा  ७ फे गरंड  700-

 1300)  में  पदोन्नति  होने  पर  या  सेवा  निवृत्त होने
 के

 फलस्वरूप  खाली  हुई  जगहों  के  समाप्त  कर

 दिया  जायेगा  सेवा  नियमों में  इस  ग्रेड  में  कोई  नथी  भर्ती  किए  जाने  का  विचार  नहीं  है  ।

 ग्रेड  ‘ca’  के  ऐसे  पदभोगियों  सेवा
 के

 ग्रेड  में  पदोन्नप्ति
 की

 जा
 रही  जिन्होंने

 कि  पांच  साल  सेवा  की  है  जिसमें  कि  4  2  १-70  के  निचलै  वेतनमान  में  की  गई
 सेवा

 भी  शामिल
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 बशर्तें  कि  उन्हें  कृषि  ब  ज्ञानिक  friar  मंडल  द्वारा  मूल्यांकन  में  इस  प्रकार
 की  पदोन्नति  के  लिए  उपयुक्त

 पा  ग्रेड  एस  के  वतमान  पदभोगियों  को  पिछले  ag  व  इस  वर्ष  हुई  कृषि  ग्रनुसंधान  सेवा  की

 परीक्षाश्रों  में  बैठते  को  अनुमति  दी  गई  जिसमें  कि  उनकी  ary  र  ग्रेड  में  उनकी  सेवा  की  श्रवधि

 पर  विचार  नहीं  किया  गया  था
 ।

 कांग्रेस  इतिहास के  90  वर्ष  पर  प्रदर्शनी

 4681.  श्री  रामधारी  शास्त्री  :  क्या  faratt,  समाज  कल्याण  तथा  संस्कृति  मंत्री  यह

 बताने  को  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  राष्ट्रीय  झ्राधुनिक  कला  बीथी  के  निदेशक  ने  अ्रापाततकाल  के  दौरान  कांग्रेस

 के  कोष  से  लाखों  रुपया  निकाला  wie  कार्यालय  के  काम  के  घंटों  में  कार्यालय  के  कर्मचारियों

 की  सहायता  से  च७५ | अ काग्रस  alae  के  90  वष ्  नामक  एक  बड़ी  चित्रमय  seat  तैयार

 क्या  इस  दीर्घा  के  विशेष  सुविधा  प्राप्त  कमेंचारियों  की  उपरोक्त  प्रदर्शनी  के

 लिए  कांग्रेस  कोष  से  हजारों  रुपया  दिया  गया

 क्या  कमंचारियों  की  अग्रिम  वेतन  वृद्धि  के  मामलों  में

 यमिततायें  बरती  श्र

 क्या  केन्द्रीय  जांच  ब्पूरो  उक्त  दीर्घा  के  निदेशक
 के  विरुद्ध  कोई  जांच  कर  रहा

 है  ate  यदि  तो  इस  संबंध  में  क्या  प्रगति  हुई  हैं
 ?

 समाज  कल्प्राण  शर  संस्कृति  मंत्रो  प्रताप  चन्द्र  :  और  (a):

 राष्ट्रीय  श्राधुनिक  कला  बीथी  के  निदेशक  से  प्राप्त  सुचना  के  उन्होंने  कांग्रेस  फंड  से

 3,25,554. 49  रुपए  निकाले  श्रौर  तत्कालीन  शिक्षा  मंत्री  के  मौखिक  श्रनुदेशों  पर

 इतिहास  के  90  वषे द |  पर  एक  चित्रमय  प्रदर्शनी  तैयार  की  ।  लगभग  34.  5  हजार  रुपए  का

 भुगतान  राष्ट्रीय  श्राधुनिक  कला  बीथी  के  कुछ  अधिकारियों  तथा  स्टाफ  को  किया  गया  जिन्होंने

 इस  परियोजना  के  लिए  कार्यालय  समय  के  बाद  काम  कियां  तथा  बिंधिवत  इसकी  रसीदें  प्राप्त

 कर  ली  गई  उन्हें  ters  में  रखा  गया  शौर  समुचित  रूप  से  उनकी  लेखा  परीक्षा की  गई

 थी  ।  निदेशक  द्वारा  किसी  भी  तरह  का  कोई  भुगतान  चाहे  नकद  किस्म का
 झथवा  किसी

 अन्य  किस्म  का  नहीं  लिया  गया  था  ।

 ऐसा  कोई  मामला  नोटिस  में  नहीं  झाया हैं  4

 हां  ।  राष्ट्रीय  झ्राधुनिक  कला  बीथी &  निदेशक  के  खिलाफ  केन्द्रीय  जां

 ब्यूरो  द्वारा  एक  जांच  की  जा  रही  हैं  ।

 अलीगढ़  मुस्लिम  विश्वविद्यालय  के  छात्रावास  में  स्थान

 4682.  श्री  tate  मसूद  :  कया  frert,  TAT  कल्याण  तथा  संस्कृति  मंत्री  यह  बताने

 कृपा  करेंगे कि  :

 झलीगढ़-मुस्लिम  विश्वंविद्यालय  के  @rararar  में  छातों  को  रखने  की

 है  ;
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 श्रलीगढ़  मुस्लिम  लिन  के |  चिशिस ||  प्त  <1  छात्रावासों  में  वास्तव  में  कितने

 क्या  छात्रावासों  में  छात्रों  के  लिए  कमरे  उपलब्ध  न  होने  के  कारण  छात्र  विभिन्न

 *रहायशी  हालों  के  भण्डारों  प्रौर  भोजन  के  कमरों  में  भी  रह  रहे  श्रौर

 यदि  तो  कया  यह  स्थिति  विद्या  अध्ययन  के  अनूकूल  है  तथा  इस  स्थिति

 में  सुधार  करने  के  लिए  सरकार  का  क्या  कार्यवाही करने  का  विचार  है
 ?

 समाज  Fe QTL  तथा  संस्कृति  मंत्रों  प्रताप  चन्द्र
 :  विश्वविद्यालय क

 द्वारा  भजी  गई  सूचना के  ग्रनसार ्य

 विश्वविद्यालय
 के

 छात्रावासों
 में

 5920
 छात्रों  को  स्थान  दिया  जा  सकता  है

 ।

 विश्वविद्यालय  के  विभिन्न
 छात्रावासों  में

 5642  छात्र रह  रहे  हैं

 कुछ  छात्रों  को  हालों  से  संबद्ध  कामन  रूम  में  स्थान  दिया  गया  है
 |

 पांचवीं  पंचवर्षीय  योजना  के  दौरान  विश्वविद्यालय  श्रनुदान  श्रायोग  ने  15

 लाख  रुपए  की  लागत  पर  छात्रावासों  के
 निर्माण

 की  स्वीकृति  दे  दी  है  ।

 विद्यालय  saat  श्रायोग  ने  प्रशासनिक  ब्लाक  के  निर्माण  हेतु  विश्वविद्यालय  का  प्रस्ताव
 भी

 स्वीकार  कर  लिया  है
 ।

 इस  ब्लाक  के  निर्माण  से
 सर

 सैयद  हाल  में
 120  और

 छात्रों  के  लिए  स्थान  उपलब्ध  हो  सकेगा ।

 सरकारी  कोराष्ट्री

 1683.  श्री  वयालार  कया  निर्माण  श्रौर  श्रावास  तथा  पूर्ति  ait  पुनर्वास  मंत्री

 यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  गत  नौ  महीनों  से  सरकारी  कोरांट्टी  में  कोई  महाप्रबत्धक

 नहीं है  ;
 >  श्योर at

 यदि  तो  इसके  कारण

 उक्त  प्रैस  में  वरिष्ठतम  aferattcat  की  नियुक्ति  के  विलम्ब
 में  क्या  कारण

 निर्माण  site  tare  तथा  पूति  ate  पुन  सि  मंत्री  सिकन्दर

 :

 से

 प्रैस  में  wut ator rea  का  कोई  पद  नहीं  है
 ।

 इस  प्रैस  में  प्रबन्धक
 ही

 प्रधान  है  जो

 13  197  6  से  थोड़ी  थोड़ी  करके  मेडिकल  ग्राउंड
 पर  छुट्टी पर  है

 ।  उनकी  अ्रनुपस्थिति

 में  सहायके  प्रबंधक  )  इसका  काम  देख  रहे  हैं  ।  क्योंकि  थोड़ी  थोड़ी  करके  छुट्टी

 के  लिए  श्रनुरोध  किया  गया  था  नियमित  प्रबन्धक  श्रावश्यक  नहीं  समझा

 की  1  1977  को  ड्यूटी  पर  at  जाने  की  संभावना  है
 ।
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 25  1977  लिखित  उत्तर

 गढ़  क्षेत्र  के  लिए  सिचाई  हेतु

 4684.  श्री  रशीद  मतूद  :
 क्या  कृषि  ate

 मंत्री  यह  बताने  की  कपा  करेंगे  कि
 :

 क्या  उन्हें  पता  है
 कि

 उत्तर  प्रदेश  में  सहारनपुर  के  गढ़  क्षेत्र  में  लोगों  को

 सिंचाई  के  लिए  पानी  उपलब्ध  नहीं  है  श्रौर  उस  क्षेत्र  में  कृषि  भूमि  की  सिचाई की  कोई

 सुविधा  नहीं है  श्रौर

 यदि  तो  सरकार  का  उक्त  क्षेत्र  में  सिचाई  के  लिए  पानी  उपलब्ध  करने

 हेतु  क्या  कार्यवाही  करने  का  विचार  है  ?

 कृषि  श्रौर  सिचाइं  मंत्री
 सुरजीत  सिह  :  और  उत्तर  प्रदेश

 सरकार  ने  है  कि  सहारनपुर  जिले  के  गढ़  क्षेत्र  में  90  [  लगाने  की  एक  परियोजना

 पहले  ही  उनके  विचाराधीन है  ।

 gets  मुस्लिम  श्रलीगढ़ में  पेट्रोलियम  प्रौद्यागिकी  संस्थान  की  स्थापना

 4685.  श्री  रक्षोद मसद मसद  :  क्या  समाज  कल्याण  श्रौर  संस्कृति  मंत्री  यह  बताने  की  ग्पा

 करेंगे  कि  :

 क्या  सरकार  को  श्रलीगढ़  मुस्लिम  ्रलीगढ़  से  संयुक्त  wee  अमी रात के के

 शासन की  वित्तीय  सहायता  से  एक  पट्रोलियम  प्रोद्योगिकी  संस्थान  की  स्थापना  के  बारे  में
 प्रस्ताव  प्राप्त

 gar  है  ;  ai

 यदि  तो  यह  संस्थान  किस  तारीख  से  कायें  करना  श्रा  रम्भ  कर  देगा ?

 समाज  कल्यारण  श्रौर  संस्कृति  मंत्री  प्रताप  चन्द्र  :  (®)  हो
 |

 |

 इस  संस्थान  को  स्थापित  करने  के  लिए  एक  विस्तृत  परियोजना  रिपोर्ट  तेयार  की

 Utilization  of  funds  meant  for  Ancient  Monuments  and  Ajanta  Mural  Paintings

 14686.  Shri  Sukhendra  Singh  :  Will  the  Minister  of  Education,  Social  Welfare  and
 Culture  be  pleased  to  state:

 (a)  whether  the  funds  allocated  to  the  -rchaeological  Department  for  carrying  out  survey
 of  ancient  monuments  and  preparing  photo  copies  of  Ajanta  Mural  Paintings  were  not
 utilized;  and

 (b)  if  so,  the  reasons  therefor  ?

 The  Minister  of  Education,  Social  Welfare  and  Culture  (Dr.  Pratap  Chandra

 Chunder):  (a)  &  (b).  No,  Sir.  The  allotted  funds  were  fully  utilized,

 Examination  for  Promotion  to  the  Post  of  Readers  in  Government  of

 India  Presses

 4687.  Shri  Ram  Prasad  Deshmukh  Will  the  Minister  of  Works  and  Housing
 and  Supply  and  Rehabilitation  be  pleased  to  state:

 (a)  whether  examination  for  promotion  to  the  post  of  Reader  in  the  Government  of  India

 Presses,  normally  conducted  after  every  two  years,  was  held  in
 August,  1976  after  years;
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 (b)  whether  the  candidates  of  the  Scheduled  Castes  and  Schc  duled  Tribes  appearing  in the  Examination  were  not  given  any  relaxation;

 2)  whether  the  employees  working  in  these  Presses  for  the  1  ast  years  and  given  two
 promotions  during  the  last  4  ~5  years  have  been  demoted  be  cause  of  this  examination;

 A d)  ह  50,  whether  rules  for  the  said  examination  were  uniformly  followed  in  the  Govern-
 ment  of  India  Presses  at  Minto  Road  and  Ring  Road;

 (6)  whether  the  employees  belonging  to  Scheduled  Castes  and  Scheduled  Tribes  in  the
 Minto  Road  Press  have  not  been  demoted  becaus>  of  this  examination  wherea  s  the  employees in  the  Ring  Road

 Press
 have  been  demoted;  and

 (f)  if  so,  the  reasons  for  the  discrimination

 The  Minister  of  Works  and  Housing  and  Supply  and  Rehabilitation  (Shri  Sikander
 Bakht)  (a)  ‘For  the  first  time  in  August,  1976  this  examination  was  held  centrally  by  the
 Directorate  of  Printing  in  respect  of  Presses  where  vacancies  of  Readers  were  available.  Prior
 to  this,  examinations  used  to  be  held  by  the  Managers  of  Presses  themselves  where  the  vacancies
 were  available.  It  is  a  fact  that  in  certain  Press,  examination  was  not  held  for  the  last  more  than
 20  years.

 <b)  No  relaxation  was  admissible  ynder  the  Examination  Rules  and  none  was  given.

 (c)  Yes,  Sir.  Certain  individuals  who  had  been  promoted  in  the  past  to  the  post  of  Realer
 Grade  | है ह  and  Grade  I  on  ad  hoc  basis  on  the  clear  understanding  that  their  regular  appointment
 to  these  posts  is  subject  to  their  qualifying  in  the  readership  examination  have  been  revert  0  (3
 the  lower  post(S)  when  they  failed  to  qualify  the  examination.

 (d)  Yes,  Sir.

 (e)  aad  (£)  While  announcing the  result  of  the  Exanination,  the  Presses  were  informed  of
 the  policy  of  the  Government  that  the  Scheduled  Casies/Sel.eculcd  Trikes  cardidates  who  had
 been  declared  successful  could  also  be  considered  for  retention/promotion  as  Readers  in  relaxa-
 tion  of  the  general  qualifying  standards  subject  to  (16  condition  that  they  are  not  found  unfit  for
 such  retention/promotion.  In  accordance  with  this  policy,  the  General  Manager,  Government
 of  India  Press,  Minto  Road  have  not  revrted:  the  S.C.  and  S.T.  pending  a  final  decision  in  the
 matter  while  in  the  G.I.  Press  Ring  Road  all  the  uasuccessful  ad  hoc  Readerrs  Grade  II  and

 Grade  I,  both  from  reserved  and  unreserved  community,  were  reverted.

 दिल्‍ली  विकास  प्राधिकरण के  प्लाटों  az:  श्रधिकतम  क्षत्र सें  भवन  की  drat

 4688.  Mt  कचरूलाल  हेमराज  जैन  :  क्या  निर्माण  और  श्रावास  तथा  पूर्ति  श्र  पुनर्वास

 मंत्री  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 दिल्‍ली  विकास  प्राधिकरण  द्वारा  84  वर्ग  मीटर  के  प्लाटों  पर  प्रत्येक  मंजिल  पर

 75  प्रतिशत  स्थन
 में

 मकान  बनाने  की  अनमति ि  देने  क्या  कसौटी है

 84  वर्गमीटर  के  कितने  प्लाटों  पर  75  प्रतिशत  स्थान  मैं  मकान  बनाने  की  श्रनुमति  दी

 गई  है  झ्र  जिन  व्यक्तियों  को  ऐसी  aerate  दी  गई  है  उनके  नाम  कया है  ;  भ्र

 84  वर्गमीटर के  सभी  प्लाटधारियों  को  7  5  प्रतिशत  स्थान  पर  मकान  बनाने  की  झनुमति

 देने  के  कया  कारण
 है  श्रौर  क्यां

 aa  ऐसी  श्रनुम॑ंति देने
 का  विचार  है  श्रौर  यदि  तो

 तत्स  बंधी
 ब्यौरा

 क्या है  ?

 निर्माण  att  mara  तथा  पुति  श्रौर  पुनर्वास  मंत्री  सिकन्दर  84  वर्गेमीटर

 के  प्लाटों  की-्रत्ेक  मंजिल  पर  75  Of,  तक  कवर  करने  की  श्रनुमति  उन  मामलों  में  दी  जाती  थी  जहां
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 भवन  निर्माण  की  गति  विधियों  की  श्रनुमति  1962  से  पहले  दी  गई  थी  जब  बहत  योजना  लागू

 हुई  थी  ।  यह  पदधति  बुहत  योजना  की  बाद  की  rate  में  orem  कालोनियों  के  लिए  भी  बढ़ा  दी  गई  थी

 दिल्‍ली  विकास  प्राधिकरण  ने  सुचित  किया  है  की  1000  से  श्रधिक  व्यक्तियों  को  इसकी

 अनुमति दी  गई  है  श्रौर  जिन्हे  इसकी  श्रनुमति दी  गई  थी  उनके  नामों  की  सूची  तयार  करने  के  लिए  लगभग

 50,000  फाइलों को  देखना  पड़गा  ।

 caret  की  श्रधिक  संख्या  को  ध्यान  में  twat  हु  जिन्हें

 हाल  ही  में  काटा  गया  हैं  श्रौर  धनत्वਂ  व  पयावरणीथ  मानकों  को  ध्यान  में  रखते  हुए  पह

 स  घाटा  दिया प्रस्ताव  हैं  कि  छोटे  प्लाटों  की  कवरेंज  को  75%,  जाए  ।  मामलें  इस

 समय  दिल्‍ली  विकास  प्रधिकरणा  के  विचाराधीन  है  ।

 पीतमपुरा  रिहायशी  योजना  में  खाली  स्थान

 छोड़ने  को  योजना

 4689.  कचरुलाल  हेमराज  जैन
 :

 क्या  निर्माण  श्रौर  श्रावास
 तथा  पूति

 शौर  पुवर्वास

 मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  दिल्‍ली  विकास  प्राधिकरण  ने  इस  झ्राधार पर  किसी  नक्शे  को  wae  किया  है  कि

 पीतमपुरा  रिहायशी  योजना  मं  जहां  लेन  सुविधा पहल  ही  उपलब्ध  84  वर्गमीटर के  प्लाट

 के
 लिए  दिल्‍ली  विकास  प्राधिकरण  को  Rey  किए  गए  इमारत  के  नक्शे  में  पीछे  की  ae  न्यनतम  5

 फट  का  स्थान  खाली  नहीं  छोड़ा  गया  है  ।

 )  क्या  दिल्‍ली  विकास  प्राधिक  रण  को  इस  बार  में  कोई  श्रभ्यावेदन  प्राप्ल  हुआन है  ;  ञ्नौरः

 दिल्‍ली  विकास  प्राधिकरण  ने
 इस

 मामलें  में  क्या  निर्णय  लिया  है  गौर  क्या  इस  बात
 को

 सुनिश्चित  शिया  जाएगा  कि  निथमों  को  सनमानें  ढग  से  न  बनाया  जायें  ?

 निर्माण  श्रौर  श्रावास  तथा  पूर्ति  श्रौर  पुनर्वास  मंत्री  सिकन्दर  ऐसे  मामलें

 में
 प्रावश्यकता  यह  है

 कि
 पिछली

 ares
 सेट  बेक  में  कम

 से  कम  प्रौसतन  छोड़ा  न  कि  पोछे  की

 चार  दीवारी  स  5'  का स्पष्ट संट  बक  |  कुछ  ऐसे  भवन  प्लान  जहां  उपयुक्त  अ्रौसत  नहीं  रखी  गई  थी

 वे  ही  केवल  रद  द  किए  गए  है  ।

 दिल्‍ली  विकास  प्राधिकरण  ने  सुचित  किया  है  कि  उसे  इस  बारे  में  कोई  श्रभ्यावेदन  प्राप्त

 नहीं  |

 प्रश्न ही  नहीं  उठता

 प्लाटों  का  श्रावंटन

 4690.  श्री  रामप्रसाद  देशमुख :  क्या  निर्माण  श्रौर  श्रावास  तथा  qfa  site  पुनर्वास  मंत्री

 बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  निम्न  अय  at  योजना  के  अधीन  86  क्षेत्रफल  के  प्लाटों  के  श्रावंटन  के

 लिए  gat  व्यक्ति  डी०  डी०  To  में  प  जी  कृत  है  प्रौर  उनमें  से  कई  व्यक्तियों  को  प्लाट  नहीं  मिले
 है

 क्या  डी०  डी०  Vo  पीतमपुरा  में  उन॑  व्यंक्तियीं  को  प्लाट  a  fea  करने  के  प्रस्ताव पर

 विचार कर  रही  जिन्हे  ड्रा  में  प्लाट  नहीं  मिल  सके  और

 यदि  तो  तत्संबंधी ब्यौरा  कया  है  ?

 निर्माण  xtc  श्रावास  तथा  पुत  ate  पुनर्वास  मंत्री  सिकन्दर बख्त  हां  ।

 निम्न  ay  वर्ग  योजना  के  प्रच्तग  84  वर्गमीटर  के  प्लाटों  के  श्रावंटन  के  लिए  4191  व्यक्तियों को

 पंजीकृत किया  गया  ,  इनमे ंसे  1979  श्रावेदक  ग्रावंटन  प्राप्त  करने में  असफल रहे

 हां  ॥
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 दिल्‍ली
 विकास  प्राधिकरण  ने  सभी  1979  Bacal  से  भ्रनुरोध  किया है  जो

 व्यक्ति  पीतमपुर  रिहायशी योजना  क्षेत्र  में  वेंकल्पिक  श्रावंटन  लेने  में  रुचि  रखते  वे अपनी  सह मति  ह. न प्ज  ।

 भवन  निर्माण  सम्बन्धी  कानन

 4691.  श्री
 प्रदयुम्न  बाल  :

 कया  निर्माण  और  श्रावास  तया  पुरति  श्रौर  पुनर्वास  मंत्री  यट

 बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 दिल्‍ली  विकास  नई  दिल्‍ली  शर  दिल्ली  नगर  निगम के
 भवन  निर्माण  संबंधी  कानूनों  में  कितना  ware  है  अर  किस  संबंध  में  श्रन्तर  है

 क्या  यह  सुनिश्चित  करने  के  लिए  कोई  Tac  किया  गया  है  कि  भवन  निर्माण  संबंधी

 कानूनों  में  किसी  प्रकार  अन्तर  न  श्रौर

 यदि  तो  उन  प्रयत्नों  का  क्या  परिणाम  निकला  तथा  इन  तीनों
 संग

 ठनों  के  भवन  निर्माण

 संबंधी  कानूनों  में  एक  रुपता  की  कब  तक  सं  भावना है
 ?

 निर्माण  अर  श्रावास  तथा  पुर्ति  ate  पुनर्वास  मंत्री  सिकन्दर  बख्त  :  )  फिलहाल  दिल्‍ली

 नगर  निगम  श्रौर नई  दिल्‍ली  नगरपालिका के  ah  पृथक  भवन  उप  नियमों के  सट  है  ।  दिल्ली  विकास

 प्राधिकरण  नगर  निगम  के  भवन  उप-नियमों  का  श्रनुसरण  करता  है  दिल्‍ली  नगर  निगम  त्मौर  नई

 दिल्‍ली  नगरपालिका  के  भवन  उपनियमों के  उपबंधों  में  मख्य  wax  की  मदों  का  एक  विवरण  संलग्न

 हैं  |  में  रखा  गया  देखिए  संख्या  एल'०  77]

 भारतीय  मानक  संस्थान  के  तत्वाधान  दिल्‍ली के
 के  संघ  राज्य  क्षेत्र

 के  लिए

 एक  समान  भवन उप  नियम  बनाने  के  लिए  एक  पैनल  गठित  किया  गया  था  |

 (=  पैनल  द्वारा  अन्तिम  रुप  दिए  गए  एक  समान  भवन  उप  नियमों  के  प्रारप  को

 1976  में  दिल्‍ली  प्र  शासन  को  भेज  दिया  गया  था  ।  एक  समान  भवन  उप  नियमो ंमें  कतिपय  संशोधन

 करने  के  बाद  जैसा  कि  दिल्‍ली  प्रशासन  दिल्‍ली  नगर  नई  दिल्‍ली  नगरपालिका  शर  विकास

 frac  के  प्रतिनिधियों  से  युक्त  उच्च  शक्ति  प्राप्त  समिति  ने  aa  सम्मति  से  सहमति  दी  उन्हें

 प्रघिसुचित  करने  की  कार्यवाही  प्रशासन द्वारा  प्रारम्भ  की  गई  हैं  ।

 नेत्रहीन  ag  व्यक्तियों  का  सवक्षण

 4692.  श्रो  सुबे  fag  :  क्या  समाज  कल्याण
 श्रौर  संस्कृति  मंत्री यह

 बताने
 की

 कपा  करेंगे कि

 क्या  भारत  ने  नेत्रहीन  वृद्ध  व्यक्तियों
 की

 संख्या  के  बारें  में  सरकार  ने
 कोई

 सर्वेक्षण
 कराया

 (a)  यदि  तो  तत्सम्बन्धी  ब्यौरा  क्या

 क्या  केन्द्रीय  सरकार  विकलांग  व्यक्तियों  के  कल्याण  के  लिए  भी  सरकारों
 की

 वित्तीय  सहायता  करती  है  ;  ग्रौर

 तत्सम्बन्धी ब्यौरा  क्या  है  ? यदि ह
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 समाज  कल्याण  ग्रौर  desta  मंत्री  प्रताप  चन्द्र
 :  (*)  नहीं  ।

 प्रश्न  नहीं  उठता  |

 विकलांग  बच्चों  के  लिए  समेकित  शिक्षा  की  तथा  विकलांग  व्यक्तियों  के  लिए  विशेष

 न्दोजगार  कार्यालयों  की  केन्द्रीय  प्रवतित  योजनाओं  को  कार्यान्वित  करने  के  लिए  राज्य  सरकारों  को  भ्रनुदान

 दिए  जाते है

 पिछले  दो  वर्षों  के  दौरान  दिए  गए  श्रनुदानों  का  ब्यौरा  नीचे  दिया  गया  है  :--

 योजना  का  नाम  केन्द्रीय  सरकार  को  सहायता

 1975-76  1976-77

 (1)  विकलांग  व्यक्तियों  के  लिए  समेकित  शिक्षा  04,400  रु०  8,  9  3,  14  0६०

 92,023  रु०  9,  52,  76.0  26० (2)  विकलांग  व्यक्तियों  के  लिए  विशेष  रोजगार  कार्यालय

 दरों  की  संख्या

 4693.  श्ो  advat  श्रग्रवाल

 श्री  डी०  पो०  चन्द्र  गौडा :

 क्या  कृषि  शौर  सिचाई  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 भारत  में  शेरो  की  वर्तमान  संख्या  कितनी  है  ae  क्या  योजना  के  शुरू

 होने  के  बाद  उनकी  संख्या  में  वृद्धि  हुई  ह स है भ्ौर  यदि  तो  प्रत्येक  टाइगर  शरण  स्थली  में  कितने

 शेर  ्रौर

 क्या  शेरों  और  wea  वन्य  जन्तुओं  को  चोरी  छिपे  मारने  का  कार्य  wa  भी

 टाइगरਂ  क्षेत्रों  में  चल  रहा  है  ate  क्या  विश्व  वन्य  जन्तु  निधि  द्वारा  उपलब्ध  श्रधिकांश
 सहायता

 राशि

 टाइगर ਂ  क्षेत्रीं  में  बेकार  पड़ी  है  ?

 कृषि  श्रौर  सिचाई  मंत्री  सुरजीत  सिह  1972  में  की  गई

 संगणना के  सारे  देश  में  बा  यों  की  संख्या  1,  827 थी  टाइगरਂ  परियोजना के  शुरु

 होने  के  बाद  उनकी  संख्या  में  वृद्धि  हुई  प्रत्येक  प्रोजेक्ट  टाइगर  श्राश्रय  स्थल  की  संख्या  नीचे  दी

 गई  है
 वना  en  ——

 आश्रय  coy  ATA  बाघों  की  संख्या

 1972 से  जून  1977  तक

 (1)  कोरबट  (  उ०  Te)  44  57

 (2)  मनस  31  51

 (3)  कान्हा  प्रदेश )  43  54

 (4)  मेलघाट
 )

 27  57

 ES
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 श्राव्य  स्थल  का  नाम  बांधों  की  संख्या

 1672
 सें  जून  1977  तक

 (5)  CAAT  14  2.2

 (6)  मालामाऊ  22  32

 (7)  सिमिली  पाल  )  17  60(  ग्रनमानित

 (8)  बंदीपुर  )  10  26  श्रौसत

 (9)  सुन्दरबन  (To  बंगला )  60  181

 ह  के  भाग  से  )  eee
 योग  268  540

 लना

 बाघों  का  चोरी  छिपे  मारना  बहुत  सीमित  wer
 जानवरों

 के  चोरी  छिपे  शिकार

 करने  पर  भी  बहुत  नियंत्रण  किया  गया  विश्व  वन्य  प्राणि  निधि  की  सहायता  का  वाहनों  तथा  उपस्करों

 के  लिए  पुरी  तरह  से  प्रयोग  किया  जाता

 उर्वरक  की  नियंत्रित  मूल्य  पर  बिक्री

 4694.  श्री  व्यालार  रवि  :  क्या  कृषि  ale  सिचाई  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगें

 fa

 क्या  उवंरक  नियंत्रित  मूल्य  पर  उपलब्ध  नहीं  है  भर  इसे  काला  बाजार  में

 जा  रहा  है  ;  प्रौर

 यदि  तो  उव॑रकों  के  नियंत्रित  मूल्य  पर  उचित  वितरण  के  कया  कार्यवाही

 की  गई  है  ?

 कृषि  और  सिचाई  मंत्री  सुरजीत  fag  बरनलाला  ):  उवंरकों
 के

 बिक्री  में  कालाਂ

 बाजारी  की  कोई  रिपोर्ट  हाल  ही  में  किसी  भी  राज्य  से  प्राप्त  नहीं  हुई  है  |

 भारत  सरकार  श्रावश्यकताओं  का  सावधानी  पूर्वक  मूल्यांकन  करके  विभिन्न  राज्यों

 को  उर्वरकों  का  ardent  करती  है  ।  प्रत्येक  फसल  के  मौसम  के  सम्बन्ध  में  राय्य  सरकारें  जिलेवार

 alt  खण्डवार  श्रापू्ति  की  योजना  तैयार  करती  हैं  ।  श्रदेक  साधनों  के  माध्यम  से  उर्वरक  वितरित

 किया  जाता  है  ।  जिलों  के  ग्रतिरिक्त  भागों  में  उवेरक  पहुंचाने  के  लिए  लगातार  प्रयास  किए

 जा  रहे  हैं  ।  इसके  600  से  श्रधिक  केन्द्रों
 में  पूल  उ्वरकों  का  बफर

 स्टाक  जमा  है
 ताकि

 सप्लाई  में  रुकावट  qt  पर  ara  मांग  में  श्रचानक  वृद्धि  हो  जाने  पर
 श्रल्पावधि

 के
 नोटिस  पर

 ही  उर्वरकों  की  श्रापू्ति  की  जा  सके  ।  समन्वित  योजना  ale  सुगम  उपलब्धि  को  दूंष्टि

 में  रखते  हुए  सामान्यतः  उबरकों  की  कोई  काला-बाजारी  नहीं  होनी  चाहिए  ।  यूरिया

 सल्फेट  श्रौर  कैल्शिम  श्रमोनियम  नाइट्रेट  जैसे  प्रमुख  उवंरकों  के  मूल्य  कानूनी  तौर  पर  नियंत्रित

 कानूनी  तौर  पर  मूल्यों  से  श्रधिक  मूल्य  लेने  वाले  किसी  भी
 व्यक्ति  को  कानून  के  अ्रन्तर्गतਂ

 सजा दी  जा  सकती है  ।  ऐसे  मामले  में  राज्यों  को  तुरन्त  मुकदमा  चलाने
 के

 श्रधिकार
 दिए

 हैं  ।
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 श्रावण  3,  1899  (7)  लिखित  उत्तर

 seartera  ठगों  की  गतिविधियों  को  जांच  हेत

 समिति

 4695.  श्री  पी०  के०  कोडियन  :

 श्री  के०  एज  :

 क्या  समाज  कल्याण  aval  संस्कृति  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंग  कि  :

 क्या  बंगलौर
 विश्वविद्यालय  के  उपकुलपति डा०  एच०  नरासमैया ने  देश  में

 ट्मिक  ठगों  की  गतिविधियों  को  जांच  करते  के  लिए  न्यायक  शहियां  में  सम्पन्न  एक  area  समिति

 की  स्थापना  का  सुझाव  दिया  है  ;  श्रौर

 यदि  तो  तत्सम्बन्धी  ब्यौरा  क्या  है
 ?

 समाज
 कल्याण  ate  संस्कृति  मंत्री  (Eto  प्रताप  चन्द्र  श्रौर

 7  1976  को  wage fret rat शिक्षा  मंत्री  की  लिखे
 पत्र  में

 बंगलौर  विश्वविद्यालय  के  कुलपति

 Sto  एच०  नरसिम्दैया ने  करामातों  ate  अन्य  wars  घटनाओं  की  वैज्ञानिक  जांच  हेतु

 एक  समिति  की  स्थापना  करने के  लिए  उससे  अ्रनरोध थि  किया
 था  ।  कुलपति  को  यह  सुचित

 किया  गया  कि  ऐसी  समिति  का  गठन  शिक्षा  और  समाज  कल्याण  मंत्रालय  के  कार्य  क्षेत्र में  नहीं

 Irrigation  schemes  in  Madhya  Pradesh

 4696.  Shri  Sukhendra  Singh  Will  the  Minister  Jof  Agricultur  and  Irrigation
 be  pleased  to  state:

 (a)  the  names  of  major  irrigation  schemes  in  Madhya  Pradesh  under  the  last  Five  Year
 Plan  which  could  not  be  completed  so  far;  and

 (b)  the  names  of  the  schemes  included  in  the  new  Fifth  Five  Year  Pla fidlil  and  whether  work
 thereon  1185  commenced  फ

 The  Minister  of  Agriculture  and  Irrigation  (Shri  Surjit  Singh  Barnala)  :  (a)
 llowing  six  major/multi-purpose  schemes  of  Madhya  Pradesh  which  spilled  over  from  the  IV
 Plan  are  still  under  execution:—

 Chambal  Stage-I

 Chambal  Stage-IT

 Mahanadi  Reservoir

 Tawa

 Barna

 Hasdeo  R.B.C.

 The  Chambal  Project  (Stages  I  and  I  1)  is  practically  complete  except  for  some  extension  and

 improvement  works  which  are  in  progress.

 (b)  32.0  new  medium  schemes  ‘have  been  approved  during’the  V  Plan  so  far  and  work  on

 13  schemes  has  already  commenced.  Work  on  the  other  schemes,  which  were  approved  only
 recently,  is  also  likely  o  started  during  the  current
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 Written  Answer  Sravana  (S2ka)

 i  गा
 eo Fair  Price dil

 abe.  aw  ब
 469  गा  Yuvraj:  १111  the  Minister  of  griculture and  Irrig:  m  be  pleased fe

 कि to  state:
 क

 G  whether  there  are  fair  price  shops  in  rural  areas  for  supplying  at  fixed  वि price;  wheat,
 1106,  sugar,  kerosene  oil  etc.  and  if  so,  their  number;

 (b)  the  extent  of  difference  in  fair  prices  of  May,  1976  and  that  of  May,  on  vd

 (c)  whether  it  is  proposed  to  make  adequate  arrangements  for  the  supply  of  esse
 nti

 com-
 odities  to  weaker  sections,  such  as  agricultural  labour  etc.  in  rural  areas  during  rai  seasons

 a  nd  if  so,  by  what  time  and  if  not  the  reasons  therefor ?

 The  Minister  of  Agriculture  and  Irrigation  (Shri  Surjit  Singh  Barnala):  (a)  A  Sut

 1°87  lakhs  fair  price  shops  are  functioning  in  rural  areas  for  distribution  of  wheat,  rice  and  suzz
 at  fixed  prices.  There  are  about  1-82  lakhs  retail  outlets  for  distribution  of  kerasene  oil  in  the
 rural  areas.

 (b)  The  Central  issue  price  of  1100,  wheat  and  coarse  grains  releaed  to  the  State  Govern-—

 ments/Union  Territories  for  the  public  distribution  system  have  remained  unchanged  during
 the  period  May,  1976  to  May,  1977  expecting  the  issue  price  of  milo  which  has  been  reduced
 from  Rs.  86/-  to  Rs.  70/-  per  quintal  whith  effect  from  November,  1976.  By  and  large  there

 द
 has  algo  been  no  crange  in  the  retail  prices  of  levysugar  through  fair  price  shops  during  the  7

 period  in  question.  Similarly,  fixation  of  retail  selling  price:  of  kerosene  oil  is  the  responsibility
 of  the  concerned  State  Govt./Union  Territory  Administration.  There  has,  however,  been  no

 change  in  the  basic  selling  price  of  Kerosene  oil  fixed  by  the  Central  Government  since  May,
 1976  onwards,

 (c)  The  distribution  of  foodgrains  and  other  essential  commodities  within  the  States  is  the
 responsibility  of  State  Govtse/Union  Territory  Administrations.  To  enable  the  State  G  Over  le
 ments  to  make  timely  arrangements,  adequate  quantities  of  foodgrains  are  being  issucd  for om
 the  Central  stocks,  to  meet  the  full  requirements  of  the  public  distribution  system  thro
 ‘the  year.

 a
 7

 Export  of  Rice

 8.  Shri  Ishwar  Chaudhry:  Will  the  Minister  of  Agriculture  and  rrigation
 ह  eased  to  state:

 )  the  names  of  the  States  which  have  exported  rice  for  earning  for foreign  exchange
 and  the

 lames
 es  of  the  States  allowed  to  export  rice;

 म
 b)  the  quantity  of  rice  exported  during  the  last  two  years  and  the  amoun

 hange  earned  thereby;  and
 ्

 द  (८)  how  each  State  utilised  this  foreign  exchange?  क

 al

 eXx-

 7  The  Minister  of  Agriculture  and  Irrigation  (Shri  Surjit  Singh  Barn  a)  The

 State  Trading  Corporation  has  been  exporting  basmati  rice  procured  from  Punjab,
 ः थ  »vern-

 Sta ant me¢
 U.P.  No  other  variety  of  rice  is  exported  either  by  the  S.T.C.  or  by  any

 siate(e

 the )  The  quantities  of  rice  exported  by  the  S.T.C.  during  1975-76  and  1976-
 ue  thereof  are  as  follows:—

 >  थ —  Quantity  exported  alue लि
 Year  (in  metric  (in  lakh

 tons)  Rupees)

 #  ही  en  ै  e 1975-76  30,261  =  1159*  28

 1976-77  e  s  e  20,215  628:  59.0

 (c)  Does  not  arise.

 —
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 लिखित  उत्तर 25  1977

 Pig  as  preserved  anima!

 4699.  Shri  Dharamsinhbhai  Patel  :  Will  the  Minister  of  Agriculture  and  Irri-
 gation  be  pleased  to  state:

 (a)  whether  pig  has  been  declared  as  ‘‘preserved  animalਂ  under  the  Preservation  of  Wild
 Life  Act  of  India,  whether  the  pigs  cause  heavy  damage  to  the  crops  of  the  farmers  near  Gir
 forests  in  Gujarat  and  if  so,  the  arrangements  proposed  to  be  made  by  Government  in  this  re-
 gard;

 (b)  whether  many  demands  for  delisting  the  pig  have  been  received  and  if  so,  when  and
 from  which  quarters  these  demands  have  been  received;  ‘an

 (c)  the  action  taken  or  proposed  to  be  taken  by  Government  in  this  regard?

 The  Minister  for  Agriculture  and  Irrigation  (Shri  Surjit  Singh  Barnala):(a)  The
 has  not  been  declared  as  a‘‘preseved  animalਂ  under  the  Wild  Life  (Protection)  Act,  1972.

 However,  the  ‘Andaman  Wild  Pig’  and  ‘Wild  Pig’  are  listed  under  Scheduled  III  of  this  Act
 which  regulates  their  hunting  through  a  licence  on  the  conditions  stipulated  in  Sub-section  (2)

 (०0  Section  (9)  of  the  Act,  While  some  damage  to  crops  of  the  farmers  adjoining  the  Gir  sanc-
 tuary  cannot  be  avoided,  such  measures  as  the  construction  of  a  boundary  wall  has  minimised
 such  damage.

 (h)  No  demands  for  delisting  the  wild  pig  from  Schedule  III  of  the  wild  Life  Protection
 Act,  1972  have  been  received  by  the  Government  of  India.  The  question  of  such  a  demand

 would  not  appear  to  arise  in  view  of  the  fact  that  the  is  not  included  in  the  banned  category
 for  hunting  purposes.

 (c)  Does  not  arise.

 कवर  एग्ड  प्थिर  भण्डारण के  कारण  भारतीय  खाद्य  निगम  की  हुई  हानि

 4700.  श्री  मांधव  सिन्धिया :  वया  कृषि  श्रौर  सिचाई  मंत्री  यह  बताने  को  कपा  करेंगे  किः

 क्या  भारतीय  ara  निगम  को  श्रपर्याप्त  झ्ावाजाही  के  कारण  कवर  एण्ड  प्लिंथ  में  जमा

 खाद्यान्न  के  मामले में  1976 से  1977  तक  की  प्रवधि  में  लगभग  4  करोड़  रुपए  की  या  इससे

 अधिक  की  हानि  हुई  श्रौर

 यदि  तो  इस  हानि  के  लिए  जिम्मेदारी  निश्चित  करने  ate  हानि  को  पुरा  करने के

 क्या  कदम  उठाने  का  विचार  है  ?

 कृषि  शर  सिचाई  मंत्री  सुरजीत  सिंह  are  जी
 हां  ।  उपयुक्त

 रूप  से  बने  भण्डारण  स्थान  की  कमी  के  परित्यक्त  हवाई  विशाल  खुले  डिपो  कें

 अहातों  में  सड़कों  arte  जैसे  किन्हीं  उपलब्ध  खुले  स्थानों  पर  में  50  लाख  मीटरी टन  से  भी  शभ्रधिक

 खाद्यान्नों  को  रखना  पड़ा  था  ।  उपयुक्त  निभार  का  प्रयोग  श्रौर  चट्टों  को  पोलीथीन  चादरों

 सें  टकने  जसी  सभी  araarfatat  बरतने  के  वावजूद  मुख्यतया  AIT  लगातार  भारी

 बाढ़ों  झादि  के  कारण  को  क्षति  से  नहीं  बचाया  जा  सका  था
 ।

 ऐसे  कुछेक

 मामलों में  जहां  स्टाफ  की  लापरवाही  के  कारण  खाद्यान्नों  को  क्षति  पहुंची  वहां  भारतीय  खाद्य

 निगम  द्वारा  श्रावश्यक  जांच  शुरु  की  गई  है  ।

 तमिलनाडु  मैं  बीजों  श्रौर  उ्बरकों  को  सप्लाई

 4701.  श्री  Go  :  कपा  कृषि  site  सिंचाई  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  सरकार  को  तमिलनाडु  के  चिदम्बरम्‌  श्रौर  साऊथ  जिलों
 में

 उचित  दरों  पर

 उ्बरकों  शर  बीजों  की  नियमित  सप्लाई  प्राप्त  करने  में  wave की  गई  कठिनाइयों  का  पता

 और
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 क्या  सरकार
 का

 विचार  वितरण  पद्धति  का  पुधिलोकन  करने  का  जिस  से  प्रयोक्ताओं

 को  सुगम  पहुंच  के  अन्दर  सप्लाई  प्राप्त  हो  सके  ?

 कृषि  शौर
 सिचाई

 मंत्री  सुरजीत  fag  राज्य  के  श्रन्दर  उर्वरक बीजों

 की  सप्लाई  का  राज्य  सरकार  द्वारा  ही  किया  जाता  इस  बारे  में  केन्द्रीय सरकार  को

 कारी  नहीं  है  कि  ्य  में  चिदम्बरम  श्रौर  साऊथ  wale  जिलों  में  उचित  दरों  पर  उर्वरकों

 अर
 बीजों  की  नियमित  सप्लाई  में  कोई  कठिनाई  की  जा  रही  है  ।

 ऊपर  को  दृष्टिगत  रखते  हुए  प्रश्न  ही  नहीं  होता  ।

 तमिलनाडु में  पानी  की  कमी

 fr

 4702.  श्री  To

 मुर्गेसन

 :

 क्या  कृषि  और  सिंचाई

 मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 (1)  क्या  सरकार  को  तमिलनाडु  में  ate  विशेषकर  चिदाम्बरम  तथा  दक्षिणी  श्रार्काट

 जिलों  में  पानी  की  गम्भीर  कमी  की  जानकारी  श्रौर

 (7)  पीने  के  लिए  तथा  सिंचाई  के  प्रयोजनों  के  लिए  पानी  की  न्यूनतम  मात्रा  की

 उपलब्धता  सुनिश्चित  करने  के  लिए  क्या  कार्यवाही की  गई  है  श्रथवा  करने  का  प्रस्ताव  है  ?

 कृषि  ate  सिचाई  मंत्री  सुरजीत  सिह  :  att  (a).  विभिन्न

 योजना  अवधियों  में  कई  बड़ी  प्रौर  मध्यम  सिचाई  स्कीमें  हाथ  में  ली  गई  थी  जिसके  फलस्वरुप

 दक्षिण  अ्ररकार्ट  जिले  में  6000  हेक्टैयर  श्रधिक  क्षेत्र  में  सिचाई  सुविधाओं  की  व्यवस्था

 हो  गई  है  ।  हाल  ही  में  5000  हेक्टेयर  की  सिंचाई  के  लिए  सबनूर  faa  एनिकट  से

 दाएं  किनारे  की  नहर  की  खुदाई  की  एक  स्कीम  को  श्रनुमोदित  किया  गया  तमिलनाडु

 सरकार  से  चिदाम्बर  जिले  में  सिचाई  के  लिए  कोई  स्कीम  प्राप्त  नहीं  हुई  है  ।

 श्रेतर्राज्यी जल  वियादों  का  समाधान

 4703.  श्री  TAO  दामाणी :

 श्री  ato  रामलिंगम

 कया  कृषि  अर  सिचाई  मंत्री  यह  बतलाने  की  कपा  करेंगे  कि :

 कितने  water  जल  विवादों  का  झ्रभी  समाधान  नहीं  हमरा  है  तथा  प्रत्येक

 विवाद  किन-किन राज्यों  में  है  ;

 किन  विवादों  पर  राज्यों  में  पारस्परिक  विचार  विमर्श  से  समझौता  होने  की

 है  ate  किन  विवादों  को  न्यायाधिकरण  सौंपे  जाने
 की

 सम्भावना

 इन  विवादों  के  कारण  कौंन-कौन  सी  योजनायें  रुकी  हुई  पौर झ

 (7)  इनका  शीघ्र  समाधान  कराने  के  लिए  केन्द्रीय  सरकार  ने  क्या  कदम  उठायें
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 ES  ——————

 कृषि  श्रौर  सिचाई  मंत्रो  (at  सुरजोत  fag  :  a  .  बृहद  नदी

 बेसिनों  की  18  बुहद  झर  14  मध्यम  सिचाई  स्कीमें  भ्रत्तरज्यीय  मतभेदों  के  कारण.स्वीकृति

 के  लिए  लम्बित पड़ी  हुई  है  ।  उनमें  से  एक  बृहद  ate  एक  मध्यम  सिंचाई स्कीम  गोदावरी

 बेसिन  में  है  ate  4  बृहद  a  6  मध्यम  सिंचाई  स्कीमें  नमंदा  बेसिन  में  हैं  ।  गोदावरी

 बेसिन  से  संबंधित  विवाद  में  श्रान्घ्र  मध्य  महाराष्ट्र  उड़ीसा  पक्ष

 राज्य  हैं  भौर  मध्य  महाराष्ट्र  र  राजस्थान  नमदा  जल  विवाद  से  संबंधित

 हैं  ।  इस  समय  नमंदा  गोदावरी  के  जल  से  संबंधित  विवाद  न्यायाधिकरणों  के  समक्ष

 न्यायनि्णयत  के  लिए  प्रस्तुत  हैं

 7  बृहद  झर  एक  मध्यम  सिंचाई  स्कीम  बिहार  श्रौर  पश्चिम  बंगाल  के  संयुक्त  बेसिन

 में  हैं  इन  परियोजनाग्रों  के  संबंध  जो  स्वर्णरेखा  श्रौर  दामोदर  बेसिनों

 में  भ्रधिकारियों  के  स्तर  पर  सहमति  हो  गई  है  ।  इसकी  राज्य  सरकारो ंके  साथ  सलाह

 करते हुए  जांच  की  जा  रही  क्योंकि  यह  दामोदर  नदी  के  जल  के  उपयोग  अर  विकास  से

 संबंधित  है  जो  दामोदर  घाटी  निगम  1948  के  दामोदर  घाटी  निगम  के

 का्ये-क्षेत्र  में  है  ar  इसका  संबंध  अ्रधिनियम  के  उपबन्धों  से  है  |

 5  बृहद  att  5  मध्यम  परियोजनायें  यमुना  बेसिन  में  हैं  ।  यमुना  नदी  के  जल  की

 उपलब्धता  शर  उसके  बंटवारे  की  जांच  हिमाचल  राजस्थान  श्रौर  उत्तर  प्रदेश

 की  राज्य  सरकारों  तथा  दिल्‍ली  प्रशासन  के  साथ  सलाह  करते  हुए  की  जा  रही

 रावी  नदी  पर  थीन  बांध  परियोजना  की  लागत  ate  विद्युत  लाभों  क

 बंटवारे  wade  में  निश्चय  न  होने  के  कारण  रुकी  पड़ी  है  ।  इस  मामले  पर  हिमाचल  प्रदेश

 जम्मू  ौर  पंजाब  श्रौर  राजस्थान  की  सम्बद्ध  राज्य  सरकारों  के  साथ  विचार-विमक्षे

 किया जा  रहा  है

 बहुदा  बेसिन  जो  meer  प्रदेश  श्र  उड़ीसा  का  संयुक्त  बेसिन  उड़ीसा  की

 बहुदा  चरण-दो  परियोजना  के  बारे  में  राज्यों  के  अधिकारियों  के  बीच  विचार-विमशं

 हो  रहा  है  ।

 नर्मदा  झ्र  गोदावरी  से  संबंधित  विवादों  को  छोड़कर  शेष  सभी  विवादों  को  परस्पर

 बात-चीत  द्वारा  सुलझाने  के  प्रत्यत्त  किए  जा  रहे  हैं

 Central  aid  for  Tube-wells  in  P.

 4-704.  Shri  Ram  Lal  Rahi:  Will  the  Minister  of  Agriculture  and  Irrigation  be

 pleased  to  state  the  expenditure  to  be  incurred  on  the  State  tubewells  in  Uttar  Pradesh  out  of
 the  grants  for  irrigation  to  be  provided  to  the  State  during  1977-78  ?

 The  Minister  for  Agriculture  and  Irrigation  (Shri  Surjit  Singh  Barnala)  :  Acco:-
 ding  to  the  system  in  vogue,  Central  assistance  to  State  Plan  Schemes  is  given  in  the  form  of
 block  lonns  and  grants  for-the  Annual  Plan  as  a  whole  and  is  not  related  to  any  individual
 Scheme  or  Head  of  development.

 Thre  outlay  provided  for  State  Tubewell  Programmes  in  U.P.  in  the  State  Plan  for  the  year
 1977-78  is  Rs  25°40  crores.
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 नन  नन

 Seeds  developmient  and  their  demand

 4705.  Shri  Ra  शा  Dhari  Shastri  :  Will  the  Minister  of  Agriculture  and  Irrigation be  pleased  to  s  tate:

 (a)  the  quantity  and  varieties  of  various  seeds  developed  by  National  Seeds  Corporation  ड
 (b)  the  names  of  States  from  which  demand  for  seeds  for  1977-78Kharif  Crops  have  been

 received  and  also  the  quantum  of  demand  in  each  case;  an

 (c)  the  extent  to  which  the  Corporation  will  be  able  to  meet  their  demands?

 deve
 The  Minister  for  Agriculture  and  Irrigation  (Shri  Surjit  Singh  Barnala)  :  (a)  The
 lopment  of  varieties  is  not  a  function  performed  by  the  National  Sceds  Corporation.
 (b)  &  (c).  A  statement  indicating  the  States  from  which  firm  indents  for  certified  seeds

 were  received  by  the  National  Seeds  Corporation,  the  quantities  of  seeds  offered  and  the  quan-
 lifted tities  actually  is  appended.

 STATEMENT
 Statement  of  firm  indents  for  certified  seeds  received  from  States  and  quantities

 offered  and
 lifted  for  Kharif,  1977-78  in  quintals

 श  Firm  indents  received  from  State  quantity  quantity
 No.  Name  of  State  made  actually

 (Crop  and  quantity)  available  lifted  by
 State

 n  Qtls
 ee ee  नान

 In  Qtls.  In
 Qtls. EE  ES  NS  क

 I  Jammu  &  Kashmir  ,  Marje  क  Ganga  S-2  goo  goo  0००
 60  60  60 Bejra  PHB-14

 NHB-5  22  22  22

 Paddy  Jaya  125  125  125

 Punjab  Maije  Ganga-5  3000  3000  2557
 1000  1000  510 Bajra  PHB-14

 Haryana  Bajra  BJ-104  3500  500  417

 PHB-14  500  500  500:

 Madhya  Pradesh  1000  300  300 Sorghum  CSH-5

 Maije  Ganga-5  465  400  4.00
 100  100  100 Ganga  S-2

 Maharashtra  *  Sorghum  (5-5  16000  7061  7061

 CSH-  I  5000  2787  2787

 Paddy  Ratna  10000  10000  2500

 6  Karnataka‘  *  Sorghum  CSH-1  3000  1010  1010

 7  Tamil  Nadu  L.R.-20  7000  7000  ह  Bei Paddy
 Pusa  2-21  1000  1000 J  lifted

 ANDO
 8  Bihar  Paddy  Jaya  3023  39945  3023

 Pasa  2-21  366  366  366.
 160 LR.-8  160  160:

 Ratna  160  160  160

 Cauvery  409.0  Nil  Nil

 ne rr ee ee
 There  was  ६.  general  shortfall  in  Sor  a  production  during  Rabi  1976-77  in  the  major

 producing  States  of  Andhra  Pradesh  and  Karnataka  owing  to  cyclonic  weather  conditions

 damage  to  the  standing  crop.  Hence  the  resultant  short
 having  caused  considerable
 supplies  in  kharif  1977-78.
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 तकनीकी  संस्थानों  को  ऋणों  के  gad  wart  में  छूट

 4706.  श्री  पी  राजगोपाल नायड  :  क्या  समाज  कल्यारण  संस्कृति wal  यह

 बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  सरकारी  तकनीकी  संस्थानों विश्वविद्यालय  संस्थान  शामिल

 को  भवनों
 के

 लिए  दिए  गए  सरकारी  ऋणों  पुनभूंगतान  के  मामले  में  छुट  दी  जा  रही

 झोर

 यदि  तो  तत्सम्बन्धी  ब्यौरा कया  है  ?

 समाज  कल्याण  तथा  संस्कृति  मंत्री
 प्रताप  चन्द्र

 :  शौर  (a).

 अनुमोदित  योजनाओं  के  संबंध  छात्रावासों  के  निर्माण  के  लिए  गैर-सरकारी

 नियरी  तथा  प्रौद्योगिकी  संस्थानों  संस्थाओं  को  मुक्त

 दिए  जा  रहे  ऋणों  को  चुकाने  में  गेर-सरकारी  संस्थाश्रों  der

 द्वारा  भ्रनुभव  की  गई  कठिनाइयों  को  ध्यान  में  रखते  एक  विशेष  मामले  के  रूप  में  यह
 निश्चय  किया  गया  था  इन  संस्थायों को

 संस्वीकृत  कुल
 ऋण  का  50%,  मूलरूप  से  निर्धारित

 की  गई  किस्तों  की  संख्या  में  वसूल  किया  जाये  तथा  जब  तकनीकी  संस्थाओं विद्यालयों

 द्वारा  यह  राशि  पूर्णतया  लौटा  दी  जाये  तब  भारत  संस्वीक़ृत ऋण  के  बकाया  50  /0

 को  ate  खाते  में  डाल  दें

 यह  सरकारी  acarat  को  नहीं  दी  गई  जिन्हें  इस  सम्बन्ध में  कोई

 कठिनाई  नहीं  हई  थी

 Allotment  of  Government  Quarters  and  Rent  therefor

 4707  Shri  Nawab  Singh  Chauhan  Will  the  Minister  of  Works  and  Housing  and

 Supply  and  Rehabilitation  be  pleased  to  state

 (a)  the  number  of  cases  of  charging  of  rent  or  allotment  of  Government  quartes  in  which
 the  recommendation  of  former  Director  of  Estates  was  not  accepted  bv  the  then  Minister;

 (b)  if  so,  the  reasons  for  not  accepting  his  recommendation

 (c)  whether  some  cases,  out  of  them,  have  again  been  taken  up  now  for  doing  justice;
 and

 (d)  if  so,  whether  Government  propose  to  provide  relief  to  the  persons  concerned  after  इट
 considering  these  cases  फ़

 The  Minister  of  Works  and  Housing  and  Supply  and  Rehabilitation  (Shri  Sikande:
 Bakht)  :  (a)  No  separate  record  is  maintained  about  the  cases  submitted  to  higher  officers.
 inc  luding  Ministers.

 Besides, (b)  to  (d).  Does  not  arise  in  view  of  the  reply  given  to  part  (a)  of  the  question
 advice  tendered  by  officers  to  a  Minister  is  an  internal  matter  of  day-to-day  working

 Offices  and  Godowns  of  Central  Education  Board

 ०9  Shri  Arjun  Singh  Bhadoria:  Will  the  minister  of  Education,  Social  Welfare
 and  Culture  be  pleased  to  state

 {a)  whether  offices  and  godowns  etc.  of  the  Central  Secondary  Education  Board  are  housed
 in  rented  buildings
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 (b)  ्  so,  the  locations  of  the  offices  and  godowns  of  the  Board  and  the  monthly  and  yearly
 rent  paid  for  cach  building;  and

 Government  have (c)  the  total  amount  of  rent  paid  by  the  Board  so  far  and  whether

 acquired  any  plot  so  far  for  construction  of  building  for  the  Board  itself  and  if  so,  where  ard
 at  what  cost  it  has  been  acquired  and  if  not,  the  action  proposed  to  be  taken  by  Government  in
 future  ?

 The  Minister  of  Education,  Social  Welfare  and  Culture  (Dr.  Pratap  Chandra
 «Chunder)  :  (a)  Yes,  Sir.

 (b)  (i)  Main  Office  17-B,  Indraprashtha  Iistate,  New  Delhi.

 Monthly  rent  .  Rs.  14,050/-

 Yearly  rent  .  Rs.  1,68,600/-

 (ii)  Branch  Office  2/42,  Sant  Vihar  Ansari  Road,  Darya  Ganj,
 New  Delhi.

 Monthly  rent  e  Rs.  6,2000/-

 ् Yearly  rent  Rs.  74,400/-

 (iii)  Godowns  for  storing  paper  (i)  Govt.  Higher  Secondary  School,  Lodhi  Road,
 of  huge  quantity

 New  Delhi.

 (ii)  Govt.  Higher  Secondry  School,  Matiala,
 New  Delhi.

 Rs.  423/-  for  both Montlily  rent

 Yearly  rent  Rs.  5,076/+

 (c)  (i)  The  total  amount  of  rent  paid  by  the  Board  since  its  inception  (1963)  till  June,  1977
 is  Rs.  15,12,185/-

 (ii)  A  piece  of  land  measuring  255  acres  was  allotted  to  the  Board  1  n  Rouse  Avenue  institu-

 tional  complex  in  1969.  The  Board  has  also  made  the  payment  of  Rs,  26,167/50  as  cost  of  land.

 The  possession  of  the  plot  however,  has  not  yet  been  given  to  the  Board.  The  matter  is  being
 d  Housing  for  giving  possession  of  the  allotted  land

 pursued  with  the  Ministry  of  Works  an

 early.

 सुखा  प्रभावित site  श्रादिवासी  क्षेत्रों  के  लिये  सिचाई  योजना

 4809.  श्री  गिरिधर  गोमांगों  :  कया  कृषि  श्रौर  सिचाई  मंत्री यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 कि
 o

 क्या  भारत  सरकार  ने  देश  के  सुखा  प्रभावित  ate  श्रादिवासी  क्षेत्रों  में

 कता  के  mere  पर  एक  नई  सिंचाई  नीति  स्वीकार  की

 तो  पांचवीं  पंचवर्षीय  योजना  के  पुरा  होने  से  पहले  इन  क्षेत्रों  में  कुल

 कितनी  मध्यम  दर्जे  की  ate  प्रमख  सिंचाई  योजनायें  ares  की  जाने  वाली  श्रौर

 (a)  इन  क्षेत्रों  में  सिंचाई  परियोजनाओं
 के

 लिए  राज्यों  द्वारा  धन  नियत  किए  जाने

 शर  केन्द्र  दारा  सहायता दिए  जाने  हेतु  क्या  मापदण्ड
 श्रपनाये  जाते

 हैँ  ?

 gfe  site  सिचाई  मंत्री  सुरजीत  सिह  सिंचाई  राज्य  विषय  है

 तथा  सिंचाई  स्कीम  राज्य  सरकारों  द्वारा  उनकी  विकास  यीजनाश्रों  के  अतगत  तैयार  श्रौर

 110



 3
 1899  लिखित  उत्तर

 की  जाती  लेकिन  जनजातीय  क्षेत्रों  के  समुचे  विकास  के  लिए  यह  नीति  बनाई  गई

 है  कि  उपयोजनायें  तैयार  की  जायें  जिनमें  ऐसे  क्षेत्रों  को  शामिल  किया  जाए  जहां  50  प्रतिशत  से

 अधिक  जनसंख्या  झ्रादिवासियों की  हो  ;  पांचवीं  योजना  में  इस  प्रयोजन  के  लिए
 190

 करोड़

 रुपया  रखा  बया  है  ।  इसके  श्रतिरिक्त  सुखे  से  प्रभावित  पिछड़े  जिलों  में  जहां  धर्तमान  सिंचाई

 सुविधायें  या
 तो

 नगण्य  हैं  या  राष्ट्रीय  ated  से  बहुत  कम  हैं  मध्यम  सिंचाई  हकीमों  को  हाथ

 में  लेने  के  लिए  सूखा  प्रवण  क्षेत्र  कार्यक्रम  के अन्तगंत  24  करोड़  रुपए  की  विशेष  व्यवस्था
 की  गयी है  ।

 लगभग  49  लाख  हैबटेयर  सुखा  जनजातीय  क्षेत्रों  को  लाभ  पहुंचाने  के

 लिए  117  ale  मध्यम  सिंचाई  स्कीमों  का  कार्यान्वयन  किया  जा  रहा  है  तथा  श्रन्य
 7

 लाख  क्षेत्र  को  लाभ  देने  के  लिए  अब  तक  59  स्कीमीं  का  प्रस्ताव  किया  गया  है  ।

 राज्य  सरकारों  से  श्रनुरोध  किया  गया  है  कि  सुखा  प्रवण  क्षेत्रों  भें  सिचाई  के  विकास

 को  प्राथमिकता  दी  जाए  श्रौर  1978-79  की  वाषिक  योजना  के  लिए  विचार-विमर्श  के
 दौरान  पांचवीं  योजना  के  afer  वर्ष  में  हाथ  में  ली  जाने  वाली  की  संख्या  के

 बारे  में  फैसला  किया  जाएगा

 सिंचाई  स्कीमों  से  लाभाविन्त  क्षेत्रों  की  सिचाई-विकास  की  झावश्यकता  तथा

 झन्य  सेक्टरों  की  जरूरतों  को  ध्यान  में  रखते  gr  राज्य  के  wea  सिंचाई  स्कीमों  के

 लिए  धन  की  व्यवस्था  की  जाती  है  ।  राज्य  योजनाश्रों  के  लिए  केन्द्रीय  सहायता  ब्लाक  ऋणों

 भौरे  अनुदानों  के  रूप  में  दी  जोती  है  श्रौर  इसकी  किसी  विशेष  विकोस  शीर्ष  श्रथवा  परियोजना

 से  संबंध  नहीं  होता  ।  लेकिन  सुखा  प्रवण  क्षेत्र  कार्यक्रम  के  ela  मध्यम  स्कीमों  की

 व्यवस्था  केन्द्र  द्वारा  100  प्रतिशत  अ्रनदान  के  ware  पर  की  जाती  हैं  सिबाए  उन  मामलों  के

 जिनमें  किसी  स्कीम  की  लागत  उस  विशेष  के  लिए  उपलब्ध  परिव्यय  से  अधिक  हो

 इन  मामलों  में  शेष  राशि  की  Wa  संबंधित  राज्य॑  सरकार  को  करनी  पड़ती

 समेकित  जनजातीय  विकास  परियोजनाओं  के  लिए  दी  जाने  वाली  केन्द्रीय  सहायता  में  राज्यों

 की
 जनजातीय  उप-योजना  के  श्रन्तगंत  सिचाई  परियोजनाओं  के  लिए  दी  जाने  वाली  सहायता

 भी
 शामिल  हीती  है

 ।
 समेकित  जनजातीय  विकास  परियोजना  के  लिए  केन्द्रीय  सहायता  का

 निर्धारण  स्वीकृति  देने  के  लिए  गठित  समिति  द्वारा  प्रत्येक  क्षेत्र  की  श्रावश्यकताओं  तथा  इस

 कार्यक्रम  के  ce  शामिल  wer  क्षेत्रों  की  संपेक्ष  को  ध्यान में  रख  कर

 किया  जाता  है  ।

 10-1-2  प्रणाली के  क्रियान्वयन  की  पद्धति  श्रौर  उसकी  समस्याएं

 4710.  श्री  पी०  जो०  मावलंकर  :  क्या  समाज  कल्यारा  प्रौर  संस्कृति  मंत्री  यह  बताने

 की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  सरकार  ने  देश  के  विभिन्न  राज्यों  में  10-1- 2  स्कूल  प्रणाली  क्रियान्वयन  की

 पद्धति  wit  उसकी  समस्याश्रों  पर  विचार  करने  के  लिए  एक  समिति  की  है  ;

 यदि  तो  उपरोक्त  समिति  के  सदस्यों  के  म  निर्देश-पद  क्या हैं  ;  अर

 समिति aa  प्रतिवेदन  कब  तक  प्रस्तुत कर  देगी  ?

 111.



 Written  Answers  Sravana  3,  1899  (5 218.)

 a

 समाज  कल्याण  श्रौर  संस्कृति  मंत्री  प्रताप  चन्द्र  चन्द्र  .  राष्ट्रीय

 शैक्षिक
 प्रौर

 Ofarertr  परिषद्‌  के  प्रधान  की  हैसियत  से  शिक्षा  wat  ने  डा०  ईश्वरभाई

 गुजरात  की  शरध्यक्षता  में  पुनरीक्षण  समिति  नियुक्त  की  है  जिसके

 विचाराथे  विषय  निम्नलिखित हैं

 (1)  राष्ट्रीय  शैक्षिक  waders  atc  प्रशिक्षण  परिषद्‌  के  प्रलेख  '  1(  वर्षीय सकल  के  लिए

 पाठ्यक्रम
 में  बताए  गए  उद्देश्यों  का  स्तरवार  शर  विषय-वार  पुनरीक्षण

 करना  |

 (2)  उपरोक्त
 विषय

 संख्या  (1)  के  पुनरीक्षण  को  ध्यान  में  रखते  हुए  राष्ट्रीय  शैक्षिक

 श्रनुसंघान  ate  प्रशिक्षण
 के

 :  पाठ्यक्रम शर  पाठ्य  पुस्तकों  की
 जांच

 |

 '  (3).  उक्त  प्रलेख  में  दी  गई  EAGT  योजना  की  जांच  शर  यह  देखना  कि  क्या

 श्रध्ययन॑  योजना  था  समय  सारिणी
 में

 श्रथवा  में  उपयुक्त  संशोधन  नहीं  किये

 जाने  चाहिए  तथा  उपयुक्त  स्टाफ  पद्धति  के  बारे  में  सुझाव  देना
 ।

 (4)  विद्यमान  अध्ययन  योजनाश्रों  ak  विभिन्न  विषयों  के  लिए  fraifer aaa at समय  की

 पुनरीक्षा  करना  ताकि  निम्नलिखित बातें  सुनिश्चित  की  जा  सकें

 (i)  अध्यापक  के  पास  प्रयोग  रचनात्मक  .  उपचारिक  शिक्षण  भ्रादि

 के  लिए  पर्याप्त  समय  शर

 (ii),  विकास के  राष्ट्रीय  लक्ष्यों  शर  शिक्षा  के  उद्देश्यों  को  ध्यान  में  रखते  हुए  कुछ

 विषय  क्षत्नों  बच्चों  में  विशिष्ट रुचि  श्रौर  श्रधिरुचि अथवा  उसमें  उच्च

 स्तर के  मों  के  लिए  होनहार  बच्चों  की  WAT AAT  को  पुरा

 करना  |

 विषयों  पर  कार्यकारी  दलों  द्वारा  विचार  किया  जाएगा  जिनमें  काफी  संख्या  में  कार्यरत

 अध्यापक  शामिल  होंगे  ।  ये  दल  पुनरीक्षण  समिति  द्वारा  निर्धारित  परिमापों  के  अनुसार  कार्य
 करेंगे

 ।

 पुनरीक्षण  समिति  मं  निम्नलिखित सदस्य  हैं

 1.  डा०  ईवरभाई  पटेंल--झ्रध्यक्ष

 गज़रात

 श्रहमदाबाद  |

 2.  प्रोफेसर  बी  ०  शरन

 विज्ञान  और  गणित में

 शिक्षाਂ  शैक्षिक  श्रतसंधान

 तथा  प्रशिक्षण  नई  दिल्‍ली
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 वि न  ा

 3.  श्री  एम०  एस०

 गणित

 राष्ट्रीय  शैक्षिक  भ्रनुसंधान  ate  प्रशिक्षण

 तई  दिल्‍ली

 प्रोफेसर  बी  ०

 मानव  विज्ञान  श्रौर  समाज  विज्ञान  में  शिक्षा
 Wo  उ०  न् ०  और  To  पृठ

 नई  दिल्‍ली 1

 श्री  अनिल

 समाज  विज्ञान  अर  मानव  विज्ञान  में  शिक्षा

 Wo  ६21 हु  अ ०  और  To

 नई  दिल्‍ली ।

 डा०  जी०  एल०

 केन्द्रीय  माध्यमिक  शिक्षा

 नई  दिल्‍ली  ।

 डा०  झ्रार०  पी०

 केन्द्रीय  माध्यमिक  शिक्षा  बोड़े

 नई  दिल्‍ली

 प्रोफेसर  एस०  एम०

 अध्यक्ष

 Prem  até,

 पश्चिम  कलकता  |

 fey  श्री  fag

 राजस्थान  माध्यमिक  शिक्षा

 ।

 10.  श्री  य०  टी०

 अध्यक्ष

 महाराष्ट्र  माध्यमिक  शिक्षा  are,

 पुना ॥
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 1  |  हिम  डा०  एस०  एन०

 उत्तर  लखनऊ  |

 12.  डा०  ए०  के०  नारायण

 अनुसंधान  श्रौर

 केरल  fader  ।

 13.  STo  )  To

 संयुक्त  शिक्षा

 दिल्‍ली  दिल्‍ली

 14.  डा०  अर०  सी  ०

 भ्रतिरिक्त  उप  area  (afer),

 केन्द्रीय  विद्यालय  सं

 नई  दिल्‍ली 1

 15.  श्री  एस०  एन०

 उत्तर  स्नातक
 श्रध्यापक  राजकीय  उच्चतर

 माध्यमिक बाल  नेताजी

 नई  दिल्‍ली

 16.  श्री  राना  प्रताप

 mars fra aa शिक्षक  संघ

 दिर्ल्ल
 in

 17.
 श्री

 के०

 अध्यापक

 नई  दिल्‍ली  ।

 18.  श्री  अर ०  अझ्ार०

 राजकीय  उच्चतर  माध्यमिक

 राष्ट्रपति  नई  दिल्‍ली  |

 19.  डा०  (strat)  चित्ना

 भारतीय  शिक्षा  a TUT,

 पुना  |
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 20.  प्रोफसर  ए  ०  श्रार०

 24  होटल  डी

 मैरीन  बम्बई  ।

 21  श्री  To  fo  eto

 सचिव

 ७६ गव 1 भारतीय  स्कूल  सर्टीफिकेट  परीक्षा

 नई  दिल्‍ली

 22  प्रोफेसर  राम  लाल

 संसद  सदस्य

 नई  दिल्‍ली

 23  श्रीमती  शांति

 अभिभावक-भ्रध्यापक

 नई  दिल्‍ली

 24  श्रीमती  लोतिका

 न्यूज  alae

 नई  दिल्‍ली ॥

 25  श्री  मनू  भाई  पं

 लोकभारती

 गुजरात  1

 26  प्रोफेसर  To  एन०

 सदस्य  संयोजक

 एन०  सी०  Fo  शझ्रार०  टी  ०,

 नई  दिल्‍ली  ।

 समिति से  तीन  महीने  के  भ्रन्दर  भ्र्थात्‌  सितम्बर के  ग्रस्त  ae  रिपोर्ट देने  के  लिए  कहां

 है  ।

 ~]  को  सिचाई  के  लिये  केन्द्रीय  सहायता

 4711.  श्री  पी०  जी०  मावलंकर :  क्या  sia  ate  सिंचाई  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा

 tr कि  :

 क्या  गुजरात  में  विभिन्न  छोटी  बड़ी  सिंचाई  योजनाओं  का  विस्तार  करने

 शर
 उन्हें  गहन  बनांने  के  लिए  गुंजरात  राज्य

 को
 केन्द्रीय  fat  सहायता

 दी  जा

 (a)  यदि  तो  वर्ष  1975,  1976  1  उ
 ars

 के  लिए  तत्सम्बन्धी  तथ्य  क्य

 हैं  ?
 e
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 क्या  सरकार  का  विचार  गुजरात  में  सिचाई  की  बड़ी  क्षमता  को  ध्यान  में  रखते

 हुए  चालू  एवं  amit  वर्षों  में  इस  सहायता  में  वृद्धि  करने  का

 यदि  तो  तत्सम्बन्धी  मुख्य  बातें कया  हैं  ?

 कृषि  श्रौर  सिंचाई  मंत्री  सुरजीत  fag  :  श्रौर  सिचाई  राज्य

 विषय  है  ate  राज्य  सरकारों  द्वार  सिचाई  परियोजनाओं  के  क्रियान्वयन  के  लिए  धनराशि

 की  व्यवस्था  श्रपनी  समूची  विकास  योजनाओं
 के

 ढांचे  के  श्रन्तर्गत  की  जाती  है
 ।  राज्यों

 को

 केन्द्रीय  सहायता  ब्लाक  ऋणों  श्रनुदानों  के  रूप  में  दी  जाती  है  जिसका  विकास  के  किसी

 विशिष्ट  सेक्टर  शअ्रथवा  परियोजना  से  संबंध  नहीं  होता  ।

 1975-76  शर  1976-77  के  वर्षों  में  सिंचाई-लाभ  शीघ्र  प्राप्त  करने  के  लिए

 कुछ  चुनी  हुई  वृहद  परियोजनाओं  के  निर्माण-कार्यों
 की

 गति  में  तेजी  लाने  के  लिए  गुजरात

 सरकार को  7.30  करोड़  रुपए  3  करोड़  रुपए  की  श्रग्रिम  सहायता  योजना  दी

 गई  थी  ।  सुखा-प्रवण क्षेत्र  कार्येक्रम  के  श्रन्तर्गत  दो  मध्यम  सिंचाई  स्कीमों  के  1976-77

 में  25.98  लाख  रुपए  का  केन्द्रीय  ग्रतुदान  भी  दिया  गया  था  |  सुखा-प्रवण  क्षेत्र  कार्यक्रम  के

 sata  लघु-सिचाई  स्कीमों  के  लिए  1975-76  से  1976-77  तक  के  वर्षों  के  दौरान

 653.24  लाख  रुपए  का  व्यय  किया  गया  जिसमें से  50  प्रतिशत धनराशि  केन्द्र  द्वारा

 अनुदान  के  रूप  में
 दी

 गयी  थी
 ।

 शर  1977-78  में  वृहद  धौर  मध्यम  सिचाई  परियोजनाओं  के  लिए

 afar  योजना  सहायक  देने  का  विचार  है  लेकिन  oe  तक  ब्यौरे  को  afar  रूप  नहीं  दिया

 गया  है  ।  चालू  at  में  सुखा-प्रवण  क्षेत्र  कार्यक्रम  के
 ata

 मध्यम  स्कीमों  के  लिए  110

 लाख  रुपया  निर्धारित  किया  गया  है  ।  जहां  तक  लघु  सिंचाई  कार्यों  का  संबंध  है  गुजरात में

 सुखा-प्रवण  क्षेत्र  कार्यक्रम  जिलों  के  लिए  1977-78  की  वार्षिक  योजनाओं  को  झ्भी
 मंजूरी

 नहीं  दी  गई  है  ।  लेकिन  329.27  लाख  रुपए  के  परिव्यय  का  प्रस्ताव  है  ।

 नृत्य  स्कूलों  को  बढ़ावा  देना

 4712.  श्री  पी०  जो०  ATaATHS  क्या  समाज  कल्याण  श्रौर
 संस्कृति  मंत्री

 यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि
 :

 सरकार  ने  भारत  में  संगठित  are  नियमित  श्रध्ययन  पाठ्यक्रम  और  कक्षायें

 चलाकर  विभिन्न  नृत्य  बढ़ावा  देने  वाली  स्वेच्छिक  संस्थाओं  श्रौर  या  व्यक्तियों को

 कोई  वित्तीय  सहायता  दी  अर

 1974-1975,  1976  श्रौर  1977  के  लिए यदि  तो  वर्ष  तत  सम्बन्धी

 तथ्य  क्या  हैं  ?

 समाज  कल्याण  श्रौर  संस्कृति  मंत्री  चन्द्र  :  संगीत

 नाटक  अकादमी  एक  स्वायत्त  निकाय
 जो

 संस्कृति  विभाग  के  wea  art  करता  है  तथा

 इसके  लिए  धन  की  पूर्ण  व्यवस्था  इसी  विभाग  द्वारा  जाती  यह  सांस्कृतिक  संस्थाग्रों

 og
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 को  वित्तीय  सहायता  की  एक  योजना  संचालित  करती  जिसके  श्रन्तगंत  श्रकादमी  ने  भारत

 में  विभिन्न  नृत्य  स्कूलो ंको  विकसित  करने  वाली  स्वैच्छिक  संस्थाश्रों  को  वित्तीय  सहायता
 दी  ।

 उक्त  प्रयोजनਂ  के  लिए  श्रकादमी  ने  भ्रपनी  विवेकाधीन  श्रनुदान  निधि  से  व्यक्तियों  को  भी  वित्तीय

 सहायता  दी  है  ।  इसके  श्रतिरिक्त  संस्कृति  विभाग  ने  (i)  विभिन्न  सांस्कृतिक  क्षेत्रों
 में

 युवा  को  छात्रवृत्तियां  श्रौर  (ii)  सांस्कृतिक  प्रतिभा  खोज  छात्रवृत्ति  की  श्रपनी

 art  के  भ्रन्तर्गत  भारत  के  विभिन्न  नृत्य  स्कूलों  की  प्रोन्नति  के  लिए  छात्रवृत्तियां  प्रदान  की  ।

 वर्ष  1973-74,  1974-75,  1975-76  तथा  1976-77  के  लिएਂ  श्रकादमी

 द्वारा  दिए  गए  अ्रनुदानों
 के

 ब्यौरे  निम्न  wa  a

 उन  संस्थाश्रों  की  उन  व्यक्तियों की  ay  गई  वित्तीय

 ay  संख्या  जिन्हें  संख्या  जिनहें  सहायता,श्रनुदानों

 दान  दिए  गए  वित्ताय  सहायता  की  कुल  राशि

 pam  a  ey  ee  ए वणातताणताणमाताामतणततात्रमामातमााा et  ee

 रुपए

 1973-74  23  1,68,500

 1974-75  32  2,12,600

 1975-76  40  2,30,000:

 1976-77  42  2,67,500

 eo

 (i)  विभिन्न  क्षेत्रों  में  युवा  कार्यकर्ताझ्ों  को  छात्रवृत्तियां  (ii)  नृत्य  के  क्षेत्रों  में

 सांस्कृतिक  प्रतिभा  खोज  छात्रवृत्ति  की  श्रपनी  योजनाओं  के  श्रन्त्गत  संस्कृति  विभाग  द्वारा  दी

 गई  छात्रवत्तियों के  ब्यौरे  इस  प्रकार  हैं  :

 विभिन्न  सांस्कृतिक  क्षेत्रों  में  युवा  कार्येकर्ताश्ों  की  छात्रवृत्ति  की  योजना के  Ly  नृत्य

 के  क्षेत्र में  को
 दी

 गई  छात्रवृत्तियों  की  राशि ।

 ae ee

 सत्यागातणवाणमााा अ्रध्ययेताश्रों  की  संख्या

 Ce  ey  rani  LE

 Ang

 राशि

 रुपए

 1973-74  23  48,025

 1974-75  31  58,650

 1975-76  35  93,150

 1976-77  31  91,850

 gr  ला  ee
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 सांस्कृतिक  प्रतिभा  खोज
 छात्रवृत्ति

 योजना  के
 ए अतगत  नृत्य  के  क्षेत्र  में भ्रध्येयताग्रों ब  को  दी

 गई  छात्रवृत्तियों  की  राशि

 aq  ग्रध्येयताशओ ंकी  संख्या  दी  गई  राशि ना

 1973-74  il  2,016
 1974-75.  18,201

 1975-76  ह  50  40,397

 1976-77  50  43,347
 $$$

 Buffer  Stock  of  Foodgrains

 47  13.  Shri  Mani  Ram  Bagri  :  Will  the  Minis  Of  Agriculture  and  Irrigation
 be  pleased  to  state:

 (a)  the  buffer  stock  created  by  the  Government  during  the  last  three  vea  rs wesw के  .  in  respect  of  each
 variety  of  foodgrains;

 (b)  the  quantity  of  foodgrains  which  was  damaged,  stolen  or  was  sown  in  the  accounts
 as  eaten  up  by  mice;  and

 (c)  whether  Government  had  made  a  thorough  enquiry  into  each  case  and  ifnot,  the  reasons
 therefor  ?

 The  Minister  of  Agriculture  and  Irrigation  (Shri  Surjit  Singh  Barnala)  (a)  The
 grain-wise  total  stocks  (buffer  and  operational)  with  public  agencies  during  the  last  three  years
 is  indicated  below:—

 Stocks  of  foodgrains
 (In  ’ooo  tonnes)

 सयाना

 Year  Rice
 Wheat  Grains

 Total
 a  A  ne

 1610  432  400
 !  959

 161 1584
 2980  5725

 1-7-76*  ह  &  है  11499  904  17515

 1-7°77*  e  e  च  eo  14652  20732
 TS  LN 5591  489  ee,

 क
 Provisional.  Subject  to  revision.

 b)  Out  of  the  stock  held  by  F.  G.1.,  the  quantity  of  foodgrains  "damaged,  lost  "due  to

 theft/pilferage/misappropriation/fire'  ete.  is  as  under:

 ae ope  cD  a  ET  a  RC
 (In  "000  tonnes)

 Damaged  I
 sost

 due
 and  to
 rendered  theft/
 unfit  for  pilfe-
 human  rage/tmis-
 con-  appro-
 sumption  priation/

 fire  @etc.
 ead

 1974-75  ह  चक  प्  a°2

 12°8 1975-76  e  ह  ह  ह  ह  e  17

 1976-77  oy  क  +  *  .  क  27°0  Or!

 @Tcchnically  and  practically  it  1s  not  possible  to  work  out  separately  the  loss  due  to  mice  and
 loss  taused  due  to  draageof  grains  and  different  modes  of  weighment.
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 ee

 \  च्च्

 (c)  Enquiries  wherever  considered  necessary  are  made  by  the  Food  Corporation  of  India
 in  accordance  with  the  prescribed  procedure.

 Decision  on  the  Report  of  the  Sub-Committee  of  DDA

 4714.  Shri  Shiv  N?rain  Sarsonia  :  Will  the  Minister  of  Works  and  Ho:  ising  and
 Supply  and  Rehabilitation  be  pleased  to  refer  to  the  replies  given  to  Unstarred  Question
 Nos.  6610,  1607,  and  2276  on  15th  April,  1974,  5th  August,  1974  and  rath  April,  1976  res-
 pectively  and  state:

 (a)  whether  any  decision  has  been  taken  on  the  report  of  the  Sub-Committee  of  Delhi
 Development  Authority:

 (b)  प  so,  the  details  there  of;,

 (c)  whether  that  decision  has  been  implemented:

 (d)  ifso,  whether  permission  for  construction  of  houses in  this  colony  has  been  given  and  if
 mot,  the  time  by  which  the  said  decision  would  be  implemented;  and

 (e)  the  time  by  which  plot  owners  would  be  allowed  to  construct  houses?

 The  Minister  of  Works  and  Housing  and  Supply  and  Rehabilitation  (Shri  Sikander
 Bakht):  (a)  Yes,  Sir.

 b)  The  matter  was  left  to  the  Lt.  Governor,  Delhi,  who  is  also  Chairman  of  the  Delhi  De-
 The  details  regarding  this  are  given  in  the  state-

 ment  attached  herewith.
 velopment  Authority  to  take  decision  thereon.

 (c)  The  decision  taken  by  the  Chairman  is  being  implemented  by  the  Authority.

 (d)  No  Sir.  The  matter  is  under  examination  by  the  Technical  Committee  of  the  Delhi
 ‘Development  Authority  for  a  decision  on  implementation  of  the  award.

 (e)  As  soon  as  the  Technical  Committee  has  taken  a  decision  on  implementation  of  the
 award,  plot  owners  would  be  allowed  to  construct  houses.

 Statement

 The  details  regarding  the  decision  taken  on  the  Report  of  the  Sub-Committee  of  the  Delhi
 Development  Authority  are  as  follows:—

 (a)  The  revised  lay-out  plan  sanctioned  by  the  Municipal  Corporation  of  Delhi  should  be
 adopted  as  per  the  conditions  laid  down  by  the  Corporation  in  its  Resolution  dated  the’
 agth  September,  1965,  while  sanctioning  the  revised  lay-out  plan.

 b)  The  additional  area  of  7609.0  acres  required  for  community  facilities  should  be  acquired,
 immediately.

 (c)  The  interests  of  a  few  plot-holders,  whose  land  will  form  part  of  the  area  of  7१6०  acres
 proposed  for  acquisition  in  order  to  make-up  the  deficiency  in  the  provision  of  com-

 munity  facilities,  cannot,  however,  over-ride  the  requirements  of  Master  Plan  and  the
 Zonal  Plan  and  larger  considerations  of  public  good,  althou

 gh
 it  may  affect  the  in-

 terests  of  the  aforesaid  plot-holders.

 Madhav  Das  Committee  on  Land  Development  Banks

 4715.  Shri  Yuvraj  :  Will  the  Minister  of  Agriculture  and  Irrigation  be  pleased
 to  state  :

 (a)  whether  the  recommendation  of  Madhav  Das  Committee  on  Land  Development  Banks

 regarding  imposing  cess  on  land  instead  of  mortgages  as  guarantee  for  loans  for  investment

 purposes  has  been  implemented;
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 (b)  if  so,  the  date  from  which  the  recommendation  has  been  implemented  indicating  the
 names  of  the  State  in  which  it  has  been  implemented  and  if  not,  the  reasons  therefor?

 The  Minister  of  Agriculture  and  Irrigation  (Shri  Surjit  Singh  Barnala):  (a)  &  (0).
 The  recommendation  of  the  Madhav  Das  Committee  on  Land  Development  Banks  appointed
 by  the  Resereve  Bank  of  India  regarding  creation  of  charge  on  land  instead  of  mortgage  as
 security  for  loans  forinvestment  purposes  by  the  Land  Development  Banks  has  been  commended.
 to  the  State  Governments  for  consideration  and  implementation.  As  this  involves  amendments
 to  State  laws,  State  Governments  are  examining  the  recommendation.

 जवाहर  लाल  नेहरू  fasafaataa  में  राजन  तिक  व्यवितयों  की  नियुक्तियां

 4716.  श्री
 समर  गुह  :  नया  FRAT, WATS FeAT समाज  कल्याण  श्रौर  संस्कृति  मंत्री  यह  बताने

 की  कृपा  करेंगे कि

 जवाहरलाल  नेहरू  विश्वविद्यालय  द्वारा  राजनैतिक  किस्म  की

 भ्रनुसंधान  परियोजनाओं  के  लिए  राजनैतिक  व्यक्तियों  की  नियुक्तियां  की  गई

 यदि  तो  तत्सम्बन्धी  तथ्य  क्या  हैं
 ?

 समाज  कल्याण  श्रौर  संस्कृति  मंत्री  प्रताप  चन्द्र
 श्रौर

 जवाहरलाल  नेहरू  विश्वविद्यालय  द्वारा  दी  गई  सूचना  के  श्री  पी०  सी०  जोशी  को

 उनसे  प्राप्त  संकलन  के  संपादक  के  रूप  में  नियुक्त  किया  गया  था  ।  श्री  जोशी  को  1400

 रुपए  प्रति  माह  के  समेकित  वेतन  पर  1-12-1970  से  नियुक्त  किया  गया  att  वे  13-12-

 1976  तक  कार्य  करते  रहे  ।  विश्वविद्यालय  ने  किसी  wer  व्यक्ति  को  प्रत्यक्षत :

 राजनैतिक  किस्म  की  waa  परियोजनाओं  के  लिए  नियुक्त  नहीं  किया  है
 ।

 जवाहर  लाल  नेहरू  विश्वविद्यालय के  छात्रों  तथा  कर्मचारियों
 से  ज्ञापन

 4717.  श्री  समर  गुह  :  क्या
 समाज  कल्याण  श्रौर  संस्कृति  मंत्री  यह  बताने

 कृपा  करेंगे  कि :

 क्या  उन्हें  जवाहर  लाल  नेहरू  विश्वविद्यालय  के  छात्रों  तथा  कर्मचारियों
 से

 (wai)  श्रापातकाल  के  दौरान  विश्वविद्यालय  प्रांगण  में  पुलिस  द्वारा
 की

 गई
 ज्यादतियों

 बहुत  से  शिक्षकों  तथा  कर्मचारियों  की  श्रनियमित  नियुक्ति  राजनैतिक  उद्देश्यों  से

 प्रेरित परियोजनाओं  को  श्रपनाने  तथा  श्रतुसंघान  कार्यों  में  राजनैतिक  aha  के

 बारे  में  कोई  ज्ञापन  प्राप्त  gar

 यदि  तो  तत्सम्बन्धी  तथ्य  क्या  ak

 उस  पर  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया
 है

 ?

 समाज  कल्याण  तथा  संस्कृति  मंत्री  प्रताप  चन्द्र  चन्द्र )  :
 से

 जवाहर  लाल  नहरू  विश्वविद्यालय  छात्र  संघ
 शर  विश्वविद्यालय  के  कर्मचारियों  से

 अ्रभ्यावेदन  प्राप्त  हुए  हैं  जिसमें  श्रापातकाल  के  दौरान  विश्वविद्यालय  प्राधिकारयों  at

 मितताओं  wie  ज्यादतियों  के  बारे  में  Ata  लगाए  गए  हैं  इनकी  जांच  की
 जा

 रही
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 Idol  of  Lord  Bahubali

 4.718  Dr.  Laxminarayan  Pandeya  Will  the  Minister  of  Education,  Social  Wel-
 fare  and  Culture  be  pleased  to  state

 (a)  whether  Government’s  attention  has  been  drawn  to  the  new  item  published in  the
 ist  June,  1977  issue  of

 ‘Mangal  Jyoti’  fortnightly  (published  from  Calcutta)  that  dynamite  blasts
 have  endangered  the  attractive  idol  of  Lord  Bahubali  and  Vindhya  Giri  and  Chandra  Giri
 hills  which  are  depositaries  of  religious  and  cultural  art  pieces;  and

 (b)  if  so,  the  steps  taken  by  Government  in  this  regard  ?

 The  Minister  of  Education,  Social  Welfare  and  Culture  (Dr.  Praatap  Chandra
 Chunder)  :  (a)  and  (b).  To  ensure  the  safety  of  Gomatesvara  Statue  of  Sravanabelagola  and
 other  ancient  monuments  located  in  its  vicinity  in  Channarayapatna  Taluk,  Hassan  District,
 Karnataka,  the  question  of  stopping  quarrying  was  taken  up  with  the  Government  of  Karnataka
 even  before  the  publication  of  the  news  report  in  the  1st  June,  1977  issue  of  ‘Mangal

 around  these  monuments.
 The  State  Government  have  since  issued  orders  for  stopping  immeditely  the  quarrying  operations

 तकनीको  शिक्षा  निदेशालय  में  नसबंदी  किये  गए  कमंचारियों  को  संख्या

 4719  श्री  WEqrqT at बाल  :  समाज  seater  तथा  संस्कृति

 मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 के  दौरान  दि न्नी  carat  के  तकनीकी  शिक्षा  निदेशालय  के  कितने

 कर्मचारियों  को  नसबंदी  की  गई  थी

 नतबंदी  न  कराने  अथवा  नसबंदी  के  लिए  प्रेरित  न  करने  पर  इसी  निदशालय

 के  कितने  कमचारियों  को  कितनी  अवधि  तक  निदेशक  वेतनਂ  नहीं  ak

 इस  कार्यक्रम  में  प्रशासनਂ  के  तकनीकी  शिक्षा  निदेशक  द्वारा  गई  कथित

 ज्यादतियों  को  देखते  हुए  क्या  सरकार  का  विचार  उस  निर्देशक  के  विरुद्ट  कोई  तात्कालिक

 कार्यवाही  करने  का  है  जैसा  कि  प्रत्य  मामलों में  किया  गया है  ?

 समाज  कल्याण  शौर  संस्कृति  मंत्री  प्रताप  wa  155

 कर्मचारियों  में  स्वैच्छिक  रूप  से  नसबंदी  कराई

 गई  नही ं।

 (7)  दीं  उठता

 राजस्थान  में  रेगिस्तान

 4720.  श्री  सतीश  चन्द्र  भ्रग्रवाल  :  क्या  कृषि  शौर  सिचाई  मंत्री यह  बताने  की  कृपा

 करेंगे कि

 जोधपुर  स्थित  सेन्ट्रल
 एरिड  जोन

 feat  इंस्टी पूट
 न

 बढ़ते  हुए  रेगिस्तान को
 रोकने  के  लिए  क्या  कायेवाही  की  है

 क्या  सरकार  सेन्ट्रल  एरिड  जोन  Ls fra q  दस्टीस्यर 2 ढ्
 किए  was से  सन्तुष्ट

 है  me  यदि  तो  इससे  क्या  श्रधिकतम  श्राशा  की  जा  सकती  ak
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 क्या  राजस्थान  सरकार  ने  भी  रेगिस्तान  के  कृष्यकरण  में  सहायता  देने  के  लिए

 एजेंसियों  की  स्थापना  की  है  are  यदि  तो  क्या  यह  दोहरी  कार्यवाही  नहीं  है  ?

 कृषि  atc  सिचाई  मंत्री  सुरजीत सिह  :  )  केन्द्रीय  मरुक्षेत्र

 संधान  जोधपुर  में  किए  गए  श्रतुसंधान  से  इस  राय  की  पुष्टि  नहीं  होती  कि  राजस्थान

 का  रेगिस्तान फैल  रहा  है  ॥

 केन्द्रीय  परक्षेत्र  अ्नुसंघान  संस्थान  ने  मरुक्षेत्रों  के  सुधार  के  उद्देश्य से  ake  लोगों  की

 क सहन  की  स्थितियों  को
 सुधारने

 के  लिए  अनक
 सुधरी

 तकनीकी  का  विकास  किया  है

 विधियां  विशेष  रूप  से  फसलों  की  श्रधिक  पर्वतमाला  चरागाह  रेत  के  an

 का  वन  लगाना  अरार  aa  आदि  fraser  सौर  ऊर्जा  के  उपयोग  श्रादि  से

 संबंधित  है  ।  इस  संस्थान  द्वारा  श्रारम्भ  किये  गए  व्यावहारिक  wear  प्रायोजना  के

 माध्यम  से  इन॑  तकनीकों  को  ग्राम्य  क्षेत्रों  तक  पहुंचाने  के  प्रयत्न  किए  जा  रहे  हैं  ।

 जी  श्रीमान  ।

 राजस्थान  सरकार  के  ग्रत्तगत  दो  एजेंसी  द्वारा  यानि  मरुस्थल  विकास  अयोग

 शर  सुखा  प्रवृत्त  क्षेत्र  कार्यक्रम  के  watt  काम  किया  रहा  प्रकृति  इन  दोनों

 संगठनों  का  काम  विकास  संतंधी  है  श्रौर  ये  संगठनਂ  मरुक्षत्र  ग्रतुसंधान  तथा  राज्य  विभागों

 द्वारा  गए  ग्रतसंधानों  से  प्राप्त  श्रांकड़ों  का  इस्तेमाल  करते  एक  ही  काम  के  लिए

 दोहरे  प्रयत्नों  से  बचने  के  लिए  इन  संस्थानों  के  बीच  गहरा  समन्वय  रखा  जाता  है  ।

 स्नातकों  को  रोजगार  दिलाने  को  योजना

 4721.  श्री  क्क्०
 :  कया  समाज़  कल्याण  प्रौर  संस्कृति  मंत्री  re  बताने

 की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  किसी  राज्य  ने  1976-77  में  युवा  स्नातकों  को  wakes  रोजगार  दिलानें

 योजना बनाई  है

 इस  योजना  के  लिए  केन्द्रीय  सरकार  ने  राज्य  सरकार  को  वित्तीय  सहायता

 दी  है  ate  यदि  तो  ak

 विभिन्न  राज्यों  में  छात्र  कल्याण  बोर्डों  युवक  सेवा  बोर्डों  wk  राष्ट्रीय  सेवा

 योजना  की  गतिविधियों  में  समन्वय  स्थापित  करने  के  लिए  केन्द्रीय  सरकार  क्या  कार्यवाही

 कर  रही है  ?

 समाज  कल्याण  wie  संस्कृति
 मंत्री

 प्रताप  चन्द्र
 ate

 कुछ  राज्यों  में  सामाजिक  सेवा  तथा  विभिन्न  राष्ट्र-निर्माण  कार्यकलापों  के  लिए  मानदय  वजीफे

 देकर  यवकों  की  सेवाओं  का  उपयोग  करने  की  योजनायें  केन्द्र  सरकार  उन

 नाथ्रों  के  कार्यान्वयन  के  लिए  किसी  प्रकार  की  वित्तीय  सहायता  नहीं  देती  ।

 122



 3  1899  (3)

 राज्य 5  में  विभिन्न  युवक  कार्यक्रमों  के  समन्वय  जिम्मेदारी  सम्बन्धित  राज्य

 सरकार की  है  ।

 Place  given  to  Hindi  in  States

 4722.  Shri  Somani  :  Will  the  Minister  of  Education,  Social  Welfare  and
 Culture  be  pleased  to  state:

 and  State-wise  number  of  students  studying  Hindi;  and
 (a)  the  place  given  to  Hindi  in  each  State  under  the  three  language  formula  in  the  country

 (b)  the  State-wise  number  of  Graduates  who  had  Hindi  as  optional  subject  at  Primary,
 econdary  and  University  level?

 The  Minister  of  Education,  Social  Welfa
 Chunder):  (a)  &  (b).  Alt  the  States  except  Tamil

 re  and  Culture  (Dr.  Pratap  Chandra
 adu,  Mizoram  and  Pondicherry  (in  the

 Pondiche
 ormula.

 try  and  Karaikal  areas)  have  accepted  the  teaching  of  Hindi  as  per  the  three
 language

 In  so  far  as  collecting  uuormation  regarding  the  number  of  students  studing  Hindi  and

 concern
 the  nomber  of  graduates  who  had  Hindi  as  optional  subject  at  various  levels  of  education  is

 the  time  and  labour  involved
 in  collecting  the  information

 will
 not  be  commensurate:

 with  the  advantage
 thereof

 प्रामाणिक  बीजों  का  उत्पादन

 4723.  श्री  हरिकेश्ा  बहादुर  :  कया  कृषि  और  सिचाई  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगें
 किः

 क्या  भारत  सरकार  का  विचार  विभिन्न  राज्यों  की  श्रावश्यकताएं  qt  करने  के  लिए

 उनकी  बीज  के  रूप  में  बेचने  के  लिए  भारतीय  खाद्य
 निगम  से  गेहूं  करने  का  है  जबकि

 बीज  निगम  को  प्रमाणिक  बीजों  का  उत्पादन  करने  से  रोक  दिया  यदि  तो

 बीज  निगम  किस  दर  से  बीज  वसूल  कर  रहा

 (7)
 राज्य  बीज  निगम  ने  कहां  तक  मूल्यों  में  कमी

 की  है  ate  उनके  तुलनात्मक  झरांकड़े

 क्या  राष्ट्रीय  बीज  Buel  को  विचार  विभिन्न  राज्यों  द्वारा  मांगे  गये  प्रामाणिक  बीजों

 को  पुरी  मात्रा  में  सप्लाई  करने  का  है  श्ौर  यदि  तो  इसके  कया  कारण  श्रौर

 क्या  राज्य  बीज  निगम  ने  तपने  लक्ष्यों  को  प्राप्त  नहीं  यदि  तो  क्या  राष्ट्रीय

 बीज  निगम  की  वेकार  पड़ी  क्षमता का  उपयोग  नहीं  किया  जा  सका  जबकि  देंश  में  प्रामाणिक  बीजों

 की
 भारी  कमी  है

 ?
 ?

 कृषि  श्रौर  सिचाई  मंत्री  सुरजीत  सिंह
 :  पिछली  कटाई  के  समय

 वर्षा  से  हुए  नुकसान  की  wafer  परिस्थिति  के  कारण  कुल  उपलब्धि
 में

 आई  गिरावट  को  पूरा

 करने  के  लिए  किसानों  द्वारा  पौद-सामग्री  दे  रूप  में  उपयोग  में  लाने  के  लिए  भारतीय  खाद्य  निगम

 से  बढ़िया  किस्म  का  अनाज  प्राप्त  करने  =)  सम्बन्ध  में  विचार
 किया  रहा  है  राष्ट्रीय

 बीज

 निगम  को  श्रधिप्रमाणित  बीज  का  उत्पादन  करने  से  रोका  नहीं  गया  इसके  विपरीत  देश  में

 द्
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 गेहूं  के  अधिप्रमाणित  बी  जों  की  बढ़ती  हुई  मांग  को  देखते  हुए  राज्य  बीज  निगमों  के  उत्पादन  कार्यक्रमों
 पर  विचार  करने  के  पश्चात  राष्ट्रीय  वीज  निगम  ने  उत्पादन  कार्यक्रम शुरू  किया  ।

 प्रमुख  धान्य  फसलों  के  बीजों  के  बारे में  रबी  1975-76,  खरीफ  1976  के  दौ

 राष्ट्रीय  बीज  निगम  के  श्रधिप्राप्ति दरों  को  दर्शाने  वाला  एक  विवरण  के  रूप  में  संलग्न  है  ।

 प्रिंयालय में  रखा  गया  ।  देखिए  संख्या

 राष्ट्रीय  बीज  निगमों  के  पहले  के  बिक्री  मूल्यों  तथा  चालू  बिक्री  जिन
 राष्ट्रीय  बीज  निगम  त्राध्र  पंजाब  wiz  हरियाणा  के  राज्य  बीज  निगमों  के  लिए
 अन्तर्राज्यीय  बिक्री  कर  रहा

 >  ,  को  दर्शाने  वाला  एक  विवरण  के
 रूप

 में
 संलग्न  है

 में  रखा  गया  ।  देखिए  संख्या

 (4)  जी  राष्ट्रीय  बीज  निगम  का  उन  राज्यों  को  प्रमाणिक  बीजों  की  पुरी  मात्रा
 सप्लाई  करने  का  विचार  जिन्होंने  समय  पर  सही  मगंपत्र

 प्रस्तुत  किये  हैं  ।  परन्तु  क्ृषि-जंलवायु
 की  झपरिहायं  प्रतिकूल  परिस्थितियों  में  जैसे  फसल  का  खराब  होना  site  निगम  के  नियन्त्रण  से

 बाहर  के  हालातों  में  निगम  श  सप्लाई  नहीं  कर  सकेगा  |

 ग्रांघ्र  पंजाब  ae  हरियाणा  में  गठित  किये  गये  नये  राज्य  बीज

 निगम  (1)  mea  पर्याप्त  अवस्थापना  सम्बन्धी
 विकास  aaa, wat तथा  (2)  जलवायु  की

 ब्रतिकूल  परिस्थितियों  के  कारण  कुछ  फसलों  के  प्रमाणिक  बीजों वेਂ  सम्बन्ध  में  उत्पादन  के  अपने

 निर्धारित  लक्ष्य  प्राप्त  नहीं  कर  सके  राष्ट्रीय  बीज  निगम  ने  अपनी  क्षमता  को  ध्यान  में

 जहां  सम्भव  था  वहां  प्रतिपूरक  उत्पादन  करना  आरम्भ  किया  ताकि  देश  में  प्रमाणिक  बीजों

 की  प्रभावी  मांग  को  पुरा  किया  जा  सके  ।

 रुयाति-प्राप्त  प्रोफेसर  श्राफ  एमीनेंस  के  TZ IT पर

 भऋ

 4724.  डा०
 मुरली  मनोहर  जोशी

 :  क्या  farart,  समाज  कल्याण  श्रौर  संस्कृति  मंत्री

 यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  गत  दो  वर्षों  a  दौरान  भारत  के  विभिन्न  विश्वविद्यालयों  में  कतिपय  व्यक्तियों

 को  ख्याति-प्राप्त  प्रोफेसर  श्राफ  एमीनेंस  )  a  पद  पर  नियुक्त  किया  गया  है  अथवा  नियुक्त

 करने की  पेशकश की  गई

 यदि  तो  उनके  नाम  शअ्रहतायें  क्या-क्या हैं  तथा  जहां  वे  काम  कर  रहे  हैं

 विश्वविद्यालयों  अथवा  संस्थास्रों  के  नाम  कया  हैं  श्रौर  ख्याति-प्राप्त  प्रोफेसर  के  रूप  में  उनकी

 से  पुवे  उनके  पदनाम  क्या  कया  शर

 ख्यातिप्राप्त  प्रोफेसर  की  frafaa  के  लिए  विश्वविद्यालय  अनुदान  झायोग  ने  क्या-क्या

 areal  सिद्धांत  बनाये  हैं  श्र  क्या  उपरोक्त  मामलों  में  उनका  पालन  किया  गया  था  ?
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 fren,  समाज  कल्याण  तया  संस्कृति  मंत्रो  प्रताप  चन्द्र  चन्द्र  (#)  विश्वविद्यालय

 अनुदान  आयोग  द्वारा  भेजी  सूचना  के  श्रनुसार  उसकी  ऐसी  किसी  योजना  के  श्रन्तगंत  ख्याति-प्राप्त

 प्रोफेसर  (stHAx  के  पद  पर  न  तो  किसी  व्यक्ति  को  नियुक्त  किया  गया  है  तर

 न
 ही  ऐसे  पद  का  प्रस्ताव  किया  गया  है

 ।

 प्रश्न  नहीं  उठता

 (7)  मार्गदर्शी  सिद्धान्त  दर्शाने  वाला  विवरण  संलग्न

 विवरण

 ख्पाति-प्राप्त  प्रोफेसर  के  पद  पर

 पक  (1)  ख्याति-प्राप्त  प्रोफेसर  के  रूप  में  चुने गये  व्यक्ति  को  3,000  रूपये  मासिक
 का  वेतन  मिलेगा  किन्तु  वह  पद  अथवा  पदनाम  के  रूप  में

 प्रोफेसरਂ  शब्द  का  उपयोग  नहीं  करेगा |

 {
 11)  पांचवीं  योजना  अवधि  के  दौरान  किसी  भी  दिये  गये  समय  में  विश्वविद्यालयों

 में  ख्याति-प्राप्त  प्रोफेसरों  की  कुल  संख्या  100  प्रधिक  नहीं  होगी  ।  इसका

 विभिन्न  विषयों  प्रय वा  पन्त  र-विषयक  अध्ययन  क्षेत्रों  में  उचित  रूप  से  विभाजन

 किया जा  सकता  है  ।

 (iii)  ख्यपति-प्राप्त  प्रोफेसर  रूप  मं  किसी  प्रोफेसर  के  चयन  का  ae  उसके

 द्वारा  ज्ञान  के  क्षेत्र  में  किये  गये  सराहनीय  कार्य  अथवा  उसकी  पदोन्नति के

 लिए  बुनियादी  तौर  पर  उसे  मान्यता  प्रदान  करना  है  है  कि  चयनकर्ता

 अरपना  चयन  करते  समय  उच्चतम  स्तरों  की  मांग  करेंगे  ।  चयन  के  लिए

 स्वयं  नामांकन  तथा  वैयवितिक  श्रावेदन  वांछनीय  नहीं  होगी  ।

 (iv)  ख्याति-प्राप्त  प्रोफेसरों  के  रूप  में  चयन  करने  के  लिए  व्यक्तियों

 के  नामों  का  केवल  तब  ही  प्रस्ताव  कर  सकते  हैं  जब  वे  स्वयं  को  इस  बात से

 पुरी  तरह  से  सन्तुष्ट  कर  लें  कि  संबंधित  प्रोफेसर शैक्षिक  योग्यता  के  बहुत

 ऊंचे  स्तर
 पर

 पहुंच  गया  है  प्रौर  स्वयं  के  लिए  ata  कार्य  करने तथा  दूसरों

 को  मार्गदर्शन  देने  तथा  प्रोत्साहित  करने
 के

 योग्य  है  ।

 नख  (i)  वि०  अनु०  झ्रा०
 द्वारा  समय-समय  पर प्रस्ताव मांगे  जायेंगे  कुलपतियों से

 या  तो  विश्वविद्यालय  के
 संकाय  स्कूल  के  डीन  से  या  उसी  अथवा

 दूसरे  विश्वविद्यालय में  सेवारत  संबंधित  विषय  के  किसी प्रोफेसर से  परामशे

 करक  प्रस्ताव  भेजने  का  किया  जायेगा

 (ii)  केवल
 रुपये

 के  संशोधित  वेतनमान  में कम  से  कम  2,000
 रुपये  मासिक  का  वेतन  पाने  वाले  प्रोफेसर  ही  यदि  भिन्न  वेतनमान

 में  तो  वे  सात  वर्ष  तक  विश्वविद्यालय  में  प्रोफेसर  रहे  चयन  के

 लिए  विचारार्थ  पात्र  होंगे  |
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 (iii)  इसके  fro  ato  ग्रा ७  उत्कृष्ट  विख्यात  अध्येताओं

 तथा  बैज्ञानिकों  से  भी  इस  सम्बन्ध  में  सुझाव  मांग  सकता  है  ।

 ग ध  जब  के  भ्रन्तगेंत  प्रस्ताव  किया  तो  arm  विश्वविद्यालयों  अथवा

 प्रायोजक  व्यक्तियों  से  संबंधित  प्रोफेसर  की  शैक्षिक  उपलब्धि  के  बारे  में  उचित

 प्रलेखबद्ध  सूचना  प्राप्त  कर  सकता  जिसमें  प्रकाशित  भ्राविष्कारों

 पुस्तकों  ate  ऐसी  ही  sea  सामग्रियों  सहित

 संधान  /  कायें  तथा  योगदान  शामिल  हैं  ale  जिनमें  व्यक्तिगत रूप  से

 श्रथवा  किसी  दलਂ  के  सहयोग  से  किये  wa  मौलिक  कार्य  का  श्रावश्यक  प्रमाण  दिया

 गया  संबंधित  प्रोफेसर  से  एक  ऐसी  संक्षिप्त  टिप्पणी  भी  प्राप्त  की  जा  सकती

 है  जिसे  वह  ज्ञान  के  क्षेत्र  में  अपना  प्रमुख  योगदान  समझता  हो  प्रोफेसर से  अपनी

 प्रकाशित  रचनाओं  के  बारे  में  श्रावंश्यके  देने  के  लिए  भी  श्रनुरोध  किया

 जा  सकता है

 (i)  संबंधित  क्षेत्रों  में  प्रोफेसरों  द्वारा  किये  गये  कार्यों  के  प्रारम्भिक

 Wears a  हेत  निम्नलिखित  उप-समितियों का  tet  करेगा

 मानविकी  atc  समाज  विज्ञान

 प्राकृतिक  ate  भू-विज्ञान

 कृषि  इंजीनियरी  श्रौर
 प्रौद्योगिकी

 तथा  चिकित्सा  विज्ञान
 ।

 प्रारम्भिक  मूल्यांकन
 के  आयोग  को  विचा  Te  उपयुक्त  नामों  की  सिफारिश (ii)

 करने  से  पहले  उप-समिति  मध्यस्थों
 के

 Tart  से  परामशे  कर  सकती है

 wear  बातों  के  साथ-साथ उस  प्रोफेसर  के  कार्यो ंके  महत्व पर  भी

 प्रकाश  नाम  की  उसने  सिफारिश की  है  ।

 (iii)  उप-समितियों  की  मल्यांकन  रिपोर्टों  और  को  अंतिम  सिफारिशें  देने

 हेतु  सिफारिशों  की  जांच  एक  ऐसी  समिति  द्वारा  की  जिसमें  आयोग

 के  पांच  सदस्य  होंगे  तथा  जिसे  विभिन्न  विषयों का  प्रतिनिधित्व  करने  वाले

 विशेषज्ञों  को  सहयोजित  करने  का

 (iv)  इस  बात  का  ध्यान  रखा  जाएगा कि  सुझाए  गए  व्यक्तियों के  नाम  तथा  उन

 प्रोफेसरों  के  कार्यों  की  मुल्यांकन  जिनके  नामों  का  सुझाव  fear  ग

 तथा  गोपनीय  समझा  जाए ।  प्रोफेसर  द्वारा  अथवा  उनकी

 ae से  की  गई  सिफारिश पर  aaa  द्वारा  विचार  नहीं  किया  जायेगा  yy

 (i)  जब  किसी  प्रोफेसर  से  संबंधित  विश्वविद्यालय  का  प्रस्ताव  अ्रायोग  द्वारा  स्वीकार

 कर  लिया  तो  विश्वविद्यालय  की  कार्यकारी  परिषद  ऐसे  व्यक्ति  को

 ख्याति-प्राप्त  प्रोफेसर  के  रूप  में  faa  कर  सकती

 उस  मामले  श्रायोग  विश्वविद्यालय  चयन  के  समय  उनके

 लिए  जा  रहे  बेतन  के  ऊपर  तथा  3,000 रुपये  प्रति  मास  के  बीच के  अन्तर

 को  प्रतिपु्ति  adit  द्वारा  विश्वविद्यालय  को  यह  अन्तर  संबंधित
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 व्यक्ति  की  सेवा-निवृत्ति  ai  समय  तक  झ्ावर्ती  श्राधार  पर  दिया  जाएगा  तथा

 प्रोफेसर  द्वारा  अरिजित  वारिक  बेतन-वद्धि  के  फलस्वरूप  इसमें  कमी-बेशी

 नहीं  होगी  ।

 संबंधित  प्रोफेपर  के  वेतन  में  वृद्धि  के  फलस्वरूप  सेवान्त  लाभ

 देने  की  जिम्मेदारी  विश्वविद्यालय  की  होगी  ।

 (ii)  इस  योजना  में  भाग  लेने  वले  विश्वविद्यालयों  से  भ्रतुरोध  किया  जाएगा

 कि  ऐसे  प्रोफेसरों  को  किसी  wer  भ्रध्ययन  संस्थान  में

 अ्रंश-कालिक  नियुक्ति  की  श्रनुमति  दिये  जाने  की  व्यवस्था करे

 (iii)  उस  विश्वविद्यालय  को  जो  ख्याति-प्राप्त  प्रोफेसर  एमीनेंस  )

 को  श्रामन्त्रित  प्रोफेसर  का  मूल  वेतन  वहनਂ  करना  चाहिए  श्रौर  अझ्ायोग

 को  प्रोफेसर  के  बेतन  को  3,000  रुपये  के  बराबर लाने  के  लिए  केबल

 की  श्रदायगी  करनी  बजाये  इसके  कि  विश्वविद्यालय  wart  श्रायोग

 सारा  खच  वहन  करे  |

 (iv)  यदि  भारत  के  विश्वविद्यालयों  को  छोड़  कर  किसी  wer

 संस्था  में  waar  विदेश  में  किसी  विश्वविद्यालय  में  अथवा  संस्था  में  कायें

 कर  रहे  किसी  उत्कृष्ट  व्यक्ति  को  कि  वह  भारतीय  नागरिक

 ख्याति-प्राप्त  प्रोफेसर  के  रूप  में  ग्रामंत्रित  करना  चाहता  है  तो  विश्वविद्यालय

 अ्रतुदान  श्रायोग  ऐसे  विश्वविद्यालयों  उस  प्रोफेसर  के  वेतन  को  3,000

 रुपये  प्रति  मास  के  बराबर  करने  के  लिए  श्रन्तर  की  भ्रदायगी  सहायता

 कर  सकता  बशर्तें कि  संबंधित  विश्वविद्यालय मूल  वेतन  के  रूप  में  2,000

 रुपये  प्रति  मास  तथा  विश्वविद्यालय  प्रोफेसर  के  लिए  cana  भत्ते  वहन

 करने  को  सहमत  हो  ।,

 इस  योजना  में  भाग  लेने  के  लिए  सहमत  होने  वाले  विश्वविद्यालयों  से  अनुरोध  है

 कि  वे  अयोग  के  परास  से  श्रपनी-श्रपनी  संविधियों

 को  उचित  ढंग  से  संशोधित  कर  लें  ।

 गुजरात  के  श्रादिवासी  क्षेत्र  में  श्रावास  की  समस्या

 4725.  श्री  Meta  एम०  पटेंल
 :  क्या  निर्माण

 श्रौर
 तथा  gta  श्रौर  पुनर्वास

 मंत्री

 यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि
 :

 क्या  गुजरात  राज्य  में  विशेषकर  झ्ादिवासी  क्षेत्र
 में  प्रावास  समस्या  बहुत  गंभीर

 है  sit  सरकार  ने  अब  तक  इस  संबंध  में  कोई  श्रधिक  सहायता  नहीं  दी  ate

 यदि  तो  राज्य  में  इस  समस्या  का  समाधान  करने  के  लिए  कितनी  धनराशि

 निर्धारित की  गई  है  ?
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 निर्माण  श्रौरਂ  तथा
 पूति  श्रौर  पुनर्वास मंत्री  सिकन्दर

 :
 गुजरात

 सरकार  ने  सूचना  दी  है  कि  उस  राज्य  आदिवासी  क्षेत्रों  सहित  श्रावास  की  समस्या  जटिल  है  ।

 राज्य  सरकार  इसे  हल  करने  के  लिए  सभी  प्रयत्न  कर  रही  है  ।

 गुजरात  सरकार  द्वारा  कार्यान्वित  सभी  सामाजिक  श्रावास  योजनाएं  राज्य  क्षेत्र  में

 श्रावास  सहित  राज्य  क्षेत्र
 के

 सभी  कार्यक्रमों  के  लिए  राज्य  सरकारों  को  केन्द्रीय  वित्त  सहायता

 पी अ्तुदान , च्  ate  ऋणोंਂ  के  रूप  में  दी  जाती  है  जो  किसी  विकास  शीर्प  श्रथवा

 योजना  विशेष  से  संबंधित  नहीं  होती  ।  राज्य  सरकारें  उनके  द्वारा  निर्धारित  श्रावश्यकताश्ं  एवं

 srafanarat  के  श्रनुसार  सहित  राज्य  क्षेत्र  की  विभिन्न  योजनाओं  के  लिए  निधियों  के

 नियतन के  लिए  स्वतंत्र  केन्द्रीय  समेकित  सहायता  के  ग्रतिरिक्त  निर्माण  श्र  मंत्रालय  ने

 सरकार  को  उनकी  विभिन्न  सामाजिक  आवास  योजनाओं  के  कार्यान्वयन  के  लिए  1976-77

 त्तक  999.  10
 लाख  रुपये  के  जीवन  बीमा  निगम  के  ऋणों

 का
 नियतन  किया  ।  श्रावास  तथा

 नगर  विकास  निगम  ने  राज्य  में  विभिन्न  भ्रभिकरणों  को  2881  लाख  रुपये  के  ऋणों  की

 मंजूरी  दी  है  ।

 आवास  के  लिए  गुजरात  राज्य  का  योजना-परिव्यय  1977-78  के  लिए  8.  65  करोड़

 pa  प्रादिवासी  STAATHAT जना
 के  श्रन्तगंत  श्रावास  के  लिए  80  लाख  रुपये  उद्दिष्ट  हैं  '

 ग्रामोण  क्षेत्रों  में  श्रावास  के  लिए  निगम  को  स्थापना

 4726.
 श्री  पो०  राजगोपाल  नायडू

 :
 निर्माण  site  श्रावास  तथा  पूति  श्ौर  पुनर्वास

 मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  क्या  ग्रामीण  क्षेत्रों  में  श्रावास  के  लिए  कोई  निगम  है  ?

 निर्माण  शौर  श्रावास  तथा  श्र  पुनर्वास  मंत्री  सिकन्दर
 :  गुजरात  सरकार  ने

 गुजरात  राज्य  में  ग्रामीण  श्रावास  को  प्रोत्साहन  देने  के  लिए  ग्रामीण  श्रावास  बो  की  स्थापना
 की  है  ।

 तमिलनाडू  में  तमिलनाडु  हरिजनਂ  श्रावास  तथा  विकास  निगम  है  जो  शहर  सहित  समस्त

 राज्य  में  ग्रामीण  क्षेत्रों  में  गरीब  हरिजनों  को  निःशुल्क  श्रावास  देने  के  इस  प्रयोज॑न के  लिए  ली  गई

 भूमि  पर  मकानों  का  निर्माण  करता  है

 वीरा  के  मूल्यों  मे ंगिरावट

 4727.  पी०
 राजगोपाल  नायडू  :

 कया  कृषि  श्रौर  सिचाई
 मंत्री  यह  बताने  की  कपा

 करेंगे

 क्या  सरकार  को  है  कि  शीरे  के  मृत्य  में  बहुत  गिरावट  are

 क्या  सरकार  को  पता है  कि
 शीरे

 का
 काफी  भण्डार जमा  हो  गया

 यदि  तो  शीरा  को  शीरा  बेचने  में  देने  के  लिए  क्या  कार्रवाई

 की  गई

 क्या  सरकार  का  शीरे  का  निर्यात  करने  की  श्रनुमति  देने  का  विचार
 है

 ?
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 कृषि  site  सिचाई  मंत्री  सुरजीत सिह  :
 कृषि

 site  सिंचाई  मंत्रालय

 के  शर  सांख्यकीय  निदेशालय  द्वारा  संकलित  की  गई  थोक  मूल्यों  की  साप्ताहिक  रिपोर्टों

 संलग्न  से  मूल्यों  में  भारी  गिरावट  का  संकेत  नहीं  मिलता  है  ।  हालांकि  मई  श्र

 1977  की  श्रधिकांश  श्रवधि  के  दौरान  मूल्य  प्रवृत्तियां  मिश्रित  श्रथवा  स्थिरता  से  वृद्धि  की  श्रोर

 लेकिन  केवल  25-6-77  झर  9-7-77  को  समाप्त
 हुए  सप्ताहों  के  दौरान  मूल्य  प्रवृत्ति  स्थिरता

 से  गिरावट की  ax  थी

 शीरे  के  स्टाक  को  केप्द्रीय  सरकार  द्वारा  विनियमित  नहीं  किया  जाता  है  श्रौर  जमा

 स्टाक  के  बारे  में  मंत्रालय  के  पास  wigs  उपलब्ध  नहीं  हैं  ।

 शीरे  के  मूश्यों  शौर  स्टाक  के  निपटान  को  सामान्यतया  मंडी
 में  सप्लाई  श्रौर

 मांग

 संबंधी  तत्वों  पर  छोड़  दिया  जाता  है  ate  सामान्यतया  उस  पर  कोई  नियंत्रण  नहीं  किया  जाता  है

 लेकिन  जब  कभी  मूल्यों  में  श्रप्नत्याशित  वृद्धि  देखी  जाती  जिससे  सर्वसाधारण  को  कठिनाई  का

 सामना  करना  पड़ता  तब  ऐसे  किया  जाता  है  ।

 शीरे  का  निर्यात  करने  से  श्रान्तरिक  मंडी  मूल्यों  पर  कुप्रभाव  पड़ता  है  भर  इसकी

 सामान्यतया  श्रनुमति  नहीं  दी  जाती  शीरे  की  खासी  मात्रा  को  निर्यात  करना  वांछनीय  नहीं

 सकता है  |

 विवरण

 इस  वर्ष  र  मई  जून  के  महीनों  के  लिए  गुड़  के  थोक  मूल्य  का

 सुचकांक  att  1975-76  तथा  1976-77  के  वर्षों  के  दौरान

 श्राथिक  सलाहकार  के  गड़  के  थोक  मूल्य  का  सुचकांक

 गड़

 1975-76  1976-77

 324  260

 258  227

 दिसम्बर  188

 जनवरी  174  195  4

 फरवरी  175  208  2

 are  176  210  (aeaTat) )
 अश्रल  213  206  9

 229  213  2

 ज्न  244  222  5(18-6-1977

 त़क

 जुलाई  277

 280

 290
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 मई  शर  1977 के  दौरान  गुड़
 के

 थोक  मूल्य की  प्रवृत्ति

 सप्ताह के  प्रन्त  मूल्यों  में  गिरावट  (-)  वृद्धि  की  मात्रा

 (¥o  प्रति

 गत  aq  की गत
 मास  की

 तुलना में  तुलना
 में काक el  अ  ens  क  क  वतन  re  ey  ee  ee

 75-77  मिधित  मिश्रित  55 (-)

 स्थिरता की  से  वुद्धि  की  मिश्रित  35*

 मिश्रित  40* (-)

 28-  5-77  मिश्रित  मिश्रित  (-)  50

 4-  0-77  मिश्रित  51

 1-  6-77  स्थिरता की  से  वृद्धि  की  मिश्रित  47*

 18-  6-77  स्थिरता  की  से  वृद्धि  की  मिश्रित  (-)  45

 स्थिरता की  से  गिरावट  की  मिश्रित  (-  )  4  60

 2-7-77  मिश्रित  मिश्रित  (-)  5  60

 मिश्रित  85 स्थिरता कीं  से  गिरावट  की  13.

 नोट  गर्मी  के  महीनों
 में  गुड़  के  मूल्यों  में  सामान्यतया  वृद्धि  की  प्रवृत्ति  देखी

 जाती  है  भ्रौर

 मई  तथा  1977  में  न्यूनाधिक यही  प्रवृत्ति  देखी गई  ।  केवल  सप्ताह  के  ग्र्च्त

 में  गुड़  के  थोक  मूल्यों  में  स्थिरता  की  से  गिरावट  की  प्रवृत्ति  देखी  गई  ।

 पिछले  ay  इसी  wafer  की  तुलना  में  इन  महीनों  में  मूल्य  कम  थे  ।

 *कुछ  अ्रपवाद (  1)  को  छोड़कर  |

 सिचाई  को  संभावनाश्रों  की  जांच

 4728.  श्रीमती  ato  जयलक्ष्मी  :  क्या  कृषि  wk  सिचाई  मंत्री यह  बताने  की  कृपा

 करेंगे  कि  :

 क्या  केन्द्रीय  जल  आयोग  ने  गत  ह  विभिन्न  राज्यों  में  सिचाई  की  सम्भावनाओं  की

 तकनीकी  जांच  करने  का  रादेश  दिया  शौर

 यदि  तो  तकनीकी  सलाहकार  समिति  को  कितनी  परियोजनाएं  प्रस्तुत  की  गई

 और  कितनी  बार  स्वीकृति  दे  दी  गई  है  ?

 कृषि  श्रौर  सिचाई  मंत्री  सुरजीत सिंह
 :

 राज्य  सरकारों
 द्वारा  केन्द्रीय

 जल  आयो गਂ  को  बृहद  मध्यम  सिंचाई  परियोजनाओं  की  रिपोर्ट  विभिन्न  पहलुओं  की  तकनीकी

 sia  के  जिनमें  सिचाई  शक्यता  का  पहलू  भी  शामिल  नियमित  रूप  से  प्रस्तुत  की  जाती

 130



 1899

 इसके  बाद  &  इन  परियोजनाओं  को  की  विकास  योजनाओं  में  शामिल  करने  की

 दृष्टि  से  इनकी  स्वीकार्यता  पर  विचार  किये  जाने  के  लिए  योजना  झ्ायोग  की  तकनीकी  सलाहकार

 समिति  के  पास  भेजी  जाती  है  ।

 1976-77  में  74  बृहद  अर  मध्यम  सिचाई  परियोजनाएं  योजना  अ्रायोग  की

 तकनीकी  सलाहकार  समिति  को  प्रस्तुत  की  गई  थीं  जिनमें  70  परियोजनाएं  इस  समिति  द्वारा  स्वीका

 पाई  गई  थीं  ।

 कृषि  fara  विद्यालयों  के  बारे  में  समिति

 4729.  श्र  श्रण्णा  साहिब
 पी०  ~ fs eg

 :
 कया  कृषि  शौर  सिचाई  मंत्री यह

 बताने  की

 कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  कृषि  विश्वविद्यालयों  के  कार्य  के  करने  हेतु  केन्द्रीय  सरकार  द्वारा

 नियुक्त  रामहारा  समिति  ने  श्रपना  प्रतिवेदन  दे  दिया

 यदि  तो  उसके  कया  निष्कर्ष  ate

 यदि  तो  यह  समिति  कितना  समय  और  लेगी  ?

 कृषि  झर  सिचाई  मंत्री  सुरजीत  fag  :  ATH  कृषि  अनुसंधान

 परिषद  ने  पंजाब  कृषि  विश्वविद्यालय  के  भूतपुव  उप-कुलपति  डा०  एम०  एस०  की  अध्यक्षता

 कृषि  विश्वविद्यालयों  के  कायें  के  मूल्यांकत  के  लिए  एक  समिति  का  गठन  किया  इस  समिति

 ने  अभी  तक  अपनी  रिपोर्टें  प्रस्तुत  नहीं  की  है  ।

 प्रश्न  पैदा  नहीं  होता  ।

 समिति  से  यह  श्रनुरोध  किया  गया  है  कि  वह  अपनी  frqre  1977  तक

 प्रस्तुत  कर  जिससे  कि  इसकी  सिफारिश  कृषि  विश्वविद्यालयों  की  छठी  योजना  के  विकास  का्येक्रमों

 को  afar  रूप  देने  कुछ  काम  झरा  सके  ।

 दालों  प्रौरਂ  तिलहनों  के  मूल्य

 4730.  श्री  श्रण्णा  साहिब  पी०  farez  :  क्या  कृषि  शर  सिचाई  मंत्ी  यह  बताने  की  कृपा

 करेंगे  कि  :

 क्या  गत  ag  की  इसी  भ्रवधि  की  तुलना  में  इस  समय  दालों  श्रौर  तिलहनों

 के  मूल्य  क्या-क्या

 यदि  मूल्य  बढ़  रहे  हैं  तो
 सरकार  का  कैसे  मूल्यों  पर  नियंत्रण  करने  अथवा  उन्हें

 कम  करने  का  विचार  है  ?

 कृषि  शौर
 सिचाई  मंत्री  सुरजोत  सिंह

 :  25-6-1977  को  समाप्त

 सप्ताह  को  दालों  श्रौर  तिलहनों  के  eral थोक  मूल्य  सूचकांक  163.2,  190.1

 और  196.5  थे  जबकि  पिछले  ag  इसी  झवधि  के  दौरान  सुचंकांक  151.8,  130.5

 और  130.3  (AAT  1970-71-100)
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 (@)  किसी  अनुचित  वृद्धि  को  रोकने  के  सरकार  राज्य  सर
 कारों  /  संघ  शासित  प्रदेशों

 की  सावेजनिक  वितरण  प्रणाली  की  खाद्यान्नों
 की

 आवश्यकताओं  को  पूरा  करने के  लिए  श्रावश्यक

 TT  उठा  रही  है

 सरकारी  श्रावास  खाली  कराने
 की  कार्यवाहियों में  हुई  प्रगति

 4731.  श्री  हरि  facut  कामत  :  कया  निर्माण  ate  श्रादास  तथा  पूर्ति  श्र  पुनर्वास  मंती

 स्ट  पुट  टिनेन्ट्सਂ
 के  बारे  में  13  1977  तारांकित  प्रश्न  संख्या  16  के  उत्तर  के  सम्बन्ध  में

 यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  उन  96  भूतपूर्व  संसद  सदस्यों
 ax  4  भूतपूर्व  मंत्रियों  के  विरुद्ध शुरू  की  गई

 प्रावास  खाली  कराने  की  कार्यवाही  में  कोई  प्रगति  हुई  जिन्होंने  सरकारी  श्रावास पर  श्रनधिकृत

 रूप  से  कब्जा  कर  सखा

 यदि  तो  तत्सम्बन्धी  ब्यौरा  कया  भ्रौर

 यदि  तो  इसके  कया  कारण  हैं  ?

 निम  for  शर  श्रावास  तथा  पति  श्रौर  पुनर्वास  मंत्री  (  श्री  सिकन्दर  :  से

 जिन  96  भूतपूर्व  संसद  सदस्यों  तथा
 4

 भूतपूर्व  मंत्रियों  के  खिलाफ  बेदखली
 की

 कायेवाही  की  गई  थी

 उनमें  से  58  भूतपूर्वे  संसद  सदस्यों  तथा  2
 भूतपूर्व  मंत्रियों

 ने  wa  सरकारी  मकान  खाली कर  दिये

 सम्पदा  अधिकारी  ने  36  भूतपूर्व  संसद  सदस्यों  शर  दो  भूतपूर्व  मंत्रियों
 के

 खिलाफ  बेदखली

 के  झादेश  पास  कर  दिये  शेष  दो  qaqa  dag  सदस्यों  के  खिलाफ  मामलों  में  सुनवाई  चल

 है  ।

 कावेरी  नदी  के  जल  का  वितरण

 4732.  श्री  जी०वाई०  कृष्णन  :
 क्या  कृषि

 wie  सिचाई  मुत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे
 कि  :

 क्या  केरल  ale  कर्नाटक  के  मुख्य  मंत्रियों  ने  कावेरी  जल  के  वितरण  के

 बारे  में  प्रपना  विवाद  सुलझा  लिया  हैं  ;  wk

 यदि  तो  तत्सम्बन्धी ब्यौरा  कया  है  ?

 कृषि  wie  सिचाई मंत्री  सुरजीत  fag  :  ग्रौर  25  म्रौरः  26

 1976  को  हुई  अन्तर्राज्यीय  बैठक  में  केरल  तथा  तमिलनाडु  राज्यों  के  बीच  निम्नलिखित

 पर  मतैक्य  हो  गया

 (1)  इस  समय  कावेरी  के  671  टी  एम  सी  जल  का  aera  होता  हैं  जिसमें  से
 489

 टी  एस  सी  177  टी  एम  सी
 कर्नाटक  तथा

 5
 टी

 एम  सी
 केरल  द्वारा

 किया  जाता  हैं  \

 (2)  वर्त भान  भ्रयाकटों  को  नुकसान  पहुंचाए  बिना  जल  के  वर्तमान  समुपयोजन  में
 fararac.

 करने  को  गुंजाईश  है
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 (3)  कावेरी  बेसिन  में  जलाशयों
 के

 समेकित  प्रचालन
 की  तथा  जल  के  इष्टतम  ara  जन

 एवं  न्यायोचित  वितरण  को  सुनिश्चित  करने  के  लिए  जल  की  सप्लाई  के  नियमन  की

 । झ्रावश्यकता  है

 (4)  सिंचाई  के  अ्रस्तर्गत  वर्त मान  क्षेत्रों  को  किसी  साधारण  वर्ष  में  पूरी  तरह  से  सुरक्षित  रखा

 जाएगा |

 (5)  कमी  वाले  वर्षों  में  उपलब्ध  जल  के  बटवारे  का  तरीका
 तय

 करने  एवं
 इस  समय

 समुपयोजन  के  लिए  उपलब्ध  होने  वाले  श्रतिरिक्त  जल  की  मात्रा  का  हिसाब  लगाने

 के  लिए  के  द्रीय  श्र  राज्य  सरकारों  के  प्रतिनिधियों  की  एक  समिति  तत्काल  wea

 की  जाएगी  |

 (6)  क. कावेरी  घाटी  प्राधिकरणਂ  को  स्थापित  किया  जाएगा  राज्यों  के  सचिवों  की

 एक  समिति  द्वारा  प्रस्तावित  कावेरी  घाटी  प्राधिकरण  के  कार्य  एवं  प्रक्रिया  नियमावली

 तयार  की  जाएगी  ।

 (7)  ऊपर  उल्लखित  दोनों  समितियों  की  रिपोर्टों  पर  मुख्य  मंत्रियों  की  श्रगली बैठक  में

 विचार  किया  जाएगा

 भारतीय  खाद्य  निगम  द्वारा  क्षेत्र  में  माल  चढ़ाने-उतारने  के  शल्कों में  वद्धि

 4733.  श्री  जी०  वाई०  कृष्णन  :  बमा  कृषि  प्रौर  सिचाई  मंत्रो  यह  बतान  की  कृपा  करेंग कि

 (@)  क्या  भारतीय  खादय  निगम  ने  पूर्वी  क्षेत्न  मं  माल  चढ़ाने  उतारन  के  शुल्कों नें

 वदिध  की

 यदि
 तो

 इन  शुल्कों  में  कितनी  वा
 शकी

 गई  इसके
 कारण  हैं  ;

 शौर

 FAT  इन  शल्कों  पर  सरकार  राज-सहायता  देती  हैं  श्रौर  यदि  तो  कितनी  ?

 कृषि  atc  सिचाई  मंत्री  सुरजीत  बरनाला )  भारतीय  निगम  केवल

 पश्चिमी  बंगाल  में  ही  साव॑जनिक  वितरण  प्रणाली  के  लिए  उचित  मूल्य  की  दुकानों  को  खादयानों  को

 वितरित करने  संम्बंधी  कार्यों को  सम्भालता हैं  ।  भारतीय  खाद्य  निगम  को  पिछले  वर्ष  से  जिन

 सम्भालने  संम्बंधी  खर्चों  की  श्रनुमति  प्रदान  की  गयी  उनमें  कोई  वृद्धि  नहीं  हुई  है  ।

 प्रश्न  ही  नहीं  उठता

 जी  नहीं  ।

 कालेजों  में  उर्द  को  दिक्षा  का  माध्यम  बनाया  जाना

 4734.  श्री  सी०क०  चन्द्रप्पन  :  क्या  समाज  कल्याण  श्रौर  AcE  मंत्री  यह  बताने

 at  कृपा  करगे  fe:  उन  विश्वविद्यालयों  के  नाम  क्या  हैं  जिन्होंने इस  समय  कालेजों  में  झ्रौर

 उच्च  शिक्षा  के  लिए  उर्द  को  शिक्षा  के  माध्यम  के  रूप  म  प्रयोग  किए  जाने  कीਂ  अझनमति  दी  है
 ?

 समाज  कल्याण  संस्कृति  मंत्री  प्रताप  चन्द्र  :  उन  चिश्वविद्यालयों में

 जो  उदूं  में  प्रमाणपत्र  /  डिप्लोमा  /  डिग्री  पाठ्यक्रम  चलाते  उर्दू  शिक्षण  का  माध्यम  1  जलाई

 1976  तक  उपलब्ध सुचना  के  निर्धारित  पाठ्यक्रमों के  लिए
 जिन  विश्वविद्यालयों ने  उर्दू
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 को  शिक्षण  के  माध्यम  के  रूप  में  प्रयोग  करने  की  भ्रतुमति  दी  है  वे  हैं  गुरु  नानक

 जवाहरलाल  नेह  काश्मी  श्री  बेंकेटेश्वर
 तथा  जामिया  मिलिया  इस्लामिया  यालय  समझी  जाने  वाली  एक  ।

 श्रादिवासियों  की  भूमि  का  स्वामित्व

 4735.  श्री  सी०  के०
 क्या  कृषि  ate  सिचाई  मंत्रो  यह  बताने की  कृपा  करेंगे  कि  1

 क्या  आदिवासियों  की  श्रधिकांश  भूमि  के  मालिक  गैर-श्रादिवा ती

 (@) )
 यदि  तो  मध्य  पश्चिम  महाराष्ट्र

 में  झ्ादिवासियों  की  कितनी  भूमि  गैर-श्रादिवासियों  के  कब्जे  में  हैं  ate

 ये  भूमि  श्रादिवासियों  को  वापस  दिलाने  के  लिए  सरकार  का  क्या  कार्यवाही  करने  का

 विचार है  ?

 कृषि  ate  सिचाई  मंत्री  सुरजीत fag
 :  तथा  श्रादिवासी  क्षेत्रों  में

 afa  के  रिकार्ड  ama  पर  श्रपर्याप्त  हैं  ।  यह  बताना  ठिन है  ककि  आ्रादिवासी  झर

 समुदायों  के  कब्ज़े  में  कितना  क्षेत्र  इसके  भूमि  के  सभी  हस्तांतरण  श्रौपचारिक

 एव  कानून  के  नहीं  किए  गए  हैं  ।  श्रादिवासी  क्षेत्रों  में  भूमि  के  फर्क्री  हस्तांतरण  होते  रहते

 जो  भूमि  के  frarst  में  नहीं  दिखाए  जाते  हैं  ।  ऐसा  कोई  प्रमाण  नहीं  हैं  जिसके  श्राधार  पर  यह

 कहा  जा  सके  कि  सम्पूर्ण  देश  में  अय वा
 प्रश्न  के  भाग  में  उल्लखित  राज्यों  में  ही  म्धिकांश

 भूमि  tz-atfeaifaat  के  कब्जे  में  हैं  ।

 इन  सभी  राज्यों  में  आदिवासियों  की  भूमि  क  श्रनाधिकृत  अंतरण  को  रद्द  करने  क  कानूनी

 उपबंध  हैं  ।  इन  उपबंधों  को  सम्बंधित  राज्य  सरकारें  लागू  करती  हैं  ।

 मुसलमानों में  साक्षरता

 4736.  श्री  सी०  के०  चल्द्रप्पन :  क्या  समाज  कल्याण  श्रौर  संस्कृति  मंत्री यह  बताने

 की  कृपा  करेंगे  कि  :

 देश  में  मुसलमानों  की  संख्या  wie  कुल  जनसंख्या  की  तुलना  में  मुसलमानों  में
 साक्ष  रता

 की  प्रतिशतता  क्या  है  ;

 देश  में  मुसलमानों  की  संख्या  र  देश  की  कुल  जनसंख्या  की  तुलना  में  मुसलमान

 लागों  में  साक्षरता  की  प्रतिशतता  क्या  हैं  ;  और

 मुसलमानों  में  शिक्षा  को  लोकप्रिय  बनाने  के  लिए  सरकार  का  क्या  कार्यवाही  करने  का

 विचार  हैं  ?

 fareat,  समाज  कत्याण  श्रौर  संस्कृति  मंत्री  प्रताप  चन्द्र
 श्रौरਂ  (@)

 साक्षरता  से  सम्बन्धित  wine  धर्मवार  सारणोबद्ध  नहीं  किए  जाते  हैं  र  इसलिए  माननीय  सदस्य

 द्वारा  मांगी  गई  सुचना  उपलब्ध  नहीं  हैं
 ।

 प्रश्न  नहीं  उठता
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 (1) )

 केरल  समृद्री कटाव  की  समस्या का  समाधान

 4736.  श्री सी ०  Fo  चखप्पन  :  क्या  कृषि  ate  सिचाई  मंत्री  यह  बताने की  कपा  करेंग  कि  :

 क्या  समुद्री-कटाव  की  जो  देश  में  अरति  वर्ष  उत्पन्न  हो  जाती  का  समाधान

 करने  की  सरकार  की  कोई  नीति  यदि  तो  तत्संबंधी  ब्यौरा  कया  है  ;

 क्या  सरकार  को  इस  बात  की  जानकारी  हैं  कि  केरल  को  इस  समय  भीषण  समुद्री-कटाव

 का  सामना  करना  पड़  रहा  यदि  तो  तत्संबंधी  ब्यौरा  कया  है  ;

 सरकार  का  केरल  तथा  झ्न्य  तटवर्ती  राज्यों
 के लिए  समुद्री  कटाव  को  रोकने  हेतु  तत्काल

 क्या  कार्यवाही  करने  का  विचार  है  श्रौर  तत्संबंधी  ब्यौरा  क्या  हैं  ;  और

 क्या  सरकार  ने  समृूद्री-कटाव  को  बाढ़  नियंत्रण  से  ग्रलग  करने  के  बारे  में  केरल  सरकार

 द्वारा  किए  गए  प्रस्तावों  पर  सहमत  होने  का  निर्णय  fears  ?

 कृषि  श्रौर  सिचाई  मंत्री  सुरजीत  fag  :  यद्यपि  भारत  के  समुद्र-तट  के

 साथ-साथ  कुछ  स्थानों में  विभिन्न  मात्राओं में  समुद्र  द्वारा  कटाव  को  समस्या  विद्यमान  है  परन्तु  यह  केरल

 के  समुद्र-तट  पर  दूर-दूर तक  फैली  है  श्रौर  गम्भीर है
 ।  केरल

 के
 560  tao  मी ०  लम्बे  समुद्र-तट  में  से

 लगभग  320  कि०  मी०  में  समुद्र-कटाव  होता  हैं  ।

 (@)  राज्य  सरकार  ने  सुचित  किया  हैं  कि  मानसुन  के  मौसम  के  दौरान  केरल  के

 तट  के  साथ-साथ  गम्भीर  कटाव  हुए  हैं  श्रौर  इससे  वतंमान  समुद्री  नारियल

 के  वृक्षों  प्रादि  को
 लगभग  250

 लाख  रुपये
 की

 हानि  हुई  हैं  जिसमें  भूमि
 की  लागत

 भी  शामिल  हैं  ।

 केरल  की  राज्य  सरकार  द्वारा  प्रथम  योजना  के  ग्र्न्त  से  aAR-HeTa-Tet  उपाय  जिसमें

 समुद्री-दीवा  ग्राइन्स  भ्रादि  शामिल  हैं  श्रारम्भ  किए  गए  थे  ।  तब  से  लगभग  21.5  करोड़  रुपये  के

 कुल  व्यय  के  1976  तक  लगभग  150  कि०  मी ०  की  लम्बाई  में  तट  को  सुरक्षित  किया  जा

 चुका  था  ।  पांचवीं  योजना  के  प्रथम  तीन  वर्षों  के  दौरान  समुद्र-कटाव  रोधी  कार्यों  पर  94  करोड़

 रुपये  व्यय  किए  जा  चुके  हैं  चालू  वर्ष  का  स्वीकृत  परिव्यय
 3

 करोड़  रुपये  ।  यह  सुचित  किया

 गया  है  कि  जिस  प्रकार  की  समुद्री-दीवारों  का  निर्माण  किया  जा  रहा  हैं  वे  समुद्र-कटाव  से  सुरक्षा  प्रदान

 करने  में  पर्याप्त  पाई  गई  हैं  र  उनके  निर्माण  को  जारी  रखने  का  प्रस्ताव  है  ।  er  राज्यों  में  जहां

 पर यह  समस्या  स्थानीय  त्र  कार  की  हैं  श्रौर  गम्भीर  नहीं  सम्बद्ध  राज्य  सरकारें  जैसाकि  वे  श्रावश्यक

 समझती  हैं  उपायों  का  श्रायोजन  करती  है  तथा  उनको  कार्यान्वित  करती  हैं  ।

 केरल  की  राज्य  सरकार  से  ऐसा  कोई  प्रस्ताव  प्राप्त  नहीं  हुआ हैं  ।

 Civic  amenities  in  Delhi  Sadar  Parliamentary  Constituency

 and  Rehabilitation  be  pleased  to  state  :
 4738.  Shri  Kanwar  Lal  Gupta  :  Will  the  Minister  of  Works  and  Housing  and  Supply

 (a)  the  colonies  under  the  Delhi  Sadar  Parliamentary  Constituency  which  are  duly  approved
 but  the  Municipal  Corporation  of  Delhi  has  not  taken  them  over  for  providing  civic  amenities
 therein;

 (b)  names  of  such  colonies  and  since  yhen  the  cases  of  each  of  these  colonies  are  pending;
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 (c)  whether  Government  have  not  taken  any  action  in  this  regard  for  the  last  many  years;
 and

 (d)  the  time  by  which  the  process  of  taking  them  over  by  DMC  would  be  completed  ?

 The  Minister  of  Works  and  Housing  and  Supply  and  Rehabilitation  (Shri  Sikander
 Bakht):  (a)  and  (b).  The  various  civic  services  of  a  colony  are  taken  over  by  the  Municipal
 Corporation  of  Delhi  on  written  request  from  the  sponsorer/Association  of  the  colony,  subject
 to  the  development  work  carried  out  in  the  colony,  is  found  to  be  in  order.  A  number  of  colonies
 under  the  Delhi  Sadar  Parliamentary  Constituency  have  been  approved  by  the  Corporation  from
 time  to  time.  Some  of  the  colonies,  although  approved  by  the  Corporation,  are  not  complete  in
 their  development  work  and  formal  request  from  the  sponsorer/Association  of  those  colonies  for
 taking  over  of  the  services,  have  not  been  received  by  the  Corporation.  The  services  in  respect
 of  the  following  colonies  in  that  Constituency,  from  whom  formal  requests  have  already  been
 received,  are  yet  to  be  provided  by  the  Corporation

 हि

 Name  of  the  Colony  Date  since  the
 case  is  being
 processed

 I  Bank  Enclave  May,  1969

 2.  F  &  G  Blocks,  Mansarover  Garden  .  August,  1967

 DLF  Indl.  Area  Najafgarh  Road  July,  1960

 4.  Karampura  Indl.  Housing  Colony,  Najafgarh  Road  .  September,  1963

 e  e 5  Jaidev  Park,  Rohtak  Road  1964/65

 6.  Bhagwan  Dass  Nagar,  Rohtak  Road  May,  1969

 7.  PWD  Group  Housing  Colony,  Gulabi  Bagh  August,  1973

 8.  Gujranwalan  Colony  Part  I  &  II  February,  1972

 g.  PWD  Group  Housing  near  Alpna  Cinema  June,  1972

 10.  Timarpur  272  (25.  Type  IT  .  December,  1970

 Pe बाण  नन eee

 (c)  No,  Sir.

 Since  sponsorer/Association  have  to  complete  the  development  works  as  per  approved
 lay-out  Plan  the  Corporation  does  not  take  over  the  colonies  unless  sponsorer/Association  deposit
 the  deficiency  charges.  Under  these  circumstances  it  is  not  possible  to  give  a  time  limit  within
 which  these  colonies  would  be  taken  over  by  Municipal  Corporation  Delhi.

 Expenditurie  ण्य  centrally  assisted  schemes  for  irrigation  in
 Eastern  U.P.

 4739  Shri  Ugrasen  :  Will  the  Minister  of  Agriculture  and  Irrigation  be  pleased
 to  state  :

 a)  the  progress  of  the  Centrally  assisted  middle  and  small  irrigation  schemes  in  four  districts
 of  eastern  Uttar  Pradesh  viz.  Ghazipur,  Ajamgarh,  Deoria  and  Jaunpur;

 thereon;  and (b)  the  expenditure  incurred

 tace  rer
 (c)  the  advan  प्घ्छ्८  eived  therefrom  ?
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 The  Minister  of  Agriculture  and  Irrigation  (Shri  Surjit  Singh  Barnala)  (a):  There
 are  no  medium  or  minor  schemes  in  districts  of  Ghazipur,  Azamgarh,  Deoria  and  Jaunpur  of
 Uttar  Pradesh  which  are  being  financed  by  the  Central  Governemrnt.

 (b)  and  (c):  Do  not  arise.

 Preliminary  survey  in  respect  of  certain  schemés  conducted  by  U.  P.  Government

 4740:  Shri  Ugrasen  Will  the  Minister  of  Agriculture  and  Irrigation  be  pleased
 to  state  :

 (a)  whether  the  Uttar  Pradesh  Government  have  conducted  a  preliminary  survey in  respect
 of  (a)  Kamali  scheme  on  the  Ghaghra  river  (b)  Bhaloowang  (c)  Pancheshwar  scheme  on  Rapti
 river  and  submitted  these  schemes  to  the  Central  Government  for  their  approval  recently;

 (b)  whether  brief  details  of  these  schemes  would  be  laid  on  the  Table  of  the  House;  and

 (c)  whether  the  Nepal  Government  have  given  permission  for  the  final  survey  to  be  con-
 ducted  by  the  joint  team  of  the  schemes;  if  not,  the  reasons  therefor  ?

 The  Minister  of  Agriculture  and  Irrigation  (Shri  Surjit  Singh  Barnala):  (a)  to  (c)
 Preliminary  surveys  and  investigations  in  the  Sarda  Valley  were  carried  out  during  the  sixties
 by  the  Uttar  Pradesh  authorities.  Based  on  these  surveys  and  investigations  two  sites,  one  at
 at  Pancheshwar  and  the  other  at  Poornagiri,  were  identified  for  construction  of  high  dams  for
 multipurpose  development.  As  the  project  sites  are  located  on  the  stretch  of  the  Sarda  where

 it  forms  the  boundary  between  Nepal  and  India,  it  has  been  agreed  between  the  two  countries
 that  investigations  on  the  Pancheshwar  dam  should  be  taken  up  jointly.  It  has  also  been  agreed
 to  constitute  a  Joint  Expert  Group  to  direct  the  investigations  of  this  project.

 No  suitable  site  for  construction  of  a  dam  across  the  Rapti  within  the  Indian  territory  is
 available.  A  preliminary  report  based  on  topo  sheet  studies  envisaging  a  dam  at  Jalkundi  in

 Nepal  was  prepared  by  the  Uttar  Pradesh  Government.  This  site,  however,  involved  submergence
 of  large  cultivable  land  in  Nepal.  The  Government  of  Nepal  have  since  prepared  an  interim

 report  for  the  consturction  of  a  dam  on  the  Rapti  at  Bhalubhang  in  Nepal.  It  has  been  agreed
 to  discuss  with  the  representatives  of  the  Government  of  Nepal  about  this  report,  its  scope,  terms
 of  reference  for  full  scale  feasibility  study  and  arrangements  for  joint  investigations.

 The  Government  of  Uttar  Pradesh  have  not  carried  out  any  investigations  for  power

 generation  on  the  Ghaghra  river  in  Karnali  basin.  However  the  G  overnment  of  Nepal  have

 proposals  for  develop  ment  of  Hydro  electric  potential  of  the  Karnali  river  in  Nepal  at
 a

 site

 near  Chisapani.  Nepa  land  India  have  been  exploring  the  possibility  of  cooperation  in  developing

 the  site  for  their  mutual  bene  fit.  India  have  agreed  in  principal  to  purchase  power  from  Karnali
 hed  between  the  two  countries  that  India  would  be  fully project.  Understanding  has  been  reac

 associated  with  the  detailed  investigations  and  formulation  of  the  project.

 As  detailed  investigation  of  these  projects  are  yet  to  be  carried  out,  it  is  not  possible  to  furnish

 any  details  at  this  stage.  |

 उड़ीसा  में  लघु  सिचाई  योजनायें

 4741.  श्री  डी०  WAT  क्या  कृषि  ale  सिचाई  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे
 कि  :

 क्या  उड़ीसा सरकार  ने  वर्ष
 1977-78  के  लिए  कोई  लघु  सिचाई  योजनायें  प्रस्तुत

 की  हैं  ;

 यदि  तो  तत्सम्बंधी  मुख्य  बातें  क्या  हैं
 ;

 इस  बारे  में  केन्द्रीय  सरकार  का  कितनी  सहायता  देने  का  विचार  है
 ?
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 ह  att  सिचाई  मंत्रो  सुरजीत  fag  बरनाला  )  :  से  भ्रचलित  प्रणाली  के

 अनुसार  वार्षिक  योजनाओं  में  शामिल  की  गई  राज्य  योजना  के  लिये  ही  केन्द्रीय  सहायता  ऋणों

 alt  झ्रनुदानों  के  रूप  में  इकट्ठी  दी  जाती  हे  ale  इसका  किसी  विशेष  योजना  अथवा  विकास  शीर्ष

 से  कोई  सम्बंध  नही  होता  |

 at  1977-78
 के  लिये  राज्य  की  योजना  में  लघु  सिचाई

 यो
 जनाश्रों  के  लिये  10.  58  करोड़

 रुपये  के  परिव्यय  की  स्वीकृति  दी  गई  हैं  ।  इस  कार्यक्रम  में  सतही  जल-भण्डा रणों  के  निर्माण  wiz ALS  fear

 बदलने  की  उठाऊ  सिंचाई  यो  सावंजनिक  श्रौर  सरकारी  नलकूप  TIT
 खुदाई

 के  कुएं  शामिल  हैं  ।

 Gogri-Narayanpur  Embankment

 4742.  Shri  Gyaneshwar  Prasad  Yadav  Will  the  Minister  of  Agriculture  and
 Irrigation  be  pleased  to  state  :

 (a)  whether  Gogri-Narayanpur  embankment  in  Ganaul-Maujma  Panchyat  area  was  dama-
 -ed  due  to  erosion  by  Ganga  during  the  floods  last  year;

 (b)  ifso,  whether  second  embankment  is  being  consturcted  to  save  the  said  area  from  floods
 and  the  total  outlay  on  its  consturction;

 (c)  whether  a  R.E.O.  road  and  a  ring  embankment  by  its  side  were  constructed  in  1  976  with
 a  view  to  reinforce  this  embankment  and  to  raise  its  height;  and

 (d)  if  so,  the  amount  spent  in  1976  and  the  results  thereof  ?

 The  Minister  of  Agriculture  and  Irrigation  (Shri  Surjit  Singh  Barnala):  (a)  to  (d).
 Prior  to  1976  floods,  the  State  Government  of  Bihar  had  raised  a  portion  of  the  existing  Rural
 Engineering  Organisation  road  to  serve  as  flood  embankment  and  in  addition  provided  a  retired
 embankment  near  Ganul  village  near  the  existing  Gogri-Narayanpur  embankment,  The  State
 Government  have  reported  that  during  floods  of  1976  the  retired  embankment  near  Ganaul
 village  had  breached  and  a  portion  of  Rural  Engineering  Organisation  road  serving  as  flood
 embankment  had  been  washed  away.The  Government  of  Bihar  have  formulated  a  scheme  for
 protection  of  the  Narnyanpur  area  from  erosion  by  Ganga  at  an  estimated  cost  of  Rs.  350
 men  The  scheme  is  yet  to  be  finalised.  However  to  meet  the  immediate  needs,  the  State  Govern-
 lakhs.  has  taken  up  anti-erosion  measures  in  the  Narayanpur  area  for  protection  of  vulnerable
 reaches  at  an  estimated  cost  of  Rs.  40  lakhs.

 Consruction  of  mbankment  from  Balaghat  to
 Paharpur

 4743-  Shri  Gyaneshwar  Prasad  Yadav  Will  the  Minister  of  Agriculture  and
 Irrigation  be  pleased  to  state

 (a)  whethr  the  Department  of  Irrigation  has  under  consideration  a  scheme  to  construct
 an  embankmene  from  Badlaghat  to  Paharpur  (upto  Nagarpara  dam)  in  Monghyr  district  for

 proteciton  floods  in  Kosi;

 (b)  if  so,  the  difficulty  in  constructing  this  embankment;  and

 (c)  whether  it  is  a  fact  that  two-three  crops  can  easily  be  grown  in  about  one  lakh  hectare
 of  land  on  north  side  of  Khagaria  Sub-division  as  a  result  of  consturction  of  this  embankment  ?

 The  Minister  of  Agriculture  and  Irrigation  (Shri  Surjit  Singh  Barnala)  (a):  and  (b)
 The  State  Government  of  Bihar  have  prepared  a  scheme  costing  Rs.  242-35  lakhs  for  construction

 near  Badlaghat  and  linking  it  to  the  existing  Nagarpara  embankment  near  Paharpur.  The  scheme
 of  29  Km.  long  embankment  on  the  right  bank  of  the  Kosi  starting  from  Railway  embankment

 was  submitted  to  the  Ganga  Flood  Control  Commission  who  after  scrutiny  have  suggested  to  the
 State  Government  certain  modifications  in  the  scheme.  The  modified  scheme  is  awaited  from
 the  State  Government.
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 (c)  On  completion  of  the  proposed  embankment  an  area  of  about  0*  18  lakh  hectare  and  con-
 sequently  the  crops  thereon  is  expected  to  be  protected  from  the  floods  Ot  ह  11%.  Is! of  the  K  051.

 Scheduled  Caste  and  Scheduled  Tribes  in  Ministry

 *4744.  Shri  Ram  Vilas  Paswan:  Will  the  Minister  of  Education,  Social  Welfare  and
 Culture  be  pleased  to  state  :

 (a)  the  number  of  Scheduled  Castes  and  Scheduled  Tribes  employees  in  various  categorics.
 of  posts  in  the  Ministry;  and

 (b)  the  steps  proposed  to  be  taken  by  Government  to  fill  in  the  posts  reserved  for  Scheduled
 Castes  and  Scheduled  Tribes  ?

 The  Minister  of  Education,  Social  Welfare  and  Culture  (Dr.  Pr:  atap  Chandra
 Chunder)  :  (a)  Statement  is  attached  [Placed  in  Library  See  No.  LT  -822/777]

 (b)  The  following  safeguards  are  observed  to  ensure  that  reserved  posts  go  to  reserved
 community.

 (i)  appointments  are  strictly  made  in  accordance  with  communal  rosters  and  orders  on
 the  subject.

 (ii)  the  rosters  are  inspected  to  see  that  they  are  maintained  properly.

 S.C.  aad  S.T.  Employees  in  Ministry

 4745+  Shri  Ram  Vilas  Paswan  Will  the  Minister  of  Works  and  Housing  and  Supply
 be  pleased  to  state

 a)  the  number  of  Scheduled  Caste  and  Scheduled  Tribe  employees  in  various  categories
 of  posts  in  the  Supply  and  Rehabilitation  Department;  and

 d)  the  steps  proposed  to  be  taken  by  Government  in  regard  to  completing  the  quota  reserved
 for  Scheduled  Castes  and  Scheduled  Tribes  ?

 The  Minister  of  Works  and  Housing  and  Supply  and  Rehabilitation  (Shri  Sikander
 Bakht)  (a):  Department  of  Supply  :

 (Information  as  on  1-7-1977)

 Schedu- Groups  of  Posts  Schedu-
 led  Castes  led  Tribe

 i  एाा्ाायताा्ामत्य्यता्वयात्तायायाणताता ा

 Group  A  31

 Group  B  81

 Group  586  132

 Group  D  2g!  51.0

 TOTAL  989  198

 ee  ee
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 Department  of  Rehabilitation:
 (Information  as  on  1-7-1977)

 Groups  of  Posts  Scheduled  Sche-
 aste  duled

 Tribe

 Group  A  4

 Group  B  16

 Group  683  57

 Group  D  506  137

 1209  196
 Total  i

 b)  The  instructions  of  the  Ministry  of  Home  Affairs  on  the  subject  are  being  strictly
 ‘followed  by  the  Ministry  of  Supply  and  Rehabilitation.

 ग्रामीण  श्रावास  के  लिए  राज्यवार  AAT  की  गई  धनरादि

 4746.  श्री  sorfara  बसु  :  क्या  निर्माण  शौर  श्रावास  तथा  पूर्ति  ate  पुनर्वास  मंत्री  यह

 की  कृपा  करेंगे  कि  :

 वर्ष  1974-75 से  1976-77 तक  ग्रामीण  योजना  के  लिए  केन्द्र  सरकार

 द्वारा  कुल  कितनी  धनराशि  मंजूर  की  गई  हैं  ate  वितरित  की  गई  ;

 उपरोक्त  अवधि  में  प्रत्येक  राज्य  सरकार  ने  वास्तव  में  कुल  कितनी  धनराशि  का  उपयोग

 कुल  कितने  मकान  बनाने  की  राज्यवार  योजना  श्र

 वास्तव  में  कुल  कितने  मकान  बनाये  गए  हैं
 ?

 निर्माण  झ्र  ग्रावास  तथा  पूति  ate  पुनर्वास  मंत्री  सिकन्दर  बरुत  तथा  (a)

 पांचवीं  योजना  के  दौरान  राज्यों  को  उनके  वार्षिक  प्लानों  के  लिए  केन्द्रीय  सहायता  एकमुश्त

 ऋणोंਂ  और  ्रनुदानोंਂ  के  रूप  में  दी  जाती  ।  यह  किसी  विकास  उप-शी्षे  या  योजना

 से  संबंधित  नहीं  हैं  ।  ्रत  ग्रामीण  अ्रावास  योजना  के  लिए  केन्द्रीय  सहायता  के  बारे  में  सुचना  देना

 संभव  नहीं  हैं  ।

 तथा  (aT).  ग्रामीण  क्षेत्रों  में  ्रावास  सुविधायें  देने  के  लिए  दो  cast  योजनयें  हैं

 ग्रामीण  श्रावास  परियोजना  स्कीम  तथा  ग्रामीण  क्षेत्रों  में  भूमि्दीन  मजदूरों  को  झावास  स्थल  देने  को

 योजना  ।  ग्रामीण  श्रावास  परि'्योजता  स्कीम  के  1957  में  जब  इसे  प्रारम्भ  किया  गया

 98,364  मकान  निर्माणार्थ  स्वीकृत  किए  गए  हैं  जिनमे ंसे  65,672  मकान  बनाये  जा  चुके  हैं  ।  जहां

 तक  ग्रामीण  क्षेत्रों  में  भूमिहीन  मजदूरों  को  श्रावासस्थल  देने  की  योजना  का  संबंध  इसका  उद्देश्य

 ग्रामीण  क्षेत्रों  में  भूमिहीन  मजदूरों  के  परिवारों  को  बिना  लागत  श्रावास  स्थल  देना  हैं  ।  जिनके  पास  पहले

 अपने  अझावास  स्थल  या  ्रेपनी  भूमि  पर  निर्मित  मसकानया  झौंपड़ी  नहीं  हैं  ।  इस  प्रकार  उपलब्ध  किए  गए

 आवास  स्थलों  पर  मजदूरों  से  यह  श्राशा  की  जाती हैं  कि  वे  झपने  साधनों  या  ऐसी  सहायता  से  उन  पर

 मकानों  का  निर्माण  करें  जो  राज्य  सरकारों  झौरਂ  स्वैच्छिक  संगठनों  द्वारा  उन्हें  दी  जा  सकती  हो  |
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 भारतीय कृषि  श्रनुसंघान  परिषद्‌  सम्बन्धी  गजेन्द्र
 ,

 समिति

 4747.  श्री  ज्योतिमंय  बसु  :  क्या  कृषि  श्रौर  सिचाई  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 भारतीय  कृषि  श्रनुसंधान  परिष  के  कार्यों  के  बारे  में  ग्जेन्द्रगडकर  समिति  ने  अरपना

 प्रतिवेदन  सरकार  को  कब  किया  था  ;

 भारतीय  कृषि  श्रनुसंधान  ए (रेष दू  के  के  विशेष  dad  में  समिति  की  मुख्य

 सिफारिशें  क्या  हैं  ;

 x
 क्या  श्रीमती  इन्दिरा  गांधी  की  झ्रध्यक्षत  वाली

 ः
 Godt  वी  न्द्रीय  सरकार  ने  उक्त  प्रतिवदन

 पर  कोई  कार्यवाही  नहीं  ;  ौर

 यदि  तो  तत्सम्बन्धी  तथ्य  क्या  हैं  ?

 कृषि  श्रौर  सिचाई  मंत्री  सुरजीत  सिह  :  भारतीय  कृषि  श्रनुसंधान

 परिषद्‌ पर  गजेन्द्रगडकर  समिति  की  रिपॉट  19  जनवरी  1973  को  सरकार  को  प्रस्तुत  की  गई  थी

 इस  समिति  की  प्रमुख  सिफारिशें  निम्न  प्रकार  से  थी  :--

 (1)  यह  कि  भारतीय  कृषि  अनुसंधान  परिषद  को  केन्द्रीय  सरकार  का  एक  विभाग  बनाया

 जाए  ।]

 (2)  यह  कि  भारतीय  कृषि  श्रनुसंधान  परिषद  में  वैज्ञानिक  पदों  की  भर्ती  का  कार्य  कन्द्रीय

 लोक  सेवा  wart  क  सौंप  दिया  जाय  |

 (3)  यह  कि  कृषि  अनुसंधान  तथा  शिक्षा  विभाग  के  लिए  खाद्य  एवं  कृषि  मंत्री  की  श्रध्यक्षता

 में  एक  सलाहकार  परिषद्‌  होनी  चाहिए  ।

 (4)  यह  कि  कृषि  श्रनुसंधान  तथा  शिक्षा  विभाग  में  दो  कार्यकारी  समितियां  होनी  ,  चाहिएं

 कृषि  शिक्षा  तथा  दूसरी  कृषि  श्रनुसंधान  के  लिए  ।

 (5  यह  कि  इस  विभाग  में  संयुक्त  सलाहकार  मशीनरी  की  पद्धति  प्रारम्भ  की  जानी  चाहिए  ।

 (6)  यह  कि  प्रत्येक  संस्थान  में  एक  शिकायती  कक्ष  होना  चाहिए  ।

 7)  यह  कि  इ  स  विभाग  तथा  सं  स्थानों  के  अधीन  काम  करने  वाले  स्टाफ  को  चार  णयों

 में  वर्गीकृत  किया  जाना  प्रशासनिक  तथा  स्प  टिंग  |

 (8)  यह  कि  भारतीय  कृषि  अ्रनुसं धान  परिषद्‌  उच्चतर  पदों  की  सावधिक  श्राधार

 पर
 की

 जानी  चाहिए

 भारतीय  कृषि  भ्रनुसं धान  परिषद्‌  के  महानिदेशक  की  भूमिका  के  सं  में  कोई  निश्चित  सिफारिश

 नहीं की  गयी  थी  ।

 तत्कालीन  सरकार  तत्कालीन  कृषि  मंत्री  श्री  फखरुद्दीन  wet  अ्रहमद  की  श्रध्यक्षता

 में  बने एक  चार  मंत्रियों  क ेदल  की  सहायता  से  इस  समिति  की  सिफारिशों  की  बारीकी  के  साथ  जांच

 पड़ताल  की  ate  इस  समिति  की  सफिारिशों  को  इस  प्रकार  के  संशोधनों  के  साथ  क्रियान्वित  किया
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 जिन्हे  वैज्ञानिक  waters  के  हित  में  प्रावश्यक  समझा  गया  ।  सरकार  के  निणय्ों  प  :  संसद्‌  के  दोनों

 सदनों में  1973  में  विस्तृत  विचार  विमश  किया  गया  ॥

 सिफारिशें तथा  उन  पर  की  गयी  कार्यवाही  दर्शाने  वाली  टिप्पणी  सदन  के  पटल  पर

 प्रस्तुत  ।  [weataa a tat we | afag में  रखो  गई  ।  देखिए  संख्या  एल०  टी०  -823/77]

 संसद  सदस्यों  के  लिए  उपयुक्त  श्रावास  को  व्यवस्था

 4748.
 श्री  ज्योतिमंय बसु

 :
 क्या  निर्माण ate  श्रावास  तथा  पूर्ति  श्रौर  पुनर्वास  मंत्री  यह  बताने

 की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  सरकार  संसद  सदस्यों
 को

 उपयुक्त  प्रावास  उपलब्ध  कराने  के  मामले  में  ्रावासों
 की

 Aqsa  कमी  का  अ्रनभव च्  कर  रही हैं  ;

 ए  लोगों  की  संख्या  कितनी  है  तथा  उनके  नाम  क्या  हैं  जो  मंत्री  थे  लोकसभा

 के  प्रधानमंत्री  तथा  अ्रध्यक्ष  श्रौर  चुनाव  में  हार  जाने  पर  भी  सरकारी  श्रावास  में  ही  रह  रहे

 हैं  ;  ate

 ऐसे  भ्रावासों
 में

 कितने  ग्रावास  हैं  जो  वर्ष  197  1--77  लोक-सभा  )

 के  दौरान  रहें  मंत्रियों  की  दिए  गए  थे  ?

 निर्माण  श्रौर  श्रावास  तथा  नन  और  पुनर्वास  मंत्री  सिकन्दर
 :  सरकार  संसद

 सदस्यों  के  लिए  वास  की  कमी  अनुभव  कर  रही  है  क्योंकि  बहुत  से  ् भूतपुव  संसद  सदस्यों  द्वारा  अभी  तक

 सरकारी  वास  खाली  नहीं  किए  गए  हैं  ।

 दो  भूतपूर्व  सर्वेश्री  बी  ०  पी०  मौर्य  तथा  जगन्नाथ  पहाड़िया  जो  छठी

 सभा  के  पिछल  श्राम  चुनावों  में  हार  गए  प्रभो  भी  सरकारी  वास  के  दखल  में  हैं
 |

 श्री बी०  पी०  मौर्य को  1974  में  तथा  श्री  जगन्नाथ  पहाड़िया  को  1969 मे
 वास  का

 किया  गया  था

 Grants  and  loans  to  small  and  marginal  farmers  in  U.P.

 4749.  Shri  Mahi  Lal  :  Will  the  Minister  of  Agriculture  and  Irrigation  be  pleased  to

 state:
 (a)  the  amount  provided  to  the  Government  of  Uttar  Pradesh  during  the  financial  years

 1975-76  and  1976-77  for  giving  grants  and  loans  to  marginal  and  small  farmers;  and

 (b)  the  amount,  out  of  this,  spent  for  marginal  and  small  farmers  and  the  purpose  for  which
 the  remaining  amount  has  been  utilised  ?

 The  Minister  of  Agriculture  &  Irrigation  (Shri  Surjit  Singh  Barnala):  (a)  The  follow-

 ing  amounts  have  been  provided  under  the  various  Central  Sector  programmes,  as  noted  against
 each  of  them,  during  the  years  1975-76  and

 (
 ia  a

 lakhs)

 1975-76  1976-77

 Amounts  totally  provided  for  small  and  marginal  farmers  121°95  561°  24

 Amount  partially  provided  for  small  and  marginal  farmers  2590°  80

 (b)  (f)  Amount  totally  spent  on  marginal/small  farmers  270.0  20  637°04
 al  and  small  farmers  e Amount  partially

 y  spent
 on

 margi
 9°23
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 The  expenditure  is  higher  than  the  releases  for  the  reason  that  the  Agencies  had  un-spent
 balances  from  the  previous  years  which  were  carried  forward  and  utilised  by  the  Agencies.
 Further,  expenditure  figures  reflect  the  contributions  made  by  the  State  Government  for  these
 programmes.

 Under  certain  schemes  like  D.P.A.P.  and  credit  for  agricultural  inputs,  grants  are  made
 available  to  farmers  other  than  small  and  marginal  farmers  also.  Therefore,  these  provisions
 are  spent  on  small  and  marginal  farmers  partially  only  and  question  of  utilising  remaining  amount
 does  not  arise.

 दिल्‍ली  की  पुनर्वास  कालोनियों  में  सामुदायिक  sigh  की  ध्यवस्था

 4750.  श्री  महीलाल  :
 कया  निर्माण  श्रौर  श्रावास  तथा  git  श्रौर  पुनर्वास  मंत्री  यह्  बताने

 की  कृपा  करेंगे कि  :

 7
 a  कया  दिल्‍ली  विकास  प्राधिकरण  के  स्लम  विग  ने  प्रत्येक  पुनर्वास  mia  के  लिए

 सामुदायिक  केन्द्र  की  व्यवस्था  की  हैं  जिससे  वहां  के  रहने  वालों  की  सामुदायिक  श्रावश्यकताएं  पुरी

 हो ं;

 त  शोल ~
 यदि  तो  क्या  रणजीतनगर  पुनर्वास  कालोनी  के  न  ८१  ब्लाक  के  लिए  ऐसी  कोई

 व्यवस्था  की  गई  है  ;  श्रौर

 य  फ्लौर  के  दो  टनमेंट यदि  तो  क्या  प्रत्थक  ब्लाक  में  इस  प्रयोजन  के  लिए  ग्रा

 दिए  जायेंगे  ताकि  वहां  के  लोगों  की  कठिनाई  दूर  हो  सके  ?

 निर्माण
 az  श्रावास  तथा

 पुर्ति
 शर  grata मंत्री  सिकन्दर  :  कई  पुनर्वास

 कालोनियों  के  विन्यास  नक्शों  में  समाज  सदन/कौम्यूनिटी  हाल  का  प्रावधान  किया  गया  हैं  ।  किन्तु

 यह  बात  सभी  कालोनियों  के  बारे  में  नहीं  है  ।

 तथा  रणजीत  तगर  में  समाज  सदन  की  कोई  व्यवस्था  नहीं  की  गई  है  ।

 इस  प्रयोजन  के  लिए  ग्राउण्ड  फ्लौर  टेंनमेंट  की  व्यवस्था  करने  का  भी  कोई  प्रस्ताव  नहीं  है  ।  क्योंकि

 समीपवर्ती  ज०७  ज ०  कालोनी  पाण्डव  नगर  में  समाज  सदन  की  व्यवस्था  की  गई  हैं  |

 उत्तर  प्रदेश  को  Jats  का  श्रांवटन

 4751.  श्री  श्रोम  प्रकाश  त्यागी  :  कया  कृषि  और  सिचाई  मंत्ती  यह  बताने  की  व््पा  करेंगे  कि  :

 क्या  देश  के  ी... प कैन  उवेरक  के  सबसे  बड़े  हिन्दुस्तान  स्टील  कलकत्ता

 ने  उनके  मंत्रालय  से  भ्रनुरोध  किया  हैं  कि  वह  चालू  खरीफ  की  फसलों  के  लिए  उत्तर  प्रदेश  के  लिए

 ब. कन  उवेरक  के  झ्रावंटन  में  कोई  भारी  कटौती  न  की  जाय  ताकि  मिट्टी  वाली

 जहां  गन्ना  शर  सब्जियों  जैसी  नकदी  फसलें  पैदा  होती  के  किसानों  को  श्रनुचित  नुकसांन

 न  हो  श्रौर  फसलें  भारी  मात्रा  में  न  हों  ;

 10 क्या  पिछने  वर्षों  की  खरीफ  रबी  फसलों  के  लिए  | ह क कैन  के  अ्रावं टन  का  केवल  1

 अनुपात  चालू  खरीफ  मौसम  के  लिए  श्रावंटित  किया  गया  हैं  जिसके  परिणामस्वरूप  विशेषकर

 लघु  य्ौर  सीमांत  किसानों  को  बड़ी  भारी  कठिनाई  हो  रही  हैं  ;  श्रौर
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 नकदी  फसलों  को  बचाने
 ्र  छोटे  तथा  सीमान्त  किसानों  की  भारी  कठिनाई  को  कम

 करने  के  लिए  सरकार  का  तत्काल  क्या  करने  का  विचार  हैं
 ?

 कृषि  श्रौर  सिचाई  मंत्री  सुरजीत  fag  बरनाला )  भाड़ा  शुल्क  के  व्यय  में  कमी

 करने
 के  उद्देश्य  से  हिन्दुस्तान  स्टील  लिमिटेड  ने  श्रनुरोध  किया  था  कि  उनकी  फैक्टरी  से  को

 कंल्शियम  एमोनियम  नाइट्रेट  का  आवंटन  बड़ाया  जाना  चाहिए  wie  तदनुसार
 +

 मिलनाडु
 ध

 राज्यों  ate  टी  बोड  को  की  जाने  वाली  सप्लाई  भी  कम  कर  देनी  चाहिए  .

 खरीफ  1976  श्रौर  1977 में  श्रावंटन  की  हुलनात्मक स्थिति  नीचे  दी  गई  हैं
 ा

 खरीफ  1976  ह  58,000  टन

 खरीफ  1977  ्  o  23,320  मीटरी  टन

 उत्तर  प्रदेश  में  स्थित  केन्द्रीय  उबेरक  पुल  भण्डार  से  कुछ  श्रौर  माल  भी  सुलभ  किया  जा  रह  है

 इसके  उत्तर  प्रदेश  में  यू  रिया  पर्याप्त  मात्ना  में  उपलब्ध  कृषक  समुदाय  को  किसी  प्रकार

 की  कठिनाई  अथवा  फसलों  को  हानि  होने  का  पश्न  ही  नहीं  है  ।

 |  ह |  ह ऊपर  के  उत्तर  को  दृष्टि  में  रखते  हुए  प्रश्न  नहीं  होता

 खाद्य  पदार्थों  को  असत  खपत

 4752.  श्री  बयालार  रवि  :  कया  कृषि  श्रौर  सिचाई  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  यह  सच  हैं  कि  एक  राज्य  से  दूसरे  राज्य  में  प्रति  वयस्क  खाद्य  पदार्थों  की  श्रौसत

 खपत  भिन्न  है

 यदि  तो  कितनी  अर  तत्सम्बन्धी  ब्यौरे  क्या  हैं  ;  Wiz

 सभी  राज्यों  को  खाद्य-पदार्थों  की  समान  उपलब्धता  सुनिश्चित  करने  के  लिए  क्या

 ?
 कार्यवाही  की  गई  है

 कृषि  और  सिंचाई  मंत्री  (  श्री  सुरजीत  fag  बरनाला )
 जी

 ७७५
 खाद्य  प्रति  व्यक्ति  जोकि  प्रत्येक

 '
 उ  में ae

 प्रत्येक  वर्ष  भिन्न  भिन्न  होती  खाद्यान्न  उत्पादन  के  खाद्य  की  मंडी  में

 खाद्य  संबंधी  स्थानीय  वैकल्पिक  खाद्य  सार्मा  जक

 धामिक  जनता  की  क्रय  om  लिंग  योग  ak  विभिन्न  रायों  में

 जनसंख्या  की  साक्षरता  के  स्तर  जैसी  कई  एक  बातों  पर  निर्भर  करती  ।  प्रति  व्यक्ति  खपत  के

 स्तर  का  लगाने  के  लए  alain  परिवर्तनशील  तत्वों  की  दृष्टि  खाद्य  को  ब्रति  व्यक्ति  खपत

 में  झन्तर-राज्यीय  श्रन्तर  का  ठीक-ठीक  लगाना  कठिन  ।

 उपलब्धता में  सुधा  ९  लाने के  राज्य के  प्रन्द र  उत्पादित  श्रौर  बेचे  गए  बद््य  य न्  वे  इल्

 केन्द्रीय  स्टाफ  से  साव  जनिक  वितरण  प्रणाली  की  श्रावश्वकत।झ्रों  को  पूरा  करने  के  लिए  चाव्ल  झ  र

 मोटे  waar  भी  दिए  जाते  हैं  ।
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 25  1977  लिखित  उत्तर

 मसालों के  बारे  श्रनसंघान  श्रौर  उनका  विकास

 4753.  श्री  वयालार  रवि  :  क्या  कृषि  श्र  सिचाई  मंत्री  यहू  वताने  की  कृप |  करेंगे

 क्या  मसालों  के  अनुसन्धान  ् ५ ह र  विकास  का  कार्य  बहुत  मन्द  है

 ट्र
 यदि  तो  इसके  क्या  कारण  ke  ?  शर

 यह  स्थिति  सुधारने  लिए

 sem  करनें  शा  श्ररताव

 &
 क

 कृषि  श्र

 सिचाई
 मंत्री  सुरजीत  fag  बरनाला ):  जी  श्रीमान

 इस  समय  मसालो ं=  '
 श्रनुसन्धान  श्रौरर  विकास  पर  उपयुक्त  ध्यान  दिया  जा  रहा  है  ।

 प्रश्न  ही  नहीं  पैदा  होता  |

 जहां  तक  श्रनुसन्धान  का  प्रश्न  भारतीय  कृषि  अनुसन्धान  परिषद  पहले

 चौथी  योजना  ही  एक  श्रखिल  भारतीय  समन्वित  मसाला  सुधार  प्रायोजना  चला

 प्रायोजना के  अ्रन्तर्गत  अब  9  केन्द्र हैं  में  पम्पादुम्पारा  शर  कर्नाटक

 में
 तमिलनाडू  में  आंध्र  प्रदेश  में  राजस्थान  में  गुजरात

 में  fraare  श्रौर  हिमाचल  प्रदेश  म  पांचवीं  योजना  में  इस  प्रायोजना  के  लिए

 24,  2  लाख
 रु०

 की
 cia  का  प्रावधान  है

 ।
 अनेक  प्रमुख  और  गौण

 मसालों  पर  श्रनुसरधान
 अगति  पर  है  ।  इस  केरल  में  कालीकट  के  स्थान  पर

 1975  से  पांचवीं  योजना  के  अ्रन्तगत  42  लाख  रुपये  की  लागत  का  एक  अनुसन्धान  केन्द्र

 स्थापित  किया  गया  है  ।  इस  मसाले के  केन्द्र पर  22.95  रुपये की  लागत  का  ara  कृषि

 विकास  प्रायोजना  के  श्रन्तमंत  काली  fed  पर  गहन  श्रनसन्धान  करने  का  सुझाव  है  ।

 विभिन्न  राज्यों  में  मसालों  के  विकास  के  लिए  अनेक  केन्द्र  संचालित  कार्यक्रम  कृषि

 विभाग  चला  रहा  है  ।  निम्नलिखित  कार्यक्रमों  की  प्रगति  इस  प्रकार  है
 :--

 ee

 योजना  का  नाम  पांचवीं  योजना  में  लागत 16  न  4S  में  लागत  वित्तीय

 क्षेत्रफल  हेक्टर  में  लाख  में  )

 2  3

 काली  fra

 bt
 1.  संकर  काली  faa  फ्न्नी  80  हेक्टर

 यर--1 बी  के  लिए  केन्द्रीय

 नसेरी  की  स्थापना  और
 |

 रखरखाव |

 पन्नीयर-1 की की
 जड़  कत्तैन  50  लाख  45.  666

 का  उत्पादन प्रौर  वितरण

 oe
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 1  2

 eee

 2  पन्नीयूर-1 की की
 खेती  को  बढ़ावा  300  नये  प्रदर्शन  11000  119.025

 देने  के  लिए  खेतों  में  हेक्टेर  खाद  MIT  पौध  संरक्षण

 प्रदर्शन  द्वारा  30,000  प्रदर्शन  प्लाट  |  दुबारा  रोपाई

 हेक्टेर  क्षेत्र  में काली  fas  के  लिए  सहाय  दरों  पर  1

 ण la
 उगाने  के  लिए  पैकेज  की  30  लाख  wi  ।  हुई  करतनों

 कार्यक्रम  योजना  त्रौर  का  वितरण

 बैज्ञानिक  प  केज  पद्धतियों

 को  अपनाना  |

 लौंग  जायफल

 5  लाख  राशि  के
 (3)  लौंग  ait  जायफल  के  श्रेष्ठतर

 पौधों  का  उत्पादन  श्रौर  वितरण  ग्रन्तगंत  सम्मिलित  ।

 (4)  श्रदरक  के  बीज  qa  20  हेक्टेर  प्रति  वर्ष  राशि  के

 अ्रन्तर्गत  सम्मिलित

 (5)  श्रण्डमान  निकोबार  द्वीप  समूह  (i)  काली  जायफल  12  ..  376  लाख

 में  1977-78  शौर  1978-79  ग्रौर  दालचीनी  का  सन्तति

 के  दौरान  मसालों  के  विकांस  के  Baer

 लिए  योजना

 (ii)  पौधों  का  उत्पादन  शौर

 वित  ज

 काली  लाख

 40,000

 40,000

 (111)  प्रदर्शन  प्लाट्स

 काली  50

 00 Livy

 हेक्टेर

 (iv)  फील्ड  कर्मचारियों
 का

 प्रशिक्षण  ।
 =

 इलायची  बोड  मंत्रालय  )  इलायची  विकास  के  लिए  Fo  योजनाओं  पर  कार्य

 कर  रहा है
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 नन

 गन्ने  whe  धान  agai  मूल्य

 4754.  श्री  कुमारी  श्रनन्तन
 :  क्या  BG  र  सिचाई  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 धान  झ्रादि  के  उत्पादकों  को  इस  समय  क्या  वसूली  मूल्य  दिया  जा  रहा

 (a)  क्या  कृषि  मूल्य  झ्रायोग  ने  सरकार  को  अगली  फसल  के  लिए  वसुली  मूल्य  में

 संशोधन  करने  के  लिए  कुछ  ठोस  सिफारिशें  भेजी  हैं  ;

 यदि  तो  तत्सम्बन्धी  ब्यौरा  क्या  है  ;  atk

 क्या  केन्द्रीय  सरकार  का  इस  प्रयोजन  हेतु  राज्यों  के  कृषि  मंत्रियों  की  एक

 बैठक  बुलाने  का  प्रस्ताव  है  ?

 कृषि  wie
 सिचाई

 मंत्री  सुरजोत  सिंह
 ब

 एनाला  )  :  दो  विवरण  संलग्न
 I  श्रौर  ID)  ।

 (a)  अगामी  मौसम  के  लिए  कृषि  मूल्य  श्रायोग  की  सिफारिशों  की  प्रतीक्षा  की

 जा  रही है  ।

 प्रशन  ही  नहीं  उठता  ।

 जी  नहीं  ।  कृषि  मूल्य  की  सिफारिशों  पर  अन्तिम  निर्णय  लेने

 से  पूर्व  राज्य  सरकारों  की  राय  पर  विचार  किया  जाएगा  |

 विवरण

 उत्पादकों  को  दिए  गए  धान  के  मौजूदा  मूल्यों  आदि
 को

 बताने  वाला  विवरण

 जिन्स
 मूल्य  प्रति  किं०

 धान  मोटा  उचित  श्रौसत  किस्म  74.  00

 मोटा  उचित  ्रौसत  किस्म चावल
 से  126.00

 ज्वार *  उचित  ग्रौसत  किस्म  74.  00

 बाजरा  उचित  aaa  किस्म  74.  00

 मकका  उचित  झ्रौसत  किस्म
 74.  00

 उचित  maa  fara  नक  74.  00

 गेहूं
 उचित  aaa  किस्म  नक  110,  00

 सभी
 किस्मों

 के
 लिए

 *खरीफ  विपणन  मौसम  077८-77 ज  ब  ब  प  अ  df  के  लिए
 निर्धारित  मूल्य

 @rat  क्पिमन  मौसम  1977-78  के  निर्घारित  मूत्य
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 फकिट्रयों  द्वारा  दी
 गई  सुचना  के  1976-77  के  दौरान  उनके  द्वारा  fact  के

 vars TL eda a पर  वास्तव  में  गए/दिए जा  रहे  गल्ले  के  मूल्य  का
 रेंज

 ।
 _

 शल्क अक
 राज्य  रेंज  प्रति  ८  )

 ा दै

 hl

 उत्तर  प्रदेश  12.  25 से  13.25

 12.  25%

 पश्चिमी  बंगाल  12.  50 से  14.50

 हस्याणा  13.  00

 पजाब  13.  25.0 2.0

 11.  00

 राजस्थान  12.  25 से  14,  25.0

 मध्य  प्रदेश  .  12.  00@@

 उड़ीसा  50.0  से  13.00

 महाराष्ट्र  00*  से  16.  60*

 9.  00*  से  14.  00*

 10.  60*  से  15.00*

 13.00 से  13.  30

 Mier  प्रदेश  10.00 से  12.  00

 8. 50  से  11.70

 9.  50

 11.00

 12.00

 @efeare  स्थित  एक  फैक्ट्री
 12.  50

 रुपये  प्रति  क्विं०  की  दर  से  भुगतान  कर  रही

 है  ||

 @
 pea क (कमुरैना

 स्थित एक  सहकारी  फैक्ट्री  13.50 रुपए  प्रति  क्विं० की  दर  से  भुगतान कर

 रही
 है  ।

 स्थित  फैक्ट्री  ने
 सुचित  किया  हैं  कि  वे

 11  रुपये  प्रति  fio  की  दर  सेਂ

 भुगतान  कर  रही  है

 *ये  सहकारी  चीनी  फक्ट्रियों  द्वारा
 खेत  पर

 दिए  जा  रहे  ग्रस्थायीਂ मूल्य  1...
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 25  जलाडइ  1977  लिखित  उत्तर

 निम्न  ara  वर्गे/सध्यम ara  ज  के  लिए  50  srfarsret  भुगतान के
 —  4
 बार  म  श्रसताष

 4755  श्री  कसारी  शन्नत्तन  :  कया  निर्माण  श्रौर  श्रावास  तथा  पति  शौर  पुनर्वास  मंत्री  यह

 बताने  कृपा  करेंगे  थि

 ear  विक्  री  ने  hah प्राघिकरण  निम्न  राय  वें  / ०  ul  मध्यम  aa  at  से  पहली  किस्त  के

 रूप  में  शिम्त आय area  वर्ग  फ्लेटों के  कुल  मूल्य  का  50  प्रतिशत मूल्य  मांग  रहा  है

 *  फि  उन  गपो  से
 क्यो  सरकार को  पता है ह  |  हि  शु  ष  510  प्रतिशत  भुगतान  की  मांग  के  कारण  बड़ा

 ग्रसताप  -

 निम्न  कोटि  के  लोगों  का  बोझ  कम  करते  के  लिए  क्या  क्वाही  ?

 निर्वाण  जर  ग्रावास  तथा  पूर्ति  alt  पुनर्वात  मंत्रो  सिकन्दर  इस  समय

 लगत  F336  से  50  ९८,  तक  मांगा  जा रहा है  ।

 सिवाय  कुछ  मामलों  के  जिनमें  प्रारम्भिक  धरोहर  राशि  के  भुगतान  में  समय  बढ़ाने  की

 मांग  को  जाती है  ,  झधिकां  ग्रलाटों  प्रारम्भिक  धरोहर  राशि  का  भगतान  समय  पर  कर  देते  हैं  ।

 तथापि  इप  बार  में  किवी बड़े  ग्रततावं  का  सरकार को  पता  नहीं  है  ।

 गत  एक  वर्ष  के  दौरान  प्राथमिकता  निम्नलिखित  रूप  से  थी  :---

 (1)  कुल  लागत  का  एक  मुश्त  भुगतान  करना |

 (11)  लागत  की  75  १  राशि का  भुगतान  अ्रलाटमेंट के  समय  करना तथा  शेष  राशि  का

 भगतान  60  बराबर  मासिक  किस्तों  में  करना  |

 (111)  लागत  ar  50  प्रतिशत  राशि  का  भुगतान  अ्रलाटमेंट  के  समय  करना  तथा  बकाया

 राशि  का  भगतान  84  बराबर  मासिक  किस्तों  में  करना  |

 (iV)  लॉगत  को  33  ९८  राशि  का  भगतान  अलाटमेंट के  समय  करना  तथा  राशि  का

 भगतान  120  बराबर  मासिक  किस्तों  में  करना  ।  दिल्‍ली  विकास  प्राधिकरण

 ने  अब  यह  निर्णाय  किया हैं  कि

 प्रत्येक  काम्पलैक्स में  50  प्रतिशत  मकानो ंक  निपटान  पुरी  कीमत  का

 भगतान  करते  पर  किया  जाए  तथा  शेष  का  निपटान  किराया  खरीद  शझ्राघार

 पर  किया जाए

 (@)  किराया  खरीद  ग्राघार  पर  खरीदेंगे  उन्हें  कीमत  का  50  ह  अ्रलाटमेंट

 के  समय  देना  पड़ेगा  ।  बकाया  रकम  और  ब्याज  का  भगतान  मध्यम  अय

 द्वारा 7  वर्ष  में  तथा  निम्न  ara  वर्ग  द्वारा  10  वर्ष  में  मासिक  किस्तों में  किया

 जाएगा  ॥
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 Written  Answers  July  25,  1977

 कोश्नापरेटिव Bakr  ल्डग  Wet loa  १४ ५१  (SIC  लासा  इट  दि  द्  T  द्वारा  सदस्यता  का

 समाप्त  किया  जाना

 4756.  श्रो  डी०  श्रमात  :  क्या  नर्माण  और  श्रावास  तथा  पूर्ति  श्रौर  पुनर्वास  मंत्री  यह  बताने

 की  कृपा  करेगे कि  :

 क्या  सरकार  कों  कुछ  ऐसी  शिकायतें  मिली  हैं  कि  कुछ  हाऊस  बिल्डिंग  कोग्रापरेटिव

 सोसाइटियों  जिन्हें  शाहदरा  में  भूमि  श्रार्बाटत  की  गई  अपने  मूल  सदस्यों  जो  1959  से

 सदस्य  सदस्यता  रद्द  कर  श्रौर  जब  मूल  सदस्यों  द्वारा  जमा  कराई  गई  धनराशि  से  भूमि  का  विकास

 पूरा हो
 गया  तब  1970  में  कुछ  प्रभाव  रखने  वाल  व्यक्तियों  के  नाम  शामिल  कर  लिये  गए  ;

 यदि  तो  क्या  सरकार  ad  सदस्यों  के  प्रवेश  के  बारे  में  जांच  करेगी  श्रौर  जाली  सदस्यों

 के  नाम  ंटायेगी  और  मूल  सदस्यों  को  उनके  अ्रधिकार  दिलायेंगी  ;  त्ौर

 यदि  नहीं  ,  तो  सरकार  उन  मूल  सदस्यों  की  सहायता  किस  प्रकार  करेगी  जिन्हें  उनके

 ata  कार  से  वं चित  कर  दिया  गया है  ?

 निर्माण  शर  ्रावास  तथा  पूति  शर  पुनर्वाप्त  मंत्री  सिकन्दर  :  सदस्यता

 रद्द  कने के  कुछ  कथित  मामले  ध्यान  में श्राए  हैं  उनके  स्थान  पर  कुछ  प्रभावशाली  व्यक्तियों  को

 करने  के  बार  में  कोई  feqie  उपलब्ध  नहीं है  ।

 तथा  दिल्‍ली  प्रशासन  ने  3  1967  को  सदस्यता  समाप्त  कर  दी  थी  ।

 प्रशासन  ने  अवास  निर्माण  सहकारी  सोसाइटी  की  सदस्यता  के  सत्य[पन  के  लिए  एक  साधारण

 प्रक्रिया  प्रारम्भ  की  है  ।  इस  प्रक्रिया  के  अन्तर्गत  उन  सभी  व्यक्तियों  को  जिन्हें  3  ग्रगस्त  1967 से  पहले

 बनाया  गया  था  ,  क्त  सोसाइटी  द्वारा  किसी  कारण  से  उन्हें  निकाल  दिया  सहकारिता  विधि

 के  अन्तत  उनके  निष्कासन  की  त  धता  जानने  के  लिए  दिल्‍ली  प्रशासन  द्वारा  एक  नोटिस  की

 प्रतिलिपि  सहित  )  भेजा  जाएगा  ।  इस  वर्ग  के  यदि  उनकी  सदस्यता  स्वीकार  की  जाए  तो

 प्लाठीं  के  प्रावंटन  के  पात्र  होंगे  ।

 उन  व्यक्तियों  के  मामलों  में  जिन्होंने  3  1967  से  पहले  श्रपने  श्रापको  सदस्य  बनने  का

 दावा  फिया  किन्त्‌कुछ  भूल  के  कारण  उनके  नामों  को  शामिल  नहीं  किया  गया  उनके  मामले  पर  विचार

 करने  प्रशासन  3  1967 के  पश्चात बने  सदस्यों  के  मामले  पर  विचार  करेगा
 |

 तमिलनाडु  में  उच्चतर  माध्यमिक  विद्यालयों  को  केन्द्रीय

 सहायता

 4757.  श्री  पी०  एस०  राम  लिंगम  :  क्या  समाज  कल्यारा  mitt  संस्कृति  मंत्री  यह  बताने

 की  करेंगे  कि  :

 तमिलनाडु में  उच्चतर  माध्यमिक  विद्यालयों  की  संख्या  कितनी  है  ;  शौर

 केन्द्रीय  सरकार  ऐसे  विद्यालयों  को  कितनी  सहायता  देती हे
 ?

 -६  30



 लिखित  उत्तर 3  1899  )

 शिक्षा  समाज  कल्याण  श्रौर  संस्कृति
 मंत्री

 प्रताप  चन्द्र  )  :  (#)  राज्य  सरकार  द्वारा

 जे  oS  भी  OT दी  गई  सुचना  के  1976-77 में  तमिल  HS  TIR  उच्चतर al  ध्यमिक  स्कूल  नहीं  था  ।

 प्रशन  नहीं  उठता  ।

 लघु  तथा  कुटीर  उद्योगों  के  विकास  में  सप्लाई  विभाग  को  भूमिका

 4758.  श्री  एस०  डी०  सोमसुन्दरम  :  कया  निर्माण  और  श्रावास  तथा  पुत  श्र  पुनर्वास  मंत्री

 यह  बताने  की  कृपा  करेगे  कि  :

 लघ_तथा  कुटीर  उद्योगों  के  विकास  में  सप्लाई  विभाग  की  क्या  भूमिका  है  ;

 उक्त क्षेत्र में  भ्राडंर  देने  के  बार  में  विभाग  की  क्या  नीति  हैं  ;

 फ
 एक  वर्ष  में  क्रयादेशों  के  कुल  मूत्य  की

 तु  लना  में  इनको  दिये  गये  श्राडरों  के
 मूल्य  की  श्रौसतन

 प्रतिशतता  क्या है  ;  श्रौर

 इस  क्षेत्र  को  श्रतिरिवत  प्रोत्साहन  देने  किसी  अन्य  प्रस्ताव  का  ब्यौरा  कया है  ?

 निर्माण  श्रौर  श्रावास  तथा  gta  शर  पुनर्वास  मंत्री  सिकन्दर  :
 ्पुति  विभाग

 का  यह  एक  क्रय  नीति  संबंधी  उद्देश्य  है  कि  सरकारी  खरीदों  के  लिए  लघ  झर  कुटीर  उद्योगों  के  उत्पादन

 आर  उपयोग  को  यथा  सं  भव  अधिक  से  श्रधिक  प्रोत्साहन  दिया  जाये  ।

 (1)  सरकार  की  नीति  यह  है  कि  ay  उद्योग  से  खरीद  के  लिए  अ्रारक्षित  की  गई  241

 ०»  को  केवल  उसी  क्षेत्र  से  ही  खरीदा  जाए

 (2)  वड़े  दोनों  ही  क्षेत्रों  में  निमित  हाते  वाली  की  बाबत  लब  तथा

 कुटीर  उद्योगों  को  15  Wo  का  मूल्य  प्रघि मार  दिया  जाता  है  ।

 1976-77  के  दौरान  लघु  तथा  कुटीर  उद्योगों  को  दिये  जाने  वाले  ase  का

 कुल  दिये  गये  श्राडंरों का
 12.  5  प्रतिशत

 था
 ।  1976-77

 में
 781.  24

 करोड़  रुपये  मूल्य  के

 कुल  0.0  में  से  लघु  तथा  कुटी
 र

 उद्योगों  को  95.  68
 करोड़  रुपये  के  मूल्य  के

 t
 दिये  गये  |  )

 पूति  विभाग  लघु  तथा  कुटीर
 उद्योग  क्षेत्र

 से खरीदों में  वृद्धि करने  के  विचार से  ऐसी  वस्तुश्रों

 और  पूर्तिकर्त्ताश्रों  का  पता  लगाने  की  संभावनाश्रों  का  लगातार  पुनरीक्षण  करता
 है

 |  इसके

 स्वरूप  लघु
 प्रौर

 कुटीर  उद्योगों  के  पूर्ति  कर्ताश्रों का  क्षेत्र  विस्तृत  होता  जा  रहा है
 |  इसके  श्रलावा  ्

 तथा  कुटीर
 उद्योगों  को  प्रोत्साहन  देने  के  निम्नलिखित  श्रन्य  उपाय  भी  किये  गये  हैं

 (1)  केवल  लघू  एककों  से  खरीद  के
 लिए  ्रारक्षित  उत्पादों  की  संख्या  उत्तरोतर  बढ़ाई  जा

 रही है
 ।

 (2)  खादी  व  ग्रामोद्योग  अयोग  ate  लघु  उद्योग  निदेशालयों  सरकारी  खरीदों  के

 लिए  मांगी  जाने  वाली  वस्तुओं  के  क्षेत्र  के  विषय  में  लगातार  सलाह  दी  जाती  है  ताकि

 जहां  भी  संभव  वे  उत्पादन  की  व्यवस्था करने  में  सहायता  करें  ;

 (3)  राष्ट्रीय  लघु  उद्योग  निगम  के  एकमात्र  माध्यम  से  ae  एककों  के  पंजीकरण से  भी

 awe  एककों  को  र्पाति  तथा  निपटान  महानिदेशालय  से  ः  प्राप्त  करनें  में  विशेष

 रूप  से  मदद  मिलती हैं  ॥

 is?
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 लघु  उद्योग Seat द  दिल ऐसी  वस्तुभ्नों  की  एककों  की  रुचि  होती  Z02  र  सैटों  (FACT nN
 faf  श्ौर/या  समूल्य  ड्राइंगों  को  छोड़कर )  को  cree  संख्या  में  राष्ट्रीय

 लघु  उद्योगों  निगम  के  मुख्य  सम्पक  अ्रधिकारी  के  पास  aa  उद्योग  एककों  में  वितरित

 करने  के  लिए  भेज  दिया  जाता  है  ।

 क्रमजोर  वर्गों  के  लिए  कम  लागत  वाले  मकानों  का  नमना

 तथा  लाग

 4759.  श्री  एस०  डी  सोमसुम्दरम  :
 क्या  निर्माण  ale  श्रावास  तथा  gta  शौर  पुनर्वास

 मंत्री  यह  बताने की  कपा  करेगे  कि

 कम  लागत  वाले  मकानों  संबंधी  विभिन्न  योजना  की  किस  हद  तक

 हुई w

 कमजोर  ant  के  लिए  बड़े  tart  पर  निर्माण  हेतु  स्वीकार  किए  गए  कम  लागत

 art  मकानो  का  नमना  तथा  लागत  क्या  >  त्रौर

 कम  लागत  के  बनाने  के  लिए  सरकार  ने  क्या  प्रोत्साहन  fear  ate

 कमजोर  वर्गों  की  इस  पर  क्या  प्रतिक्रिया  हुई  है
 ?

 निर्माण और  तथा  पुरति  श्रौर  पुनर्वास मंत्री  सिकन्दर
 चरत  द

 श्रौद्योगिक  कर्मचारियों  तथा  समाज  के  श्राथिक  दृष्टि  से  कमजोर  वर्गों  के  लिए  एकी  सहायता

 प्राप्त  श्रावास  निम्न  are  वर्ग  श्रावास  योजना  मध्यम  आय  वर्ग  श्रावासਂ  योजना

 ग्रामीण  गस्रावास  परियोजना  स्कीम  तथा  amma  कमेंचारियों  के  लिए  सहायता  प्राप्त

 योजना  जसी  प्लान  योजनाएं  जो  राज्य  सरकारों/संब  राच्य  कत्ल  ने  जरिय  यार्यान्वित  की  जाती

 का  उद्देश्य  निर्माण  की  श्रधिकतम लागत  श्रनुमय  ऋण  की  श्रधिकतम  राशि

 सहायता  की  पात्रता  पर  श्राय  सीमा  शभ्रादि  पर  रोक  लगा  कर  कम  लागत  के  मकानों  को

 बढ़ावा  eat

 इसी  मकानों  के  लिए  ऋण  देते  समय  हुडको  लिमिटेड  विभिन्न  ara  वर्गों

 के  लिए  निर्माण  की  अधिकतम  लागत  श्र  श्रधिकतम  कुर्सी  क्षेत्र  निर्धारित  कर  निम्न

 लागत  के  मकानों  पर  बल  देता  है  ।  राष्टीय  भवन  निर्माण  संगठन  निर्माण  लागत  में

 कमी  लाने  के  लिए  नई  तकनीकियों  अरर  नयी  भवन  निर्माण  सामग्रियों  को  बढ़ावा  देकर

 मक  श्रावास  योजना  का  कार्यान्वयन  करता  है  |

 प्लान  योजनाओं के  लागत  का  स्वरूप  कुर्सी
 अ्ाद

 इस  प्रकार है  :-

 (i)  भ्रौद्योगिक  कमंचारियों  ait  समाज  के  श्राथिक  दष्टि  से  कमजोर  वर्गों  के

 लिए  THEA  .  सहायता  प्राप्त  श्रावास  योजना

 निर्माण  की  विभिन्न  टाइपों  के  लिए  झ्रधिकतम  ante  fraitz  की  गई
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 (ii)  निम्न  श्राय  वर्ग  श्रावास  योजना

 ऋण  उन  व्यक्तियों  को  दिया  जाता  है  जिन  की  वार्षिक  ara  7,200  रूपए

 से  न  हो  ।  ऋण  की  अधिक  से  अधिक  राशि  14,500  रुपए

 प्रति  मकान  स्वीकृत की  जाती  है  ।  मकान  की  लागत  में  विकसित

 भूमि  की  लागत  शामिल  नहीं  18000  रुपए  &  नहीं

 चाहिए

 (iii)  मध्यम  श्राय  वर्ग  योजना :

 योजना  में  उन  व्यक्तियों  के  लिए  afer  से  ग्रधिक  27,500  रुपए  तक  ऋण

 सहायता  देने  की  है  जिस  की  वार्षिक  a  7201  रुपए

 से  18,000  रुपए  के  बीच  हो  ।  मकान  की  लागत  में  विकसित

 भूमि  को  लागत  शामिल  नहीं  42,000  रुपए  से  बढ़नी  नहीं

 चाहिए  |

 (iv)  ग्रामीण  श्रावास  परियोजना  स्कीम  :

 इस  में  faa  से  श्रधिक  5,000  रुपए  प्रति  मकान  ऋण  की  राशि  wa

 मेय  है  अर  मकान  की  श्रधिकतम  लागत  8000  रुपए  होनी

 बागान  कर्मचारियों  के  लिए  सहायता  प्राप्त  श्रावास  योजना

 एक  छोटे  दो  कमरे  के  मकान  के  लिए  4000  रुपए  की  अधिकतम  लागत

 निर्धारित  है  तथा  दो  कमरों  के  नियमित  मकान  के  लिए  5000

 रुपए ।

 हुडको  at  योजनाश्रों  के  लिए  श्रधिकतम  कुर्सी  क्षेत्र  शर  अधिकतम  लागत  श्रादि  इस

 प्रकार
 -

 >

 रिहायशी  एककों  का  at

 Se Oh - a  eg Re a ee mee ee  ne  ly  SE  SSA  OS  EE  ene  RE

 आ्राथिक  दृष्टि  से  कमजोर  ध. व्गं  35  वर्गे  सीटर  8000  OO TIaATAT  को

 वरीयता  दी  जाएगी

 जिन  में  मकान  की

 लागत  65000

 रुपए  प्रति  मकान  से

 कम  है  ।

 निम्न  ora  दि  55  at  मीटर  18000

 मध्यम वर्ग  95  वर्ग  मीटर  42000

 उच्चतर  185  वर्गे  मीटर  00,000

 हुडको  निम्नलिखित  प्रकार  से  प्रोत्साहन  दे  रहा  है
 a er

 (1)  अक्कल  ब्याज  दर  श्रांरम्भ  करना  जिस  के  gata  समाज के  गरीब  वर्गों

 लिए  मकानों  के  लिए  ऋण  5  प्र०  श०  वार्षिक  ब्याज  कम  दर  पर  दिए

 जाते है  ।
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 (11)  कमजोर  वर्गों  के  लिए  लम्बे  समय  की  पुन :  श्रदायगी  की  अवधि  निर्धारित

 करना  उदाहरणार्थ  श्राथिक  दुष्टि  से  कमजोर  वर्ग  के  लिए  20  निम्न

 प्राय  वर्ग  के  लिए  15  मध्यम  अय  वर्ग  के  लिए  12  वर्ष  wie  उच्चतर

 wa  वर्ग  क॑  लिए  10  वर्ष ।

 (iii)  मकानों  के  विभिन्न  वर्गों  की  लागत  पर  अ्रधिकतम  सीमा  निर्धारित  wears

 (iv)  ऋण  सहायता  का  स्लाइडिंग  सकल  निश्चित  करना  ।  5000  रुपए  यां

 उस
 से

 कम  लागत  के  मकानों  के  लिए  मकान  की  पूर्ण  लागत  के  TUTAT

 ऋण  देना  ।

 (४)  लागत  को  कम  करने  की  तकनीकियां  तथा  प्रतिस्थापना  भवन  निर्माण

 सामग्री  के  प्रयोग  के  लिए  श्रनूसंधान  संस्थानों  क॑  साथ  निकट  सम्पक

 स्थापित  करना  |

 (vi)  sera  परियोजनाओं  को  श्रांरम्भ  करना

 (Vii)  कम  लागत  श्रावास  डिजाइन  प्रतियोगिता  का  शभ्रायोजन  करना  ।
 राष्ट्रीय

 भवन  निर्माण  संगठन  ने  भी  कमजोर  वर्गों  के  लिए  कम  लागत  मकानों

 के  डिजाइन  विकसित  किए  है  ।  लागत  घटाने  की  तकनीकियां  र  सस्ती

 भवन  निर्माण  सामग्री  को  लोकप्रिय  बनाने  के  लिए  यह  श्रपनी  प्रयोगात्मक

 झ्ावास  योजना  के  अधीन  श्रनूदान  स्वीकृत  करना  है  ।  यह  कम  लागत  के

 मकानीं का  प्रदर्शन  करता है  ।  इस  से  नई  दिल्‍ली  में  1975  में  कम  लागत

 के  मकानों  की  एक  प्रदर्शनी  श्रायोजित  की  थी

 कम  लागत  के  मकानों  के  निर्माण  को  कमजोर  वर्गों  ने  पसंद  किया  है

 नेहरू  युवक  केन्द्र  पर  व्यय

 4760.  श्री  एस०  डो०  सोमसुन्दरम :

 डा०  सिह

 क्या  शिक्षा
 समाज  कल्याण  श्रौर  संस्कृति  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 वर्तमान  योजना  के  प्रत्येक  वर्ष  में  नेहरु  युवक  केन्द्र  पर  कितना  व्यय  हुआ
 ~  a  | शेष  वर्षों  में  कितनी  धनराशि  खचे  करने  का  प्रस्ताव  2

 क्या  सरकार  ने  केन्द्रों  के  कार्यकरण  का  gataatat  किया  है  ताकि  इसको

 संविधान  के  उद्देश्यों  के  अनुक ल ल
 बनाया  जा  श्रौर

 यदि  तो  तत्सम्बन्धी  ब्यौरा  क्या  है
 ?
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 श्रावण  3 Vv  1899  लिखित  उत्तर

 शिक्षा  समाज  कल्याण  श्रौर  संस्कृति  मंत्री  चन्द्र  चन्द्र  )  :  से  (7)

 पांचवीं  पंचवर्षीय योजना  के  पहले  तीन  वर्षों  के  दौरान  नेहरु  युवक
 केन्द्रों  पर  किया  गया

 aa  इस  प्रकार  है  :--

 अ  लाखों  में  )
 लिन  ra

 ay  योजनागत  यो  जनेत्तर  जोड़

 ey  ee  N,N  ne  नहा  टप  पिल  िए  Ss RE  पल  ह  पल  बड  ा

 1974-75  12.  00  78.37  40.37

 1975-76  31.77  33.00  64.77

 1976-77  32.00  33.00  65.00

 ae  caw  ar

 170.14  लाख

 1977-78  के  योजनागत  बजट  प्राक्कलनों  में  75  लाख  रुपए  तथा

 नेत्तर  के  श्रन्तगंत  35  लाख  रुपए  की  व्यवस्था  की
 गई  है  |  1978-79  के  दोरान  किए

 | जाने  ant  वास्तविक  aided  को  दर्शाना  इस  समय  सम्भव  नहीं  है  ।

 मेहरु  gan  केन्द्रों  सहित  yer  युवक  कार्यक्रमों  के  मूल्यांकन  तथा  इन  कार्यक्रमों  के

 समन्वित  तथा  संघटित  कार्यान्वयन  के  लिए  उपायों  की  सिफारिश  करने  के  tote

 wit  Fo  पी०  कन्डेथ  के  नेतृत्व  में  एक  श्रनौपचारिक  दल  का  गठन  किया  गया

 जिसने  श्रपनी  वार्षिक  रिपोटे  1975  में  प्रस्तुत  की  का  विचार  था

 यद्यपि  नेहुरु  युवक  केन्द्रों  के  कार्यकरण  का  मूल्यांकन  करना  समय  से  पूर्व  किन्तु  यह  एक

 उपयोगी  कार्यक्रम  श्रौर  नेहरु  युवक  केन्द्र  झ्च्छा  काम  कर  रह  इस

 के  genic  विभिन्न  कार्यकलापों  के  श्रन्तगंत  विभिन्न  कार्यकलपों  के  महत्व  का  पुनरीक्षण  किया

 जा  रहा हैं

 अतिरिक्त  प्रोफेसर  के  पद  के  लिए  सेवा  शर्ते

 wes  + कै  द 4731.  श्री  एन०  THAT  न  क्या  Faratt,  समाज  कल्याण  ौर  संस्कृति

 मंत्री  यह  बताने  की  कपों  करण

 fasafa ara  श्नुदान  श्रायोग  के  परामर्श  से  कुछ  fatafs aterat  के  नियुक्त  किए  गए

 afa  रिक्त  प्रोफेसरों  की  सवा  शर्तें  क्या  हैं  ;

 उनक  वेतनमान  क्या  हैं  ;  त्रौर

 उनका  काम  fae  प्रकार  का  होना  हे
 अर  यदि  काम  की  कोई  न्यूनतम  सीमा

 की  गई  तो  वह  क्या है
 ?
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 नए  _  ———

 favart,  समाज  कल्याण  a  Tae  स
 ह

 द  ह  (ste  चन्द्र  :

 प्रोफेसर  क  श्रतिरिक्त  पद  का  बतनमान  विश्वविद्यालय  क  ग्रत्यਂ

 सरों  के  वतनमान  क  वराबर  होता  है  ।  सेवा  की  कार्य  का  स्वरूप  श्रौर  कार्य  की

 विस्व
 यालय  श्रनुदान  झ्रायोग  सत्येर  सामले  में  उनको  नियमों  के  अनुसार  सम्बन्धित

 वि  यालय  द्वारा  निर्धारित  की  जाती  है  ।

 दिल्‍ली  दुग्ध  योजना  फे  दुग्ध  टोकनों  के  लिए  प्रतीक्षा  सुची

 4762,  थी  करर  लाल  गुप्त
 :  क्या  कृषि  ate  सिचाईं  मंत्री यह  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 दूध  के  टोकनों  के  लिये  दिल्‍ली  दुग्ध  योजना की  प्रतीक्षा  सुची  कितने  व्यक्ति  हैं  :

 प्रतीक्षा  सूची  के  सभी  व्यर्वितयों  को  दूध  के  देने  के  लिये  सरकार  विचार  क्या

 कार्यवाही  करने  का  है  ;

 दिल्लो  दुग्ध  यो  जना  की  क्षमता  कया  है  झ्रोर  इसकी  क्षमता  बढ़ाने  के  सरकार

 का  विचार  क्या  कार्यवाही  करने  वा  है  ;

 क्या  दिल्ली  स  सभो  डरियों  को  ग्रामीण  क्षेत्रो  में  भेज  दिया  गया  है  ate  नगर  में  दूध

 की  भारी  कमी  है  ;  ग्रौर

 यदि  तो  स्थिति  का  मुकाबला  करने  के  लिये  सरकार  का  विचार  क्या  का्येवाही

 करने  का  है  ?

 कृषि  श्र  सिंचाई  मंत्रो  (at  सुरजीत  fag  बरनाला  :  31  1977  को  दिल्‍ली

 दुग्ध  योजना  की  प्रतीक्षा  सुची  में  38,440  व्यक्तियों  के  नाम  थे  ।

 (a)  दिल्‍ली  दुग्ध  योजना  अधिकतम  प्रतिष्ठापित  क्षमता  प्राप्त  कर  चुकी  है  ;  अतः

 जब  तक  कि  कोई  मौजूदा  धारक  अरपना  दूध  का  टोकन  वापिस  नहीं  कर  देता  तब  तक  नये  टोकन  देना

 संभव  नहीं  हैं  ।

 दिल्‍ली  दुग्ध  की  दुध  सम्भालने  की  प्रतिष्ठापित  दैनिक  क्षमता  3.  75  लाख

 लिटर  की  है  श्रौर  इसकी  क्षमता  को  बढ़ाने  का  अभी  कोई  प्रस्ताव  नहीं  हैं  ।

 यह  सच  है  कि  शहर  से  हटाकर  सभी  डॉरियां  दिल्‍ली  नगर  निगम  तथा  दिल्‍ली  विकास

 द्वारा  शहरी  सीमाओ्ों  के  बाहर  स्थापित  डेरी  कालोनियों  में  भेज  दी  गई  हैं  ।  दिल्‍ली  दुग्ध

 योजना  ने  श्रपने  दूध  जना  करने  वाल  केन्द्र  दिल्ली  नगर  निगम  |  दिल्‍ली  विकास  प्राधिकरण  द्वारा

 स्थापित  उन  सभी  डेरी  कालोनियों  में  स्थापित  कर  दिए  हैं  ।  इस  प्रकार  शहर  से  ग्रामीण  क्षेत्रों में

 स्थानान्तरण  करने  से  दूध  की  सप्लाई  पर  कोई  प्रभाव  नहीं  पड़ा  क्योंकि  इन  कालोनियों  में  मि  लने

 ga  दिल्‍ली  दग्ध  योजना  द्वारा  प्राप्त  किया  जाता  है  ।

 (=)  दिल्‍ली  की  दूध  की  मांग  को  पुरा  करने  के  लिए  सरकार  ने  पहले  ही  प्रतिदिन  4  लाख

 faze  की  प्रष्ठिपित  क्षमता  वाली  एक  wee  डेरी  पटपड़गंज  में  स्थापित  कर  दी  है  ।  इस  समय  यह

 डेरी  सम्पूर्ण  शहर  में  स्थित  श्रपने  188  खुलें  विक्रय  बूथों  के  माध्यम  से  प्रतिदिन  1.8  0  लाख  लिटर

 की  क्षभता  तक  कार्य  कर  रही  है  इस  डेरी  द्वारा  12  ate  बूथ  पुनर्वास  कालोनियों  में  प्रतिष्ठापित

 ape  fag  हैं  पानी  तथा  बिज्ली  के  कनैक्शन  मिलने  पर  इनके  शीघ्र  ही  चालू  होने  की  सं  भावना  है  ।
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 क  —

 इसके  भ्रतिरिक्त  बूथों का
 निर्माण  करने

 के  लिए
 27.0  श्रौर  स्थलों  का  भी  चयन  किया  गया

 दिल्‍ली  नगर  दिल्‍ली  विकास  प्राधिकरण  तथा  दिल्‍ली  श्रबन  श्राटंस  कमीशन  ज  से  स्थानीय

 निकायों  से  स्वीकृति  मिलते  ही  इन  बूथों  का  निर्माण  कायें  शुरू  कर  दिया  जाएगा  ।  निकट  भविष्य

 में  इस  डरी  द्वारा  पोलीथीन  की  थैलियों  में  30,000  से  40,000  लिटर  तक  दूध  रोज़ाना  बेचने

 का  भी  प्रस्ताव  है  ।

 अलाटियों  द्वारा  सरकारी  श्वास  किराये  पर  देना

 4763.  डा०  बसस्त  कुमार  पण्डित  :  क्या  निर्माण  wiz  अ्वास  तथा  पूति  aie  पुनवर्ति

 मंत्री  यह  वताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  श्रलाटियों  का  एक  चौथाई  भाग  झपने  सरकारी  अ्रावास  को  किराये पर

 देता है  जबकि  जरुरतमन्द  लोगों  को  श्रावास  के  भ्रभाव  के  कठिनाई  उठानी  पड़ती  है  ;

 भ्रौर

 यदि  at,  तो  क्या  इस  सुविधा  का  दुरुपयोग  करने  के  लिए  दोषी  व्यक्तियों  को  दंड

 देना  ऐसी  प्रथा्मों  को  दुरुत्साहित  करने  हेतु  कभी-कभी  गोपनीय  ढंग  से  सर्वेक्षण  कराने  का  सरकार

 का  विचार  है  ?

 निर्माण  ate  तथा  पुति  और  पुनर्वास  संत्री  सिकन्दर  :  जी

 वषं  197  6  के  दौरान  केवल  130  उपकिरायेदारी  के  मामलें  साबित  हुए  ।

 सरकारी  वास  के  अ्रनधिक्ृत  रूप  से  उपकिराये  दारी  के  मामलों  को  पकड़ने  के  लिए

 विभिन्न  सरकारी  कालोनियों  के  अचानक  निरीक्षण  की  एक  पाक्षिक  प्रणाली  है  ।  इसके  ग्रतिरिक्त

 जब  कभी  उपकिरायेदारी  के  बारे  में  कोई  विशिष्ट  शिकायत  प्राप्त  होती हैं  तो  उस  पर  विवार  किया

 जाता  हैं  ।  नियमों  के  विरुद्ध  सरकारी  निवास  carat  को  उपकिरायदारी  पर  देने  के  दोषी  कर्मचारियों

 के  विरूद्ध  झावंटन  नियमों  के  उपबन्धों  के  अ्रनुसार  कार्य  वाही  की  जाती  हैं  ।

 दिल्‍ली  विकास  प्राधिकरण  फे  पास  प्लाटों  के
 पंजीकरण

 के  लम्बित  सामले

 47064.0  डा०  वसन्त  कुमार  पंडित  :  क्या  निर्माण  श्रौर  श्रावास  तथा  पुत  श्रौर  पुनर्वास  मंत्री

 यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 एसे  प्लाटधारियों  की  संख्या  कितनी  जिन्होंने  नीलामी  द्वारा  शालीमार  बाग

 रिहायशी  योजना  ब्लाक  प्बीः  में  प्लाट  खरीदे  श्रौर  उनके  मामलें  दिल्‍ली  विकास  प्राधिकरण  के  पास

 पंजीकरण  के  लिए  लम्बित  हैं  हालांकि  प्लाट  की  पुरी  कीमत  war  कर  दी  हैं  श्रौर  पट्टे  के  दस्तावेज

 समाहंता  से  समुचित  रूप  से  मोहर  लगाकर  तैयार  करके  पेश  कर  दिये  गए  हैं  ;  भ्र

 इस  झ्रौपचारिकता  को  पुरा  करने  के  बाद  कितना  समय  लगता  है  श्रौर  उनका  पंजीकरण

 कब  तक  होगा  ?

 निर्माण  श्र  श्रावास  तथा  पूति  श्रौर  पुनर्वास  मंत्री  सिकन्दर  :

 सामले  ।

 जैसा  कि  दिल्‍ली  विकास  प्राधिकरण  द्वारा  बताया  गया  हैं  भ्रौपचारिकता  पुरी  करने

 के  लिए  समय  लगभग  3  सप्ताह  हो  सकता  है  ।  विधिवत  स्टाम्प  किए  पट्टे  दिलेख  निष्पादन

 की प्रक्रिया में  हैं  ।
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 के  ई  व  दि  े  ध  दी  ह  ज्ञषमीतन  पर  फिर  से  कब्ज्ञा  करने  के  मामले

 4765.  श्री  इब्राहीम  सुलेमान  a:

 श्री  मुख्तियार  सिह  मलिक

 क्या  निर्माण  ate  तथा  पूर्ति  शर  पुनर्वात  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  सरकार  ने  अपने  क्षेत्रीय  कर्मचारियों  को  कहा  है  कि  दिल्‍ली  एवं  नई  दिल्‍ली

 में  सरकारी  भूमि  पर  फिर  से  अनधिकृत  कब्जा  करने  के  मामले  रोके  जाएं  ;

 क्या  सरकार  को  पता  हैं  कि  wafer  कब्जा  करने  वाले  नई  दिल्‍ली  में  फिर  से  वापस

 प्रा  गए  हँ  उन्होंने  सरकारी  ज़मीन  पर  फिर  से  कब्जा  कर  लिया  हैं  ;  शौर

 यदि  तो  क्या  सरकार  का  विचार  उन  क्षेत्रीय  कर्मचारियों  के  विरुद्ध  कार्यवाह

 करने  का  है  जिनके  क्षेत्रों  में  अनधिकृत  कब्जा  करने  के  मामले  होते  हैं  ?

 निर्माण  wiz  तथा  पूति  शर  पुनर्वास  मंत्री  सिकन्दर  हां  ।

 (a)  at

 हों
 ।

 सरकारी  ज़मीन  पर  श्रनधिकृत  कब्ज्ञा  करने  वाले  व्यक्ति

 4766.  श्री  Ato  एम०  बनतवाला

 श्री  मुख्तियार  fag  मलिक

 क्या  निर्माण  श्रौर  श्रावस  तथा  पुर्ति  शर  पुनर्वास  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  सरकार  के  ध्यान  में  यह  बात  आई  है  कि  बहुत  से  लोगों  ने  दिल्‍ली  में  ज़खीरा  से

 रामपुरा  तक  जबरदस्ती  सरकारी  जमीन  पर  कब्जा  कर  लिया  है  ;

 यदि  तो  क्या  यह  कब्जा  करने  वाले  वहां  उस  सड़क  से  गुजरने  वाले  यातायात  के

 लिये  कठिनाइयां  उत्पन्न  कर  रहे  हैं  ;

 क्या  उन्हें  वतंमान  स्थान  से  हटाने  के  लिये  किसी  प्राधिकरण  द्वारा  कोई  कार्रवाई  इस

 बीच  की  गई  हैं  ;  ak

 यदि  तो  सरकार  का  उन  लोगों  के  विरुद्ध  क्या  कार्रवाई  करने  का  विचार  है  जो

 जखीरा  दिल्‍ली  में  सरकारी  ज़मीन  पर  जबरदस्ती  कब्ज़ा  कर  रहे  हैं  ?
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 श्रावण  3,  1899  (a7)  खित  उत्तर
 re

 जी  att निर्माण  site  sree  तथा  प्रति  श्रौर  पुनर्वास  मंत्री  _— aA (>it |  सिकन्दर  wet )
 :

 ।

 तथा  (qt)  दिल्‍ली  नगर  निगम  श्रनघिकृत  श्रनधिवासियों  के  विरुद्ध  आवश्यक  कार्यवाही

 कर  रहा हैं  ।

 Doctors,  Engineers,  Advocates,  Graduates  among  sindh  refugees

 4767.  Shri  Bhanu  Kumar  Shastri  ca ह  ई  Willthe  Minister  of  Works  and  Housing  and

 Sapply
 and  Rehabilitation  be  pleased  to  state:

 {a)  the  number  of  doctors,  engineers,  advocates  or  graduates  among  the  refugees  who
 crossed  over  to  India  from  Sindh  during  the  Indo-Pak  war  of  1971;

 (b)  the  movable  and  immovable  property  left  in  Pakistan  by  them  and  whether  the  Central
 Government  have  ascertained  this  fact;  if  so,  the  value  thereof  and  whether  the  refugees  have
 beem  paid  compensation  therefor;

 if  so,  the  percentage  thereof;  and

 {c)  whether  the  Government  of  India  would  grant  citizenship  rights  to  the  refugees  for  their
 permanent  rehabilitation  here  ?

 ‘The  Minister  of  Works  and  Housing  and  Supply  and  Rehabilitation  (Shri  Sikander
 Bakht)  :  (a)  Among  the  Pakistan  nationals  who  crossed  over  to  India  during  the  1971  Indo-Pak

 notice.
 conflict,  the  cases  of  4  doctors,  3  engineers,  2  advocates  and  35.0  other  graduates  have  come  to.

 (b)  These  persons  are  entitled  to  return  to  their  homes  in  Pakistan  in  safety  and  honour
 as  and  when  the  conditions  permit.  Accordingly,  the  question  of  ascertaining  the  value  of  mov
 able  and  immovable  property  left  by  them  in  Pakistan  or  paying  them  compensation  in  lieu
 thereof  does  not  arise.

 (c)  The  Government  has  not  yet  looked  at  the  question  from  this  aspect.

 we  सिचाई  कार्यक्रम

 4768.  श्री  सी०  वेणुगोपाल  गाऊन्डर  :  क्या  कृषि  ale  सिचाई  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा

 करेंग कि  :

 लघु  सिचाई  कार्यक्रम  के  कार्यान्वयन को  गति
 देने  में  कौन-क  सी  रुकावट पता  लगी  हैं

 राज्य  सरकारों को  राज्यीय  लघु  सिचाई  संगठनों  को  मजबूत  बनाने
 के

 लिये  ्रनुदानों

 के  रुप  में  कितनी  धनराशि  दी  गई  है  ;

 तमिलनाडु  को  कितनी  धनराशि  दी  गई  हैं  ;  शौर

 (7)  लघु  सिंचाई  कार्यक्रमों को  चलाने  के  बारे  में  राज्य  एवं  केन्द्रीय  स्तर
 पर

 कया  स्थिति  है
 ?

 कृषि  और  सिंचाई मंत्री  सुरजीत  सिह  :.  (F  )  लघु  सिचाई  कार्य  क्रम  के  क्रियान्वयन

 को  तेज़  करने  के  लिए  जिन  मुख्य  समस्याझ्ों  का  पता  चला  वे  निम्नलिखित हैं  :--

 1  राज्यों में  समग्र  रुप  से  वित्तीय  कठिनाईयों के  कारण  राज्यों  में  लघु  सिचाई  कार्यक्रमों

 के  लिए  पर्याप्त  घनराशि  का  आवंटन  न  किया  जाना  ॥
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 लनाााएयणल्‍एयस्‍एयए।ए आक नथ नथ

 राज्यों
 के

 पूर्वी  प्रदेश  जहां  भूमिगत  जल  का  are  अधिक  विकास  करने  की  काफी

 मौजूद  सहकारी  तंत्र  की  कमजोरी  ।

 सिचाई  वाले  पम्पों  के  लिए  बिजली  की
 कमी  तथा

 ग्रामीण  विद्युतीकरण  कार्यक्रम

 के  लिए  श्रपर्याप्त  अआवटनतन  |

 लघु  सिचाई  योजनाझ्ों की  ग्रायोजना तथा  डिजाइन  के  लिए  राज्यों में  पर्याप्त

 संगठनों का  न  होना

 (a)  राज्य  लघु  सिचाई  संगठनों  को  सुदृढ़  करने के  लिए  1976-77  के  दौरान  राज्य

 सरकारों को  11. 72  लाख  रुपय का  केन्द्रीय  अनदान ष्  जारी  किया  गया  था  ।  1976-77 at

 के  दौरान  ही  यह  योजना  शुरू  की  गई  थी  ।

 वर्ष  1976-77  के  दौरान  तमिलनाडु को  कोई  अ्तदान ्य  नहीं  दिया  गया  क्योंकि

 राज्य  सरकार  ने  अ्रनूमोदित  योजना  के  श्रन्तर्गत  किसी  खर्चे
 की

 सूचना  नहीं  दी  ।

 (7)  क्षेत्रीय  ग्राधार  पर  लघु  सिचाई  कार्यक्रम  के  मोनि्टोरिंग  के  लिए  केन्द्रीय  स्तर  पर  एक

 सैल  स्थापित  करने  के  लिए  मंजूरी  दी  गई  हैं  इस  समय  इसकी  स्थापना  की  जा  रही  है  ।  विभिन्न

 राज्यों  में  लघु  सिचाई  कार्यक्रम  की  व्यवस्था  सिचाई  कृषि  विभाग  ake  सहकारिता विभाग

 आदि  विभिन्न  विभागों  दारा  की  जा  रही  हैं  ।  राज्य  सरकारों  को  सलाह दी  गई  है  कि  वे  विशेषकर

 कृषि  उत्पादन  कार्यक्रम  के  अधीन  ऐसे  सैल  स्थापित  करें  जो  awe  सिंचाई  कार्यक्रम के  मोनिटोरिंग  झर

 कार्यक्रम  के  अ्रन्तगंत  की  गई  समग्र  प्रगति  की  जांच  श्रौर  संकलन  के  बारे  में  सुचना  दें  ।

 CBI  Enquiry  against  Officers  of  C.S.T.T.

 4769.  Shri  Arjan  Singh  Bhadoria:  Will  the  Minister  of  Education,  Social  Welfare
 and  Culture  be  pleased  to  state:

 (a)  the  number  of  officers  of  the  Commission  for  Scientific  and  Technical  Terminology  and
 the  Ministry  against  whom  a  C.B.I.  enquiry  has  been  conducted  during  the  last  five  years;

 (b)  the  names  and  designations  of  such  officers;

 (c)  the  caharges  against  them;  and

 (d)  the  results  of  the  enquiry

 The  Minister  of  Education,  Soci IOP  al  Welfare  and  Culture  (Dr.  Pratap  Chandra

 Chunder)  ny .
 (a)  C.B.I.  conducted  enquiries  against  eleven  officers  in  the  last  five  years.

 (b)  The  designations  of  the  officials  arc  given  below:—

 (i)  Joint  Educational  Adviser  e

 (ii)  Directors

 . (iti)  Deputy  Director

 (iv)  Assistant  Educational  Adviser

 (v)  Youth  Coordinators

 (vi)  Administrative  Officer
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 (vii)  Deputy  Superintending  Archacologist

 (viii)  Private  Secretary  to  Deputy  Mimister

 (ix)  Deputy  Keeper  .  e  I

 In  the  interest  of  public  administration  it  would  not  be  proper  to  mention  naines  of  officers
 against  whom  enquirics  art  conducted.

 (c)  Generally  the  charges  include  various  administrative  and  financial  improprietics/ir-
 regularities,  fabrication  of  records,
 income  etc.  Possession

 of  assets  disproportionate  to  known  sources  of

 (d)  The  result  of  seven  cases  out  of  the  eleven  is  as  follows:—

 (i)  Imposition  of  minor  penalty  .

 (ii)  Recovery  of  char  Tear

 (10  Termination  of  services

 (iv)  Compulsory  retirement

 (v)  Closed  without  action  on  the  advice  of  the  Central  Vigilance  Commission

 Date  for  digging  out  of  Time  Capsule

 4770.  Shri  Arjun  Singh  Bhadoria  :  Will  the  Minister  of  Education,  Social  Wel-
 fare  and  Culture  be  pleased  to  refer  to  the  reply  given  to  Short  Notice  question  No.  7  on  the
 28th  June,  1977  regarding  Time  Capsule  and  state  the  month  and  date  by  which  the  Time
 Capsule  embedded  in  the  Delhi  Red  Fort  is  proposed  to  be  dug  out  ?

 The  Minister  of  Education,  Social  Welfare  and  Culture  (Dr.  Pratap  Chandra
 Chunder):  The  estimate  for  recovering  the  Time  Capsule  is  under  examination  for  according
 administrative  approval.  From  the  date  of  commencement  of  work  it  is  likely  to  take  2-3  weeks
 to  recover  the  Time  Capsule.  Technical  advice  is  to  commence  the  operation  after  the  mon-
 soon,  as  water  table  is  high  during  the  monsoon  period.

 सिचाई  योजनाओं  के  लिए  हिमाचल  प्रदेश  को  केन्द्रीय  सहायता

 4771.  श्री  दुर्गाचन्द :  क्या  कृषि  श्रौर  सिचाई  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  वर्ष

 1977-78  में  कृषि  उत्पादन  को  बड़ावा  देने  की  योजना  के  लघु  सिचाई  योजनाश्रों  के  लिये

 प्रदेश  को  कितनी  ग्रतिरिक्त  धनराशि  झ्रावंटित  की  गई  है  ?

 कृषि  प्र  सिचाई  मंत्री  सुरजीत  सिह
 :  वर्ष  1977-78  के  दौरान  कृषि

 उत्पादन त्र हाने  की  योजना  के  भ्रन्तगत लघु सिचाई लघु  सिचाई  कार्यों  के  क्रियान्वयन हेतु  हिमाचल  प्रदेश
 को  1.  95

 करोड़  रु०  के  स्वीकृत  परिव्यय  के  श्रलावा  कोई  अतिरिक्त  धनराशि  श्रावंटित  नहीं  की  गई  है
 ?

 Shellac  Consumption

 4772:  Shri  R.L.  Verma:  Will  the  Minister  of  Agriculture  and  Irrigation  be

 pleased  to  state:

 (a)  whether  the  domestic  consumption  of  shellac  is  declining  in  the  country  day  by  day;

 (b)  if  so,  the  steps  being  taken  by  Government  to  encourage  its  domestic  consumption;

 (c)  whether  the  patents  of  the  Shellac  Research  Institute  of  India  are  not  being  accepted
 by  the  Indian  Industries;  and.

 e (d)  whether  research  being  conduc  ६  of  shellac  in  defence  production  has  come to  a  standstill;  and  if  so,  the  steps  |  n  by  Government  in  this  regard?
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 आगा  ee

 The  Minister  of  Agriculture  and  Irrigation  (Shri  Surjit  Singh  Barnala)  :  (a)  It
 can  not  he  said  that  the  domestic  consumption  of  Shell.  ac  is  declining  in  India.  The  domestic
 consumption  varies  between  2000  to  3000  tons  annually.

 (b)  An  expert  Committee  of  the  Ministry  examined  the  various  aspects  of  Lac  utilisation
 and  have  made  recommendations  for  increasing  domestic  utilisation.  These  have  been  circu-
 lated  to  all  concerned  departments  for  appropriate  action.

 (c)  A  detailed  report  is  being  obtained  from  the  Institute  and  would  be  submitted  as
 quickly  as  possible.

 (d)  The  only  item  of  research  at  I.L.R.L.  having  application  to  defence  production,  is  the
 use  of  shellac  for  the  development  of  a  shellac  based  rocket  propellant  for  firing  mortars  missiles
 and  small  rockets.

 Experiments  are  in  progress  for  improving  the  properties  of  different  composition  of  pro-
 pellants  developed  earlier.  A  few  samples  of  such  propellants  have  been  prepared  and  sent  to
 Birla  Institute  of  Technology  for  determination  of  calorifie  value,  as  the  required  facilities  are
 not  available  at  I.L.R.I.  This  research  will  continue  to  receive  priority.

 Loan  to  Sugar  Mills

 4773.  Shri  Ram  Dhari  Shastri  :  Will  the  Minister  of  Agriculture  and  Irrigation.
 be  pleased  to  state:

 (  a)  the  names  of  the  sugar  mills  and  the  amount  of loan  being  given  to  each  sugar  mill  for
 its  development;  and

 (b)  whether  it  is  a  fact  that  the  loan  is  mostly  being  advanced  only  to  those  sugar  mills
 which  are  in.the  hands  of  big  capitalists  and  smallsugar  mills,  particularly  in  Deoria  district

 in  Uttar  Pradesh,  are  being  deprived  of  this  loan  facility  and  ifso,  whether  Government  will  pay
 attention  to  this  matter  immediately  ?

 The  Minister  of  Agriculture  and  Irrigation  (Shri  Surjit  Singh  Barnala):  (a)  De-
 tails  are  not  availble.  However,  according  to  the  information  furnished  by  the  Ministry  of
 Finance  a  credit  of  Rs.  270  crores  was  outstanding  against  various  sugar  mills  in  the  country  as
 on  25-3-1977.  Financial  assistance  sanctioned  by  Industrial  Development  Bank  of  India,  In-

 dustrial  Finance  Corporation  of  India  and  Industrial  Credit  and  Investment  Corporation  of
 India  to  sugar  industry  is  as  under:

 (Rs.  in  crores)
 Amount
 sanctioned

 I.  Industrial  Development  Bank  of  India  (upto  30-6-70)  .  .  39°58

 2.  Industrial  Finance  Corporation of  India  (upto  30-6-76)
 .  ह  ह (i)  Cooperatives  e  ह  च  106-  39

 (ii)  Others  .  .  .  15°18

 121 *  57

 3.  Industrial  Credit  &  Investment  Corporation  of  India  (upto  31-12-1975)  .  12°83

 ToTAL  ,  173° 8.0

 th)  No,  Sir.

 गुजरात  विद्यापीठ  का  पुनः  खोलना

 4774.0  डा०  श्री  बसन्त  कुमार  पण्डित  :  क्या  समाज  कल्याण we  संस्कृति  पत्ती  यह

 बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  जनता  ने  केन्द्रीय  सरकार  श्रौर  विश्वविद्यालय  be)  श्रायोग  से  गुजरात  विद्यापीठ

 को  खोलने
 के

 प्रयास  करने
 का

 अनुरोध  किया  है  ;
 अर
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 ब  ह  ee  क

 यदि  तो  सरकार  ने  इस  मामले  में  कया  प्रयास किये  हैं  ?

 समाज  कल्याण  ate  संस्कृति  मंत्री  प्रताप  wa  :  श्र

 विद्यापीठ  और  उसके  कमंचारियों  के  बीच  के  झगड़े  में  सरकार  का  हस्तक्षेप  चाहने  वाले  बहुत  से  तार

 प्राप्त हो  चुके  विश्वविद्यालय wart  ने  यह  सुचित  किया  है  कि  श्रायोग ara  एसा  कोई

 अनुरोध  प्राप्त  नहीं  gars  ।  विद्यापीठ  के  प्रबन्धकों  तथा  कर्मचारियों  की  सहमति  के  मुख्य  मन्त्री

 ने  इस  मामले  में  मध्यस्थता  करने  की  कोशिश  किन्तु  समझौता  नहीं  हो  सका  ।  श्रान्दोलन  जारी  है  ।

 fara
 दुग्ध  योजना  के  दुग्ध  टोकनों  के  लिए  श्रावेदन-पत्रों  का

 रद्द  किया  जाना

 4775.  श्री  मनोरंजन  भक्त  :  क्य  कृषि  श्रौर  सिचाई  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा

 करेंगे कि

 क्या  जनसाधारण  को  नए  दुग्ध  टोकन  देने  के  लिए  दिल्‍ली  दुग्ध  यो  जना  ने  श्रावेदन  पत्नों  का

 पंजीकरण  मनमाने  ढंग  से  बन्द  कर  दिया  है  :

 (@)  क्या  टोकन  जारी  करने  के  लिए  उन  दन  पत्नों  को  भी  भूतलक्षी प्रभाव  से  UE  करने  का

 निश्चय  किया  गया  है  जो  दिल्‍ली  दुग्ध  योजना  में  पहले  से  ही  प  जीकृत  थे  ;

 यदि  तो  ऐसा  करने  के  क्या  कारण  हैं  श्ौर  क्या  इससे  जनसाधारण  को  बहुत  परेशानी

 होगी  ;  wx

 क्या  डाक्टरी  स्राधार  वाले  श्रावेदन  पत्रों  को  भी  श्रस्वी  कार  कर  दिया  गया  है  श्तौर  किसी

 को  भी  किसी  भी  arent  पर  टोकन  नहीं  दिया  जाएगा  श्रौर  यदि  तो  इसके  क्या  कारण  हैं  ?

 कृषि  ate  सिचाई  मंत्री  सुरजीत  सिह  बरनाला )
 :  जी  नहीं  ।  दिल्‍ली  दुग्ध  योजना

 की  दूध  सम्भालने की  श्रधिकतम  दैनिक  क्षमता  3  .  75  लाख  लिटर की  है
 |

 इस क्षमता  31  दिसम्बर

 1976  तक  दिल्‍ली  दुग्ध  योजना  के  यहां  पजीकृत  सभी  श्रावेदकों  को  इस  योजना  से  ge  लेने  के  लिये

 अनुमति  देकर  प्राप्त  कर  लिया गया  हैं
 ।  31  1977

 को  38,440  श्रावेदक  प्रतीक्षा सूची  में  थे  ।

 चंकि  प्रतीक्षा  सूची  के  ग्रधिकांश  व्यक्तियों  को  निकट  भविष्य  में  दुध  देना  सम्भव  दिखाई  नहीं  अतः

 ईट Ut ३ दिल्‍ली  दुग्ध  योजना  के  भ्रध्यक्ष  ने  एक  प्रेस  विज्ञाप्ति जारी  करके  जनता  को  सलाह दी  है
 कि

 वे  लहाल

 ्रावेदनों  का  श्र  पंजीकरण  न  कराएं

 जी  नहीं  ।

 za )  के ऊपर  दियि  गए  (  4  q  उत्तर  को  दृष्टि  में  रखते  हुए  प्रशन  नहीं  होता  ।

 31-3-1977 तक  स्वास्थ्य  के  प्राधार  पर  पंजीकृत किए  गए  सभी  श्रावेदन पत्र  अब  भी

 aq
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 विश्वविद्यालय  श्रनुदान  श्रायोग  में  कार्य
 रत  + mgtaa

 जाति  तथा

 श्रनुसुचित  जनजाति  के  कर्मचारी

 4776.  श्री  शिव  नारायण  सरसुनिया  :  क्या  समाज  कल्याण  श्रौर  संस्कृति

 मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 विश्वविद्यालय  झनुदान  आयोग  में  कायंरत  प्रत्येक  श्रेणी  में  अनुसुचित  जाति  तथा

 ग्रनसचित 24!  जनजाति  के  क्मेंचारियों  की  संख्या  तथा  प्रतिशतता  कितनी-कितनी है  ;

 क्या  इन  श्रेणियों  के  कर्मचारियों  ने  पदोन्नति  के  लिए  कई  बार  ज्ञापन  दिए  हैं  ate

 यदि  तो  तत्सम्बन्धी  तथ्य  कया  है ं?

 समाज  कल्याण  श्र  संस्कृति  मंत्री  प्रताप  चन्द्र  :  विश्वविद्यालय

 श्रनुदान  श्रायोग  द्वारा  दी  गई  सुचना  दर्शाने  वाला  विवरण  संलग्न  है  में  रखा  गया  देखिए

 संख्या  एल०टी०  824/77]

 तथा  विश्वविद्यालय  अनुदान  ग्रायोग  द्वारा  दी  गई  सूचना  के  पिछले

 एक  वर्ष  के  विश्वविद्यालय  अनुदान  झ्रायोग  द्वारा  भ्रतुसुचित  जाति  के  एक  सहायक  एक

 एक  सांख्यिकीय  सहायक  तथा  एक  wae  श्रेणी  लिपिक  से  अ्रभ्यावेदन  प्राप्त  हुए  थे  ।  उन्होंने

 अभिवदन किया  है  कि  ane  उच्चतर  ग्रड  के  लिए  पदोन्नति  में  उनका  विशेष  ध्यान  रखा  जाना  चाहिए  ।

 श्रन्तर्राज्यीय  नदी  जल  विवादों  के  कारण  कृषि  विकास  का

 रुक  जाना

 4777.  श्री  बी०  एस०  एलनचजियन :  क्या  कृषि  श्रौर  सिचाई  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 कि

 क्या  सरकार  को  लोगों  में  व्याप्त  निराशा
 की

 इस  भावना  का  पता  हैं
 कि  अन्तर्राज्यीय नदी

 जल  विवाद  कृषि  विकास  में  रुकावट  बन  रहे  हैं  ;

 (a)  afe  तो  क्या  सरकार  का  विचार  सभी  राज्यों  के  समान  हितों  में  एक  व्यापक  नीति  के

 नदी  जल  के  उपयोग  के  राष्ट्रीयकरण  हेतु  तत्काल  कार्रवाई  करने  का  है  ;

 इस  बारे  में
 की

 जाने  वाली  कार्रवाई का  ब्यौरा  कया  है  ?

 कृषि  श्रौर  सिचाई  मंत्री  सुरजीत  सिंह
 :  चूंकि  सिचाई  परियोजनाओं

 के  लिए  उपलब्ध  धनराशि  को  योजना  श्रवधियों के  दौरान  पुरी  तरह  व्यय  किया  जा  चुका  है  इसलिए  यह

 कहा  जा  सकता  है  कि  भ्रत्तरॉज्यीय  नदी  जल-विवादों  के  कारण  कृषि  विकास  में  बाधा  नहीं  पड़ी  है  ।

 लेकिन  ऐसे  विवादों  के  परिणामस्वरूप  विवादास्पद  बेसिनों  में  कुछ  परियोजनाझ्रों  के  कार्यान्वयन  में  देरी

 हुई है  जिससे  सम्बद्ध  राज्यों  द्वारा  परियोजनाओं
 को

 हाथ  में  लेने  के  लिए  सापेक्ष  प्राथमिकताओं
 पर

 प्रभाव

 पड़ा ।

 शौर  ae  उत्तरोत्तर  अधिक  महसुस  किया  जा  रहा  है
 कि

 इस  केन्द्र  को  विशेषकर

 श्न्तर्राजीय
 नदियों  के  जल  के  आवंटन  एंव  नियमन  से  सक्रिय  भूमिका  निभानी  चाहिए  राज्यों  के
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 बींच
 मतभदों  को  तेजी  से  ge  करने  के  तरीके  निकालने  की  श्रावश्यकता  है  ।  इसके  लिए  संसद  द्वारा

 निधान  बनाना  होगा  ।  इन  सभी  मामलों  जिनमें  उपयुक्त  संस्थागत  प्रबन्ध  एंव  नया  विधान  बनाना

 भी  शामिल  सरकार  द्वारा  गहराई  से  श्रध्ययन  किए  जा  रहे  हैं  ।

 att  खपत  के  लिए  बिजली  की  सप्लाई

 4779.
 थ्री

 क०
 लक  पा  :  व्या  निर्माण  प्रौर  श्रावास  तथा  पूर्ति  प्रौर  पुनर्वास  मन्त्री  घरेलू  खपत

 के  लिए  बिजली  की  सप्लाई  के  बारे  में  11  1977  के  अ्रतारांकित प्रश्न  संख्या  3061  के  उत्तर  के

 यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 पुंनवसि बस्ती  सुल्तानपुरी  के  निवासियों की  घरेलू  खपत के  लिए  बिजली  हेतु  wa  तक

 धनराशि  मंजर  न  किए  जाने  के  क्या  कारण  हैं

 वित्तीय  प्रबन्धों  के  बारे  में  नवीनतम  स्थिति  क्या  है  :  atc

 उक्त  बस्ती  के  निवासियों  की  घरेलू  खपत  के  लिए  बिजली  के  कनेक्शन  कब  तक  उपलब्ध

 हो  जायेंग े?

 निर्माण  श्र  श्रावास  तथा  gta  ate  पुनर्वास  मंत्री  सिकन्दर बख्त

 वित्तीम  व्यवस्था  पर  दिल्‍ली  प्रशासन  से  अभी  तक  कोई  प्रस्ताव  नहीं  मिला  है  ।  उनसे  शीघ्र  भेजने के

 लिए  कहा  गया है

 मिदनापुर  में  faarerrz  विश्वविद्यालय  को  स्थापना

 4780.  श्री समर  गुह  :  क्या  समाज  कत्याण
 शौर

 संस्कृति  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा

 करेंगे  कि  :

 क्या  विश्वविद्यालय  start  आयोग  ने  पश्चिम  बंगाल  में  प्रस्तावित  विद्यासागर

 विद्यालय  की  स्थापना  करने  का  मामला  पश्चिम  बगाल  सरकार  तथा  कलकत्ता  विश्वविद्यालय  द्वारा  शौर

 बिचार के  लिए  निर्देशित किया  है

 यदि  तो  उपरोक्त  निकायों  को  कौन  से  विशेष  मुद्दे  निदेशित  किए  गए  हैं

 क्या  उनसे  उत्तर  प्राप्त  होने  के  बारे  में  कोई  समय  सीमा  नियत  की  गई  है  ;

 यदि  तो  तत्सम्बन्धी  तथ्य  क्या  हैं  ;

 (=)  उपरोक्त  विश्वविद्यालय  की  स्थापना  के  प्रस्ताव
 को

 तत्काल  अनुमति  देने  में  विश्व  विद्यालय

 आयोग  के  सन्मख  क्या  कठिनाई  झाई  ;  शर

 मामले  को  afar  रूप  कब  दिया

 fatart  समाज  कत्याण  श्र  संस्कृति  मन्त्री  (Sto  प्रताप  चन्द्र  :  से

 विद्यालय  अनुदान  श्रायोग  द्वारा  भेजी  गई  सुचना
 के  उसने  1976  में  इस  प्रस्ताव  पर

 विचार  किया  झर  शझ्रायोग  ने  यह  निर्णय  किया  कि  इस  स्तर  पर  नए  विश्वविद्यालय को
 स्थापना
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 Written  Answers  July  2  1977

 me

 लिए  सिफारिश  नहीं  की  जा  सकती  ।  झ्रायोग  ने  यह  इच्छा  व्यक्त  की  कि  कलकत्ता  aaafaaray

 के  प्रधीन  स्नातकोत्तर  भ्रध्ययन  के  लिए  एक  स्वायत्त  विश्वविद्यालय  केन्द्र  की  स्थापना  की  सम्भावना  पर

 विचार  करते  के  लिए  राज्य  सरकार
 at

 कलकत्ता  विश्वविद्यालय  को  सलाह  दी  ताकि  मिदनापुर

 क्षेत्र  में  सुसंगत  स्नाकतोत्तर  प्रध्ययर  के  लिए  एक  केन्द्र  शुरू  किया  जा  सके  ।  1977  राज्य

 सरकार  ने  आयोग  को  यह  सुचित  किया  कि  कलकत्ता  विश्वविद्यालय  के  अधीन  स्नातकोत्तर  झ्रध्ययन  का

 एक  स्वायत्त केन्द्र  क्षेत्र  की  शे  क्षिक  वश्यकतग्रों  को  पूरा  नहीं  कर  सकेगा  |  भ्रौर  एक  तपे  विश्वविद्यालव

 की  स्थापना  के  लिए  उसके  प्रस्ताव  पर  विकार  करने  के  लिए  ware  किया  ।  ऑ्रायोग ने

 1977 में  इस  मामले  पर  विचार  किया  |  श्रायोग  ने  यह  महसूस  किया  कि  राज्य  में  नये  विश्वविका  लय

 की  स्थापना  की  श्रावश्यकता  निर्धारित  करने  के  लिए  राज्य  सरकार  से  ग्ौर  विस्तृत  विचारविमर्श  करना

 अ्रावश्यक  होगा  ।  ae  निर्णय  किया  गया  कि  शिक्षा  के  स्तर  को  बढ़ाने  के  उद्देश्य को  ध्यान  में  रखते

 राज्य  सरकार  से  मामले  पर  विचार  विमर्श  करने  श्रौर  उच्च
 शिक्षा  की  व्यवस्था

 के
 सम्बन्ध

 में
 की  वास्तविक  ्रावश्यकताओं को पूरा करन के को  पूरा  करन  के  लिए  करिए  जाने  वाले  उपायों  पर  विचार  करने  के

 लिए  एक  समिति  की  स्थापना  की  जाए  ।  समिति  राज्य  सरकार  से  इस  मामले  पर  शी  घ्  विचारविम्ें

 करेगी ।

 qa  पाकिस्तान  के  दारणा्ियों हारा  छोड़े  गए  पुनर्वास  स्थान

 4781.  श्री  समर  गह  :  क्या  निर्माण श्रौर  श्रावास  तथा  पुरति  श्रौर  पुनर्वास  मंत्री  यह  बताने
 की

 कृपा  करेंगे  कि

 भूतपूर्व  पूर्वंपाकिस्तान  के  उन  शरणा्धियों  के  areas  क्या  हैं  जिन्होंने  वष
 1974

 के
 बाद

 शपने  पू्नर्वास  स्थानों  को  छोड  दिया  था

 उन  पुनर्वास  स्थानों  के  नाम  क्या  हैं  तथा  वे  कहां  स्थित  हैं  श्रौर  प्रत्येक  शरणार्थी  परिवार

 गो  उनके  सामान्य  शौर  arta  पुनर्वास  के  लिए  क्या  लाभ  देनें  की  पेशकश  की  गई

 क्या  श्रनेक  rcortaay  नेਂ  rok  पुनर्वास  के  स्थानों  को  पहलें  भी  छोड़
 ौर  यदि

 तो  तत्सम्बंधी  तथ्य  क्या  हैं

 कया  उक्त  शरणार्थियों  द्वारा  छोड़े  गये  स्थानों  के  बारे  में  पता  लगाने  के  लिये  कोई
 समिति

 स्थापित  की  गई  र

 यदि  तो  तत्सम्बंधी  तथ्य  कया  हैं

 निर्साण  आर  श्रावास  तथा  पति  श्र  पुनर्वास  मंत्री  fae  ae  )
 उपलब्ध

 जानकारी के  श्रनसार  1974-75  से  1976-77 के  बीच  लगभग  950  परिवार  पुनर्वास  स्थानों

 को  छोड़  कर  BT  गए  हैं

 राज्य/पुनर्वास  स्थानों  के  क्षेत्रों  के  नाम  संलग्न  विवरण  में  दिए
 गए  हैं

 ।

 कृषि  तथा  लघु  व्यवसाय में  बसाने  के  लिए  का  ब्यौरा  पूति  ्रौर  पुनर्वास  मंत्रालय

 को  क 1976-  77  की  वार्षिक  रिपोर्ट  परिशिष्ट  नज  से  VII  के  पृष्ठ
 126  से विभाग )

 130  पर  दिया  गया
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 3  1899  )  लिखित  उत्तर

 ——

 1970-71 से  1974-75  की  अवधि  के  दौरान  स्थानों  को  छोड़ने  के  राज्यवा  cant

 झर  उनतक  कारण  दिनांक  9-5-1974  के  अतारांकित ea  प्राप्त  संख्या  979GH  उत्तर  के  सम्बध  में

 दिए  गए  की  पूर्ति  में  पहले  ही  5-8-1975 को  दिए  जा  चुके  हैं  ।

 नहीं  ।

 प्रश्न  नहीं  उठता

 विवरण

 गा

 al  राज्य/क्षेत्र  जहां  भूतपूर्व  पूर्वी  पाकिस्तान  से  are  शंरणाधियों  को  बसाया  गया  है  ।

 संख्या

 पवि अ  Se eS  ा  यी ie

 1  पश्चिमी  बंगाल

 2  ग्रासाम

 3

 बिहार

 उत्तर  प्रदेश

 मध्य  प्रदेश

 उड़ीसा

 श्राध्र  प्रदेश

 श्ररणाचल  प्रदश

 18

 11  महाराष्ट्र

 12

 13

 14  पजाब

 15  राजस्थान

 16  mesa aa fantare gt तथा  निकोबार  द्वीप

 17  दण्डकारण्य  परियोजना
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 Papers  Laid  on  the  Table  Sravana  3,  1899  (Saka)

 rr अ

 सभा  पटल  पर  रखे  गए  पत्र

 }  ै  110;  On PAPERS  जन  Lal  क े  THE ASAG  TABLE

 भारतीय  सैनिक  श्रकादमी  श्राडिटो  जांच  aratt  का  प्रतिवेदन  श्रादि

 निर्माण
 alt

 arate  तथा  पति  और
 पुनर्वास  मंत्री  सिकन्दर

 :  मैं  निम्नलिखित

 सभा  पटल  पर  रखता  हूं

 (1)  जांच  अयोग  1952
 की

 धारा  3  की  उपधारा  (4)  के  अन्तमेत

 निम्नलिखित  cat  तथा  श्रंग्रेजी  की  एक-एक  प्रति

 भारतीय  सेनिक  श्रकादमी  देहरादून  जांच  झ्रायोग  का

 प्रतिवेदन  ।

 जांच  योग  के  उपर्युक्त  प्रतिवेदन  पर  सरकार  द्वारा  की  गई  कार्यवाही

 का  ज्ञापन  |

 (2)  उपर्युक्त  प्रतिवेदन  सभा  पटल  पर  में  हुए  विलम्ब  के  कारण  बताने  वाला

 एक  विवरण  तथा  अंग्रेजी  ।  [arate  में  रखा  गया  ।

 देखिये  सं  ०  एल

 AEA  के  मध्य  wTaRT,  महाराष्ट्र  के  राज्य  कृषि  उपयोग  निगम  लिमिटेड  के  कार्यकरण

 को  समीक्षा  तथा  वाधिक  प्रतिवेदन  श्रादि

 सिचाई  श्रौर  कृषि  मंत्री  सुरजीत  fag  :  मैं  निम्नलिखित  पत्न  सभा  पटल  पर

 रखता हूं

 कम्पनी  1956  की  धारा  619%  की  उपधारा  (1)  के  अन्तर्गत  निम्नलिखित

 पत्रों  की  एक-एक  प्रति

 area  प्रदेश  राज्य  कृषि-उद्योग  निगम  हैदराबाद  के  30

 1974  को  समाप्त हुए  वर्ष  के  कार्यकरण  की  सरकार  द्वारा  समीक्षा

 तथा  wast  संस्करण

 ore  प्रदेश  कृषि  उद्योग  निगम  हैदराबाद  का  30  1974

 को  समाप्त  हुए  वर्ष  का  वार्षिक  प्रतिवेदन  तथा  भ्रंग्रेंजी

 warae  क्षित  लेखे  तथा  उन  पर  नियंत्रक-महालेखापरीक्षक  की  टिप्पणियां  ।

 प्रिन्यालय  में  रखे  गये  ।  देखिये  सं०  एल

 केरल  कृषि-उद्योग  निगम  त्रिवेन्द्रम  के  वर्ष  1974-75
 के

 कार्यकरण  की  सरकार  द्वारा  समीक्षा  (farat  तथा  अंग्रेजी  संस्करण )
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 25  1977  सभा  wea  पर  रखें  गए  पत

 कक क ल्‍ एए एए एए शएएटएओक आल्‍एल्‍एएएयएएशसआणणणणय णा». ट णणणणयुयएइएल्‍एथटायल्‍यस्‍ल्‍एस्‍एस्‍एल्‍एए।सएयए।” एएएटएएल्‍एतएइए अ ए  नालिता  ए  ए

 )  केरल  कृषि-उद्योग  निगम  बिवेन्द्रम  का  वर्ष  1974-75  का

 वार्षिक  प्रतिवेदन  (fare  तथा  भ्रंग्रेजी  लेखापरीक्षित  लेखे

 तथा  उन  पर  नियंत्रक-महालेखापरीक्षक  की  टिप्पणियां  |

 [wearera  में  रख  गय  ।  देखिये  संख्या  एल  80977]

 मध्य  प्रदेश  राज्य  कृषि-उद्योग  विकास  निगम  भोपाल  के

 वर्ष  1974-75  के  कीर्यकरण  की  सरकार drat  सभीक्षा  (ferat  तथा

 च् अंग्रेजी  संस्करण )  |

 मध्य  प्रदेश  राज्य  कृषि-उद्योग  विकास  निगम  भोपाल  का

 aq  1974-75  का  वाधिक  प्रतिवेदन  (ferat  तथा  मंग्रेजी  संस्करण )

 लेखापरोक्षित  लेख  तथा  उन  पर  नियंत्रक  महालेखापरीक्षक  की  टिप्पणियां

 [watt  स  रखें  गये  ।  देखिए  संख्या  एल

 महाराष्ट्र  कृषि-उद्योग  विकास  निगम  बम्बई  के  वर्ष

 1975-76  के  कार्यकरण की  सरकार  द्वारा  समीक्षा  तथा

 भ्रंग्रेजी  संस्करण )  |

 (@)  महाराष्ट्र  कृषि-उद्योग विकास  निगम  बम्बई का  वष॑  1975-

 76  का  वार्षिक  प्रतिवेदन  (fect  तथा  प्रंग्रेजी  संस्करण )  लेखापरी  क्षित
 लेखे  तथा  उन  पर  नियंत्रेक-महालेखांपरीक्षेक  की  टिप्पणियां  ।

 [areata  में  रखे  wa  ।  देखिए  संख्या  एल

 राज्य  कृषि-उद्योग निगम  जयपुर वे
 वर्ष  1975-76

 के  कार्यकरण  की  सरकार  द्वारा  संमीक्षा  (fect  तथा  श्रंग्रेजी  संस्करण )  |

 राजस्थान  राज्य  कृषि-उद्योग  जयपुर  का  वर्ष  1975-76

 का  वार्षिक  प्रतिवेदन  ( fara  तथा  भ्रंग्रेजी  संस्करण )
 लेखापरीक्षित

 लेखे  तथा  उन  पर  नियंत्रक-महालेखापरीक्षक  की  टिप्पणियां  ।

 में  रख  गये  |  देखिए  संख्या  एल

 केरल  कृषि-उद्योग  निगम  न्रिवन्द्रम  का  वर्ष  1973-74  का

 yfaaea  लेखापरीक्षित  तथा  उन  पर  नियंत्रक

 महालेखापरीक्षक  की  टिप्पणियां  ।

 [warea A में  tat  गया  ।  देखिए  संख्या  एल

 केला  तथा  फल  विकास  निगम  मद्रास  का  वष  1975-76  का

 प्रतिवेदन  (feat  तथा  श्रंग्रेजी  संस्करण )  लेखापरीक्षित  लेखे  तथा  उन

 पर  नियंत्रक-महालेखापरीक्षक  की  टिप्पणियां  |

 उपय वत  मद  (3)  से  में  उल्लिखित  पत्नों को  सभा  पटल  पर  रखने
 में

 हुए  विलम्ब  के  कारण  बताने वाले  छः  विवरण  ( ferat  तथा  ब् प्रंग्रेजी  संस्करण )
 |

 [weatata  में  रखें  गये  ।  देखिए  संख्या  एल
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 Calling  Attention  to  Matter  of  Urgent  Public  Importance—Reported
 hovoe  caused  by  Sea  Erosion  in‘Kerala  and  Karnataka  July  25,  1977

 दिल्‍ली  पंचायत  राज  1954  की  धारा  102  की  उपधारा  (3)  के  श्न्तगेत

 दिल्‍ली
 पंचायत  राज  1976  तथा  अंग्रेजी  संस्करण

 की  एक  जो  दिनांक  30  1976  4  दिल्‍ली  में

 ग्रधिसुचना  संख्या  एम  श्राई  एस  सी  64)  16405-634  में  प्रकाशित

 हुए  थे

 में  रख  गये  ।  देखिए  संख्या  एल

 a  रल
 earl  धनबाद के  वर्ष  1972-73,  1973-74

 श्र

 1974-75  के  प्रमाणित  लेख  श्रादि

 समाज  कल्याण  alt  संस्कृति  मंत्री  प्रताप  चन्द्र  च  aap  | शफ  ड  :  में  निम्नलिखित  पत्न

 पटल  पर  रखता  हुं

 भारतीय  खान  धनबाद  के
 वर्ष  1972-73  के  प्रमाणित  लेखे

 तथा  wast  की  एक  प्रति  तथा  उन  पर  लेखापरीक्षा  प्रतिवेदन

 भारतीय  खान  धनबाद  के  वर्ष  1973-74  के  प्रमाणित  लेखे

 तथा  अंग्रेजी  संस्करण )  की  एक  प्रति  तथा  उन  पर  लेखापरीक्षा  प्रतिवेदन  ।

 भारतीय  खान  धनबाद  के  वर्ष  1974-75  के  प्रमाणित  लेखे

 तथा  अ्रंग्रंजी  की  एक  प्रति  तथा  उन  पर  लेखापरीक्षा  प्रतिवेदन

 17)  उपधकक्‍्त  मद  (6)  में  उल्लिखित  पत्नों  को  सभा  पटल  पर  रखने  में  हुए  विलम्ब
 के  कारण

 बताने  वाला  एक  विवरण  तथा  श्रंग्रेजी  |

 [aearetea A tat 1H | में  रखे  गये  देखिए सं  ०  एल

 प्रविलम्बनीय  लोक  महत्व  के  faqg  की  ओर  ध्यान  दिलाना

 CALLING  ATTENTION  TO  MATTER  OF  URGENT  PUBLIC  IMPORTANCE

 भारी  समुद्री  कटाव  के  कारण  केरल  तथा  कर्नाटक  की  कथित  तबाही

 श्री  वायालार  रवि  मैं  कृषि  श्रौर  सिचाई  मंत्री  का  ध्यान  श्रविलम्बनीय

 महत्व  के  निम्न  विषय  की  site  दिलाता  हूं  :

 समुद्री  कटाव  के  कारण  केरल  के  समूचे  तट  का  तथा  कर्नाटक  राज्य  के  कुछ  भागों

 में  ्रभूतपू्व॑  कथित  जिससे  तटीय  मछेरों  तथा  गरीब  लोगों  को  श्रकथनीय

 कठिनाइयां  हुई  हैं  कई  करोड़  की  हानि  हुई  है  तथा  प्रति  वर्ष  समुद्र  के  कटाव

 का  खतरा  बना  रहता  है  जिसके  फलस्वरूप  वेःरल  का  बहुत  बड़ा  क्षेत्र  तथा  कर्नाटक
 >

 राज्य के  कुछ  भाग
 जलमग्न  हो  जाते  हैं  ।”
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 afaarcaqatrat  लोक  महत्व  के  विषय  की  ग्रोर  ध्यान

 भारी  समुद्री  कटाव  के  कारण  केरल  तथा  कर्नाटक में

 कथित  तवाही 3
 1899

 (  शर्क  )
 ाण

 क़षि  ale  सिचाई  मंत्री  (att  सुरजीत  fag  :

 केरल  :  केरल  में  लगभग  560  किलोमीटर  लम्बा  wag  तट  है  ।  तटवर्ती  इलाका

 घनी  गावादी  वाला  क्षेत्र  है  ।  राष्ट्रीय  राजपथ  श्रौर  श्रन्तर्देशीय  नौवहन  प्रणाली  का  मार्ग  तट  के  समानान्तर

 है  पौर  उनके  ae  समुद्र  के  बीच  जमीन  की  बहुत  कम  चौड़ी  पटटी  है  |

 समुद्र  दूवारा  भूमि  का  कटाव  बरसात  के  मौसम  में  होता  है  जो  मई  के  महीने

 के  wed  से  शरु  होता  है  ae  इसी  समय  ही  समुद्र  अधिक  उम्र  होता  है  ।  कई  स्थानों  पर  समूद्र

 का  जल  30-40  मीटर  द्रागे बढ़ बढ़  भ्राता  है भ्रौर  25--30  मीटर  पीछे  हट  जाता  है  जिसके

 स्वरुप  प्रतिवर्ष  लगभग  5-10  मीटर  भूमि  कठ  जाती  है  ।  इससे  श्रावास-गहों  शौर  क्रषि  भूमि  की  हानि

 होती  है  ।  सबसे  श्रधिक  प्रभाव  तटवर्ती  पट्टी  के  निवासियों  पर  पड़ता  है  जो  भ्रधिकतर  मछुवे  हैं  ।

 सरकार  केरल  तट  पर  कटाव  की  समस्या  की  गम्भी  इसके  कारण  तटवर्ती  पट्टी  के

 को  होने  वाली  हानि  श्रौर  संचार  व्यवस्था  को  इसके  कारण  उत्पन्न  होने  वाले  खतरे  श्रौर

 उन  निर्माण-कार्यों  को  पुरा  करने  की  आ्रावश्यकता  के  प्रति  पुरी  तरह  से  सजग  जिनसे  तटवर्ती  भूमि

 के  स्थिरीकरण  में  सहायता  मिलेगी  ।  केरल  सरकार  1955  से  समुद्री  ग्राइन  श्रादि  के  निर्माण

 समुद्र  दवारा  भूमि  के  कटाव  को  रोकने  के  उपाय  कर  रही  है  श्रौर  320  किलोमीटर  के

 प्रभावित  भाग  में  से  175  किलोमीटर  लम्बे  भाग  को  सुरक्षा  प्रदान  को  जा  चुकी  है  ।

 राज्य  सरकार  ने  सुचित  किया  हैं  कि  इस  वर्ष  (1977)  की  मौनसुन  के  मौसम  में  तट

 की  कुछ  पहुंचों  में  तट  का  कटाव  खास  तौर  से  भीषण  रूप  में  garg  ।  जिन  क्षेत्रों  में  समुद्री  दीवार

 का  निर्माण  नहीं  किया  गया  वहां  नारियल  के  बगानों  और  झ्रावास-स्थलों  तथा  मकानों  को  क्षति

 पहुंची  है  ।  कुछ  महत्वपूर्ण  संरचनाओं  को  जैसे  कालीकट  जिले  में  बापुर  नामक  स्थान  पर  स्थित

 प्रकाश  स्तम्भ के  लिए  खतरा  पैदा हो  गया  है
 ।

 जो  इलाके  बुरी  तरह  से  प्रभावित  हुए  वे  हैं
 :  पूंधुरा

 इंडियन  रेग्नर  wee  फैक्टरी  के  सामने  का  क्षेत्र

 कालीकट  में  दक्षिणी  जहाजघाट  चप्लियम  कटाव  श्रौसत  रूप  से

 10  मीटर  तक  हुमा  है  लेकिन  चमक्कला  में  यह  30  मीटर  तक  की  चौड़ाई  में  है  ।  बहुत  बुरी

 तरह  से  प्रभावित भाग  20  किलोमीटर लम्बा  है  ।  भ्रतुमान  गया  है  कि  कटाव  के  कारण

 नारियल  के  ware  स्थलों  को  हुई  तथा  पहले  से  हाथ  में  लिए  गए  सुरक्षात्मक

 निर्माण  कार्यों  को  पहुंची  क्षति  के  फलस्वरूप  लगभग  2.  5  करोड़  रुपए  की  हानि  हुई  है  ।

 उन  क्षेत्रों में  जहां  भारी  क्षति  पहुंची है  श्रौर  के  प्रभावित  होने  की

 संभावना  नियमित  समुद्री  दीवारों  का  निर्माण  होने  तक  अस्थाई  उपाय  हाथमें  लिए  गए  हूँ  ।  इन

 उपायों  में  महत्वपूर्ण  संरचनाश्रों  को  रेत  के  रेत  के  तटबन्धों ale  कंकरीले  टीलों  साउड

 श्रादि  दूवारा  सुरक्षित  करने  के  उपाय  भी  शामिल  हैं  ।  इस  प्रकार  के  कार्य

 aarp  wile  में  शुरू  किए  गए  हैं  ।

 भारत  सरकार  ने  विशेषज्ञों  के  एक  तट  कटाव  बोर्ड  का  गठन  किया  है  ।  राज्य  सरकारों को  निर्माण

 कार्यों  के  ्रायोजन  अझर  क्रियान्वयन  में  भ्रपेक्षित  सलाह  इस  बोड़  दवारा  प्रदान  की  जाती  है  ।  केन्द्रीय

 सरकार  तात्कालिक  कटाव-रोधी  निर्माण-कार्यों  को  पुरा  करने  के  लिए  राज्य  सरकार  को  वित्तीय
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 Calling  Attention  to  Matter  of  Urgent  Public  Importance—Reported
 havoc

 caused
 by  Sea

 Erosion in  Kerala  and  Karnataka  Sravana
 3:  1899  (Saka

 —

 [tt  सुरजीत  सिंह

 सहायता भी  दे  रही  है  ।  1972-73  ० अरार  1973-74  में  4.  39
 करोड़  रपये  की  सहायता  दी  गई

 थी ।
 पांचवीं

 योजना  के  पहले  तीन  वर्षों  में  5.  94  करोड़  रुपया  व्यय  किया  गया  जिसमें  केन्द्रीय

 सहायता  3.  75
 करोड़  रुपया

 थी  चालू  वर्ष  में  2.  00
 करोड़  रुपए  की  प्रस्तावित  केन्द्रीय  सहायता

 सहित  3.  00  करोड़  रुपए  के  परिव्येय  का  प्रस्ताव  है  ।  चालू  वर्ष  में  अरब  तक  4  लाख  रुपया खचं
 किया गया  है  ।

 कर्नाटक
 राज्य  सरकार  से  प्राप्त  सुचना

 के
 श्रनुसार  इस  वर्ष  समुद्र  द्वारा  भूमि-कटाव

 से  कोई  क्षति  नहीं  पहुंची  है  ।  लेकिन  हाल  में  भारी  वर्षा  होने  के  कारण  तटवर्ती  इलाकों  में  कई

 स्थान  जलमर्तं हो गए हैं हो  गए
 हैं  ।  राष्ट्रीय  राजपथ  संख्या  17  के  किलीमीटर पर  बड़ामली  उपनर्सेत

 (ars)  में  बाड़  श्राने  के  कारण  19  1977  को  यातायात  बन्द  कर  दिया  गया  था  |

 कर्नाटक  में  ग्रास  तौर  पर  दक्षिण-पश्चिमी  मानसुन  के  शरू  के  दिनों  में  केवल  स्थानों  पर

 समुद्र  द्वारा  भूमि  का  कटाव  होता  है  और  राज्य  सरकार  सुरक्षात्मक

 उपाय किए  जाते  हैं  ।  राज्य  सरकार  ने  अपनी  पांचवीं  योजना में  समद्र  द्वारा  भमि-कटाव रोधी  निर्माण

 कार्यो  के  लिए  wat  से  कोई  व्यवस्था  नहीं  की  है  ।

 at  बवयालार  रवि
 :  केरल  के  समस्त  समद्री  तट  के  साथ-साथ

 इस  प्रभतपुव  मुसीबत  के  कारण  सभी  को  चिंता है  ।  प्रतिवर्ष  5  से  10  मीटर  भमि  की  हानि हो  जाती

 है  पौर  क भ कछर  पर
 भी

 प्रभाव  पड़ता  है
 ।  सरकार

 ने
 केवल  175

 कि०
 मी०  समुद्री तट  की  सुरक्षा

 का  प्रबन्ध  किया  है  जबकि  केरल  का  तट  320  कि०  मी०  लम्बा है  ।

 वहां पर  दीप  घर  को  भी
 खतरा  पैदा  हो  गया

 है  ।  यह  बहुत  गम्भीर  समस्या  है  जिसके  कारण

 2.5  करोड़  रुपये  की  हानि  हो  चुकी  है  ।  इस  बारे  में  मंत्री  जी  तुरन्त  क्या  वित्तीय  सहायता  देंगे

 झर  अल्पकालिक  तथा  दीधंकालिक  कौन से  उपाय  किये  जाने  हैं  ।

 श्री  सरजीत  fag  बरनाला  :  दीप  घर  के  बारे  में  मूझे  कल  ही  टेलीफोन  पर  सुचना  मिली  है

 कि  कालीकट के  निकट  दीपघर  को  जो  खतरा  पदा  हो  गया  है  उसकी  सुरक्षा के  लिए  निकट  काय

 area  कर  दिया  गया  है  ।  जहां  तक  वित्तीय  सहायता  का  प्रश्न  है  2  करोड़  रुपये  की  मंजूरी दे

 दी  गई  थी  45  लाख  रुपये  ही  खर्च  हुए  हैं  ।  शेष  काफी  राशि  पड़ी  है  यदि  wie  जरूरत हई

 तो  हस  देख  लेंगे  ।

 श्री  ato  Fo  च्द्रप्पन  :  यदि  कोई  सेना  हमारी  सीमा  का  उल्लंघन  करे  तो

 सरकार  AG  द्वारा  उसका  मकांबला  करेगी  |  इसलिए मेरा  श्रनरोध  है  कि  सरकार प्ररब  सागर  द्वारा

 हमारी  सीमा  के  उल्लंघन  कां  भी  सामना  द्ध  स्तर  पर  करे  ।

 क्या  सरकार  उच्च  शक्ति  प्राप्त  जिसमें  गहरे  समूद्र  कटाव  ate  के  सदस्य

 स्टट्समन घटना  स्थल  की  जांच  के  लिए  भेजा  जायेगा  जो  इस  सम्बन्ध्  में  विभिन्न उपाय  सुझाये

 में
 इस  श्राशय  का  समाचार  भी  छपा  है  ।  क्या  इस  बारे  में  शीक्ष  उपाय  किये  जायेंगे

 ?

 वियतनाम  श्रौर  चीन  TAR-Te ]  पर  पेड़  लगा  कर  इस  समस्या  का  समाधान  कर  रह  ह  ।  FAT

 इस  दीघंगामी  उपाय  पर  भी  विचार  करेगी
 ?
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 अविलम्बनीय  लोक  महत्व  के  विषय  की  शोर  ध्यान 25  1977

 दिलाना--भारी  समुद्री  कटाव  के  कारण  केरल  तथा  कर्नाटक  में

 कथित  तवाही

 श्री  सुरजीत  tag  बरनाला
 :

 विशेषज्ञों  का  एक  दल  वहां
 भेजा  जायेगा  ।

 वे  समुद्र  कटाव

 वाले  क्षेत्रों  का  पहले ही  दौरा कर  रहे  हैं  ।  वे  वहां  जायेंगे  ।  मुझे  भी  वहां  जाने  का  मौका  मिल  सकता

 है  ।

 नारियल
 atte  के  पेड़  वहां  पहले  ही  लगाये  गये  हैं  इस  विषय  का  बहुत  गहराई  से

 श्रध्ययन

 किया  गया  है  र  पेड़  लगाना ही  एकमात्र  समाधान  नहीं हो  सकता  क्योंकि  वहां  रेतीला  क्षेत्र  है

 शर  पानी रेत  को  प्रपने  जोर  से  बहा  ले  जाता  है  ।

 श्री  वौ०  THo  Falter  )
 मंत्री  जी  ने  विवरण  में  कई  प्रभावित  क्षेत्रों  के  नाम

 बतायें  हैं  जैसे  GAT,  ग्र्नी  छमक्कला  ate  लेकिन वह
 मेरे  निर्वाचन

 क्षेत्र  ्रलप्पी  को  छोड़  गये  हैं  जो  सर्वाधिक  प्रभावित  क्षेत्र है  ।  वहां  के  कई  क्षेत्रों  में  हजारों  लोग

 बेघर  हो  गये  हैं  केरल  सरकार  बधाई  की  पात्र  हैं  जो  उन्हें  खाने  का  सामान  निःशुल्क  दे  रही  है  ।

 त्री
 तो  145  कि०  मी०  az  की  सुरक्षा  के  लिए  कोई  प्रयत्न  नहीं  किया  गया  हैं  ।  इसके  लिए  एक

 व्यापक  कार्यक्रम बनाया  जाना  चाहिय े।

 श्री  सुरजीत  fag  बरनाला  :  सदस्य  महोदय  ने  श्रलप्पी  के  बारे  में  वताया  है  ||  मुझे  ध्यान

 स्वत  ofr
 आकंधण  के  सिलसिलें  में  राज्य  सरकार  से  इस  बारें  में  सूचना  प्राप्त  6२  1.0  |  हम  इस  बार  में

 राज्य  सरकार  से  शर  सुचना  प्राप्त  करने  का  प्रयत्न  करेंगे  ।  मझे  पता  है  कि  प्रभी  एक  लम्बे  तटपद्ध
 की

 वट ar  ay ग्य सुरक्षा का प्रबन्ध का  प्रबन्ध  करना है
 ।  इस  वर्ष  हम  33  कि०  सी ०  लम्बे  सुरक्षा  की  व्यवस्था  कर  रहे  हैं  ।

 हम  पहले  से  काफी  अधिक  काम  कर  रहे  हैं  ।

 WIeTaT  महोदय :  वह  व्यापकं  योजना  के  बारे  में  जानना  चाहते  हैं  ।

 श्री  सुरजीत  fag  बरनाला  :  att  कोई  योजना  नहीं  है  ।  यह  तो  राज्य  सरकार  हमें  प्रस्तुत

 क रेगी  ।  हम  उन  योजनाग्ों  की  जांच  करते  हैं  जो  राज्य  सरकारें  हमें  प्रस्तुत करती  हैं  ।

 श्री  बी०  पी०  कदम  कर्नाटक  तट  के  बारे  में  उत्तर  न  तो  संतोषजनक  है  श्रौर

 नहीं  ठीक  है  ।  वास्तविक तथ्य  नहीं  दिये  गये  हैं  ।  सम्भव  है  कि  राज्य  सरकार  ने  मंत्री जी  को  पिछली

 एक  दशाब्दी  के  दौरान  उत्पन्न  हो  गई  वास्तविक  स्थिति  से  प्रवगत  नहीं  कराया  है  ।  विशेषज्ञों  के

 अवुसार  जबकि  पश्चिमी  तट  का  पिछले  200  वर्षो  से  कटाव हो  रहा  हैं  इस  a  भी  पिछले  30  वर्षों

 से  एसा  हो  रहा  है
 ।  कर्नाटक

 का
 200  मील

 लम्बा
 तट  भी

 बहुत  श्रधिक  प्रभावित है
 ।  इस  वर्ष  16,

 17  भौर  18  जून  को  वहां  लगभग  18  इंच  वर्षा हुई  ।  इस  मास  भी  वहां  लगभग  18
 इंच  वर्षा

 हुई  भौर  कुमटा  दक्षिण  कनारा  जिले  के  क्षेत्र  में  समुद्र  से  भारी  कटाव  हो  रहा  है  ।

 मछिषारों की  हालत  बहुत  खस्ता  है  ।  उन  के  मकानਂ बह  गये  हैं  हम  ने  उन  के  फोटो  देखे  हैं  वे

 बहुत  बुरीਂ  हालत  में  हैं  इस  परिस्थिति  में  मैं  मंत्री  महोदय  से  जानना  चाहता  हूं  कि
 कर्नाटक

 की  तट  भूमि  को  समुद्री  कटाव  से  बचाने  के  लिए  कोई  योजना है  ?  यह  बहुत  गम्भीर  स्थिति है
 तथा

 इस  भोर  ध्यान  दिया  जाना  चाहिए  ।  यदि  इस  झर  ध्यान  न  दिया  गया  तो  यह  समस्या  राष्ट्रीय  संकट

 का  रुप  धारण  कर  लेगी
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 श्री  सुरजीत  सिह  बरनाला  जहां  तक  जन  में  भारी  वर्षा  होने  का  सम्बन्ध  यह  सही है

 कि  जून  में  भारी  वषा हुई  परन्तु  भारी  वर्षा  का  समृद्री  कटाव  से  कोई  सीधा  सम्बन्ध  नहीं है  ।

 जहां  तक  AA  कटाव  का  सम्बन्ध  हम  ने  राज्य  सरकारों  से  जानकारी  प्राप्त  करने  का

 gare  किया  है  ।  हमें  डिविजनल  कारवार  से  तार  प्राप्त  sare  जिस  में  लिखा  है  fe  बाड़

 के  कारण  यातायात  बन्द  रहा  तथा  गत  छः  दिनों  से  भारी  वर्षा  हो  रही  है  ।

 कर्नाटक  सरकार  का  समद्री  दीवार  बनाने  का  way  कोई  प्रस्ताव  नहीं  है  ।

 श्री  के०  गोपाल  टु  ay  ने  अप को को  सुचना दी  थी

 श्रध्यक्ष  महोदय  :  श्राप  की  सुचना  मेरे  सामने  है  ।  मैं
 उस  की  जांच  कर  रहा  हूं

 ।  मैं  श्रषना

 fata  कल  दूंगा  *

 mea  महोदय  :  प्रधान  मेंत्री  भी  गेरी  श्रनुमति  के  बिना  उत्तर  नहीं  दे  सकते
 ।

 मैंने  मामले

 पर  विचार करना  है  ।  मैंने  are  को  बता  दिया  है  कि  मैं  ग्रपना  विनिर्णय कल  दूंगा  ( etrqertet )

 श्रध्यक्ष  महोदय  :  इन  बातों  को  कार्यवाही  वृतान्त  में  शामिल  न  जाय  ( Sree ) )

 श्री  मोहम्मद  शफी  श्राप  हमें  ऐसे  नहीं  रोक  सकते  व्यवधान )

 माननीय  सदस्य  wea  पीठ  को  निदेश  नहीं  दे  सकते  । भ्रघान  मंत्री  ATIHT
 !

 झध्यक्ष  की  शक्तियों  को  कोई  भी  चुनौती  नहीं
 दे  सकता  इस  तरह  से  सभा की  कार्यवाही  नहीं

 चल

 सकती  ह  ०  ०»

 यदि अध्यक्ष  महादय  दि द  निर्णय  24
 घण्टे  बाद  दिया  जाता  है

 तो  माननीय सदस्य  की  प्रलिध्ठा

 carr  *  l=
 ASM पर  कोई  प्रभाव  नहीं  )

 ATTA  को  मांगें  1977-78

 DEMANDS  FOR  GRANTS  (NAGALAND)  1977-78

 वित्त  तथा  राजस्व WIR  बेंकारी  मंत्री  एच०  मैंने  माननीय  सबख्यों

 के  भाषण  ध्यान

 से

 सुने  हैं

 |  मैं  चर्चा में  भाग  लेने  वाले  और  सुझाव
 हैन  साले

 का  बाड़ा

 कायें  वाही  चत्तान्त  में  सम्मिलित  न
 तिर  नहीं  किया  गया  ।

 *No  recorded
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 Ce,

 pees  1899  (wa)  oral
 की

 मांयें  (aerate )
 1977-78

 एएए

 मैं  उन  की  भावना  से  सह्मेतहूँ  कि  देंश
 के  इस

 महत्वपूर्ण  भ्रंग  freer  में
 मति

 लाई
 पय  जिससे  यह  राज्य  देश  के  शेष  भाय  के  समक्ष  सके  ।  राज्य  की  प्रगति  में  ars  ary  वाली

 जटिल  समस्याश्नों  का  हल  शीघ्र  a  का  प्रयास  कर  रहे  हैं  धौर  मैं  इस  सम्बन्ध  में  सदन  के  सभी  वर्गों

 से  सहयोग  का  स्वागत  करूंगा  |

 ः
 श्री  ज्योतिर्मय बसु  ने  प्रशासन  विशेषतया  पुलिस  पर  भ्रघिक  खर्च  किये  जाने  का  उल्लेर

 ह

 माननीय  सदस्यों
 को

 ज्ञात  है  कि  नागालैंड  में  पिछले
 दो

 दशकों  से  शान्ति  भ्रौर  व्यवर

 एक  गम्भीर  समस्या  बनी  रही  है  ।  शिलांग  समझौते  के  बाद  शान्ति  स्थापित  हो  गई

 ह

 कर ;
 क

 भी  सतक  रहना  जरूरी  है  इस  के  लिए  पुलिस  की  जरुरत  हती  है  ।

 मैं  श्री  शिन्दे से  सहमत  हूं  कि  नागालैंड  में  कृषि  के  aratrn ~~]  तरीके  उपयोग  में  लांने  पर

 feat  जाना
 परन्तु  झूमिया  खेती की  प्राचीन  समस्या को  शीघ्र  समाप्त  नहीं  व

 सकता  यह  केवल  प्रोत्साहन  के  द्वारा  धीरे-धीरे  ही  समाप्त  होगी  ।  भूमि  विकास  श्रौर

 थी कृषि  योग्य  बनाने  की  ढलानों  पर  खेती  करने  की  प्रदर्शनियों  श्रादि  के  द्वारा

 =

 ऐसा  करने का  प्रयास  कर  रही है  ।

 क
 श्री  aree  ने  जल  के  उपयोग  की  श्रावश्यकता  पर  भी  बल  दिया  था  ।  जै

 माननीय  सदस्यों  को  ज्ञात
 राज्य  का  श्रधिकांश  क्षेत्र  पहाड़ी  है  श

 सिचाई
 योजना  के  लिए  कोई  seat  नहीं  है  ।  सिंचित  क्षेत्र  में  छोटी  योजनाओं  द्वारा ह

 ती  है  ।

 ही वृद्धि की विकि 1 पर 2  त्री  टी०  Wo  पॉई०  ने  तुली  के  कागज  कारखाने  को  निश्चित  समय  में  पुरा  करने
 जे

 दिया  Bd  क्योंकि  उस  क्षेत्र  में  यह  हमारे  लिए  प्रतिष्ठा  का  प्रश्न  है  ।  दाक
 arene  प

 शीध्र  पुरा  करने  के  लिए  सभी  प्रयत्न  किये  जा  रहे  हैं  ।

 क
 re

 पाई  ने  seal  के  fret  पर  भी  प्रकाश  डाला  21.0  गत  ad  इस  कार्य  के  लिए

 क  पंचवर्षीय  विकास  योजना  85  लाख  रुपये  से  चालू  की  थी  ।  इसके  c  33  बुना
 oo

 को स्थापना थ छ्

 की  जा  चुकी  है  तथा  उन्हें  अच्छा  धागा  श्रौर  श्रौजार  सप्लाई  किये  जाते  ह ैहैं

 थ

 श्री  उग्र  सेन  ने  शिक्षा  के  विस्तार  के  लिए  स्कलों  की  संख्या  बढ़ाने  की  श्रावश्यकता  पर

 ct

 ।  हम  राज्य  में  शैक्षिक  सुविधाओं  को  बढ़ाने  के  लिए  लगातार  प्रयास  कर  रहे  हैं  ।
 ज

 fiat  शैज़ा ने  कोहिमा  में  एक  ग्रस्पताल  खोले  जाने  की  प्रावश्यकता  का  जिक्र कि

 जिसमें  wed faarg  चिकित्सा  डाक्टरों  दि  नसों  के  प्रशिक्षण की  सुविधा  हो  ।  यदि यह  श्रावश्यक  समइ 2

 गया  तो

 ee

 जैसा  कि  सभा  को  ज्ञात  नागालैंड  विधान  सभा  के  चुनाव  वर्षा  ऋतु  के  बाद  होंगे  इस  से

 पहले  नहीं  हो
 सकते  ।

 लोकप्रिय  सरकार  का  यह  मुख्य  काम  होगा
 कि

 वह
 की

 झाधिक  प्रगति

 के  लिए  काम  ताकि  नागालैंड  राष्ट्र  की  मुख्य  घारा  में  शामिल  हो  सके  ्
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 Demands  for  Grants
 (Nagaland)  1977-78  Sravana  3,  1899  (Saka)

 भ्रष्यका  महोदय  द्वारा  राज्य  के  सम्बन्ध  में  वर्ष  1977-78  के  लिए

 निम्नलिखित 2.0  की  मांगें  सभा  में  मतदान  के  लिए  रखी  गई

 तथा  स्वीकृत हुई

 The  following  Demands  for  Grants  in  respect  of  Nagaland  for  the  year  1977-78  were
 pat  and

 adopted

 c
 भांग  संख्या  शोषक  राशि

 व  वनिन

 राजस्व  रुपए  पूंजी  रुपए

 राज्य  विधान  मंडल  23,9  2,000

 न्याय  प्रशासन  |

 5.  निर्वाचन  13,85,000

 9,6  2,000 स्टाम्प
 शौर  पंजीकरण

 श्राबकारी  .  4,67,000

 af  5,54,000

 —— वाहनों  पर  कर  2,  93,000

 es oe 12.  सिविल  सचिवालय  69,0  1,000

 13.  जिला  विशेष  कल्याण  स्कीम

 क  os git  जन  जाति  परिषद  1,  14,  33,000

 oe 14,  राजकोष  श्रौर  लेखा  प्रशासन  6,  30,  000

 15.  कानन  श्रौर  व्यवस्था  बनाए  रखने  के  लिए

 विशेष  खर्च  जिसमें  पेशन  श्रौर  उपदानों

 में  किया  जाने  वाला  झंशदान  शामिल

 ह
 कै

 क  5, 8 3,  000  धना

 16.  28,00,000  ह

 4,  48,  000  5,  83,000 178  सिविल  पुलिस  att  दमकल  एकक

 जेलें 18.

 19.  लेखन  सामग्री  अर  मुद्रण  20,4  2,000

 ee 20  सतकंता  ऑ्रायोग  4,67,000

 —
 21  प  ठन  6,37,000

 22  नागालेंड  सदन

 23  प्रशासनिक  प्रशिक्षण  संस्थान  2,  16,000
 om
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 भ्रनुदानों  की

 मांगें  )  1977-78

 1  3  4

 र य  ee

 24.  e  e  10,48,000

 25.  पेंशन  शौर  सेवा  निवृत्ति  अन्य  लाभ

 26.  शिक्षा  4,  07,  43,000

 कला  sie  संस्कृति

 e एकक  चक  97,000

 28  लोक  स्वास्थ्य  श्रौर

 नियोजन  e  2,24,21,000

 29.  नगर  विकास  8,  4,  000

 30.  e  20,82,000 प्रचार  पर्यटन

 31.  रोजगार  कार्यालय  ही

 32.  श्रम  क  o  87,000

 सामुदायिक  विकास  चक  49,  58,000

 समाज  कल्याण

 35  नाविक  ate  वायु  afr
 बोर्डे

 70,000

 36
 समाज

 कल्याण  श्रौर॑सायुदायिक

 सेवाएं  चके  10,  50,000

 37  मूल्यांकन  एकक  93,000

 38  सहकारिता  19.4  2,000  22,  11,000

 सांख्यिकी  e  8,50,000

 40  तोल  ्रौर  माप  2,  68,000

 41  पति  कलकत्ता  99,000  वामा

 42.  लघु  मीन  उद्योग  श्रादि  1,  36,  29,  000

 43  भूमि  संरक्षण  क  46,  54,000  ew

 44  अनाज  पुर्ति  स्कीम  29.0  0,000  1,62,96,000

 4%  पशु  पालन  ae  डेरी  विकास  000  1,  17,000

 46.  qt

 47  82,58,000  18,96,000 उद्योग

 48  खनिज  विकास  18,05,000

 49  विद्युत  परियोजनाएं  2,  25,  56,000  1,  11,4  2,000

 50  सड़क  परिवहन
 "

 44,92,000  18,09,000
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 Nagaland  Appropriation  2)  Bill,  1977  July  25,  1977

 omen  er

 2

 51  मकाम  बसाने  के  लिए  तंथा  सरकारी

 सेवकों को  उधार  मिल  17,100

 52  लोक  सड़कें  भ्र

 पुल  .  9;24,16,000  3,  64,79,  000

 53  कार्यानुरुप  इमारतें  न्य  विकास

 स्कीमें  1,14,  272,  000

 54  75,00,000  78,17,000

 ——— अत  परत

 स्कीम

 र. नागाल ड  विनियोग  2)  1977

 NAGLAND  APPROPRIATION  (NO.  A)  BILL,  1977

 वित्त  तथा  राजस्व  श्रौर  बेंककारी  मंत्रीं  एच०  एम०  :  मैं  प्रस्ताव  करता  हुं  कि

 वित्तीय  वर्ष  1977-78  की  Raa  के  लिए  नागालैण्ड  राज्य  की  संचित  निधि  में  से  कतिपय

 राशियों  के  संदाय  ्र  विनियोग  को  प्राधिकृत  करने  वाले  विधेयक  को  पुरःस्थापित  करने  की

 झनुमति  दी  जाये  |

 wea  महोदय
 :

 प्रश्न  यह  है  :--

 वित्तीय  वर्ष  1977-78  की  सेवाओं  के  लिए  नागालैण्ड  राज्य  की  संचित  निधि

 में  से  कतिपय  राशियों  के  संदाय  ate  विनियोग  को  प्राधिकृत  करने  वाले

 विधेयक  को  पुरःस्थापित  करने  की  अझ्रनुमति  दी  जाये  ।

 प्रस्ताव  स्वोछत

 The  motion  was  adopted

 sit  एच०  एम०  पटेल
 :

 मैं  विघेयक  पुरःस्थापित करता  हूं  ।

 श्री  एच०एम०  पर्टेल : मैं मैं  प्रस्ताव  करता हूं
 कि  वित्तीय  at  1977-78  की

 के  लिए  नागालैण्ड  राज्य  की  संचित  निधि  में  से  कतिपय  राशियों  के  संदाय  wre  विनियोग  को

 प्राधिकृत  करने  वाले  विधेयक  पर  विचार  किया  जाये

 अध्यक्ष  महोदय  :  प्रस्ताव  प्रस्तुत  हुआ  :

 वित्तीय  वर्ष  1977-78  की  सेवार्ों  के  लिए  नागालैण्ड  राज्य  ay  संचित

 निधि  में  से  कतिपय  राशियों  के  संदाय  और  विनियोग  को
 प्राधिकृत  करने

 am  विधेयक  पर  बिचार  किया  जाये  पै
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 थी  wor  साहिब  पी०  fred  (Here  माननीय  मंत्री
 से  उनके  विचारार्थ

 एक  निवेदन  करना  चाहता  हुं  |

 में  एक  चीनी  सिल  लयाई  बई  जिसमें  उत्पादन  होता था  ।  परन्तु

 rakaar
 उस  की

 दशा  बहुत  खराब  हैं  तथा  इस  मिंल  को  फिर  से  ठीक  gee  में
 लाने

 के

 लिए  विनियोग  विधेयक  में  पर्याप्त  व्यवस्था  की  जानी  चाहिये  ।

 श्री  सौगत  राय  )  मैं  सभा  का  ध्यान  दीमापुर में  लगभम  दो  मह्दीने पुर्व

 हुई  एक  गम्भीर  घटना  की  are  दिलाना  चाहता  हु  कारण  :  बहुत  से  व्यक्तियों

 जिनमें  बंगाली  तथा  मारवाड़ी शामिल  दीमापुर  निकाल  गया  था  श्रौर

 उन्हें  प्रासाम  में  गोलाघाट  में  तथा  अरन्य  स्थानों  पर  शरण  लेनी  पड़ी  ।  इसमें  ez  द्वारा  तुरन्त

 हस्तक्षेप  करने  की  श्रावश्यकता  है  ।  मझे  खेद  है  कि  मंत्री  महोदय  ने  at  उत्तर  में  इस  घटना

 का  कोई  उल्लेख  नहीं  किया  है  |

 mea  महोदय  :  ara  नोटिस  नहीं  दिया  i  इसलिए  वह  उत्तर  म  दे  सके  ।

 at  सौगत  राय
 :  ATT  वहू  परामशंदात्री  समिति  की  बैठक  नहीं  बुला  रहे  हैं  ।

 इसकी  बैठक  दोबारा  स्थयित  कर  दी  गई  |  बैठक  इसलिए  नहीं  बुलाई  जा  क्योंकि  गह

 मंत्री  उसमें  भाग  नहीं  ले  सकते  |  अध्यक्ष  हम  श्रापका  संरक्षण  चाहते  हम  सभा  का

 ध्यान  बैठक  न  बुलाये  जाते  की  श्रोर  दिलाना  चाहते  हैं  ।

 श्रध्यक्ष  महोदय  :
 प्रश्न  यह  है

 वित्तीय

 बर्ष  1977-78  के  लिये  की  सेवाओं  के  fa लए  नागालैण्ड  राज्य  की

 चित  निधि  में  से  कतिपय  राशियों  संदाय  ak  विनियोग  को  प्राधिकृत

 करने  वाले  विधेयक  पर  विचार  कि  ये  |

 प्रस्ताव  स्वीकृत  FUT

 The  motion  was  adopted

 ग्रध्यक्ष  महोदय  :  प्रश्न  यह  है पद  |

 कि  खण्ड  2,  3  श्रौर  श्रनुसुची  विधेयक  ar  झंग  बने  |

 प्रस्ताव
 स्वीकृत  gar

 The  motion  was  adopted

 2,  श्नौर  भनुसूची
 विधेयक  में  जोड़े  गए ।

 Clauses  2,  and  the.  Schedule  ,  we  "४
 ए््व8द

 to  the  Bill

 1,  सुंत्र तथा  विधेयक  का  नाम  विधेयक
 में  जोड़े  गए

 Clause  the  Lnacting  Formula  and  the  Title  were  added  to  the-  Bill
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 ot श्री  W_Ao  एम०  मैं  प्रस्ताव  कर  SAC

 fara  पास  किया  जाये  ह

 मैंने  श्री  द्वारा  चीनी  मिल  के  बारे  में  कही गई  बातों  को  नोट  कर  लिया  है  तथा  मैं

 सभा  को  अ्राश्वासन  देता  हुं  कि  मैं  इस  मामले  की  श्वश्यक  जांच  करूंगा |

 दीमापुर की  के  बारे  मेँ  मैं  देखूंगा  कि  क्या  किया  जा  सकता  है  ।

 अझप्यक्ष  महोदय  :  प्रश्न  यह  है  :

 —rryy
 विधेयक  पास  किया  wW4  फ्

 प्रस्ताव  स्वीकृत ज्ा

 The  motion  was  adopted

 अतिरिक्त  श्रनुदानों  की  मांगें
 )  1974-75

 DEMANDS  FOR  EXCESS  GRANTS  (GENERAL),  1974-75

 श्री
 :  यह  वर्ष  1974-75  से  सम्बन्धित हैं

 ।  सरकार  एक

 स्थायी  संस्थान  है  तथा  मैं  are  करता  हूं  कि  सरकार  यह  नहीं  कहेगी
 कि

 पिछली  सरकार

 के  समय  से  सम्बद्ध  है  ।  मैं  संविधान  का  उल्लेख  कर  रहा  हूं  श्रनुच्छेद  115  में
 उल्लिखित

 है
 i

 ७ अ्रन च्छेद च्
 114  के  उपबन्धों  के  अतुसार  निर्मित  frat  fafér  द्वारा  किसी

 विशेष  सेवा  ग  चालू  वित्तीय  वर्ष  के  लिए  व्यय  किये  जाने  के  लिए  प्राधिकृत

 कोई  राशि  उस  वर्ष  के  प्रयोजनों  के  लिए  श्रपर्याप्त  पाई  जाती  है  श्रथवा  जब

 उस  वर्ष  के  वार्षिक  वित्त  विवरण  श्रपेक्षित
 न  की

 गई  किसी  नई  सेवा  पर

 aa  श्रथवा  श्रपर  व्यय
 की

 चालू  वित्तीय  वर्ष
 में  श्रावश्यकता  पैदा

 हो  गई  अथवा

 किसी  वित्तीय  वर्ष  मं  किसी  सेवा  उस  सेवा
 श्रौर

 उस  वर्ष  के  लिए

 saat
 की

 गई  राशि  से  श्रधिक  कोई  धन  व्यय  हो  गया

 संसद  के  दोनों  सदनों  के  समक्ष  उस  व्यय
 की

 sraatra  की  गई  राशि
 तो  राष्ट्रपति  यथास्थिति

 को  दिखानें  वाला  दूसरा  विवरण  रखवायेगा  7ST  लोक  सभा  में  ऐसी  भ्रधिकाई  के  लिए  मांग

 उपस्थित
 |

 श्राप  तीन  वर्ष  के  बाद  यहू  सभा
 के  समक्ष  ला  रहे  हैं  ।  वष॑  1975-76  तौर

 सभा  के  समक्ष  लाया  हम  नहीं  जानते
 ।

 यह  पिछली  सरकार
 की

 77  के  बारे  में  कब

 पुनरावृत्ति  नहीं  होनी  चाहिये
 ।

 सरकार  को  इतना  विलम्ब  नहीं  करना

 चाहिये
 ।

 wore  महोदय  को
 इस

 वारे
 में  कोई  निर्णय  देना  चाहिये  कि  सरकार  कुछ  सिद्धान्तों

 का  पालन करे
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 अतिरिक्त  अ्रनुदानों की  मांगें  1974-75

 त

 श्रष्यक्ष  महोदय  :  इसमें  मुझे  कोई  व्यवस्था  का  प्रश्त  नजर  नहीं  ्राता  |

 राजस्व  तथा  कम्पनी  कायें  मंत्री  एच  ०  UAo  पटेल  )
 :  अपकी  अनुमति से  में  स्पष्टी  -

 करण  देना  चाहता हूं  ।  कुछ  ऐसी  परिस्थितियां  जो  किसी  के  भी  नियंत्रण  से  परे  थीं
 ॥

 विलम्ब  किसी  की  लापरवाही  के  कारण  नहीं  हुआ  ।  31  1976  को  लोक  लेखा  समिति

 द्वारा  प्रतिवेदन  प्रस्तुत  किये  जानें  के  बाद  दो  दिन  तक  लोक  सभा  का  सत्र  रहा  था  ।  फिर

 लोक  सभा  2  1976  को  स्थगित  कर  दी  गई  ।  इसलिए  श्रतिरिक्त  भ्रनुदानों  की  मांगें

 तैयार  करने  का  समय  नहीं  था  ।  बाद  के  सत्र  किन्हीं  झावश्यक  सरकारी  कार्यों  के  लिए  बुलाये

 गये  इसलिए  उनमें  यह  मांगें  प्रस्तुत न  करने  का  निर्णय  किया  वे  विशेष  परिस्थितियां

 थीं  ।

 ते
 श्री  कें  ०  लकप्पा  :

 कई  महत्वपूर्ण  व्यक्तियों  की  श्रोर  ्राय-कर  की  करोड़ों  रुपये  की

 राशि  ।
 मैं  जानना  चाहता  हूं  कि  उसे  वसुल  न  किये  जाने  के  क्या  कारण  हैं  ?

 meta  महोदय
 :

 श्री  यादव  के  नाम  में  कटौती  प्रस्ताव  परन्तु  वह  उपस्थित नहीं  हैं  ।
 श्री  वलायार  रवि  ।

 श्री  AATAIT TAH : रबिं  :  बड़े  श्राश्चयं  की  बात  है  कि  लेखा  परीक्षा  को  घटा कर  8 प्रतिशत  कर

 दिया  गया  है  ate  इसमें  भी  aaa  अनियमिततायें  मिल  सकती  हैं  ।  लेखा  परीक्षा  की

 शतता  बढ़ाने  से  सरकार  के  विभागों  के  कार्य  को  नियमित  करने  में  मदद  मिलेगी  शौर

 नौकरशाही  के  दुष्कर्मों  ate  गोलमाल  को  रोका  जा  सकेगा  |

 विभाग  में  खाली  हुए  स्थानों  को  न  भर  कर  सरकार  लेखा  परीक्षा  विभाग  को

 जोर  कर  रही  है  ।  यह  सरकार  को  कमजोर  करना  है  ।  समय  समय  पर  खाली

 होने  वाले  पदों  को  भरा  जाना  चाहिये  ।  कर्मचारियों  को  सेवा  सुरक्षा  प्रदान  की  जानी  चाहिये

 म आशा  करता  हूं  कि  मंत्री  महोदय  इस  बारे  में  विचार  करेंगे  ।

 इसके  श्रतिरिक्त  बहुत  से  कर्मचारी  10  या  16  वर्षोंसे  एक  ही  पद  पर  कर  रहे  हैं  ।

 इस  से  उन  में  निराशा घर  कर  जाती हैं  ।  इस  मामले  पर  भी  विचार  किया  जाना  चाहिये  ।

 जब  तक  भारत  के  महाले  खापरीक्षक  परीक्षा  करके  पदों  को  नहीं  भरेंगे  तब  तक  कमंचारियों

 की  art  पदोन्नति  नहीं  हो  सकेगी  ।  मैं  श्राशा  करता  हूं  कि  श्राप  उनकी  समस्याओं  को  समझने  की

 कोशिश  करेंगें  र  केरल  महाल  खापाल  ह... कर्म चा  संघ  की  सहायता  करेंगे  |

 श्री
 ato  ह  चन्द्रप्पन  :  इन  मांगों  में  श्रतिरिक्त  भ्रनुदानों के  रूप  में  बड़ी

 राशि  मांगी  जा  रही  है  एक  मांग  कृषि  ate  से  सम्बन्धित  है  केरल  सरकार  पिछले  कई

 वर्षों  से  केन्द्र  से  कुछ  vfs  धन  देने  की  मांग  कर  रही  हैं  जिससे  केरल  को  ही  नहीं  देश  भर  को

 लाभ  होगा  केरल को  यह  धन  देने  से  बड़ी  fara  योजनायें  पुरी  हो  जायेंगी  1.0

 नारियल का  उत्पादन  करने  वाले  राज्यों  में  समन्वय  श्रौर  सिचाई  सुविधाश्रों  के  अभाव

 में  नारियल  की  फसल  को  लेकर  बड़ी  समस्या  उठ  खड़ी  हुई  इन  समस्याश्रों  का  मुकाबला मिल  कर
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 करने  के  लिये  नारियल  are  के  गठन  पर  सब  a  सम्बन्ध  में  शीघ्र  कार्यवाही  की  जानी

 चाहिए
 ।

 भारत  भोपाल
 में  पिछले  10

 दिन  से  हड़ताल  चल  रही  है  जिसके  परिणाम
 स्वरूप  फैक्ट्री  को  5  करोड़  रुपये की  हानि हो  चुकी  सरकार  इस  समस्या पर  गम्भी  रता

 से  विचार  करे  प्रौर  ऐसा  कुछ  करे  हड़ताल  खत्म
 हो

 जाये
 ।

 एक  मांग  गृह  मंत्रालय  से  सम्बन्धित  है
 ।

 हाल  के  महीनों  में  यह  मंत्रालय  देश  के  हरिजनों
 की  रक्षा  करने  में  सबंधा  श्रसमथं  रहा  हैं  ।  बेलची  की  घटना  एक  नियोजित  घटना  थी  ।  भी

 झान्ध्र  प्रदेश  में  एक  हरिजन
 की

 हत्या
 को  गई  ह  तथा  हरिजनों  पर  सवर्ण  जमींदारों  ने  हमला  किया

 है  जबकि  वे  सरकार  द्वारा  दी  गई  भूमि  पर  खेती  कर  रहे
 A)

 कई  राज्यों  से  यह  समाचार  मिला  है

 वहां  हरिजनों  की  भली
 प्रकार  रक्षा  नहीं

 की
 जाती

 ।
 हम  चाहते  हैं

 कि
 मंत्री  महोदय  यह

 झाश्वासन  दें  कि  सरकार  इंस  कमजोर  वर्ग  की  सुरक्षा  पर  भी  व्यय  करेगी  |

 श्री  हरि  विष्णु  कामत  ( graattata )  )
 :  विनियोग  विधेयक  की

 श्रनुसूची  में  बहुत  सी
 मरें  हैं

 जिनमें  स्वी  कृत  मदों  ate  प्रभारित  मदों  का  ब्यौरा  दिया  गया  है  ।  जहां  तक  प्रभारित  भाग का  सम्बन्ध

 है  यह  एक  बड़ी  मद  है  जिसमें  248  करोड़  रुपए  की  कुल  मांग  में  से  220  करोड़  रुपए  की  राशि

 ऋण  पूंजी  के  पुनर्भगतान के  लिये  रखी  गई  हैं  ।  मैं  जानना  चाहता हूं  कि  यह  ऋण  है  कया ?

 रक्षा  सेवायें  पेंशन  मद  के  श्रन्तगंत  26,000  रुप  ए  तक  कुछ  राशि  प्रभारित  व्यय  के  रूप  में

 रखी गई  है  ।  मैं  जानना  चाहता हूं  कि  क्या  पेंशन  प्रभारित  व्यय  होता  a  वित्त  मंत्री  को  इस

 विषय  पर  स्पष्टीकरण करना  चाहिए  कि  क्या  रक्षा  सेवाओं  की  पेंशन  स्वीकृत  नहीं  है  ।

 तत्पपचात्‌  लोक  सभा  मध्याह्न  भोजन  के  लिए  मध्याह्न
 2  बजे

 तक  के  लिए
 \ स्थगित हुई

 The  Lok  Sabha  then  adjourned  for  lunch  till  fourteen  of  the  clock.

 लोक  सभा  मध्याह्न  भोजन  के  है, उ  2  बजकर  7  मिनट  पर

 समवेत  हुई  ।

 The  Lok  Sabha  reassembied  after  lunch  at
 seven  minutes  past  fourteen  of  the  clock

 उपाध्यक्ष  महोदय  पीठासीन  हुए

 {Mr.  Deputy  द्र
 डक

 Chair]

 श्रतिरिक्त  ्रनदानों च्  की  मांगें  1974-75  जारी

 FOR  EXCESS  GRANTS

 उपाध्यक्ष  mete  :  श्री  भ्रारिफ  बेग  अरपना  भाषण  श्रारम्भ  कर  सकते  हैं  ।

 Shri  Arif  Beg  (Bhopal):  Shri  Chandrappan  has  made.a  reference  to  the  strike  in  Bha-

 _rat  Heavy  Electricals  Ltd.,  Bhopal.  This  strike  is  continuing  for  the  last  10  days  and  20,000
 are  participating  in  it  as  a  result  of  which-the  naticn  is'suffering  a  loss  of  Rs.  golakh  per
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 day.  If  the  demands  of  the  workers  are  accepted,  it  will  mean  an  additional  expenditure  of
 only  Rs.  25  lakh  per  year.  Therefore,  Government  should  seriously  consider

 the:  git
 demands  of  the  workers:

 At One  of  the  demands  of  the  workers  is  that  they  should  get  more  promotion  chances
 present  what  is  happening  is  that  whereas  the  officers  get  five  promotions  in  five  years,
 the  workers  have  hardly  got  two  promotions  over  a  period  of  twelve  years.  Let  some  Commssion
 be  appointed  to  inuqire  into  this  discriminatory  policy.

 The  workers  want  that  the  management
 should  come  out  with  a  declaration  of  'their  promotion  policy  but  the  management  doe  not
 want  to  do  so.  This  is  a  matter  of  national  importance.  Let  the  Minister  of  Industry  and  the
 Prime  Minister  interfere  in  this  matter  and  see  that  justice  is  done  to  the  workers.  there.

 As  regards  the  production  of  dry  battery  cells,  it  is  regrettable  that  the  multinationals  have
 established  their  monopoly in  the  country  and  the  other  factories  have  to  export  a  large  por-

 Government  should  see  that  the  multinationals  are  also  made  to  ex- tion  of  their  production.
 port  their  production  so  that  the  national  factories  have  an  opportunity  to  sell  their  products
 in  the.country.

 It  is  learnt  that  the  Excise  Collectorate  is  proposed  to  be  shifted  from  Nagpur.  This
 should  not  be  done  keeping in  view  the  importance  of  Bhopal  as  capital  of  Madhya  Pradesh.

 श्री
 म॑नोरजन  भक्त  (HeSHTT  निकोबार  द्वीप  :  भ्रन्डमान  निकोबार  द्वीपसमूह  की

 बड़ी  उपेक्षा की  गई  है  |  वहां  किसान  भूखे  मर  रहे  हैं  पिछले  साल  तुफान  श्रौर  कीड़ा  लगने  के  कारण

 कोई  फसल  नहीं  हुई  ।  इस  वर्ष  भी  सरकार  ने  उन्हें  कोई  सहायता  नहीं  दी  इस  कारण  भखमरी

 की  स्थिति बनी  हुई  wa  समय  है  कि  सरकार  किसानों  की  ate  ध्यान  दे  ।

 श्रमिक  at  की  दशा  भी  दयनीय  है  ।  हजारों  हरिजन  श्रमिकों  की  छटनी  की  जा  रही  है  ।

 सरकार  उनकी  कठिनाइयों  की  भी  ध्यान  दे  ।

 सरकार  वहां  बड़ी  मात्रा  में  धन  व्यय  कर  रही  परन्तु  वहां  योजना  प्रौर  कार्यक्रमों को

 am  करने  के  लिए  कोई  राजनीतिक तंत्र  नहीं  है  वहां  उचित  तंत्र  के  अभाव  में  सरकार  के  सभी

 कार्यक्रम  उचित  रूप  में  लागू  नहीं  किए  जा  सकते  ।  उस  दूर-दराज  प्रदेश  में  श्रनेकों  विकास  कार्य

 करना  श्रावश्यक  है  ।  उस  क्षेत्र  को  देश  के  प्रन्य  क्षेत्रों  के  समान  माना  जायें  |

 भ्रन्डमान  ate  निकोबार  दीपसमह  के  सरकारी  कर्मचारियों  की  व्रिशेष  भत्ते  सम्बन्धी  एक

 पुरानी  समस्या है  ।  यह  भत्ता  सभी  कमंचारियों  को  दिया  जाये  फिर  उनका  सेवा  ale  रहने
 का  स्थान  कोई  भी  हो  ।

 ग्रत्डमान  निकोबार  को  शभ्रधिक  धन  दिया  जायें  क्योंकि  यह  एक  विकासशील  क्षेत्र है है

 इसका
 सामरिक  महत्व  है  ।'

 द्वीपसमूह  में  जानवरों  में  महामारी  फल  we  है  ।  उसे  रोकने  ake  किसान  की  मदद  कर  ने

 की  कोई  व्यवस्था नहीं  हैं  जानवर  महामारी  में  गये  उन्हें  खेती  करने  में  कठिनाई

 हो  रही  है  ।  faa  शर  कृषि  मंत्री
 दोनों  तथा  न्य  अधिकारी

 इस
 झोर  ध्यान  दें

 ।

 शी  क०
 (TAFT)  लाखों

 ७०, रुपय  का  श्रायकर
 ब

 काया  पड़ा  है
 ।

 सरकार  इसे

 वसूल  करने का  प्रयत्न  करे  ।  ऐसा  करने  पर  गरीबों  कर  कम  किया  जा  सकता  ्
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 बैंक  ठीक  प्रकार  का  म
 नहीं  कर  रहे  करोड़ों  रुपयों  मोलमाल gar  है  जाली  मुद्रा

 चलन  में  ऐसा  विजया  बैंक
 पर

 मारे  गये  छापे  में  पता  चला  फिर  भी  उस  ae  के  भ्र  ध्यक्षं
 का  सेवाकाल  बढ़ाया  गया  य  बहुत  हो  दूर्भाग्यपूर्ण  है

 देश  में  भ्रष्टाचार  ate  wa  दुष्कर  बढ़  रहे  पिछले  छः  महीने  से  सरकार  ने

 जालसाजों  at  करापवंचकों  के  विरुद्ध  कोई  कार्यवाही  नहीं  की  है  ।
 मंत्रालय  इस  विषय  पर  फिर  से

 विचार  करे  ।  यदि  सरकार  इन  लोगों के  fase
 कठोर  कार्यवाही  करती  हैं  तो  हम  सरकार  का

 करेंगे  |

 हमारे  देश  में  लौह  श्रयस्क  का  बड़ा  भण्डार  है  ।
 विशेषकर  कर्नाटक  में  बड़े  aes  किस्म  का

 लौह  भ्रयस्क  है  तथा  जापान  में  इसकी  बड़ी  मांग  है
 ।

 खान  मंत्री  श्री  पटनायक  ने  इस्पात  संयंत्र  को

 हास्पेट  से  स्थानान्तरित  कर  मंगलौर  में  स्थापित  कियेਂ  जाने  का  वक्तव्य  देकर  बड़ी  ग़लतफहमी  पैदा

 कर  दी  है  ्रौर  इससे  उत्तेजना बढ़  गई  है  ।  सरकार  इस  सम्बन्ध  में  श्रपने  पुर्व  निर्णय  को
 न बदले

 भातीय  भूगर्भीय  सर्वेक्षण  ने  राज्य  का  प्रकार  से  सर्वेक्षण  नहों  किया  है  ।  तुमकुर

 जिले  में  भी  लौह  पिण्ड  फ़ैक्टरी  की  स्थापना  की  बड़ी  सम्भावना  e |  वहां  खान  उद्योग  की  स्थापना

 की  सम्भावना को  भी मूर्तरूप दिया  जाये

 Dr.  Ramji  Singh  (Bhagalpur):  It  is  a  matter  of  great  concern  that  prices  still  con-
 tinue  to  rise.  The  entire  nation  is  eager  to  know  what  concrete  steps  have  been  taken  to
 check  this  trend  of  rise  in  prices.

 In  this  connection,  the  Minister  of  Finance  should  clearly  state  whether  it  is  not  possible  to
 bring  in  demonetisation  50.0  as  to  wipe  out  the  black  money.

 Secondly,  is  it  not  possible  to  impose  some  ceiling-limit  on  expenditure?  We  cannot  im-
 prove  our  economy  without  imposing  a  limit  on  exrenditure.

 No  concrete  step  has  been  taken  during  the  last  three  months  for  curbing  prices.  Govern-
 ment  should  clearly  state  their  policy  regarding  nationalisation  of  industries  in  the  light  of  the
 recent  statement  by  the  Industries  Minister  that  no  new  industry  will  be  nationalised.

 The  Minister  of  Finance  should  clearly  state  whether  it  is  not  possible  to  bring  in  demone-
 tisation  so  as  to  wipe  out  black  money  to  a  great  extent  ?  Secondly  isi  t  not  possible  to  impose
 a  ceiling  on  expenditure.  Unless  an  atmosphere  of  austerity  is  created  in  the  country,  rising
 expenditure  cannot  be  curbed.  I  hope  that  Janta  Government  will  not  repeat  the  mistakes  of  the
 previous  Government  with  these  words  I  support  the  demands.

 Shri  Chhabiram  Argal  (Morena)  It  is  a  matter  of  satisfaction  that  out  of  all  the  Electri-
 fication  Corporations  working  in  the  Country,  the  Electrification  Corporation  of  Madhya  Pra-
 desh  has  been  running  in  profit.  But  the  electricity  workers  in  each  district  of  Madhya  Pra-

 But  the  administrative  officers  of  the desh  have  gone  on  strike  to  press  their  demands.
 Electricity  Board  are  not  considerate  to  their  demands.  The  hon.  Finance  Minister  should
 look  into  the  matter  and  provide  the  necessary  funds  so  that  their  legitimate  demands  in  re-

 gard  to  promotion,  accommodation  and  medical  facilities  can  be  met.

 Similarly,  certain  employees  of  A.  G.’s  office  at  Gwalior  who  were  arrested  in  emergency,
 have  not  been  reinstated  so  far  .  The  hon.  Finance  Minister  should  take  steps  to  see  that
 these  employees  are  also  reinstated  like  other  railway  employees.

 The  system  of  price  control  should  be  abolished  with  a  view  to  bringing  down  the  prices
 and  ensuring  the  availability  of  goods  in  the  market.
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 The  other  day,  the  Industries  Minister  has  made  a  statement  that  they  will  not  nationalise
 any  more  industries.  In  this  connection,  I  will  urge  that  the  hon.  Finance  Minister  should
 change  this  policy  and  should  lay  down  that  big  business  houses  who  have  amassed  a  good  deal
 of  black  money,  must  be  nationalised.

 The  recruitment  of  I.  A.  5,  and  P.  5.  officers  still  continues,  but  the  low  है है
 grade  employees  has  been  restricted.  If  the  strength  of  the  1.  A.  and  I.  P.  5.  officers  is  redu-
 ced,  it  would  bring  a  good  deal  of  saving.  A  ban  should  be  imposed  on  their  recruitment
 The  class  11  and  class  111  employees  should  be  recruited  in  larger  numbers  so  as  to  tackle  the  pro-
 blem  of  unemployment.

 The  promises  and  assurances  given  by  the  previous  Government  to  Scheduled  castes  and
 Scheduled  tribes  must  be  fulfilled  by  the  present  Government.  The  quota  reserved  for  them
 in  services  must  be  fulfilled.

 The  word  ‘Harijan’  is  nowhere  mentioned  in  the  Constitution.  Therefore,  it  should  not
 be  allowed  to  be  used  anywhere.  A  time  bound  programme  should  be  drawn  upto  ensure
 protection  of  their  interests.

 The  entire  working  class  in  the  country  is  very  much  agitated  over  the  question  of  90005,
 Government  should  give  a  thoughtful  consideration  to  this  matter  and  take  an  early  decision
 in  the  matter  with  a  view  to  providing  some  relief  to  them.

 श्री  के०
 एस०  वोरभद्रप्पा  मांग  सख्या  80  में  भारतीय  भूविवज्ञान  सर्वेक्षण

 संस्था
 क  लिए  28  लाख  रुपये  की  मांग  की  गई  है  ।  कुछ  दिन  पहले  इस्पात  मंत्रो  ने  ७ अपन  वक्तव्य

 में  कहा  था  कि  हासपेठ  का  प्रस्तावित  eda  oa  मंगलौर  में  लगाया  जायेगा  ।  हम  पिछले  सात  वर्षों

 से  विजयनगरम इस्पात  संयन्त्र  की  प्रतीक्षा  कर  रहे  हैं  श्रौर  झगर  प्रब  इस्पात  मंत्री  यह  कहते  हैं  कि

 संयंत्र  उस  स्थान  पर
 न

 लगाकर  मंगलौर  में  लगाया  जायेग  तो  इससे  बेल्लारी  के  लोगों को  बहुत

 दुख  होगा  ।  भारत  सरकार  are  कर्नाटक  सरकार  इस  उद्देश्य हेतु  4000  एकड़  भूमि  तथा  कुछ

 उपकरणों  की  खरीद  पर  तीन  लाख  रुपये  व्यय  भी  कर  चुकी  भतपूर्व सरकार  ने  इस  सम्बन्ध
 में  श्राश्वासन  दिया  था  श्रौर  बतंमान  सरकर  को  कर्नाटक  के  लोगों  की  इस  चिरप्रतीक्षितਂ  मांग  को

 पुरा  करना  चाहिए  ।  इस्पात  sea  को  विधिय्ट  रूप  से  श्राश्वासन  देना  चाहिए  कि  प्रस्तावित  इस्पात

 संयन्त्र  होसपेट  में  ही  लगाया  जाएगा  ना  कि  मंगलौर में  ।

 प्रो ०  दिलीप  ana  :  मद  संख्या  1  के  ्रन्तगत  कृषि  विभाग  न

 कुछ  व्ययों  की  ग्रनुमति  ane  और  यह  श्रतिरिक्त  व्यय  भूतपूर्व  सरकार  द्वारा  किये

 वित्त  dat
 जबकि  चालू  वर्ष  के  बजट  में  से  31  1975  को

 समाप्त  हुए  वर्ष  के  दौरान

 किये  गये  व्यय  को  पुरा  करने  के  लिए  राशि  की  मांग  कर  रहे  7  1977 को  भारतीय

 खाद्य  निमम  के  श्रध्यक्ष  ने  एक  पत्न  जारी  किया  हैं  जिससे  खाद्य  निगम  के  सभी  कः  बट्टे  खाते  में

 पलने  के  लिए  कहा  गया  है  ।  त्व  जबकि  हमें  वित्त  के  श्रभाव  का  सामना  करना  पड़  रहा  है  हमें इस

 बात  का  पता  चला  है  कि  मूत फ्व  सरकार  के  शासन  के  भ्रन्तिम  कुछ  सप्ताहों  के  शेरान  विभिन्न  राज्य

 सरकारों  द्वारा  400  करोड़  रुपये  की  राशि  व्यय  में  गंवाई गई  ।  हमें  कमियों  को  पुरा  करने  तथा

 बचत  करने  के  सम्बन्ध  में  कुछ  कायंवाही  करनी  चाहिए  |

 मद  पख्या  50  के  भ्रत्तमंत वित्त  मंत्री  ने  4  करोड़  रुपये  से  श्रधिक  राशि की  माँग  की  है  ।

 मैं  यह  जातना  चाहता  हूं  कि  क्या  यह  राशि  भूतपूर्व  सरकार  द्वारा  भ्रनुसंधान  विश्लेषण  स्कन्ध

 पर  व्यय  at  गई  थी  ताकि  श्रापातस्थिति  के  मामों  को  प्रशस्त  किया  षा  सके  देश  में  ऐसे

 वरण  का  faator  किया  जाये  जिससे  कि  नागरिकों  को  स्वतन्त्रता  पूरी  तरह  से  समाप्त  की  जा  सके  ।
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 मद
 संख्या  76  के  चो श्रन्तम त  वर्तमान  वित्त  मंत्नी  द्वारा  पत्तन  लाइट  हाऊस  इत्यादि  के  लिए

 3
 लाख  रुपये  की  राशि

 की
 मांग

 की
 गई  कलकत्ता  पतन  की  स्थिति  बहुत  जीर्ण-शीर्ण  श्रवस्था

 हाल  ही  में  नई  पश्चिम  बंगाल  सरकार  ने  160  रुपये  की  संयुक्त  क्षेत्र  में  पांच  पैट्रोरसायन

 जो  कि  प्लास्टिक  उद्योगों  के  लिए  कच्चा  माल  की  स्थापना  का  प्रस्ताव  किया  है

 पूर्वी  राज्यों  में  इन  उद्योगों  को  बढ़ावा  देने  के  लिए  नई  सरकार  द्वारा  कुछ  उपाय  किये  जान  चाहिएं

 पूर्वी  क्षेत्र के  विकास  हेतु  प्रस्तावित एककों  को  सहायता  दी  जानी

 राजस्व  श्रौर  बेकिंग  मंत्री  UHo  :  दीमापुर  में  हुए  दंगों  के  बारे  में

 उल्लेख  किया  गया  है
 ।  सरकार  द्वारा  इस  सम्बन्ध  में  एक  जांच  श्रायोग  नियुक्त  किया  गया है

 लखा  परीक्षा  को  घटा  कर  8
 प्रतिशत  करने  के  सम्बन्ध  में  कुछ  चिन्ता  व्यक्त

 की
 गई  है

 ।  कितना

 खा  परीक्षण  किया  जाना  चाहिए  इसका  निर्णय  नियंत्रक  तथा  महालेखापरीक्षक करता  हैं  जो  कि

 सरकार  के  प्रभाव  से  बिल्कुल  स्वतंत्र  है  कितना  लेखा  परीक्षण  श्रावश्यक  है  प्रौर  कितना

 किया  जा  सकता  है  यह  सब  उसकी  जिम्मदारी  हैं  ।  कमंचारियों की  उपलब्धता  का  प्रश्न  नहीं

 क्योंकि  जितने  भी  कमंचारियों  की  श्रावश्यकता  पड़ी  है  उसके  लिए  सरकार  ने  कभी  मना  नहीं

 किया है  ।

 चार  करोड़  रुपये  की  श्रतिरिक्त  राशि  के  भ्रौचित्य  के  सम्बन्ध  में  भी  प्रश्न  किया  गया  है  |

 यह  भ्रतिरिक्त ध  नराशि  ब्नता  सेनानियों  को  दी  जाने  वाली  पेंशन  पर  व्यय  की  गई  स्वतंत्रता

 सेनानियों  को  पेंशन  देने  की  योजना  1972  में  ae  की  गई  थी  ।  स्वतंत्रता  सेनानियों की  जीवन

 200  रुपये  प्रतिमाह पेंशन  मिलगी ।  कूछ  स्वतंत्रता  सेनानी  जिन्होंने  प्रपनी  जान
 को

 जोखिम

 में  डालकर  देश  के  स्वतंत्रता  श्रान्दोलन  में  भाग  लिया  उन्हें  500  रुपये  प्रति  माहू  पेंशन  दी  जाती  है  ।

 स्वतंत्रता  के  परिवार  को  मिलने  वाली  पेंशन  100  रुपये  से  लेकर  200  रुपये  तक

 पेंशन  के  रूप  में  दी  जाने  वाली  राशि  में  प्रति  वर्ष  भारी  वृद्धि  हो  रही  हैं  कई  मामलों  में  पेंशन

 भूतलक्षी  प्रभाव से  दी  गई  है  इस  कारण  भी  काफी  धनराशि  व्यय  हुई  गृष्ठ  मंत्रालय हाल

 पेंशन  के  सारे  प्रश्न  पर  समीक्षा  कर  रहा

 रक्षा
 सेनात्रों

 के
 सम्बन्ध

 में
 किये

 गयें  व्यय  के  बारे  में
 भी

 प्रश्न
 किया गया  है

 यहां  यह  व्यय  इसलिए  बढा  हैं  क्योंकि  पति  की  मात्ना  के  बढ़  जाने  तथा  aaa  के  मूल्यों  में  वृद्धि

 हो  जाने  के  कारण  स्टोर  पर  HH  व्यय  करना  पड़ा  ।

 यह  भी  प्रश्त  किया  गया  हैं  कि  किस  प्रकार  पेंशन  प्रभारित  व्यय  हो  ।  इसे  न्यायालय

 को  पालन  करने  हेतु  संविधान  के  श्रन्तगंत  प्रभारित  व्यय  बना  दिया  war हैं

 220  करोड़  रुपये  के  ऋण  बारे  में  भी  gor  हैं  जिस  तरह  सरकारी  हुण्डियों  का

 भूगतान  किया  जाता  है  उससे  ऋण  बढ़  गया  है
 ।

 .  जिस  तरह  सरकारी  हुण्डियों का  भुगतान

 सकल  अधार  पर  जाता| हैं  बक  भरी  सरकारी  हुण्डियों  में  समय  तक  के  लिए
 धन
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 a

 लगा  सकते हैं  भगतान  के  लिए  व्यवस्था  की  जानी  चाहिए  t  जिस  प्रकार  सरकारी  हुण्दियों का

 पौर  निवे  श  किया  गया  उससे  220  करोड़  रुपये  की  कई  मदों  का  ऋण  हो  गया  we  बिल्कुल

 एक  तकनीकी प्रश्न  है  ।

 उपाध्यक्ष  सहोदय  द्वारा  31  1975  को  समाप्त  होंसे  वाले  वर्ष  को  भ्रतिरिक्त  J  की

 निम्नलिखित  मांग  मसतदाम  के  सिए  रखो  गेई  घोर  स्वीकृत  at
 The  following  Demands  for  excess  grants  for  thé  year  ‘ending  on  g1at  March,  1975

 were  put  and  adopted

 शीष॑क  राशि

 सख्या

 द  nr  |

 ee  ee  er  mr  ि  es  SS  SS  YSN  SS,  SS  SSS

 1.  राजस्व  से  पुरा  किया  जाने  वाला  व्यय

 कृषि  विभाग  12,47,562

 11  वाणिज्य  मन्तालय  »  8,67,309

 13  सचार  मन्वालयपय  2,13,989

 18  रक्षा  मन्त्रालय  7,37,538

 21  रक्षा  सेना  9,20,56,785

 31  अअयक र  सम्पदा  धन  कर  श्ररौर  दान  कर  46,  33,680

 32  स्टाम्प  780

 34.  fart  निर्माण  श्रार  टकसाल  51,13,742

 40  स्वास्थ्य  ate  परिवार  नियोजन  मन्त्रालय  30,528

 43  भारी  उद्योग  मन्त्रालय  18,336

 50  गह  मन्ब्रालय  का  श्रन्य  व्यय  4,  10,  90,991

 प्  श्रन्डमान  ate  निकोबार  ट्वीप  समूह  78,51,083

 57  ्रौद्योगिक  विकास  मन्त्रालय  थक  19,29,775

 60  सुचना  प्रसारण  मन्त्रालय  क

 62  प्रसारण  52,1  8,304

 65  विद्य त  स्की में  23,34,037

 4  0  दीप  स्तम्भ  श्रौर  नौवहन  5,01,857

 80  खानें  और  खनिज  28,91,337

 94  परमाणु  ऊर्जा  विकास  ate  श्रौद्योगिक
 परियोजनाएं

 24,70,789

 102  eater  विभाग  11,96,002
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 Appropriation  (No.  3)  Bill,  1977  Sravana  3,  1899  (Saka)

 1  2

 er ee  ere

 2.
 पूंजी  खाते  से  पूरा  किया  जाने  वाला  व्यय

 17  डाक  तार  पर  पूंजी  परिव्यय  9.03,  71,016

 34  सिक्का  निर्माण  ate  टकसाल  1,32,  10,688

 41  चिकित्सा  ait  लोक  स्वास्थ्य  48,  14,934

 52  a  3,89,030

 102  श्र्न्ता  SST  TS  | ह ह  27,55,449

 नट

 विनियोग  3)  विधेयक

 APPROPRIATION  NO.  3)  BILL

 राजस्व  र  बेकिंग  मंत्री  एच०  एस०  :  मैं  प्रस्ताव  करता  हूं  :

 31  1975  को  समाप्त  होने  वाले  वित्तीय  वर्ष  के  लिये  कुछ  vara  के  लिये

 भ्रनुदत्त  रकमों  से  जितनी  रकमें  उक्त  वर्ष  के  दौरान  उन  TarAy  पर  व्यय

 की गई  उनको  के  लिये  भारत  की  संचित  निधि  में  से  धन  ar  विनियोग

 प्राधिकृत  करने  का  उपबन्ध  करने  वाले  विधेयक  को  पुरःस्थापित  करने  की  श्रनुमति
 दी  जाये  पी

 महोदय
 :  प्रश्न  यह  है

 31  1975  को  समाप्त  होने  वाले  वित्तीय  वर्ष  के  लिये  कुछ  सेवाओं  के  लिये

 mad  रकमों  से  श्रधिक  जितनी  रकमें  उक्त  वर्ष  के  दौरान  उन  warat  पर  व्यय  की

 गयी  उनको  चुकाने  के  लिये  भारत  की  संचित  निधि  में  से  धन  का  विनियोग  करने

 का  उपबन्ध  करने  वाले  विधेयक  को  पुरःस्थापित  करने  की  श्रनूमति  दी  जाये  ज

 प्रस्ताव  gat

 The  motion  was  adopted,

 श्री  Uno  एच०  पटेल  :  मैं  विधेयक  पुरःस्थापित  करता

 राजस्व  ale  बेकिंग  मंत्री  एच०  UAo  मैं  प्रस्ताव  करता  हूं  :

 31  1975  को  समाप्त  होने  वाले  वित्तीय वर्ष  के  लिये  कुछ  के  लिये

 भ्रनुदत्त  रकमों  से  अधिक  जितनी  रकमें  उक्त  qs  |  दौरान  उन  पर  व्यय  की

 188



 er
 25  1977  |  ह  ह  गोरा TST  3)  1977

 ययी  उनको  चुकाने  के  लिये  भारत  की  संचित  निधि  में  से  घन  का  विनियोग

 प्राधिकृत  करने  का  उपबन्ध  करने  वाले  विधेयक  पर  विचार  किया  जाए  बै

 उपाध्यक्ष :  प्रश्न  यह  है  :

 31  1975  को  समाप्त  होने  वाले  वित्तीय  वर्ष  के  लिये  कुछ  aarat  के  लिये

 झनुदत्त  रकमों  से  afge  जितनी  रकमें  उक्त  ae  के  दौरान  उन  सेवाओं
 पर

 व्यय

 की  गयी  उनको  चुकाने  के  लिये  भारत  की  संचित  निधि  में  से  घन  का  विनियोग

 प्राधिकृत  करने  का  उपबन्ध  करने  वाले  विधेयक  पर  विचार
 किया

 प्रस्ताव  स्वोकृत  हुआ  ।

 The  motion  was  adopted.

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  श्रब  हम  इस  विधेयक  पर  खण्डवार  विचार  करेंगे  ।

 प्रश्न  यह  है  :

 खण्ड  2,  3  श्र  श्रनुसुची  विधेयक  का  te

 प्रस्ताव  स्वीकृत

 The  motion  was  adopted.

 स्ण्ड  2,  3  श्रौर  श्रनुसुची  विवेयक  में  जोड़  दिए  जायें

 Clauses  2,  3  and  the  schedule  were  added  to  the  Bill

 खण्ड  1,  श्रघिनियमन  सुत्र  प्रौर  नाम  विघेयक  में  जोड़  दिए  गए

 Clause  ह  the  enacting  formula  and  the  title  were  aide  द्र  to  the  Bill.

 श्री  एच०  एम०  पर्टेल  :  मैं  प्रस्ताव  करता हूं

 विधेयक  पारित  fear  न्ञाए प

 सपाध्यक्ष  महोदय  :  प्रश्न  यह  है

 विधेयक  पारित  किया  जाए  ।

 प्रस्ताव  स्वीकृत  ।

 The  motion  was  adopted.
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 Motor  Vehicles
 (Amendment)

 Bill.  July
 3.0  1977

 MOTOR  VEHICLES  (AMENDMENT)  ‘BILL

 प्रधान  मंत्रो  (  थ्रो
 मोरारजी  qarg )  मैं  प्रस्ताव  करता  gfe  मोटरयपन-्रू्िनियम  1939

 का  श्रौर  संशोधन  करने  वाले  विधेयक  राज्य  सभा  द्वारा  पास  किए  गए  रूप  विचार  किया

 जाए  ।''

 यह  विधेयक  श्रथवा  are  विशिष्ट  उ्श्यों  की  पूति  हेतु  लाया  गंयो  इसका  मुख्य  उद्देश्य

 शराब  तथा  दवाइयों  के  परिणामस्वरूप  बढ़ती  हुई  secant  को  रोकने  के  लिए  कुछ  प्रभावी

 कार्यवाही  करना है  |  श्र्त  सरकार  इस  उपबन्ध  कौ  सशक्त  बना  रही  aA  यह  व्यवस्था  की  गई  है

 यदि  किसी  के  रकत  परीक्षण  द्वारा  इस  बात  का  पूता  लगेगा.कि  वह  व्यक्ति  शराब  पीकर  गाड़ी  चला  रहा  था

 तो  उसके  विरुद्ध  मुकदमा  चलाया  जाए  AIT  afe  किसी  व्यक्ति  के  प्रति  दो  बार  दोष  सिद्धि  हो  जाती  है  तो

 उसका  लाइसेंस  स्थायी  रूप  से  te  कर  दिया  जाएगा  |

 मोटर  awa  | gdzarait  में  90  प्रतिशत  मामले  सिर  पर  चोट  लगने  के  होते  इसीलिए

 का  पहनना  श्रूनिवाय  बनाया  गया  ।  सिक्खों  को  इस  मामले  में  छूट  दी  गई  है  क्योंकि  पगड़ी  के

 ऊपर  हैलमेट  पहनना  बहुत  मुश्किल  है  ।  साथ  ही  ag  उनका  घार्मिक  मामला  है  श्रन्यथा  कोई  भी  व्यक्ति

 पगड़ी  पहन  लेगा  ae  कहेगा  कि  मैं  पगड़ी  के  ऊपर  हैलमेट  नहीं  पहन  सकता  सिक्खों  के  घने  लम्बे  बाल

 भी  उनके  सिर  की  सुरक्षा  प्रदान  करते  हैं  ।

 मोटर  aS Hatt  के  लिए  कोई  गति  सीमा  नहीं  है  इसीलिए  विधेयक  में  0.0  किलोमीटर  की

 अधिकतम  गति  की  व्यवस्था  की  जा  रही

 नए  लोगों  को  राष्ट्रीय  परमिट  जारी  करने  के  सम्बन्ध  में  हमें  कुछ  कठिनाइयां  हो  रही  हैं

 इस  बात  की  व्यवस्था  थी  कि  जिन  लोगों  के  पास  पब्लिक  ट्रांसपोर्ट  का  परमिट  है  उन्हें  ही  राष्ट्रीय  परमिट

 मिलेगा  ।  इस  व्यवस्था  से  नए  लोगों  को  तो  कभी  भी  परमिट  मिल  ही  नहीं  सकता  |  श््त  इस  उपबन्ध

 में  उचित  संशोधन  किया  जा  रहा  है  ताकि  किसी  भी  व्यक्ति  को  जो  कि  राष्ट्रीय  परंमिट  को  प्राप्त  करने

 के  लिए  योग्य  परमिट  प्राप्त  हो  सके  ।

 चालक  लाइसेंस  की  फीस  के  पुनरीक्षण  के  सम्बन्ध  में  जो  उपबन्ध  है  उसमें  भी  संशोधन  किया  गया

 aa  इस  बात की  व्यवस्था की  गई  है  कि  फीस  समय-समय  पर निर्धारित की  जाएगी  ।  बहरहाल

 झधिक  फीस  लेने  का  हमारा  इरादा  नहीं

 यही  कारण  है  कि  इस  विधेयक  का  राज्य  सभा  में  एकमत  से  समर्थन  किया  गया  श्रौर  मुझे  राशा

 है  कि  इसे  इस  सभा  का  भी  समर्थन  प्राप्त  होगा  ।

 उपाध्यक्ष  महोदय :  प्रस्ताव  प्रस्तुत  हुया

 मोटरयान  19  39 Vv  i  os al  और  संशोधन  करने  वाले  विधेयक  राज्य  सभा  द्वारा

 पारित  रूप  विचार  किया  जाए  "|
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 विधेयक
 ——
 श्रावण  3,  1899  )  मोटरयान

 सं  शोध
 संशोधनों  की  सुचना  दी  गई  तीन at  न  स सशाध  न  प्रवर  समिति  को  भजने के  लिए  सुचना दी

 गई  मैं  सदस्यों को  संशोधन  प्रस्तुत  करने  के  लिए  कहूंगा  ।  श्री  रवि  क्या  are  अरपना  संशोधन

 प्रस्तुत  करेंगे
 :

 श्री  वयालार  रवि  मैं  प्रस्ताव  करता ह

 कि  मोटर  यान  श्रधिनियम  1937  का  ate  संशोधन  करने  वाला  विधेयक  9  सदस्यों

 1  श्री  सी  ०क े०  चन्द्रप्पन

 2  श्री  मोरारजी  देसाई

 3  श्री  एम०एन०  गोविन्दन  नायर

 श्री  एन०  श्रीकान्तन  नायर

 श्री  के ०  राममति

 श्री  के ०  विजय  भास्कर  रेड्डी

 7  श्री  सी०  एच०  स्टीफन

 8  श्री  ato  एम०  सुधीरन  अरार

 श्री  के०  पी०  उन्नीकृष्णन

 की  प्रवर  समिति  को  भेजा  जाए  ॥

 प्रधान  मंत्री  द्वारा  प्रस्तुत  इस  विधेयक  का  मैं  पूरा  समथन  करता  हूं  |  इस  विधेयक  का  उद्देश्य

 gacarat  को
 कम  करने  के  लिए  कानून

 को  सशक्त  बनाना है
 ।  नशे

 में
 गाड़ी  चलाने से  दुघंटना  की

 वना  श्रधिक रहती  देश में  सड़कों  के  जाल  से  राष्ट्रीय  परमिट  श्नौर  प्रादेशिक  परमिट  जारी  करने

 इत्यादि  से  देश  में  यातायात  बहुत  बढ़  गया  है  ।

 1972  में  सड़क  दुर्घेटनाश्ों  में  मरने  वालों की  कुल
 संख्या  15,500

 थी  ।  यह  वास्तव में  हम

 सब  के  लिए  aga  चिन्ता  का  विषय  है  ।  दिल्‍ली  में  सड़क  का  मुख्य  कारण  यह  है  कि  लोग

 यातायात  के  नियमों  का  पालन  नहीं  करते  ।  लाल  बत्ती  होने  पर  भी  रूकते  नहीं  हैं  दिल्‍ली  परिवहन

 निगम  भी  दु्घंटनाओं  के  लिए  बहुत  हद  तक  जिम्मेदार  है  ।  दुर्घटनाओं  के  निम्न  कारण  बताए  गए  हैं

 तेज  रफ्तार  से  गाड़ी  वाहनों की  अघिकता  शर  सड़कों  की  खराब  हालत  ।  मैं  प्रधान  मंत्री

 का  ध्यान  इस  पहलू
 की  प्रोर  कर्षित  करना  चाहता  हूं  कि

 6(  प्रतिशत
 ड्राइवर  गाड़ी

 चलाने

 के  काबिल  नहीं  ।  उन्हें  अच्छी  तरह  गाड़ी  चलाना  ही  नहीं  है
 |

 इसके  अ्रतिरिक्त  लाइसेंसिंग  पद्धति  में  भी  कई  दोष  हैं  दिल्‍ली  पुलिस  ने  भी  लाइसेंसिंग

 प्रणाली  में  7%  परिवर्तन  करने  का  सुझाव  दिया  है
 |  झ्ाजकल  लोग  श्रपने  रसूख  से  लाइसेंस  ले  लेते  हैं

 इसलिए  मैं  चाहता  हूं  कि  सभी  लोगों
 को

 लाइसेंस
 न

 दिए  जाएं
 ।  संबद्ध  व्यक्ति  को  यातायात के  नियमों

 का  पता  होना  चाहिए  तथा  सडक  पर  गाड़ी  चलाने
 की

 समझ  होनी  चाहिए
 ।  इस  सन्दर्भ

 में  मैं
 ग्रापको

 एक  उदाहरण देना  चाहता  हं  एक  पुलिस  अधिकारी  ने  मजिस्ट्रेट  से  शिकायत
 की

 है  कि
 उसने  तीन

 सप्ताह  के  भीतर  एक  स्कटर  ड्राइवर  का  चालान
 219

 बार  किया  श्रौर  फिर
 भी

 वहू  कानून
 का  उल्लंघन

 करने  बचने  में  सफल  तरा  ।  इस  विधेयक में  लाइसेंस  करने  के  बारे  में  भी  उपबन्ध  है
 ।
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 बपालार

 इस  विधेयक  के  अ्रन्तगंत  सरकार को  फीस  निर्धारित  करने  के  सम्बन्ध  में  नियम  बनाने  की

 दीगई  सरकार  से  मेरा  अ्रनरोध  है  कि  लाइसेंस  जारी  अर  उसका  नवीकरण  करने  के  लिए

 अधिक  फीस  नहीं  ली  जानी  चाहिए ।

 धारा  17  में  ग्रापने  अच्छा  परिवर्तेन  किया है  -
 मैं  इसका  स्वागत  करता हूं  ।  धारा  17  के

 अन्तर्गत  को झ्ौर  कठोर  बनाया  जाए  ।  लाइसेंस  को  कम  से  कम  पांच  वर्षों  तक  के  लिए  रह
 किया  जाना  चाहिए  |

 विधेयक  के  कुछ  उपबन्धों  के  दुरुपयोग  होने  की  संभावना  है  क्योंकि  पुलिस  श्रधिकारी  किसी  भी  ऐस

 व्यक्ति  को  पकड  सकता हैं  जो  शराब  पी  कर  गाड़ी  चला  रहा  हो  ।  इस  उपबंध  के  स्पष्टीकरण  की

 झावश्यकता  है  भ्रन्यथा  फिसी  को  भी  बिना  वारेट  के  गिरफ्तार  फिया  जा  सकता  है  ।  विधेयक  के

 म  प्रदान  की  गई  waters  शक्ति  के  दुरुपयोग  की  पर्याप्त  संभावना  है  ।  क्योंकि  मंत्री या  संसद

 सदस्य  या  पुलिस  के  इन्सपैक्टर  जनरल  पुलिस  के  हर  एक  कामिक  पर  तो  नजर  नहीं

 रख  सकता  त्र्त  मेरा  निवेदन  हैं  कि  प्रधान  मंत्री  मरे  संशोधनों  पर  विचार  करें  ताकि  कानून  क

 दुरुपयोग  को  रोका  जा  सके  ।  इन  शब्दों  के  साथ  मैं  इस  विधेयक  का  समर्थन  करता  द  ।

 Shri  Durga  Chand  (Kangra)  Mr.  Deputy  Speaker,  Sir  द  rise  to  support  this  Bill.  How-
 ever,  I  feel  that  instead  of  bringing  a  piecemeal  legislation  Government  should  have  brought
 a  comprehensive  legislation  which  could  have  met  the  present  requirements  so  far  as  the  road
 transport  is  concerned.

 As  regards  fees,  a  ceiling  has  been  fixed  in  this  Bill  and  so  there  need  not  be  any  appre-
 hension  in  this  regard  that  Government  will  increase  the  fees  arbitrarily.

 The  Bill  provides  that  motor  cyclists  and  scooterists  have  to  wear  helmets.  But  itis  still
 not  clear  whether  both  the  driver  and  the  pillion-rider  should  wear  helmets  or  only  the  driver
 should  wear  helmet.  Wearing  of  helmet  should  be  made  compulsory  for  both.

 I  agree  that  the  amending  Bill  provides  stringent  punishment  to  those  who  drive  under  the
 in  fluence  of  liquvr.  This  will  bring  down  the  number  of  accident  on  roads.  However,  there
 are  many  loopholes  still  left  in  the  Bill.  The  loopholes  must  be  plugged.

 श्री  जगन्नथ  राव  (  वहरामपर  यह  विधेयक  स्पष्ट  शर  विवादरहित  है  ।

 मोटरयान  अधिनियम  1939  में  पास  किया  गया  ग्रौर  1942,  1956,  1969  अर  1970  सें

 इसमें  संशोधन किए  गए  थे  विचार  में  अब  समय  गया  है  कि  इस  संबंधं  में  एक  व्यापक  विधान

 लाया  जाए  वर्तमान  स्थिति  की  श्रावश्यकताओं  को  पुरा  किया  जा  सके  क्योंकि  मूल  झझधिनियम

 1939  में  पास  किया  गया  था  श्रौर  तब  से  लेकर अब  तक  सड़क  परिवहन  बहुत  बढ़  गया  है  ।

 धारा  7  के  अ्रन्तगंत  सरकार  जितनी  भी  फीस  ठीक  समझे  निर्धारित  कर  सकती  सरकार

 ड्राइविंग  लाइसेंस  की  फीस  को  बढ़ाना  चाहती  है  तो  विधेयक  में  स्पष्ट  इस  बात  का  उल्लेख  कर

 दिया  जाना  चाहिए  ।

 दण्ड  को  श्नौर  कठोर  बनाने  के  लिए  मूल  श्रधिनियम  की  धारा  17  का  संशोधन  किया  जा

 रहा  दण्ड  की  alt  को  2  वर्ष  से  बढ़ा  कर  पांच  वर्ष  करने  का  प्रस्ताव  संशोधन का

 तब  तक  पुरा  नहीं  हो  सकता  जब  तक  कि  दो  बार  श्रपराध  करने  वालों  को  थोड़ी

 के
 लिए  जेल  की  सजा  न  दे  ।

 नई  धारा  का  सम्बन्ध
 लाइसेंस  करने  से  है  ।  इसके  श्रनुसार

 मामला
 ब््ज  होने

 की  तिथि  से  लेकर  छह  महीने  तक  की  झ्रवधि  के  लिए  ड्राइविंग  लाइसेंस  स्थगित  किया  जाएगा  ।
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 25  1977  मोटरयान
 )  विधेयक

 लीजिए  अगर  मामला  छह  महीने  तक  निपटाया  ही  नहीं  जाता  तो  लाइसेंस  छह  महीने  बाद  फिर  वैध

 हो  जाएगा  लेकिन  मामला  विचाराधीन  होगा  ।  प्र्त  लाइसेंस  को  तब  तक  स्थगित  किया  जाए  जब

 तक  मामला  निपट  न  जाए  ।  श्रौर  यदि  छह  महीने  के  भीतर  मामला  निपट  जाता  है  तो  दोषी  व्यक्ति

 को  भी
 लाइसेंस  छह  महीने  बाद  मिल  जाएगा ।  जिस  व्यक्ति  का  लाइसेंस  we  gat  हो  उसे  किसी

 किस्म  का  वाहन  चलाने  से  रोक  दिया  जाना  चाहिये  ।

 मूल  की  धारा  63  सें  भी  संशोधन  किया  जा  रहा  है  ate  श्र  राष्ट्रीय  परमिट

 नए  लोगों  को  भी  देने  की
 व्यवस्था

 की  जा
 रही  है

 ।

 ऋण  हैलमेट  केवल  स्कूटर  चलाने  वाले  के  लिए  ही  नहीं  अ्रपितु  पीछे  बैठने  वाले  के  लिए भी

 भ्रनिवायें  होना  चाहिए  ।  स्कूटर  पर  दो  से  ज्यादा  लोगों  को  सवारी  नहीं  करनी  चाहिए  ।  लोग
 दो

 या

 तीन  बच्चों  को  लेकर  स्कूटर  पर  बैठते  हैं  जो  कि  बहुत  खतरनाक  है  ।

 जहां  तक  पगड़ी  पहनने  वालों  को  हैलमेट  की  छू
 ट

 देने  का  संबंध  है  सिक्खों  को  छूट
 दी  गई  है

 ।

 सिक्खों  को  पगड़ी  धार्मिक  कारण  से  पहननी  पड़ती  है  ।  लेकिन  कई  अरन्य  जातियों  के  लोग  जेसे  राजस्थान

 के  हरियाणा  के  चौधरी  इत्यादि  लोग  भी  पगड़ी  पहनते  हैं  इसलिए  इन्हें  भी  हैलमेट  पहनने

 की  छुट  दी  जानी  चाहिए  ।

 शराब  के  नशे  में  ही  अधिकांश  दु्घटनाएं  होती हैं  ।  इस  विधेयक  के  क
 श्वास

 alt  पेशाब  इत्यादि  के  परीक्षण  के  लिए  एक  बड़े  तंत्र  की  व्यवस्था  की  गई  है  ।  लेकिन  क्रियान्वयन

 तंत्र  के  बारे  में  क्या  विचार  है  ?
 यह  भी  सुनिश्चित किया  जाना  चाहिए कि  जो  पुलिस  श्रधिकारी

 afer  डयूटी  पर  तैनात  हो  उन्हें  स्वयं  शराब  पीने  अथवा  नशीली  दवाइयों  के  खाने
 की

 अ्रादत न हो न  हो  ।

 यह  पता  लगाना  कठिन  है  कि  किसे  शराब  पीने  की  श्रादत  नहीं  है  ।  यह  frat  कौन

 करेगा कि  कौन  व्यक्ति  शराब  नहीं  पीता  है  ?  फिर  धारा  117  के  c WeTTT  भी  बचाव हो  जाता है  ।

 पुलिस  भले  ही  कहे  कि  WAG  व्यक्ति  वाहन  चलाने  में  असमर्थ  है  लेकिन  न्यायालय  के  विचार  से  वह

 वाहन चला  सकता  शभ्रौर  न्यायालय  प्रत्येक  मामले  पर  विचार  नहीं  कर  सकता  |

 श्र्त  मैं  इस  विधेयक  का  समर्थन  करते  हुए  यह  अवश्य  कहूंगा  कि  एक  व्यापक  विधेयक

 लाना  श्रावश्यक  है  |

 tat  ए०  क्क०  साहा  :  मोटर  यान  1977  मूल

 जो
 1939  में  पास  किया  गया  में  संशोधन  करने  के  लिए  पेश  किया गया  है  ।  मैं  इसका  समर्थन

 करता  हुं  क्योंकि  इससे  सरकार  शराब  के  नशे  में  गाड़ियां  चलाने  वालों  के  लिए  दण्ड  बढ़ा  कर  सड़क

 दुर्घटनाओं को  कम  करना  चाहती  है  ।  लेकिन  मूल  अधिनियम में  समय  समय  पर  संशोधन  करने
 के

 बजाय  वर्तमान  श्रधिनियम  के  दोषों  को  टूर  करने  के  लिए  व्यापक  विधेयक  पेश  किया  जाना  चाहिए

 स्बंगला  में  दिए  गए  भाषण  के  श्रंग्रेजी  श्रनुवाद  का  संक्षिप्त  हिन्दी  रूपान्तर

 delivered  in  Bengali.

 Summarised  translated  version  based  on  English  translation  of  the  speech
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 ना

 ए०  क०

 सड़क  दु्बटनाएं  केवल  शराब  पीकर  गाड़ी  चलाने  वालों  की  वजह  से  ही  नहों  होतीं  बल्कि

 खराब  सड़के  भो  बड़ा  य  मुख्य  दुघ॑ंटनाओं  के  लिए  जिम्मेदार हैं  1  राष्ट्रीय  राजमार्गों  भ्रौर  शहर

 को  सड़कों  के  श्रतिरिक्त  ग्रामीण  क्षेत्रों  में  प्रधिकांश  सड़कों  की  दशा  बहुंत  खराब  हैं  ale  वहां  की

 सड़कें  कच्ची  होती  हैं  ।  वर्षा  के  बाद  तो  इन  सड़कों  की  दशा  इतनी  श्रधिक  खराब  हो  जाती है  कि

 वहाँ  कोई  वाहन  चलाया  ही  नहीं  जा  सकता  क्योंकि  वहां  घातक  दुर्घटनाएं  होने का  भय  रहता है

 फिर  श्रतेक
 नदियों  पर  पुल  भी  नहीं  होते  हैं  ।  कई  रेलवे  फाटकों  पर  चौकीदार

 भी  नहीं  होते  हैं
 ।

 इन  सब  कारणों  से  रेल  दुर्घटनाएं  भी  होती  हैं  ।

 यहां  यह  कहना  भी  असंगत  नहीं  होगा  कि  ऐसी  मोटरगाड़ियों  को  भी  सड़क  पर  चलने  दिया

 जाता है  जो  सड़क  पर  चलने  के  काबिल  नहीं  होती हैं  थे  गाड़ियां  यात्नियों  के  लिए  खतरनाक

 होती  हैं  ।  ऐसी  खराब  गाड़ियों  के  मालिक  रिश्वत  देकर  या  aa  गलत  तरीकों  से  सड़क  पर  परमिट

 बनवा  लेते  हैं  राज्य  प्रशासन इन  पर  किसी  प्रकार  का  प्रतिबन्ध नहीं  लगाता  है  श्रौर  ग्रात्रियों  के

 जीवन  से  खिलवाड़  करता  है  ।  परिवहन  विभाग  भ्रष्टाचार के  श्रड्डे  बन  गय ेहैं
 ।  जब

 तक
 कायें

 करण  में  सुधार  करने  के  लिए  कठोर  कार्यवाही  नहीं  की  वांछित  परिणाम  नहीं  निकलेंगे  |

 ग्रामीण  क्षेत्रों  में  सड़कों  का  दशा  सुधारी  जानो  चाहिए  ।  श्रनेक  गांवों  में  बसों  या  ट्रकों  pratt  तक

 किसी  ने  देखा तक  नहीं  है  ।  इसलिए  ग्रामीण  सड़कों  के  निर्माण  श्रौर  दूरस्थ  देहातों  को  सड़कों  से

 जोड़ने  के  लिए  राज्य  सरकारों  को  ate  श्रधिक  धनराशि  दी  जानी  चाहिए  ।

 मोटर  गाड़ियों  के  फालतू  पुर्जे  ate  पैट्रोल  रियायती  दरों
 पर

 उपलब्ध  कराये  जाने  चाहिएं

 जिससे  मोटर  गाड़िय हों  वाले  mT  गाड़ियां  ठीक  स्थिति  में  रख  सकें  श्रौर  सड़क  दुर्घटनाएं
 न

 हों
 ।

 देश  में  सड़क  से  बचने  प्रौर  इन  में  कमी  करने  के  लिए  सड़क  निर्माण  श्रौर  इनके

 रख  रखाव  पर  श्रघिक  धनराशि  व्यय  की  जानी  चाहिए  ।  इसके  लिए  एक  व्यावक  विधेयक  श्रलग  से

 पेश  किया  जाना  चाहिए

 श्री  जगन्नाथ  )
 :  यह  सही  दिशा  में  उठाया  गया  कदम  है  श्रौर  मैं  इसका  समर्थन

 करता  हूं  ।  इस  कदम  से  दुर्घटनाश्रों  में  कमी  होगी
 |  नया  विधान  लाने  का  हमारा  यही  eva  हैं

 कि  शराब

 पीकर  गाड़ी  चलाना  रोका जा  सके  ।  यह  कानून  इस  बुराई को  वहीं  दबा  देगा  जहां  यह  अधिक

 प्रचलित  है  श्रौर  साथ  ही  यह  संविधान  में  निहित  मद्यनिषेध  नीति  की  क्रियान्विति  की  दिशा  में  भी

 सही कदम  होगा  ।

 विधेयक  की  धारा  (8)  में  केन्द्रीय  सरकार
 को  यह

 अधिकार  देन
 की

 व्यवर्था  है  कि

 वह  शुल्क  या  फीस  की  राशि
 निर्धारित

 कर  सक ती  है
 ।  लेकिन  इस  सम्बन्ध में  मैं  यह  कहना  चाहूंगा

 कि  संविधान  के  उपबन्धों  के  अन्तर्गत  केन्द्रीय  सरकार  को  यह  राशि  निर्धारित  करने  का  अधिकार  नहीं

 धानों  के  अतरूप भ्  कर  लगाने  की  जिम्मेदारी
 समवर्ती  सूची  की  प्रविष्टि संध्या

 35
 के

 प्राव

 राज्य  की  है  ।  केन्द्रीय  सरकार तो  केवल  सि
 grat  की  व्याख्या  कर  सकती हैं  जिनके

 सा  :  देश  के  विभिन्न  भागों  में  कर  लगाया  जा  सकता  है  |

 पैरा  सात  परिवहन  गाड़ियों के
 नियंत्रण

 से
 सम्बन्धित

 है
 |  इसके  भ्रनुसार  परिवहन  विकास

 परिषद  की  सिफारिशों  के  श्रनुसार  पर्यटकों  के  लिए  मार्ग  की  सुविधा  होनी  चाहिए  |  यह  स  राहनीय  उपाय
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 है  क्योंकि  प्रधान  मंत्री  ने  कहा  है  कि  नए  व्यक्तियों  को  परमिट  दिए  जा  सकते  हैं  श्रौर  राष्ट्रीय  परमिटों

 की  संख्या  बढ़ाकर  दुगुनी  की  जा  सकती  है  ।  लेकिन  एक  ही  समस्या  हैं  जो  wen  वाहनों

 की  है  ।  इनको  खड़ी  करने  की  उचित  व्यवस्था  नहीं है  ।

 श्री  हरि  विष्णु  कामत  (  होशंगाबाद )
 :  इस  पर  चर्चा के  लिए  समय  बढ़ाया  जाना  चाहिए  ।  हम

 आ्राधा  घंटे  तक  का  समय  बढ़ा  सकते  हैं  ।

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  मैंने  पहले  ही  समय  बढ़ा  दिया  है  |

 श्री  जगन्नाथ  दार्मा  :  परिवहन  विकास  परिषद्‌  ने  राष्ट्रीय  मार्गों  पर  पर्यटक  वाहनों  की

 संख्या  बढ़ाने  का  fara  करते  समय  यह  सिफारिश  की  है  कि  इनको  खड़ी  करने  के  लिए
 न्श
 i  4  प्राथमिकता  दी  जानी  चाहिए  ।  लेकिन  इसके  लिए  सड़क  परिवहन  का  राष्ट्रीयकरण

 किया  जाना  चाहिए  या  श्रन्तर्राष्ट्रीय  परिवहन  को  अधिक  कारगर  बनाया  जाना  चाहिए

 धारा  85  में  यह  ग.यवस्था  है  कि  मोटर  साइकिल  सवार  अपने  श्रलावा  एक  से  श्रधिक

 सवारी  नहीं  बिठाएगा  |  लेकिन  बैठते  एक  से  झ्रधिक  हैं  ।  इस  धारा  का  उल्लंघन  किया  जाता

 >
 श  श्र  पुलिस  कोई  कार्यवाही  नहीं  करती  है  ।

 पुलिस  प्रघिनियम  1861  के  श्रनुसार  गांव  का  पुलिसमैन  भी  अ्रधिकारी '  हैं  ।

 यदि  धारा  128%,  झर  के  श्रधीन  awash  पुलिसमेन  को  अधिकार  दिए

 आयें  तो  लोगों  को  बहुत  परेशानी  उठानी  पडेगी  पुलिस  श्रधिकारी  qa-zeT FSX  या  उप-ग्रधीक्षक  से

 कम  पद  का  नहीं  होना  चाहिए  ।  अन्यथा  लोगों  को  भ्रत्यधिक  परेशानी  श्रौर  श्रसुविधा  होगी  ।

 श्री  पी०  के०  कोडियन  (Et)  :  प्रसन्नता  की  बात है  कि  सरकार  सड़क  दुर्धटनाग्रों  में

 कमी  लाने के  लिए  यहं  संशोधनकारी  विधेयक  लायी
 मैं  इसका  हार्दिक  स्वागत  करता  हूं

 ऐसा  लगता  है  कि  सरकार  के  विचार  में  afeantar  दुर्घटनाएं  इसलिए  होती  हैं  क्योंकि

 लोग  शराब  पीकर  गाड़ी  चलाते  हैं  ।  संशोधनकारी  विधेयक  के  पास  होने  श्रौर  सड़क  दुर्घटनाओं

 के  बारे में  कानून  बनाने  के  बावजूद  सड़क  दुर्घटनायें  तब  तक  जारी  रहेंगी  जब  तक  सड़कों  की

 हालत  नहीं  सुधारी  जाती  ।  इस  oe  पर  भी  विचार  किया  जाना  चाहिए  ।  दूसरे  सही

 रखाव  श्र  मोटर  गाड़ियों  की  मरम्मत  के  प्र  शन  पर  भी  विचार  किया  जाना  चाहिए  ।

 लाइसेंसिंग  प्रणाली  को  कठोर  बनाया  जाना  चाहिए  क्योंकि  प्रायः  शभ्रपात्न  लोगों  को  भी

 लाइसेंस  दिए  जाते  हैं  शर  विशेषकर  दिल्‍ली  में  यातायात  पुलिस  अपनी  जिम्मेदारी  सही  प्रकार

 से  नहीं  निभा  रही  है  ।  साल  में  एक  या  दो  बार  यातायात  श्रनुशासन  सप्ताह  मनाया  जाता  है  ।

 विधेयक  के  प्रावधानों  से  परेशानी  हो  सकती  है  क्योंकि  यातायात  शभ्रधिकारियों  को

 अंधाधुंध  ताकत  दी  गई  है  ।  जिसका  प्रयोग  करके  व  शराब  पीकर  गाड़ी  चलाने  के  सन्देह  में

 किसी
 भी

 चालक  को  हिरासत  में  लें  सकते  हैं  या  गिरफ्तार  कर  सकते  हैं  इस  पहलू  पर  विचार
 feat  जाना  चाहिए  ।
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 पी०  क े०

 खून  पेशाब
 श्वास  टैस्ट  झ्रादि

 की
 प्रक्रिया  बड़ी  जटिल  है  श्रौर  इससे

 परेशानी  होगी
 ।

 यदि  शराब  के  नशे  की  जांच  करने  के  लिए  कोई  तरीका  है  तो
 इतने  WIN & excel  की

 कोई  जरूरत नहीं

 शो
 हरि  विष्णु

 कामत
 :  मैं  प्रधान  मंत्री  के  प्रयास  की  सराहना  करता हूं

 कि  उन्हे होंने  शराब  पीकर  या  लापरवाही  से  गाड़ी  चलाने  वालों  के  fer  ae  क

 है  ।  विधेयक के  खण्ड  10
 में

 किये  जा  रहे  जब  तक  कि  प्रशासनिक नियंत्रण  ak

 कठोर  पर्यवेक्षण  न
 छोटे  श्रधिकारियों  के  हाथों  में  दमन

 का
 साधन  बन  सकते  हैं  ।  पुलिस

 श्रधिकारी  झूठे  मूठे  प्रपराध  लगाकर  ऐसे  भोले  भाले  लोगों  से  धन  हड़प  सकते  जिन्होंने न
 तो

 शराब  पीकर  गाड़ी  चलाई  है  न  ही  श्रसावधानी  या  खतरनाक  ढंग  से  गाड़ी  चलाई

 हैं  प्राशा
 की

 जाती  है  कि  सरकार  प्राधिकार  प्राप्त  लोगों  पर  जोर  डालकर  यह  सुनिश्चित

 करने  के  लिए  कहे  कि  पुलिस  के  लोग  भोले  भाले  लोगों  को  तंग  या  परेशान  न  करें  ।

 इंग्लण्ड में  श्वास  जांच  यंत्र  प्रपनाया  गया  था
 ।

 कई  वर्षों  बाद  यह  संदेह  उत्पन्न  होने
 लग

 गया  कि  यह  यंत्र  ठीक  ढंग  से  काम  कर  रहा  है  asa  नहीं  ।  मुझे  पक्का  पता  नहीं है
 कि

 यह  यंत्र  wa  भी  ब्रिटेन  में  चालू  है  प्रंथवा  नहीं
 ।

 क्या  प्रधान  मंत्री  इस  बारे  में  सुचना

 देंगे  ?

 मेरी  राय  में  विधयक  को  प्रवर  समिति  को  भेजा  जाए  ताकि  वह  इस  श्रधिनियम  के

 सही  क्रियान्वयन  को  सुनिश्चित  करने  के  लिए  ant  जांच  करे  ।

 प्रधान  मंत्रो  सोरारजी
 मैं  माननीय  सदस्यों  को  धन्यवाद  देता  हुं  जिन्होंने

 मेरा  ध्यान  संशोधनकारी  विधेयक  के  विभिन्न  पहलूओं  और  प्रावधानों  के  सम्भावित  दुरुपयोग  की

 are  दिलाया है  ।

 कराधान का  प्रश्न  गया  है  ।  बताया  गया  है  कि  यह  वैधानिक  नहीं  होगा  |

 लेकित यह  कर  फीस  है  शौर  यही  कारण  कि  वाहन  चलाने  के  लिए  लाइसेंस  देने  हेतु

 फीसਂ  शब्द  का  प्रयोग  किया  गया  है  ।  यह  मोटरगाड़ी  पर  कर  नहीं  हैं  बल्कि  चालक  are  दी

 जाने  वालीं  फीस  है  ।  इस  पर  कोई  कानूनी  या  वैधानिक  प्रतिबन्ध  नहीं  है  ।

 पुलिस  श्रधिकारियों  द्वारा  कुछ  प्रतिबन्धों  का  दुरुपयोग  करन  की  सम्भावना  का  प्रश्न

 उठाया  गया  है  ।  मैं  भ्रष्टाचार  को  ध्यान  में  रखते  हुये  यह  तो  नहीं  कह  सकता  fe  इसकी

 सम्भावना  नहीं  है  पर  हमें  इसे  समाप्त  करना  होगा  ।  लेकिन  समस्या  का  समाधान  तब  तक

 नहीं  हो  anal  जब  ae  पुलिस  श्रधि  हारियों  को  ग्रघि टार  न  दिए  जाएं  क्योंकि  श्रत्यक  सड़क

 पर  बडे  पनिक  की  नियुक्ति  सम्भव  नहों  अतः  प्रत्य  पलिस  को

 कार्यवाही  करने  का  भ्रधिकार  देना  होगा  ।  लेकिन  वह  वारन्ट  के  बिना  व्यक्ति  को  तभी

 गिरफ्तार  कर  सकता  है  जब  संदिग्ध  शराबी  चालक  श्वास  जांच  करवाने  के  लिए  मना  कर

 दे  |

 यह  भी  हो  सकता  है  कि  कोई  पुलिस  अधिकारी  चालक  से  पेसे  झाड़ते  की  गरज  से

 उसे  श्वास  जांच  करने  के  लिए  कहे  ।  लेकिन  वह  झादमी  उसका  कहना  क्यों  माने
 ?

 afe  ag

 गिरफ्तार  कर  लिया  जाता  है  भ्रौर  बाद  में  पता  चलता  है  कि  व्यक्ति  को  गलत  गिरफ्तार

 किया  गया  है  तो  पुलिस  अधिकारी  को  तत्काल  नौकरी  से  निकाल  दिया  जाएगा  मैं  इस  बारे
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 में  सभी  राज्यों  को  झनुदेश  भेज  रहा  हुं  ।  ऐसी  कार्यवाही  शुरू  होने  पर  बुराई  पर  नियंत्रण

 षाया  जा  सकता  है  ।  यदि  कोई  पुलिस  पैसे  लेकर  शराब  पीकर  गाड़ी  चलाने  वाले

 व्यक्ति  को  छोड़  देता  है  तो  उस  झ्रधिकारी  को  तत्काल  वर्खास्त  कर  दिया  चाहिये

 वाहन  के  प्रश्न  को  गलत  समझा  गया  है  ।  मेरा  मतलब  माल  वाहनों  से  है  यान्नी

 वाहनों  से  नहीं  ।  ट्रक  यातायात  का  राष्ट्रीयकरण  नहीं  किया  गया  है  ।  हम  इस  बात  पर
 भी

 विचार  कर  रहे  हैं  कि  क्या  मोटर  साइकिल  पर  दो  से  श्रधिक  व्यक्तियों  को  बैठने  की  ~
 दी  जाये  aaqat at | नहीं

 हम  पुरे  श्रधिनियम  को  सही  रूप  देने  पर  विचार  कर  रहे  हैं  श्रौर  इस  पर  बड़ी

 धानी  से  विचार  किया  जा  रहा  है  ।  कठिनाइयों  को  दूर  करने  का  प्रयत्न  किया  जा  रहा  है  ।

 आशा  है  कि  माननीय  सदस्य  विधेयक  को  स्वीकार  करेंगे  ।

 उपाध्यक्ष महोदय  :  प्रश्न  यह  है  :

 मोटरयान  1939  का  ऑर  संशोधन  करने  वाले  विधेयक

 राज्य  सभा  द्वारा  पास  किए  गए  रूप  में  विचार  किया

 प्रस्ताव  स्वोकृत

 The  motion  was  adopted

 उपाध्यक्ष  महोदय :  प्र्ब  हम  खण्डवार  विचार  करेंगे  ।

 खंड 2  से  8

 उपाध्यक्ष  महोदय
 :

 इन  खण्डों  पर  कोई  संशोधन  नहीं  है  ।  प्रश्न  यह  है
 :

 खण्ड  2  से  8  विधेयक  का  शझ्रंग  बने  ै

 प्रस्ताव  स्वीकृत  द्द्ा

 The  motion  was  adopted

 खंड 2  से  8  विधेयक में  जोड़  दिए  गए

 Clauses  2  to  8  were  added  to  the  Bill

 श्री  वयालार  रवि  :  मैं  संशोधन  संख्या  11  श्रौर  12  पेश  करता हूं  ।  प्रसन्नता  की  बात  है  कि

 प्रधानमंत्री  राज्यों  को  यह  masa  भेजेंगे  कि  भ्राप्ट  पुलिस  श्रधिकारियों  को  नौकरी  से  निकाल  दिया

 जाए  ।  लेकिन  मुझे  श्राशंका  है  कि  होने का  शब्द  से  प्रावधान का  दुरुपयोग  होगा  श्रौर

 लोगों  को  परेशानी  होगी  ।

 यह  सच  है  कि  प्रधान  मंत्री  निदेश  भेज  सकते  हैं  श्र  सरकार  alanifeat & के  लिए  तत्काल

 बर्खास्तगी  की  व्यवस्था  करने  वाले  कानून  बना  सकती  है  ।  लेकिन  जहां  तक  सरकारी  कर्मचारियों

 का  सम्बन्ध  उन्हें  संरक्षण  दिया  र  क जै  श्र  र
 यह  सही

 भी
 है

 ।  संविधान के  अनुच्छेद
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 Motor  Vehicles  (Amendment)  Bill

 re  My

 र  1977

 [at  वयालार

 के  अधीन  उन्हें  सुने  जाने  का  प्रवसर  दिया  जाना  चाहिए  ।  लेकिन  मुख्य  प्रश्न  यह  है  कि  किसी  भी

 श्रधिकारी  के  विरुद्ध  तब  तक  कोई  कार्यवाही  नहीं  की  जा  सकती  जब  तक  भ्रष्ट  प्रक्रिया  को  बताने

 वाला  कोई  उचित  कानून
 न

 हो
 ।

 राज्यों  ने  भ्रष्ट  प्रक्रिया  के  बारे  में  कई  कानून  बनाए  हैं  लेकिन

 यह  पता  नहीं  है  कि  उसमें  तत्काल  बर्खास्तगी की  व्यवस्था  है  नहीं  ।  खंड  9  में  धारा  117

 के  भ्रन्तर्गत  का  प्रयासਂ  प्रौर  होने  का  प्रयासਂ  श्रादि  शब्द  हटा  दने  चाहिए  क्योंकि

 इससे  लोगों  को  हानि हो  सकती है  ।

 श्री
 मोरारजी  देसाई

 :
 सजाझों  के  मामले  में  हम  कानून  के  खिलाफ  कोई  कार्यवाही  नहीं  करेंगे  ।

 श्र्त्त
 गैर  कानूनी  कार्यवाही  के  मामले  में  सरकारी  कर्मचारियों

 को
 निश्चय  ही  संरक्षण  मिलेगा  ।  परन्तु

 यदि  वे  कानूनी  कार्यवाही  करेंगे  तो  वे  बच  नहीं  सकते  ।  हम  इसके  लिए  सही  उपचारों  की  व्यवस्था

 कर  सकते  हैं  यदि  चालक  दोषी  पाया  जाता  है  तो  उसका  लाइसेंस  निलम्बित  कर  दिया
 जाएगा  परन्तु

 यदि वह  दूसरी  बार  दोषी  पाया  जाता  तो  उसका  लाइसेंस  रह  कर  दिया  जाएगा  |  सही  सुरक्षाउषाय

 कर  लिए  गए हैं  ।  माननीय  सदस्य  से  मेरा  भ्रनुरोध  है  कि  वह  श्रपना  संशोधन  वापिस  ले  लें  ।

 उपाध्यक्ष  महोदय  द्वारा  संशोधन  संख्या  11  तथा  12  सभा  में

 मतदान  के  लिए  रखे  गए  तथा  Wea Ha  हए

 The  Amendments  No.  11  and  12  were  put  and  negatived

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  प्रश्न  यह  है  :

 नन
 It

 खंड  9  विधेयक  का  अंग

 प्रस्ताव  स्वीकृत  ्

 The  mation  was  adopted

 खंड  9  विधेयक  में  जोड़  दिया  गया

 Clause  was  added  to  the  Bill

 श्री  वायालार रवि  :  मैं  संशोधन  संख्या  13,  14,  15  तथा  16  पेश  करता  हुं

 पुलिस  में  भले  ही  बुरे  दोनों  प्रकार के  व्यक्ति  होते हैं  पुलिस  में  विभिन्न  प्रकार  के  लोगों

 के  कारण  गलत  काम  हो  ही  जाते  हैं  ।  खंड  10  की  धारा  में  संशोधन  करके  पुलिस  के
 उप

 अधीक्षक  के  पद  के  पुलिस  श्रधिकारी  का  प्रावधान  किया  जाए  ।

 धारा  (  4)  में  यह  जोड़  दिया  जाए  कि  पुलिस  श्रधिकारी  दोषी  व्यक्ति  को
 गिरफ्तार

 करने  के  बाद  दो  घंटे  के  अन्तर्गत  मजिस्ट्रेट  के  समक्ष  पेश  करेगा  श्रौर  श्वास जांच  के  बारे  में
 |

 ऐसे  प्रावधान  से  नागरिक  परेशानी  से  बच  सकेंगे  ।  पुलिस थाने  में  बयान  लेने  के  लिए  कोई  मजिस्ट्रेट

 रहता ही  नहीं  ।  पुलिस  स्टशन  में  जो  भी
 रिकार्ड  श्राता  है  वह  कानूनी  में  भेजा  जाना  चाहिए  ।

 इसे  साक्ष्य  के  रूप  में  लिया  जाता  है  ।  मैं  एक  संशोधन  पेश  कर  रहा  हूं  जिसके  ्य  पुलिस  थाने

 में  एक  मजिस्ट्रेट होना  चाहिए  ।  इससे  नागरिकों  के  हितों
 की

 रक्षा  हो  पायेगी  झ्र  इससे  शक्ति
 का

 दुरुपयोग  कम  होगा  ।
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 मोटरयान
 )

 विधेयक 3  1899  )
 ee

 att
 ate  विष्णु  कामत  :

 मैंने  इंग्लैंड  में  श्वास-जांच  करने  वाले  यंत्र  के  बारे  में

 सुना है  जो  10-15  वर्ष  पूर्वे  प्रचलित  था  ।  किन्तु  बाद  में  यह  पाया  गया  कि  यह  प्रभावी यंत्र  नहीं

 है  ।  मुझे  यह  पता  नहीं  है  कि  यह  यंत्र  प्रभी  भी  प्रचलित  है  प्रथवा  नहीं  ।  यदि  यह  प्रचलित  नहीं

 है
 तो

 मैं  जाना  चाहता  हूं  कि  क्या  सरकार  का  प्रस्ताव  श्रपने  देश  में  ऐसे  यंत्र  का  विकास  करने  का  है
 ?

 क्योंकि  हम  श्रपने यहां  वैज्ञानिक  तथा  प्रौद्योगिकी
 अनुसंधान  कार्य  कर  रहे  हैं  ।

 प्रधान  मंत्री  :  हमने  पहले  ही  ऐसे  यंत्र  का  निर्माण  किया  gars

 पहले यह  15  रुपये  का  भ्राता  था  किन्तु  श्रब  यह  केवल  दो  रुपये  में  मिल  जायेगा  |  यह  प्रभावी  भी

 |

 हम  दु्घेटनाओं  को  रोकने  के  लिए  सभी  पूर्वोपाय  कर  रहे  हैं  यह  कैसे  सम्भव  हो  सकता  है  कि  किसी

 व्यक्ति
 को

 केवल  2
 घंटे  के  श्रन्दर  ही  मजिस्ट्रेट  के  सामने  पेश  किया  जाये  ।  यह  प्रनूमान  कैसे  लगाया  जा

 सकता  है  कि  पुलिस  थाना  मजिस्ट्रेट  के  न्यायालय  से  काफी  दूर  है  ।

 पुलिस  थाने  में  क्या  करना  है
 ?

 केवल  नमूना  ले  लिया  जायेगा  ध् ब्रार  उसे  न्यायालय  में  पेश  कर
 दिया  जायेगा  ।

 फिर  न्यायालय  किसी  योग्य  व्यक्ति  से  इसका  विश्लेषण  करवायेगा  न  कि  पुलिस  afar
 से  ।

 किन्तु  पुलिस  अधिकारी  को  यह  सुनिश्चित  करना  होगा  कि  किसी  का  गलत  टैस्ट  न  किया  जाये  ।

 उसे  श्वास
 की

 जांच  करनी  चाहिए  श्रौर  यदि  श्वास  में  शराब  की  ब्रेदब्‌ ह  नहीं  होगी  तो  फिर  ant  की

 कार्यवाही  का  प्रश्न  ही  नहीं  उठता  |

 उपाध्यक्ष  महोदय  द्वारा  संशोधन संख्या  13,  14,  15  तथा  16  मतदान  के  लिए  रखे  गए  तथा

 अस्वीकृत  हुए  ।

 संशोधन  पद्  किए  गए  alt  श्रस्वीकृत  हुए

 The  nendmeits  were  put  and  negatived

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  प्रश्न  यह  है  :

 खण्ड  10  विधेयक  का  अंग  बनेਂ

 प्रस्ताव  स्वीकृत  हुभ्रा

 The  motion  was  adopted

 खंड  10  को  विधेयक में  जोड़  दिया  गया

 Clause  10  was  added  to  the  Bill

 खंड  11  से  13  तक  विधेयक  में  जोड़  दिये  गए

 Clauses  11  द  13  were  added  to  the  Bill.

 उपाध्यक्ष महोदय  :  प्रश्न  यह  है  :
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 Oil  and  Natural
 Gas  Commission  (Amendment)  Bill  Sravana  3,  1899  (Saka)

 खंड  1,  विधेयक  का  नास  तथा  झधिनियम  सुत्र  विधेयक  में  जोड़  दिए  गए

 Clause  ह  the  Enacting  Formula  and  the  Title  stand  Part  र्थ  the  Bill’

 प्रस्ताव  स्वीकृत  ।

 The  mution  was  adopted.

 खंड  1,  विधयक  का
 नाम  तथा  सुन्न  विधेयक  में  जोड़  दिए  गए

 Clause  क  Title  of  the  Bill  and  the  enacting  Formula  were  added  to  the  Bill.

 श्री  मोरारजी  देसाई  :  मैं  प्रस्ताव  करता  हूं  कि  विधेयक  को  पारित  किया  जाये  ।

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  प्रश्न  यह  है  :

 विधेयक  को  पारित  किया  जाये  ।”

 प्रस्ताव  स्वीकृत  ।

 The  motion  was  adopted.

 तेल  !  तथा  प्राकृतिक  गैस  श्रायोग  विधेयक

 OIL  AND  NATURAL  GAS  COMMISSION  (AMENDMENT)  BILL.

 रसायन  AIT  मंत्री  हेमवती  नन्दन  बहुगुणा )
 :  श्रीमान्‌  मैं

 प्रस्ताव  करता हूं
 —

 तेल  तथा  प्राकृतिक  गैस  श्रायोग  1959  का  श्र  संशोधन  करने  वाले

 विधेयक  राज्य  सभा  द्वारा  पारित  किए  गए  रूप  विचार  किया  जाये  2.0

 यह  एक  बहुत  ही  साधारण  विधेयक  जिसके  द्वारा  अधिकारियों  को  नियुक्त  करने  के  लिए

 आयोग  की  शक्तियों  के  बारे  में  कुछ  प्रक्रियाद्रों  का  विनियमन  करने  की  व्यवस्था  की  गई  है  सरकार  स

 घहली  बार  झ्रायोग  को  निदेश  देने  का  अधिकार  पने  हाथ  में  लिया  है  ताकि  यह  सुनिश्चित  किया जा

 सके  कि  अनुसूचित  जातियों  att  अनुसूचित  जनजातियों  की  भर्ती  उसी  रूप  में
 की

 जाये  जिस  प्रकार

 सरकारी  विभागों  द्वारा  की  जाती  है  ।

 उपाध्यक्ष  महोदय
 :

 प्रस्ताव  प्रस्तुत
 :

 तेल  तथा  प्राकृतिक  गैस  आयोग  ऑ्रधिनियम  1959  का  श्रौर  संशोधन  करने  वालेਂ

 विधेयक पर  राज्य  सभा  द्वारा  पारित  किए  गए  रूप  में  विचार  किया  जाये  ी

 श्री  सौगतराय
 :  मन्त्री  महोदय  ने  ठीक  ही  कहा  है  कि  यह  विधेयक  श्रत्यघिक

 महत्वपूर्ण  नहीं  है  ।  वास्तव  में  यह  एक  प्रक्रिया  सम्बन्धी  विधेयक  है  ।  इसका  उद्देश्य  तेल  तथा  प्राकृतिक

 गैस  ara  को  कुछ

 विशेष
 विषयों के  बारे  में  प्रधिक  शक्तियां  प्रदान  करना  हैं

 ।  बहुत  प्रसन्नता  की  बात

 है  कि  तेल  तथा  प्राकृतिक  गैंस  श्रायोग  को  श्रधिक  स्वायत्तता  प्रदान  की  जा  रही  है  ।
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 25  1977  तेल  तथा  प्राकृतिक गैस  झ्रायोग

 —
 )  विधेयक

 द

 धीरेन  नाथ  बसु  पीठासीन हुए

 | SHRI  DHIRENDRA  NATH  Basu  in  the  Chaitr.]

 साथ ही  मन्त्री  महोदय  को  यह  भी  सुनिश्चित  करना  चाहिए  कि  तेल  तथा  प्राकृतिक  गैस  आयोग

 शक  प्रकार  का  अरपना  साम्प्राज्य  ही  न  स्थापित  कर  ले  जिससे  कि  वह  लोगों  के  प्रति  अपनी  जिम्मेदारी

 को  न  भूल  जाय े।

 मूल  अ्रधघिनियम की  धारा
 19  की  उपधारा  3

 का  संशोधन  किया  जा  रहा  है  ।  एक  समर्थका री

 खण्ड  के  ग्रनुसार  तेल  तथा  प्राकृतिक  गैस  झायोग  राष्ट्रीयकृत  बैंक  के  अतिरिक्त  किसी  wer  बैंक  में  भी

 धन  जमा  कर  सकता  है  मरे  विचार से  इस  खण्ड  कोई  भ्रावश्यकता नहीं  है  ।  स्टेट  बैंक  शर

 14
 अन्य  राष्ट्रीयकृत  बैक  देश  के  कोने  कोने  में  फैले  हुए  हैं

 ।
 सुदूर  क्षेत्रों  को  भी  इन  बैंकों  की  सेवाएं

 लब्ध हैं  ।

 तेल  तथा  प्राकृतिक  गैस  श्रायोग  के  पूनगंठन  की  झ्रावश्यकता  है  ।  इस  संदर्भ  में  हमारे  पास  मालवीब

 समिति  का  प्रतिवेदन  है
 ।

 दुर्भाग्यवश  इस  प्रतिवेदन  को  कार्यान्वित  नहीं  किया  जा  सका  क्योंकि  श्री

 वीय  उस  समय  तेल  मन्त्री  थे  ।  ग्राशा  है  कि  त्रब  नए  श्री  बहुगुणा  के  नेतृत्व  में  इसे  कार्यान्वित

 किया  जायेगा  ।

 तेल  तथा  प्राकृतिक  गैस  rit  को  तट  दूर  खुदाई  के  लिए  विभिन्न  देशों  से  सहयोग करना

 पड़ा  है  ।  बम्बई  हाई  के  सम्बन्ध  में  एक  फ्रांसीसी  कम्पनी  से  सहयोग  किया  गया  है  ।  ऐसे  विदेशी  सहयोयों

 के  सम्बन्ध  में  कुछ  सन्देह  पैदा  होते  हैं  ऐसे  सहयोग  समझौतों  के  दौरान  हमें  aga  राष्ट्रीय  हितों  को

 सुरक्षित  रखना  चाहिए  ate  काफी  सावधानी  बरतनी  चाहिए
 ।

 श्री  बहुगुणा  हाल  ही  में  ईराक  की  सरकार  से  एक  समझौता  करने  वहां  गए  थे  ।  हमें  श्राशा  है

 कि  पेट्रोलियम  निर्यात  करने  वाले  देशों  के  संगठन  के  साथ  समान  समझौते  किए  जायेंगे
 ।

 पश्चिम  बंगाल  में  कई  बार  तेल  के  लिए  खुदाई  की  गई  है  ।  गत  वर्ष  तेल  तथा  प्राकृतिक  गेस

 अयोग ने  बकारतला  में  खुदाई  कार्य  शुरू  किया  था  ।  लेकिन  इस  सबन्ध  में  अभी  तक  कोई  प्रतिवेदन  प्राप्त

 नहीं  शझा  है  कि  इस  खुदाई  का  कोई  लाभ  ढ्ञा  है  प्रथवा  नहीं  ।  मन्त्री  महोदय  इस  सम्बन्ध  में  हमें

 कारी  दें
 ।

 हमारे  विचार  से  सुन्दरबन्स  डेल्टा  क्षेत्र  में  तेल  मिलने  की  सम्भावना  इसलिए  इस  क्षेत्र  में

 खुदाई  की  जानी  चाहिए  |  सरकार  को  बंगाल  की  सुन्दरबन्स  प्रौर  ब्रिपुरा  क्षेत्र  में  व्यापक  रूप  से

 खुदाई  करवानी  चाहिए  ।  इन  क्षेत्रों  में  की  गई  खुदाई  से  कुछ  तेल  भी  मिला  है  ।

 तेल  तथा  प्राकृतिक गैस  aaa  नने  तकनीशियनों  को  श्रत्यधघिक  महत्व  नहीं  दिया  है  ।  तेल  तथा

 प्रकृतिक  गैस  प्रायोग  में  कई  योग्य  तकनीकी  विशेषज्ञ  हैं  ।  किन्त  ऐसे  वैज्ञानिकों  तथा  तकनीकी  aearat

 की  WETAaT  भारतीय  सिविल  सेवा  के  श्रधिकारियों द्वारा  की  जा  रही  है  ।  मैं  इस  बात  पर  बल  देना

 चाहता  हूं  कि  ऐसे  संगठनों  में  सर्वोच्च  पद  तकनीकी  दृष्टि  से  झत्यधिक  अ्रहंता  प्राप्त  व्यक्ति  को  ही  दिया

 जाना  चाहिए  |
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 सौगतराय ]

 aye  कांग्रेस  सरकार  निजी  क्षेत्र  की  सभी  तेल  कम्पनियों  को  श्रपने  में  लेन

 में  समथ हुई  है  ।  श्राज  देश  में  90  प्रतिशत  तेल  परिष्करण  क्षमता  भ्रौर  उत्पादन  क्षमता  सरकार

 के  हाथों  में  केवल  इक्का  दुक्का
 कम्पनियां

 ही  रह  गई  जिन  का  राष्ट्रीयकरण नहीं  gare
 उदाहरण

 के
 लिए

 श्रायल  इंडिया
 श्रभी  भी  fer

 बोई  में  पैसा  कमा  रही  है  श्रौर  हमें  आशा  हैकि
 श्री  बहुगुणा सबसे  पहले  इस

 कम्पनी
 का  राष्ट्रीयकरण  करेंगे  ।  हम  मंत्री  महोदय से  यह  भी  याशा

 करते  हैं  कि  वह  फिलिप्स  पेट्रोलियम  कम्पनी  के  साथ  कोचीन  की  शोधनशाला  के  संबंध  में  हुए  समझौते

 को  पुररीक्षा  करेंगे  att  बहुराष्ट्रीय  निगमों  के  गढ़  को  तोड़ेंगे  ।

 Shri  Ugrasen  (Deoria)  The  Natural  Gas  Cominission  Act  was  enacted  in  the
 vear  1959  and  this  amending  Billseeks  to  amend  three  or  four  sections  of  that  Act.  It  would  have  1 been  better  if  this  Bill  had  also  included  comprehensive  amendments  seeking  to  provide  morc  ह facilitics  and  remove  the  difficulties  of  employees  of  the  Commission.  It  would  have  facilitatec about  40  to  50  thousand  employces  of  the  Commission.  At  present  the  employees  of  this  Com-

 ne mission  have  no  power  as  wide  as  those  enjoyed  by  their  counterparts  in  other  Central  G
 ment  Corporations,  such  as  Transport  Corporation  or  Atomic  Energy  Commission  etc.
 have  no  pension  benefits  and  residential  amenities.  With  a  view  to  facilitating  them  to  function
 more  effecivetly,  they  should  be  given  all  these  facilities.  Their  service  conditions  should  be  mide
 better  and  they  should  be  brought  at  par  with  the  employees  of  other  corporations  in  the  mailer
 of  gratuity  or  bonus.

 Democratisation  should  be  the  working  of  this  Commission  and  authoritarianism
 should  be  done  away  with.  We  are  ready  to  grant  to  this  Commission  such  wide  powers  25
 -authorised  them  to  accept  credit  from  foreign  companies  like  E.N.E,  Co.  of  Italy  or  Pomex  Co.
 ्  Mexico.

 The  proposal  to  undertake  drilling  at  Tanakpur  in  U.P.  has  been  pending  for  along  time.
 The  Geologial  Survey  of  India  oas  also  reported  the  oil  potentialities  in  the  Tarai  region
 and  eastern  parts  of  U.P.  The  minister  seould  take  steps  to  expedite  work  in  this  region.

 | हूँ  is  learnt  that  the  work  of  those  foreign  companies  that  have  undertaken  exploration  work
 in  the  Bay  of  Bengal  and  other  places,  have  not  been  satisfactory.  The  O.N.G.C.  have  at  present
 taken  contracts  for  work  in]  ran,  Iraq  and  Tanzania.  If  the  Commission’s  technicians  can

 now  show  good  results,  there,  it  will  add  to  the  goodwill  of  Commission  and  we  will  be  in  a
 position  to  earm  more  foreign  exchange.

 श्री  ato  Ho  arta  :
 इस  विधेयक  को  स्थापित  करते  समय  मंत्री  महोदय

 ने  कहा  कि  तेल  तथा  प्राकृतिक  गैस  श्रायोग  अपनी  गतिविधियों  का  विस्तार  कर  रहा  इसलिए

 अपेक्षित  बातों
 को

 पुरा  किया  जाना
 था  ।  इस  विधयक  में  उनकी  व्यवस्था की  गई  है  ।  तेल  त्या

 प्राकृतिक गेंस  प्रायोग  कार्यकर रहा  है  ।  किन्तु उनका  weer  काम  बहुत  सीमित  क्षेत्र  में  है  ।

 वे  एक  ऐसे  क्षेत्र  में  काम  कर  रहे  हैं  जहां कि  45  करोड़  टन  झ्रशोधि  त  तेल  उपलब्ध  होता  है  जो  कि

 देश  भर  में  उपलब्ध  होने  वाले  श्रशोधित  तेल  का  बहुत  छोटा  सा  भाग  है  ।  इसका  म्र्थ  यह  हुआ  कि
 ल

 तेल  तथा  प्राकृतिक  गैस  श्रायोग  की  गतिविधियां  देश  के  जिन  क्षत्नों  में  अशोधित  तेल  मिलता

 10  प्रतिशत  भाग  तक  ही  सीमित  हैं  ।  जब  हम  देश की  झ्रावश्यकताओ्ं  पर
 ध्यान  देत  हैं  तो  यह

 बहुत  ही  श्रपर्याप्त लगता  है  ।

 तेल  तथा  प्राकृतिक  गैस  श्रायोग  के  कार्यकरण  में  बहुत  लाल  फीताशाही  चलती  है  श्रौर  च् प्रायाग

 तथा  Waray  के  बीच  उचित  समन्वय  नहीं  है  ।  मंत्री  महोदय यह  स्पष्ठ  करें  कि  वह  श्रपने  नेतृत्व

 में  इन  कठिनाइयों  को  कैसे  दूर  करेंगे
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 तेल  तथा  प्राकृतिक गैस  श्रायोग

 विधेयक 3  1899  )
 ——  ae

 तेल  तथा  प्राकृतिक  गस  भ्रायोग  को  ~ WTA  गतिविधियों  क  झौर  विस्तार  करना  चाहिए

 वयोंकि  इस  समय  देश  के  जिन  क्षेत्रों  में  अ्रशोधित  तेल  मिलता  उसके  केवल
 10  प्रतिशत  भाग  में

 चह  ee  कर  ग्हा है  ।  केरल  के  तट  पर  तेल
 की

 सम्भाव्यता  का  पता  लगाने  के  लिए  एक  दल  भजा

 जाना  चाहिए
 ।

 मैं  इस  विधेयक  का  समर्थन  करता  हूं
 ।

 Shri  Durga  Chand  (Kangra)  :  About  8-10  ycars  back  the  O.N.G.C.  startect  exploration
 ut  Shivalik  and  Jwalaji  in  Himachal  Prardesh  and  there  was  possibility  of  the  presence  of  oil
 and  gas  there,  but  after  two  years  the  exploration  worke  had  stopped.  I  am  happy  that  the

 same  work  has  again  undertaken  there.  I  would  like  to  tell  the  Hon.  Minister  that  there  is  every
 possibility  of  the  presence  of  oil  and  gas  at  Shivalik  and  Jwalaji.

 There  have  been  complaints  that  political  influence  affects  the  selection  of  areas  for  drilling
 and  prospecting  of  oil.  In  certain  areas  a  good  deal  of  interest  is  shown  whereas  ccrtain  regions
 where  drilling  should  have  been  undertaken  were  abandoned.  Under  such  conditions  progress
 reports  about  the  results  of  drilling  in  a  particular  area  should  be  obtained  after  a  period  of  one
 month  so  as  to  evaluate  the  achicvements.

 In  the  present  Bill  no  direction  has  been  given  by  the  Government  as  to  how  much
 reservations  will  there  be  for  scheduled  Castes  and  Scheduled  Tribes,  I  think  both  these
 amendments  are  good  amendments  and  will  help  a  lot  in  keeping  Government  control
 on  O.N.G.C.

 श्री  बेदब्त  went
 :

 यह  प्रसन्नता की  बात  है  कि  मंत्री  महोदय  तेल  तथा

 प्राकृतिक  गैस  अ्रायोग के  कार्यकरण  में  काफी  दिलचस्पी ले  रहे  यह  भी  ठीक  है  कि  यह  संगठन

 काफी  WTA FTA BL TET S| कार्य  कर  रहा  है  ।  जहां तक  श्रासाम  राज्य  का  सम्बन्ध  यह  राज्य  तेल की  खोज

 के  मामले  में  तेल  तथा  प्राकृतिक  गैस  श्रायोग
 और

 श्रायल  इण्डिया  के  बीच  बंटा  हुमा  है
 ।  खोज के  क्षेत्र

 में  श्रायोग  ने  झायल  इण्डिया  की  तुलना  में  बहुत  कम  काम  किया  है  ।  अब  इस  श्रोर  अधिक  ध्यान  देने

 की  श्रावश्यकता है  ।

 जहां  तक  इस  विधेयक  के  मुख्य  उपबंध  का  सम्बन्ध  वह  काफी उदार  है  ।  यह  ठीक ही  है

 कि  ऊपर  से  लेकर  नीचे  तक  के  सभी  कर्मचारियों  को  श्रपनी  जिम्मेदारी समझनी  चाहिये  ।  साथ ही

 नीति  केन्द्रीयकरण  भी  किया  जाना  चाहिये  ।  हमारे  यहां  प्राधिकार  का  केन्द्रीयकरण  है  ।  मैं

 समझता  कि  यह  सरकारी  उपक्रमों  के  अच्छे  कार्यकरण  के  oN  नही  है  ।  यह  काफी  संतोषजनक

 बात है  कि  श्रनुसूचित  जातियों  तथा  श्रनुसुचित  जनजातियों  के  सम्बन्ध  में  कुछ  नियम  निर्धारित  किये

 गए  हैं  ।

 हमें  यह  जानकारी  भी  प्राप्त  हुई  है
 कि

 met  के  देहरादून  स्थित  मुख्यालय  द्वारा

 झनुसंधान  कार्य  जा  रहा है  ।  जहां तक  उत्तर-पुर्वे  क्षेत्र  में  तट-दूर  खुदाई  का  सम्बन्ध
 उसके

 लिए एक  अलग  संगठन
 की

 स्थापना  की  जा  रही  है  ।  यह  बहुत  महत्वपूर्ण  है  कि  खोज  कायें

 का  निर्देशन  देहरादून  से
 न

 किया  जाय  ।  यह  ae तो  ठीक  है  कि  श्रपेक्षित उपकरण  देहरादून  में

 उपलब्ध  परन्तु  रेहराटन य ट  में  रहकर  श्रासाम  में  खोज  करना  भत्ता  कहां  तक  संभव  हो  सकता

 मेरा  एक  प्रत्य  निवेदन  यह  है  कि  झ्रासाम  द्वारा
 30

 लाख  टन  तेल  की  सप्लाई  की  जा

 रही  मेरा  यह  सुझाव है  कि  इसका  उपयोग  राज्य  में  ही  किया  जाना  चाहिये  ।
 प्रशोधित  तेल
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 at  बद  त्र्त  |

 का  भी  उचित  उपयोग  किया  जाना  चाहिये  ।  मंत्री  महोदय  को  इस  श्रोर  उचित  ध्यान  देकर  यह  सुनिश्चित

 करना  चाहिये  कि  इस  क्षेत्र  में  किये  जा  रहे  खदाई  कार्य  सें  तेजी  लाई  जाथ  तथा  उसका  मुख्यालय भी

 वहीं  स्थापित  करने  के  लिए  कदमं  उठाय  जायें  ।  इसके  साथ  ही  मेरा  उनसे  यह  भी  निवेदन  है  श्रासाम

 तेल  कम्पनी  का  तुरन्त  राष्ट्रीयकरण  किया  जाना  चाहियें  |

 जहां  तक  खोज  कायं  का  सम्बन्ध  यदि  झायल  इण्डिया  झ्र  तेल  तथा  प्राकृतिक  गैस  war

 के  बीच  काय  का
 विभाजन  नहीं  किया  जाता  तो  उससे  दोनों  की  ही  प्रगति  wane  होगी  ।  शर्त

 इस  प्रकार  का  विविधीकरण  कवल  एक  ऐसे  संगठन  द्वारा  ही  किया  जाना  चाहियें  जिसका  मख्यालय

 उत्तर-पुर्वे  क्षेत्र  में
 हो  ।

 श्री  इयाम  प्रसन्न  Wetary  भें  प्रस्तुत  विधेयक  का  anya  करने  के  लिए

 खड़ा  gat  हूं
 क्योंकि  इसका  उद्देश्य  परिवर्तित  परिस्थितियों  वें  श्रनुसार  व्यय  की  सीमा  निर्धारित

 करना  तथा  अझ्नुसुचित  जातियों  शरर  भ्रनुसुचित  जनजातियों  को  रोजगार  के
 कुछ  विशेषाधिकार  देना  है  ।

 मेरा  इस  सम्बन्ध  में  प्रथम  निवेदन  यह  है  कि  जब  कभी  भी  खोज  कार्य  करवाया  उस  समय  स्थानीय

 लोगों  को  उस  कार्य  पर  लगाया  जाना  चाहियें  इस  कायें  के  लिए  जो प्रशिक्षण की

 वह  निश्चय  ही  श्रादिवासी  क्षेत्र  के  लोगों  को  दिया  जाना  चाहिये  ।  “  are  है  कि  मंत्री

 मेरे  इस  सुझाव  की  प्रोर  wea  ध्यान  देंगे  ।

 Ho  वर्षा  से  नामरूप  मैस  का  किसी  प्रकार  से  उपयोग  नही  किया  जा  रहा  है  ।  यह  गस

 बेकार जल  रही  यह  काफी  की  बात  है  कि  इस  राष्ट्रीय  सम्पदा  की  बरबादी  हो  रही  है  ।

 इसे  रोकने  के  लिए  मंत्रालय  द्वारा  शीध्र  ही  कदम  उठाये  जाने  चाहिय े।

 श्री  vo  मुरग़सन  )  :  मैं  अ्रखिल  भारतीय  war  द्रमक  दल  की  श्रोर  से  इस  विध॑यक

 का  स्वागत करता  हूं  तथा  इसे  प्रस्तुत  करने के  लिए  भी  बहुगुणा  को  बधाई  भी  देता  हं  यह  काफी

 we  की  बात  ञ क  गत  18  वर्षों  से  तेल  तथा  et AG lv THs  गेस  आयोग  में
 जातियों

 ग्र  magrad  जनजातियों
 के

 उम्मीदवारों  के  लिए  कोई  पद  झ्रारक्षित  नहीं  था  ।  यह  बहुत  श्राश्चयें

 की  बात  रही  कि  सीघे  केन्द्रीय  सरकार  के  अन्तर्गत  कार्य  करने  वाले  इस  विभाग  में  यह  नहीं

 रखा  गया
 ।

 इसी  के  फलस्वरुप  भारतीय  तेल  निगम  में  भी  जनजातियों  लिए

 कोई  स्थान  नही  रखा  गया  ।  यह  हर्ष  की  बात  है  कि  प्रस्तुत  विधेयक  के  माध्यम से  यह  व्यवस्था

 की  जा  रही  है  ।  मैं  विधयक  का  समर्थन  करता  हुं  ।

 श्री  वयालार
 रवि  )  :  मैं  प्रस्तुत  विधेयक  का  स्वागत  करता  हूं

 गत
 2

 1/2

 वर्षो ंसे  कोचीन  शोधनशाला  क  कमंचारियों का  एक  मांग  पत्र  सरकार्‌  के  विचाराधीन पड़ा  है  ।  मेरा

 सरकार से  प्रनरोघ ह  है  कि  वह  इन  मांगों  का  तुरन्त  निपटारा  करे  ताकि  वहां  अ्रनावश्यक गड़बड़  उत्पन्न

 200  मील  लम्बी  पाईप  लाइन  का  एक  प्रस्ताव  भी  है  ।  हमें  यह  भी  बताया  गया  है

 कि  पुरी  योजना  पर  लगभग
 15

 करोड़  डालर  का  खर्चा
 ।

 इस  सारे  ale  में  कोई
 —

 तमिल  में  दिये  गये  भाषण  क  अंग्रजी  प्रतवाद  का  संक्षिप्त  हिन्दी  रूपान्तर  ।

 Summarised  translation  of  speech  delivered  in  Tamil
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 तेल  तथा  प्राकृतिक  गस  ग्रायाग

 25  1977
 frag

 गोलमाल  नकालााणाााााएयएएइएइु देखाई देता है । मंत्री महोदय

 cara ral  कम्पनी  जोर  दे  रही  है  कि  उसकी  फीस  18,000  डालर  निर्धारित

 ो  ।  मंत्री  महोदय  से  मेरा  mate  है  कि  वह  इस  बारे  में  स्पष्टीकरण  दें  हमें इस  प्रकार की

 लवनि  कि  कुछ  खास  लोगों  के  साथ  ही  इस  सौदे  पर  बातचीत  हई  थी  ।  देश  का

 कि  तेल  तथा  प्राकृतिक rel  श्रहित  किया  गया  है  ।  मेरा  वर्त  तान  सरकार से  श्रनरोध

 गैस  श्रायोग ऐसे  गैर-कानूनी  दवाब  से  मुक्त  रखा  जाना  चाहिये  ।  पाइपों की  सप्लाई  ने  लिए  कोटशन

 मंगाए  जाने  चाहिए
 ।  प्रस्तुत  विधेयक

 के  श्रनुसार तेल  तथा  प्राकृतिक  गैस  अयोग  को  2,750  रुपयें

 तक  के  पदों का  सृजन  करने  की  शक्ति  प्रदान  की  गई  है  ।  इससे  ऐसा  लगता  है  कि  सरकार  श्रायोग  को
 काफी  श्रधिकार  दे

 रही  है  ।  तेल  तथा  प्राकृतिक  गैस  ora  को  बिना  सरकार  के  पुर्व  भ्रतुमति से

 5@  लाख  रुपये  का  ठेका  देने  का  अ्रधिकार  भी  है  ।  सरकार  को  यह  भी  सुनिश्चित  करना  चाहिये

 कि  इन  शक्तियों  का  दरुपयोग  न  किया  जा  सके  |

 केरल  के  तट  के  पास  गहरे  समद्र  में  तेल  पाये  जाने  की  काफी  संभावना  है  ।  तकनीकी  दष्टि

 से  यह  एक  व्यवहाये कार्य  लगता है  ।  मेरा  मंत्री  भहोदय  से  अनरोध  है  कि  इस  ् प्नार  उचित  ध्यान

 द

 एन०  atreatat  नायर  )  तेल  तथा  प्राकृतिक  गैस  श्रायोग  द्वारा  प्रतिपादित

 लाईन  की  अनेक  बार  की  गई  है  ।  इसका  ठ  का  ata  स्थिति  के  दौरान  दिया  गया  था  |

 सारे  मामले  के  बारे में  जनता  मन  में  अनेक  शंकायें  हैं  त्र्त  मेरा  मंत्री  महोदय  से

 अनरोध  है  कि  इसकी  जांच  कराई  जानी  चाहियं  |

 मेरा  दूसरा  अनरोध  यह  है  कि  ब्रिवेन्द्रम  से  लेकर  कनानोर  तक  समूचे  तट  प्रदेश  में  सर्वोत्तिम

 चीनी  मिट्री  की  खानें  हैं  जोकि  गहरे  समद्र  में  चली  गई  हैं  इस  क्षेत्र  की  खोज  &  लिए  उपयक्त

 कार्यवाही की  जानी  चाहिए  राज्य  सरकार  तथा  संसद  सदस्य गत  15 वर्षों से  as  य  परकार से

 इस  क्षेत्र  में  खानों  का  पता  लगाने  का  अन राध  करते  चले  झरा  रहे  पर्त  यह  खेद  की  बात  है  कि

 खी  तक  इस  सम्बन्ध  में  कुछ  नहीं  किया  गया है  मझे  झ्राशा है  कि  अब  मंत्री  महोदय  इस प्रस्ताव

 पर  सहानभतिपूर्वक  विचार  झ्त्त  में  मैं  यह  निवेदन  करना  चाहता  हूं  कि  मंत्लालय  के  सभी

 उद्योगों  के  कर्मचारियों  को  20  प्रतिशत  का  बोनस  दिया  जाना  चाहिए  ।

 श्री  चित्तबसु
 :  तटदूर  खुदाई  कार्य  के  लिए  सरकार ने  कुछ  ठेके  दिये हैं  ।

 रीडिंग  बेट्स  कम्पनी  जिसे  कच्छ  के  बेसिन  में  खदाई  कार्य  करने  का  ठेका  दिया  गया  अभी  तक

 meat  कार्य  शुरू  नहीं  किया है  ।  मेरा  विचार  है  कि  भारत  को  तेल  को  क्षेत्र  में  आत्मनिर्भर  होने  के

 Tacit  को  खंडित  करने  के  लिए  ऐसा  किया  जा  रहा  है  ।

 काल्सबग  नाटोमस  नामक  एक  अन्य  फर्म  को  बंगाल  उड़ीसा  बेसन  में  खदाई  कार्य  करने

 कय  ठेका
 दिया  गया  था ।  इस  फर्म  ने  प्रभी  तक  वहां  दो  ही  कुएं  खोदे  हैं  जबकि  वहां  तेल

 faa  की  काफी
 संभावना  प्रायोग  का  यह  प्रयत्न  है  कि  इन  क्षेत्रों  का  छिद्रण  कार्य  तेजी  से

 च्े  परन्तु  यह  फर्म  ढील  दिखाती जा  रही  हैं  मझे  तो  इसमें  विदेशी  फर्मों  का  षडयंत्र  दिखाई

 देता  सरकार
 को  इस

 मामले  में  सतर्कता  से  कार्य  करना  चाहिए
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 चित्र  बसु  ]

 वर्ष  1975
 में

 अस मेरा  नामक  फर्म  को  खुदाई  कार्य  करने  का  ठेका  दिया  गया  था  वहां
 तेल  मिलने  की  काफी  संभावना  थी  परन्तु  वहां  भी  कार्य  सुचारु रूप  से  नहीं  चलाया  गया  है  ।
 मेरा  सरकार

 से  श्रनुरोध  है
 कि

 इस  प्रकार
 के

 सभी  ठेके  रद  कर  दिये  जायें  तथा  श्रायोग  को

 frat  बनाने  की  दिशा  में  उचित  कार्यवाही  की  जाये  |

 Sto
 हेनरी  (TwTHAT )  :

 Teel s  तेल  की  खोज  के  लिए  दो  सर्वेक्षण  किये  गये
 शक  केरल  तट  पर  सोवियत  संघ  द्वारा  और  दूसरा उससे  पहले  एक  erat a  फर्म  द्वारा  इन
 दीनों  फर्मों  की  रिपोर्टों  के  mare  पर  कहा  गया  है  कि  तेल  मिलने  की  काफी  संभावना  eal

 यह  तेल  मिल  गया  तो  इससे  केरल  की  अर्थ-व्यवस्था  को  काफी  बल  मिलेगा  |  मुझे  स्मरण  है  कि  दो

 न्मरीकी  फर्मों  को  बंगाल  की  खाड़ी  तथा  कुछ  अन्य  क्षेत्रों  में  खोज  कार्य  करने  का  काम  भी  सौंपा

 गया  परन्तु  यह  कायें  वीच  में  ही  छोड़  दिया  गया  इन  फर्मों  का  यह  विश्वास  था  कि  समूचे
 गंगा  क्षेत्र  में  तल  का  काफी  भंडार  श्र्त  मेरा  मंत्री  महोदय  से  विनम्र  निवेदन है  कि  वह  इस

 शोर  उचित  ध्यान  दें
 तथा

 इस  क्षेत्र  से  तेल  निकालने  के  कार्य  की  श्रोर  उपयुक्त  कदम  उठायें  ।

 Shri  Jagdambi  Prasad  Yadav  (Godda)  Sir,  [only  want  to  ask  one  question.  Many
 refineries  which  were  started  after  Barauni  are  now  manufacturing  petro-chemicals,  but  Baraumi
 has  not  succeeded  in  doing  so  as  yet.  Secondly,  nearly  110  industries  based  on  the  by-products of  Barauni  were  also  to  come  up,  but  except  for  the  fertilizers,  no  other  industry  has  come  up  so
 far.  What  is  the  reason  for  this  and  when  will  the  work  start?

 श्री  पी०  एम०  सईद  (aatate )  :  यह  पहला  है  जबकि  इस  विधेयक  के  माध्यस  से

 तेल  तथा  प्राकृतिक  गैस  झायोग  में  श्रनुसूचित  जातियों  तथा  saga  जनजातियों  के  लिए

 निधित्व  सुनिश्चित  किया  जा  रहा  इसके  लिए  मंत्री  महोदय  बधाई  के  पात्र  इसके  साथ  ही
 ब्
 br  |  यह  निवेदन  करना  चाहता  हूं  कि  यद्यपि  हम  तेल  क्षेत्र  में  ब्रात्मनिभरता  प्राप्त  करने  के  oT

 प्रयत्नों  को  जारी  फिर  भी  हमें  तेल  उत्पादक  देशों  के  साथ  अच्छे  सम्बन्ध  बनाये  waa

 चाहिए  |  इसमें  ही  हमारा  अधिक  हित  है  ।

 एक  निवेदन  मैं  यह  कहना  चाहता  हूं  कि  कुछ  समयपुर्व॑  लक्षद्वीप  समूह  के  समुद्र में  प्रारम्भिक

 खोज  की  गई  थी  ।  उससे  यह  संकेत  मिला  था  कि  वहां  तेल का  काफी  भंडार  है  ।  मेरा  सरकार

 से  ग्रनुरोध  है  कि  लक्षद्वीप  में  खोज  are  को  सर्वोच्च  प्राथमिकता  दी  जाये  ।

 इन  शब्दों कें  साथ  मैं  एक  बार  फिर  विधेयक  का  स्वागत  करता

 श्री  हेमवती  नन्दन  बहुगुणा
 :  यह  विधेयक  केवल  एक  अ्रतिरिक्त  खण्ड  वह  सस्कार

 को  तेल  त्ौर  प्राकृतिक  गैस  आयोग  को  उसके  कार्य  के  सम्बन्ध  में  ही  नहीं  बरन ्य  अनुसूचित  जान्िबों

 at  श्रनुसुचित  जनजातियों  की  भर्ती  के  सम्बन्ध  में  भी  area  देने  के  अ्रघिकार  से  सम्बन्धित  है  ।

 एक  सदस्य  ने  तेल  श्रौर  गैस  के  सम्बन्ध  में  पूरा  मानचित्र  देनें  प्रौर  इस  समय  कहां  काम

 चल  रहा  है  इसका  व्यौरा  देने  के  बारे  में  कहा  ।  यह  सभा  के  सामने रखे  विभिन्न  प्रतिवेदनों में  fated

 ये  च  समय-समय  पर  किये  गये  विभिन्न  प्रकार  सर्वेक्षणों पर  ग्राघारित  इन  सबकी

 झभी  जांच  करनी  श्रौर  खोज ही  इस  बात  का  पता  लगाने  का  एकमात्र  साधन  है  कि  ये  सब

 सही हैं  या  मैं  केवल यह  श्राशा  Wz  प्रार्थना  कर  सकता  हूं  कि  यह  सब  सच  निकले  क्योंकि

 हमें बड़ी  मात्रा  में  कच्चा  तेल  चाहिए ।
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 तेल  तथा  प्राकृतिक गस  श्रायोग

 1899  )  (autres)
 —_———

 विश्व  में  अनेकों  देश  HSaT  तेल  बड़ी  मात्रा  में  होने  पर  भी  उसका  उपयोग  बड़ी
 किफायत

 से  कर  रहे  वे  सभी  क्षेत्रों  में  कुएं  नहीं  खोद  वे  भण्डार  का  उपयोग  तब  करना  चाहते

 हैं  जब  विश्व  का  भण्डार  समाप्त  हो  जाये  ।

 यह  ऊर्जा  सम्बन्धी  नीति  का  मामला  क्या  सारा  तेल  निकाल कर  उसका  उपयोग  कर

 लें  था  उसे  वाली  पीढ़ियों  के  लिए  छोड़  एक  ऊर्जा  नीति  बनाई  जानी  चाहिए जिससे  यह

 निश्चय  किया  जा  सके  कितने  तेल  तथा  ae  श्रादि  अन्य  ऊर्जा  के  साधनों  का  उपयोग  करना

 क्योंकि  कच्चा  तेल  तो  बनाया  नहीं  जा  सकता  |

 कुछ  निविदाश्रों  के  बारे  में  सन्देह  किया  गया  है  ।  इस  मामले  में  भ  कोई  हस्तक्षेप  नहीं  करना

 उन्हें  स्वाभाविक  प्रक्रिया  से  गुजरने  दिया  जाये  ।  यदि  मंत्री  या  संसद  सदस्य

 में  प्रारम्भिक चरण  में  ही  रुचि  लेंगे  तो  किसी  न  किसी  कारण  फेर-बदल  हो  सकती  है  यदि  निधषिदा

 की  स्वीकृति  का  झ्राधार  यह  फेर-बदल  हो  जाता  है  तो  यह  नहीं  होगा  ।

 फ्रांसिसी  सहयोग  के  बारे  में  सन्देह  व्यक्त  किये  फिर  भी  पिछली  सरकार  ने  उनसे

 सहयोग  किया  ।  जहां  तक  तेल  ate  प्राकृतिक  गैस  आयोग  का  सम्बन्ध  है  कोई  सहयोग  नहीं  है
 ।

 waar  किसी  से  सहयोग  नहीं  है  ।  हमने  कुछ  परामशंदाताश्ों की  सेवाएं  ली  वे  श्रमरीकी ,  फ्रांसीसी

 या  ब्रिटिश  हैं  ।  यह  दुर्भाग्यपूर्ण  है  कि  MATE od}
 ०  जैसे  उच्च  तकनीकी  संस्थानों  में  भी  पेट्रोलियम

 इंजीनियरी  का  कोई  पाठयक्रम  नहीं  इस  कारण  इस  विशेष  कार्य  में  हमारे  इंजीनियर  विशेषज्ञ

 नहीं  हैं  हमें  सहायता  की  श्रावश्यकता  पिछले  चार  वर्षों  से  हम  कार्य  के  85  जन  वर्षों के

 लिए  1  करोड़  74  लाख
 तक  के  लिए  फ्रांस  का  सहयोग

 ले
 रहे  यह  काम  श्री  मालवीय  द्वारा

 किया  गया  ।  म  सभा  को  श्राश्वासन  देता  हूं  कि  इसमें  कोई  गलत  कार्य  नहीं  है  ।

 अन्दमान  और  निकोबार  क्षेत्र  में  तट-दूर  तेल  उपलब्ध  बंगाल  की  सुन्दरबन

 तथा  प्रन्य  केरल  श्रौर  लक्षद्वीप तट  के  बीच  भी  तेल  हम  काफी  इसी

 प्रकार  कावेरी  बेसिन  श्रौर  गंगा  के  मैदान  में  भी  तेल  की  उम्मीद  है  ।  उत्तर  प्रदेश  के  GAT  और

 हिमाचल  प्रदेश  में  भी  काम  चल  रहा  है  ।

 एक  सदस्य  ने  हमें  भ्रपने बरमे  तैयार  करने  के  लिए  कहा  भारत हेवी
 wea  लिमिटेड  ने  एक  बरमा  बनाया  है  जो  5000  मीटर  तक  बेध  सकता  Wa  हमारे पास

 अच्छे  श्रौर  बेहतर  for  हैं  शौर  सौभाग्य  से  तकनीकी  ज्ञान  भी  उपलब्ध  है  ।

 देहरादून  मुख्यालय  के  बारे  में  एक  प्रश्न  यह  पूछा  गया  कि  पूर्वी  क्षेत्र  या  दक्षिणी  क्षेत्र  था

 किसी  एक  sar  स्थान  पर  क्या  कार्य  किया  गया  ।  पूर्वी  क्षेत्र  में  एक  कार्यालय  पहले  ही  खोल  दिया

 गया  हम  ने  मध्य  क्षेत्र  के  लिए  देहरादून  को  ऐतिहासिक कारणों  से  मूख्यालय  बनाया  है
 ।

 विशेषज्ञों  को  art  करने  के  लिए  शांत  क्षेत्र  की  जरूरत  होती  वहां  पेट्रोलियम  संस्थान  भी
 श्र  ar  सक्षमताएं  भी  उपलब्ध  कुशल  संचार  व्यवस्था  झर  टेलैक्स  लाइनें  भी  हैं  हमारा

 देश  इतना  विशाल  है  कि  हम  कहीं  भी  मुख्यालय  बनायें  ag  देश  के  किसी  न  किसी  भाग  से  तो दूर

 दोगा
 ही  ।
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 [st  हेमवती  नन्दन

 कुछ  सदस्यों ने  पाइप  लाइन  का  उल्लेख
 किया  मैं  केवल  इतना  ही  कह  सकता  हूं

 क्य किसी  भी  गलत  काम  के  लिए  श्रनुमति  नहीं  मिलनी  चाहिए  श्र  कोई  भी  दोषी  व्यक्ति  दंड से
 वंचित  नहीं

 यह  कहा  गया  है  कि  हमें  बर्मा  शैल  कम्पनी  को  सरकारी  श्रधिकार  मं  ले  लेना  चाहिए  ।

 शेयर  तो  पहले  ही  हैं  ्रौर  बाकी  के  50  प्रतिशत शेयर  श्रौर  लेने  पिछली

 सरकार
 में  पूर्वे  मंत्री

 जी
 ने  प्रबन्ध  ग्रहण  के  बारे  में  कुछ  कदम  उठाये  थे

 ।
 श्रब  यह  विदेशी  इक्विटी

 है  श्रौर  कुछ  भ्रन्तर्राष्ट्रीय  जटिलताएं  मेरा  विचार  है  कि  इन  लोगों  ने  पहले  ही  काफी  धन  ले

 लियौ  है  भ्रौर
 '

 उन्हें  अधिक  धन  नहीं  दिया  जाना  बात  यह  है  कि  पूर्ववर्ती सरकार
 ने

 श्रत्तरराष्ट्रोय  सम्बन्धों  में  एक  नई  प्रकार  का  उदाहरण  रखा  था  ।  श्रायल  इण्डिया  के  art  में  बातचीत

 लंगभग  दौर  है  प्रौर  हम  शीघ्र  ही  उसे  सरकारी  Wary  में  ले  जहां  तक  बर्मा शेल

 की  अतपषंगी  कम्पनी  आसाम  maa  कम्पनी  का  सम्बन्ध  है  हम  उसके  प्रबन्ध  को  लेने  के  लिए  भी

 वार्ता चाल  कर  रहे  इन  दोनों  को  ही  सरकारी  में  लिया  जायेगा  ।

 हम  तेल  के  लिए  देशਂ के  प्रत्येक  भाग  में  खीज  |  इसमें  भेद-भाव  का  प्रश्न  ही  नहीं  है

 लेकिन  हमारे  पास  जो  प्रारम्भिक  जानकारी  होगी  उसी  के  अधार  पर  प्राथमिकता  दी  जायेगी  ।

 बोनस  के  बारे  में  हम  ऐसा  सुत्र  तैयार  कर  रहे  हैं  जिससे  बोनस  को  उत्पादन  से  जोड़ा  जा

 लेकिन  बोनस  को  भतलक्षी  प्रभाव  से  दिये  जाने की  मांग  की  जा  रही  इस  सम्बन्ध में

 हमारी  कुछ  कठिनाई  है  भोर हम हम  श्रम  नेताओं  को  भी
 मनाने  का  मय  कर  रहे  हैं  ।

 एक  अ्त्य  बात  ae  भी  कही  गई  कि  यदि  श्रायोग  को  बहुत  अधिक  अधिकार दे  दिये  गये

 तो  उस  पर  हमारा  निमंत्रण ही  नहीं  पर  हम  इस  झधिनियम के  श्रधीन  बनाये  गये  नियमों ये

 अनसार  उसे  faafaa  '  करेंगे  wiz  नियमों  को  सभा  पटल  पर  रखा  जायेगा

 बरोनी  का  भी  उल्लेख  हमा  है  बरौनी  में  पेटो-रसायन  कारखाना  लगाया  जायेगा

 तेल की  खोज  के  काम  पर  श्रत्यधिक  खर्च
 झ्राता  है  arc  हमारी  यही  होगी कि

 भारत  =  शक्ति
 संसाधनों

 का
 पूरा-पूरा  पता  लगा  ले  ग्रौर  तटवर्ती  तथा  तट-दूर

 क्षेत्रों में  छिपे

 भ्रष्डार  छिपे न  हम  इन  दोनों  क्षेत्रों  की  बराबर  ध्यान  देंगे
 ।

 पति  महोंदय  प्रश्न यह  है

 राज्य  सभा  द्वारा  पारित  तेल  तथा  प्राकृतिक  ta  झ्ायोग  ग्रधिनियम  1959  FT

 संशोधन  करने  वालें  विधेयक  पर  विचार  जाये ''

 प्रस्ताव  स्वीकृत

 The  motion  was  adopted

 सभापति  प्रश्न यह  है

 खण्ड  2  विधेयक का  a  मने
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 प्रस्ताव  MF

 The  motion  was  adopted

 खंड  2  विधेयक  में  जोड़  दिया  गया

 Clause  2  was  added  to  the  Bill

 सभापति  महोदय :  प्रश्न  यह  है  :

 खण्ड  3  से  6  विधेयक  क  अंग  ब क

 प्रस्ताव  स्वकृत  FUT

 The  motion  was  adopted

 खंड 3  से  6  विधेधक  में  जोड़  दिये  गए  ।

 Clauses  3  to  6  were  aided  to  the  Rill

 प्रधिनियम  सुत्र  तथा  विधेयक  का  नाम  विधेयक  में  जोड़  दिए  गए

 Clause  ह  the  Enacting  Formula  and  the  title  were  added  to  the  सटा

 sit  एच०  एन०  म
 प्रस्ताव  करता हूं

 विधेयक  को  पारित  किया

 सभापति  महोदय  :  प्रश्न  यह  है  :

 विधेयक  को  पारित  किया  क, ह

 ध्रस्ताव  स्वीकृत

 The  motion  was  adopted

 इसके  बाद  लोक  सभा  मंगलवार  26  1977  1  ATaT,  1889  (21%)

 के  ग्यारह  बजे  म०प०  तक के  लिए  स्थय्ित  हो  गयो  ।

 The  Lok  Sabha  then  adjourned  till  Eleven  of  the  Clock  on  Tuesday  the  2€th  July.  हैप  कीट

 1889  (Sake
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